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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış saati: 10.15 

BAŞKAN- Harkkı ATUN 

KÂTİP- Erbay Kanatlı 

KÂTİP- Feridun Önsav 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi'nin 

1 * inci Dönem, 5
1

 inci Yasama Yılının, 18* inci Birleşimini 

açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama J ^ B İ d ı . ) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Görüşmelere geçiyoruz. 1
1

 inci maddede Başkanlığın 

Genel Kurula sunuşları olmakla birlikte sunuş bu sabah bulunma-

maktadır. Dolayısıyle 1
 1

 inci maddeye geçerek özel gündeme 

devam ediyoruz. Bu kısımda önce 1990 Mali Yılı Bütçe Yasa 

Tasarısı ile Ekonomi Maliye Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporunun görüşülmesine, kalındığı yerden devam edile-

cektir. Söz sırası Sayın Kenan Akın'da. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Yeni Doğuş Partisinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Hükümetinin 1990 Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ile ilgili görüşle-

rimizi sunmak için söz almış bulunuyorum. 

Her ne kadar bugün söyleyeceğimizi 1989 bütçesinde 

de söylemişsek, kim söyledi, kim dinledi belli değil. 

Biz bildiklerimizi, bize göre gördüklerimizi, doğru gördük-

3026/. 
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lerimizi burda iletmeye çalışacağız. Hükümetin sayın üyeleri 

yapıcı eleştirilerimizden birazcık örnek alırlarsa
}
 herhalde 

bizleri de memnun edecekler. Ancak bizlerin görüşleri iktidarı, 

da pek memnun edeceğini de zannetmiyorum. 

Bütçe ister bir aile bütçesi olsun, ister bir işletme bütçesi 

olsun ^sterse de devlet bütçesi o 1 sun,gerek 1 i kalemlere göre 

ve de öncelik esasına göre tanzim edildiğinde ihtiyaca cevap 

verir ağırlık taşır. Ayrıca bütçede esas olan tatbikatta 

ve nazariyatta en azından denkliktir. Daha açık ifade ile 

geliri ile gideri birbirini karşılaması lazımdır. 

513.722.690.000.- TL. yaklaşık (514 milyar TL'lik) olan 1990 

yılı bütçe gelirlerinin 310.498.200.000.- TL'si yaklaşık 

(310 buçuk milyar TL'si) mahalli kaynaklardan temin edilmekte-

dir. Mahalli gelirler dar ve sabit gelirliden, işçiden, köylü-

den, memurdan, esnafdan, dürüst ve gerçekçi tüccar, iş adamı 

ve tüm vatandaşlarımızdan tahsil edilen dolaylı ve dolaysız 

vergilerden meydana gelmektedir. Acaba bu vergiler eşit ve 

adil bir ölçüde toplanmakta mıdır? Yani az kazanandan az, 

çok kazanandan yeterli vergi alınıyor mu? Vergi adaletinin 

olduğunu söylemek mümkün mü? 

3027/... 
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Ekonomik büyüme refah olur mu? Ayrıca vergilerin 

alındığı gümrük vergilerindeki yolsuzluklarla isbat 

^dilmedi mi? Milletin gümrük vergisi ödeyerek aldığı 

.malın vergisi» devletin bütçesi yerine, milyarlarca 

TL olarak birkaç kişinin cebine girmedi mi? Halbuki ülke-

mizde yol, su, okul,hastane, postane, nizam yok 

.intizam yok, iş yok, tarım yok, ticaret yok, üretim 

yok, hükümet yok, hükümet varsa e]fer milletin bu 

paralarına sahip çıkıp çaldırtmaması gereklidir» Çölan 

belli çaldırtan belli, Vatandaş olarak, derdini kime 

anlatacaksın? Vatandaşın çok zor şartlar altında 

ödemiş olduğu bu vergiler çok ciddi esaslar içerisinde 

vatandaşa hizmet olarak veya katkı olarak geri dönmesi 

gerekmektedir. Hükümet vatandaşın güvenini sarsmıştır. 

Kabahati hükümetten aramak gerekir. Vergiler laiki 

£le toplanmazsa ki toplanmıyor, ülke ihtiyaçları bugün 

ye bugüne kadar olduğu gibi yerihe getirilemez. Hükümet 

olarak ekonomikman ayaklarının üzerinde duramıyorsan 

on beş seneden beri Ulusal Birlik Partisi milletin iki 

yakasını bir araya getirtmiyorsa, bu bilgisizliğin 

ve beceriksizliğin ecel teri sizin mefta durumuna geldi-

ğinizi ikaz etmektedir. 

HÜSEYİN CURCİOGHJ (Gazi Magusa) (Yerinden) - Kimdir 

mefta?... 

KENAN AKIN (Devamla) - Mefta... 

HÜSEYİN CURCİOGHJ (Yerinden) (Devamla) - Siyasi 

^meftaları gördük efendim daha önceden... 

KENAN AKIN (Devamla) - Senin hoşuna gidecek şekilde 

konuşamam sayın Curcioğlu. Senin hoşuna gidecek şekilde 

konuşmam da mümkün değil, Y
a n
i beklemeyin,benim,senin .... 

HÜSEYİN CURCİOGUJ (Yerinden) (Devamla) - Adama 

bak be, herşey üstünde bize laf atar. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Seçimlerde göreceksiniz 
mefta olup, olmadığınızı. Senden öğrenecek değilim 

Sayın Vehbi. Ben konuşmamı biliyorum. 

BAŞKAN - Akın; siz aldırmayın efendim . Siz 

devam edin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Beş yüz on dört milyar 

harcamaların karşılanması için dahili kaynağın dışında 

Türkiye'den yüz on milyar yardıma ihtiyaç duyulmaktadır. 

Doksan üç milyar da borçlanmayı öngörmektedir. Eğer bu 

yardım ve borçlanma mümkün olmazsa bütçe kalemlerinde 

görülen harcamalar hangi varlıkl yapılacaktır? Aşağı yukarı 

bütçenin yüzde kırkı yardım ve borçlara bağlanmıştır. 

Buna rağmen harcamalar, yerli yerine yolcu yolunda yapılmak-

tadır. Yerli yerinde yolcu yolunda değildir.Denkliliği 

olmayan bu borç bütçesi ayrıca savurgandır, doğurgan ve 

büyütücü nitelikten yoksundur. Bü bütçe teknik ve uygulama 

yönünden ve ülkenin bünyesine uygun değildir. Gider kalem-

lerine baktığımızda personel giderleri, diğer cari harca-

malar, transferler, hatta yatırımlar kalemi bile bir 

nevi üretmeden tüketmek esasına dayalı harcamalar manzumesidir. 

Milletin çok küçük işlerini dahi, Hükümetin, sürüncemede 

bıraktığı aşikârdır. Partizanlık alabildiğine yapılmaktadır. 

Büyük Atatürk'ün köylerdeki büstü bile siyasete alet edilmekte, 

memleketin hiçbir meselesinin bu Ulusal Birlik Partisinin 

yönetimi ile selamete ulaşması da mümkün görülmemektedir. 

Bir köyde Atatürk büstü yapacaksanız, köyün muhtarı YDP'li 

ise Ulusal Birlik Partiye geç dersiniz, diyorsunuz ve dediniz. 

Ulusal Birlik Partisine geç de köye büstü dikelim diyerek 

partizanlığın ne kadar gülünç durumda yaptığınızın da 

farkında değilsiniz. Çiftçiye, köylüye... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Hangi köy? 

KENAN AKIN (Devamla) - Korkuteli köyü Sayın Bakan. 

Hangi köye heyecanlandın hemen. Korkuteli köyü. E, hangi ya. 

Bilmiyor, haberi yok hangi köy. Korkuteli Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yalancılığı sen 

yapman ya. Senin adamlarındır yapan. 

3029/. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Çiftçiye, köylüye tarım ve 

hayvan kredisi vereceksiniz, UBP'ne geçiniz de işlerinizi 

görelim, yakışır mı bu hükümete? Ama UBP gibi bir hükümete herşey yakışıyor 

Atatürk'ün büstünü bile istismar ediyorsunuz. Fakirin fukara-

nın tabiî hakkını gasp ediyorsunuz. Çünkü siz partizansınız, 

çünkü siz milleti temsil edemiyorsunuz, çünkü sizin kendi 

kendinizi bile temsil edemediğiniz her yerde konuşulmakta, 

yazılmakta, çizilmektedir, belgelenmektedir. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Şimdi burda bilmem ne yaptın. Asıl yani şimdi — 

/ 

BAŞKAN- Sayın Bakan... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Kendi kendimi 

temsil edemem diyor bana Hakkı Bey. Kendi kendimi temsil 

edemem diyor. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) _ Sana ne yahu? Sen 

de çık cevap ver kendisine. Allah a l l a h — 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sizin de 

işinize gelir ha... Sizin de işinize gelir. 

£RDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Gelecek tabii... 

BAŞKAN- Lütfen dil temizliğine de dikkat edin efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan, 

yani bu lâf... 

KENAN AKIN (Devamla)- Bir daha okuyayım söylediklerimi... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Söyle bir daha... 

KENAN AKIN (Devamla)- İyi dinle o zaman. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Kendi kendinizi 

bile temsil edemezsiniz — 

3030/. 
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KENAN AKIN (Devamla)- iyi dinle ama. Okuduğumu tekrar 

iyi dinle ama — 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Ödünç oyları da geri 

al Akın da görelim bunların yüzünü — 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri... 

KENAN AKIN (Devamla)- Kendi kendinizi bile temsil ede-

mediğiniz her yerde yazılmakta, konuşulmakta ve çizilmektedir 

Sayın Bakan. Bu gidişinizle sizi hiçbir kimse kurtaramayacak-

tır. Türkiye ile olan ilişkiniz, Türkiye ile yapılan yol 

gösterici, ihya edici, teşvik edici ve destekleyici ekonomik 

anlaşmaları değerlendiremediğiniz için çöp sepetine attınız. 

Serbest'piyasa ekonomisini,Hükümet, cahi11 iğinden dolayı çiriş 

çangarına çevirdiniz — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Ne çangarına?... 

KENAN AKIN (Devamla)- Çangarına... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Çanağına olacak 

o... 

KENAN AKIN (Devamla)- Çanağına... 

Ekonomik uygulamalarda ciddi bir bünye araştırması 

yaptırmadınız. Ekonomik büyümemiz nedir, bu nasıl olmalıdır, 

ülke ve dünya gerçekleri 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Be Kenan çangar 

başka, çanak başka — 

BAŞKAN- 6eçtik efendim o kısmı. Devam edin. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sen Tarım Bakanlığında ne kadar 

başarı 1ıysan, ben de burda başarılıyım ben. Biraz sonra sana 

geleceğiz bakalım. Geleceğiz bakalım. Tarım Bakanlığında 

o zaman ben — 

3031/. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Yağmurlar yağar... 

KENAN AKIN (Devamla)- Ben konuşurken oturmanı da isterim 

ama. Seni orda zincirle bağlayacağım o koltuğa kaçmaman için. 

Tarım Bakanlığı Bütçesinde zincirle bağlayacağım seni kaçma-

man için ordan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sen kimsin de 

zincirle bağlayacan ? 

KENAN AKIN (Devamla) - E göreceksin bakalım 

BAŞKAN- Sayın Atasayan; bu bütçe programlanmıştır. 

Lütfen efendim, bırakın akıcı gitsin — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sövme de program-

lanmıştır Sayın, Başkan?... 

BAŞKAN- Efendim, dil temizliği de koşuldur karşılıklı 

olarak. Karşılıklı olarak koşuldur. Lütfen efendim. Sayın 

Bakan... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Sayın Bakan rahatsız 

oluyor efendim eleştirilerden. 

BAŞKAN- Elbette , işte onu söylüyorum. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ben parti disiplinine inanan, 

parti disipliniyle hareket eden bir milletvekiliyim ve burda 

Genel Başkanımın hazırlamış olduğu yazıyı da okumak benim 

için büyük bir şereftir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Uuuuu... 

KENAN AKIN (Devamla) - Evet. Benim için bir milletvekili 

olarak, bir partili olarak Genel Merkezimin görüşlerini burda 

savunmak benim için büyük bir şereftir. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Senin görüşlerin 

değil y a n i — Onu söyle, pardon — 

KENAN AKIN (Devamla)- E sen kara cahil desem değilsin 

ama ben madem o partideyim, Yeni Doğuş Partisinin üyesiyim, 

milletvekiliyim, herhalde Yeni Doğuş Partisinin görüşlerini 

de savunuyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- İnanman ama 

KENAN AKIN (Devamla)- Kara cahil desem değilsin yani, 

ne yapayım ben sana,bu kadar anlayışsızsan, ne diyeyim ben 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- İki üniversite 

bitirmiş adam kara cahil olur mu? 

KENAN AKIN (Devamla)- Diyemem. Diyemem çünkü, ama sen 

madem bu kadar dar açıdan görüyorsun anlayamıyorum... 

BAŞKAN- Aldırmayın efendim, devam edin — 

KENAN AKIN (Devamla)- Ekonomik büyümemiz nedir ve nasıl 

olmalıdır? ülke ve dünya gerçekleri göstergelerini dikkate 

almadınız. Sektörel dağılımların hangi ölçülerde olduğuna 

milli gelirin tam ve kamil manasıyla vatandaşa intikal edip 

etmediği ile ilgilenmediniz. Banka sisteminin, faiz politikası-

nın mali politikanın, turizmin, ticaretin, tarımın, sanayinin, 

ulaşımın, alt yapının, bayındırlığın, eğitimin, sağlığın 

politikalarını günübirlik dahi düşünmek ihtiyacını duymadı-

nız. Plânsız ve programsız kör uçuşu yaptınız. Kendinizin 

yere çakılma zamanı gelmiştir. Mi 1let»kendisini sizden kurta-

racaktır. Her gecenin bir sabahı vardır. Her karanlığın bir 

aydınlığını milletimiz bulacak, her zaman olduğu gibi kendi 

yolunu tayin edecektir. Yeni Doğuş Partisi olarak sizleri 

büyük telâş içerisinde görüyoruz. Korkunun ecele faydası 

yoktur. Zorla güzellik olmaz. Bittiniz, tükendiniz. Halen 
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şu veya bu oyunla milletin başında kalmayı arzu ediyorsunuz. 

Bırakınız bu yanlışlıkları, bu çarpıklıkları. Hiçbir yerde 

düşündükleriniz ölçülerindeki çürükler netice hasıl etmemiştir. 

Yeni Doğuş Partisi olarak millet adına, demokrasi adına sizi 

ikaz ediyoruz. Açtığınız kuyuya kendiniz düşeceksiniz. Mille-

timizin hak ve hukukunu çiğneyerek başarısızlığınıza rağmen 

bir yere gidemezsiniz. Sizin gibi on beş senenin acemiler 

mangası Ulusal Birlik Partisi Hükümetini Türkiye de artık 

tutmamaktadır. Siz de buna — 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Kendisi tutunabildi 

mi? Girsin Niğde'ye anlatsın derdini, Niğde'ye — 

KENAN AKIN (Devamla)- Ne oldu canım, sen de mi heyecan-

landın? Sen de mi h e y e c a n l a n d ı n ? — 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Gitsin... 

BAŞKAN- Dil temizliğine dikkat edin efendim. Mecliste 

olduğunuzu unutmayın efendim... 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Tabii arkadaşıma sözüm 

yok... 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Başkan; herhangi bir hakaret 

yoktu burda. Herhangi bir küfür hiç yoktu. 

BAŞKAN- Hayır, kaç defa söyledim — 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Gitsin de Aksaray'a 

anlatsın millet nasıl kovdu kendisini... 
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BAŞKAN- Emin
1

i ikaz ettim. Devam edin. Lütfen müdahale 

etmeyin efendim — 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Klinik vaka denilen 

adam... Amaaan... 

BAŞKAN- Sayın Uzun daha genel görüşmedeyiz — 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Bırak konuşsun 

yahu... 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Neyse ben dışarı çıkayım, 

çünkü asaplarım bozulmaya başladı. 

KENAN AKIN {Devamla)- Fazla asabı bozulursa Ulusal 

Birlik Partisi'nden de istifa eder. Etmesin en iyisi. Fazla 

asabı bozulunca istifa eder. Çünkü bu asabı bozulduğu zaman 

istifa ediyor. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

istifa eder ama adam dövmez... 

BAŞKAN- Devam et Sayın Akın. 

3035/. 
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BAŞKAN - Devam et Sayın Akın. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Devam et oğlum 

Akın, bırak Taşekn Atasayan'ı. 

KENAN AKIN (Devamla) - Türkiye'de artık sizi tutmu-

yor. Siz de bunu pekala biliyorsunuz, vatandaşta 

biliyor. Yeni Doğuş Partisi de biliyor, Sayın Başbakana 

soruyorum. 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Nerden 

çıkardın bunu? 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)-

Mühür sizdedir merak etmeyin siz. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yahu ben sana mı soracağım 

burdaki konuşmalarımı. Senden izin mi alarak mı konuşacağım 

ben. Niye bana soruyorsun Vehbi bey? Senin cevap verme 

hakkın yok mu? 

VEHBİ ZEKİR SERTER (Yerinden) (Devamla) - Var. 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 zaman sus dinle. 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Yerinden) (Devamla) - Edebinle 

konuş o zaman. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; ben edebimle konuşuyorum ben. 

BAŞKAN - Devam edin, devam edin efenim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Lütfen terbiyeli olun 

ben edebimle konuşuyorum ben. 
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BAŞKAN - Sayın Vehbi. 

VEHBÎ ZEKİ SERTER (Yerinden) (Devamla) - Acemiler 

mangası, mefta diyecen, ondan sonra bekleyecen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ne diyeceğim? Çok başarılı 

UBP mi diyeceğim? Onu mu bekliyorsun? 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Yerinden) (Devamla) - öyle de. 

KENAN AKIN (Devamla) - Gümrük davalarını kapatın 

da ondan sonra söyleyim ben. 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Yerinden) (Devamla) - öyle de 

öyle. 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Herşeye ortaksınız siz. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan, Meclis dışında hazırlanan yazıyı nasıl okur burda? 

BAŞKAN - Hazırlanır gelir efendim lütfen. 

MUSTAFA HACIAHEMTOĞLU (Girne) (Yerinden) - Sayın 

Başkan yapılanlar doğru değil efendim, burası fikir 

yeridir konuşacak milletvekili, ondan sonra cevap 

verecekler. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) -

Sürtüşme kahve konuşmasına döndü efendim. Konuşsun 

efendim herkes serbest. 

KENAN J AKIN (Devamla) - Sayın Başbakana soruyorum: 

Partisinin hükümetleri zamanında bir tek millet ve 

memleket şifasına yapılmış iş var mıdır? Köylünün, 
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çiftçinin ürününü alırsın, parasını bir sene sonra 

verirsin. Çiftçiyi, köylüyü her kesimde olduğu gibi 

umutsuzluğa, çaresizliğe sevkedersiniz. Yakın 

tarihler arasında bir mukayese yaptığımızda her türlü 

politikanın geri vitese takılmış olduğunu tespit 

etmekteyiz. Narenciye üretimi ve ihracatı gerilemedi 

mi? 1986 yılında 138 bin ton olan ihracat 1988 yılında 

116 bin tona düşmedi mi? Kuzu ve oğlak üretimi ve 

ihracatı gerilemedi mi? 1986 yılında 43 bin baştan 

1988 de 13 bin başa düşmedi mi? Patates üretimi ve 

ihracatı gerilemedi mi? 1985 de 11 bin ton olan ihracat 

1988 de 7 bin tona düşmedi mi? Tarım sektörü gerilemiş 

olmasına rağmen diğer sektörlerde de aynı paralelde 

çok ciddi gerilemeler görülmüştür. Peki diyebi1irmiyiz 

ki bunların önemi yoktur. Diyemezsiniz. Çünkü ekonominin 

kaidesi vardır. Ona ters düşemezsiniz. Ama sizin doğru 

tarafınız var mı ki? Vatandaşın karnını doyurmak, 

yüzünü güldürmek, iş ve aş sahibi yapmak, yuva sahibi 

yapmak, elektriğe, yola, suya, uçağa, gemiye, hastaneye 

okula, camiye kavuşturmak ancak çok üretmekle, bunu 

da mal ve hizmet olarak ihraç etmekle mümkün olur. 

Bunları siz biliyor musunuz? Hayatınızda hiç düşünmeye 

ihtiyaç duydunuz mu? Bunu ancak millete milli seferberlik 

ve heyecan yaratmak, hükümete milletin tam ve kamil 

manada güven duyması ile mümkün olur. Daha da açık 

ifade ederselç köylü, çiftçi, işçi, memur, esnaf, sanatkar, 

tüccar, sanayici, her meslek sahibi vatandaşa ve 

tüm halkımıza bu teminatın verilmesiyle mümkün olur. 
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Ulusal Birlik Partisi Hükümeti bu teminatı vermemiştir, 

vermesi de mümkün görülmemektedir. 1990 yılı ödemeler 

dengesine baktığımızda 242,000,000 Dolar ithalat, dış 

alım, 62,000,000 Dolar ihracat, dış satım, 180,000,000 

Dolar ödemeler dengesi dış ticaret açığı mevcuttur. 

513,000,000,000,000 liralık bütçenin 203,000,000,000,000 

lirası yardım ve borçlara bağlanmıştır. Bu rakamlar 

neyi gösterir? Hükümet bütçesinin iflâsını gösterir. 

Hükümetin bitip tükendiğini can çekiştiğini gösterir. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)- Demirel 

gibi konuşuyorsun. 

KENAN AKIN (Devamla)- Bunun manası milletin aç ve sefil 

olüuğuGur. Medeni ve insani, ölçüler içerisinde yaşamını 

sürdüremediğini gösterir, ihracatın olmadığını, yatırım-

ların olmadığını, üretimin olmadığını bedelsiz ithalat 

ile bir yere varılamayacağını gösterir. Ticaret erbabı 

ve sanayici Türkiye'ye mal ihraç edemez ise, Hükümet 

bunu bir türlü çözemezse, Ticaret Odası Genel Kurulunda 

Türkiye'ye ihracatı açtık diyen Başbakan ve Ticaret, 

Sanayi Bakanı olursa, arkası araştırıldığında bu Hükümet 

adamlarının yanlış söylediği ... 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- Demek ki piyasadan 

haberiniz yok. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ortaya çıkarsa, nereye varır 

bunu soruyoruz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Söyleriz 

şimdi. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Sizin yaptığınız işlerin 

hepsi böyledir. Martini yapmak isterseniz, rakı ile 

şarabı karıştırır üzerine de sirke ilâve edersiniz 

ondan sonra tadını siz de beğenmezsiniz. Sosyal sigortalar 

ve İhtiyat Sandığının paralarını kimlerin kullandığını 

herkes biliyor. Çiftçiye, köylüye, esnafa, halka kredi 

vermek durumunda olan bankalar,bu ihtiyaç sahiplerine 

değil, siz Hükümetin yönlendirmelerine göre kredi veriyor-

lar. Kapanan fabrikalar ve işyerleriyle, eli böğründe 

sıkıntı içerisinde bekleyen tüccar ve sanayici, bunları 

umursamayan Hükümet, ürettiği arpanın, narenciyenin, 

hayvanın, zeytinin parasını alamayan, değer pahasına 

üretimini satamayan, tohumunu, gübresini, kredisini 

alamayan köylü, çiftçi, elinin emeğini alamayan memur, 

alnının terini alamayan, birliği ve dirliği Hükümet 

tarafından tahrip edilmiş işçi, Güneylisi ile, Kuzeyli-

si ile, Mücahidi ile, Mehmet'i ile, hakkını, koçanını 

alamayan fakir fukara millet. Bir taraftan millete 

Hükümet olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden bahse-

deceksiniz, diğer taraftan bu ülkenin Başbakanı olarak 

vatandaşlar arasında ayırım yaparak yüzlerce vatandaşı 

çalışmak üzere Rum tarafına gönderecesiniz. Bu ne salata, 

bu ne perhiz? Nasıl bir siyasetir bu? Mademki vatanda-

şına iş veremiyorsun veya onu tatmin edemiyorsun ve 

Ruma muhtaç ediyorsun, nasıl milli politikadır bu? 

Milleti iki başlı aldatmak hiç vicdanınızı sızlatmıyor 

mu? Söylediğiniz mi doğru, yaptığınız mı doğru? Ekonomi 

müsbet bir ilimdir, ekonomi milletin refahı ve mutlulu-

ğu için uygulanır. Ekonomi, milletin cebini ve mutfa-

ğını, yaşam şeklini tanzim eder. Ekonomi milletin medeni 

ve insani ve de çağdaş yaşaması için vardır. Ve insanlar 

için uygulanır. Ekonomi, her ne kadar rakamlarla ifade 
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edilirse de, yanlış, gerçek dışı verileri baz alarak 

milleti yanıltmak ve rakamları çarpıtmak en azından 

sağlıksız ve günahlı bir yoldur. En gerçekçi olan ve 

önem arzeden husus vatandaşın yaşamıdır, hayat standardı-

dır, durumundan memnun olmasıdır. Ulusal Birlik Partisi-

nin uyguladığı ekonomi politikası ve diğer sektörler-

deki politikaları iflâs etmiştir. Vatandaşın mutluluğu 

ve rafahı ile ilgisi yoktur. Bu her türlü yönü ile 

iflâs etmiş 1990 Yılı Bütçe Tasarısına rakamlar man-

zumesi olarak yansımıştır. Bu Tasarı Bütçe tekniğinden, 

ülke gerçeğinden,vatandaş yapısından ve ihtiyacından 

yoksundur. Dış ödemeler dengesinde 180,000,000 Dolar 

dış ticaret açığı olan bir politikaya Yeni Doğuş Partisi 

olarak evet dememiz mümkün değildir. Bu Bütçe Tasarısını 

genel olarak gerçekçi, doyurucu, tatmin edici ve sağlıklı 

olarak görmüyoruz. 203,000,000,000 dış yardım ve borçlar-

la ayakta durmaya çalışan bu bütçe enflâsyonisttir. 

Sağlıksızdır, çürüktür ve kifayetsizdir. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Onun için 

evet oyu verdin? 

KENAN AKIN (Devamla)- Bu özet gerekçelerimizden 

dolayı 1990 Mali Yılı dikiş tutamayan yamalı bir bohça-

dır. Dikiş tutamayan yamalı bir bohçaya Yeni Doğuş 

Partisi olarak evet dememiz mümkün değildir. Yani, 

Yeni Doğuş Partisi olarak bu bütçe ile ilgili düşünce 

ve görüşlerimizi Bakanlık ve kuruluş bütçelerinde de 

ifade etmeye devam edeceğiz. Bu duygularla beni sabırla 

dinlediğiniz için hepinize teşekkürler. Saygılar sunarım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sen verecek-

sin oy demektir. Yeni Doğuş Partisi vermiyor ama sen 

Kenan Akın olarak vereceksin. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; tüm partilerin 

eleştirilerine yanıt vermek üzere Sayın Başbakan söz 

istemektedir. 

Buyurun Sayın Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; iki günden beri 1990 yılı 

Bütçe eleştirilerini dinlemekteyiz. Söz alıp eleş-

tirilerini yapan arkadaşlara teşekkür ederken, 

ayrıca en uygun ve tatminkâr olacağına inandığım bir 

şekilde de yanıt vermeye çalışacağım. Tabii Sayın 

Kenan Akın'ın konuşamalarına da cevap vereceğim. 

Ama sona saklamak düşüncesindeyim çünkü en son arkadaş 

konuştuğu için belki konuşmamın sonu biraz tatsızlaşacak 

çünkü tatsız konuşmaya tatsız cevap verilir felsefesini 

benimsememekle birlikte cevapsız bırakmamak da düşünce-

indeyim tabii. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümetimiz 

planlı bir ekonominin gereği olarak hazırlayıp 1 Ekim 1989 tarihinde 

yayınladığı 1990 yılı programına uyumlu olarak yeni Mali Yılı 

Bütçe Yasa Tasarısını Cumhuriyet Meclisine sunmuştur. 

1990 yılına ait belirlenen hedeflerin gerçekleşmesinde 

en önemli araç olan 1990 Mali Yılı Bütçesi aynı zamanda 

Hükümetimizin bir yıllık uygulama programını da teşkil 

etmektedir. Bu nedenle Hükümetimiz 1990 Yılı Bütçesini 

hazırlarken, yeni mali yılda yapmak istediklerimizi 

gerçekleştirecek hususlara bütçede ağırlık vermiştir. 

Hükümetimiz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin mevcut 

ekonomik durumu belirlenen kalkınma önceliklerini 

ekonomimizin gereklerini, mevcut ekonomik ve sosyal 

sorunlara kesin çözümlerin getirilmesini ve sosyal 

dengelerin daha güçlü bir yapıya kavuşturulmasını 

dikkate alarak 1990 m al i Y111 Bütçesini hazırlamıştır. 



Yani arkadaşların söylediği gibi bu bir seçim Bütçesi 

değil, plâna, programa dayalı bir Bütçedir. Bütçe 

hacmi 1990 yılı programına uyumlu olarak programda 

öngörülen ekonomik, sosyal ve kültürel hedeflerin 

gerçekleştirilmesini sağlayacak bir büyüklükte belir-

lenmiştir. Bu nitelikleriyle Bütçe.ekonomik, sosyal 

ve kültürel açıdan ülkemiz koşullarına uygun gerçekçi 

bir kalkınma Bütçesidir. 1990 Mali Yılı Bütçesi bu 

nitelikleri taşırken, muhalefet»Tasarının» Bütçe ve 

Plân Komisyonunda görüşülmeye başlandığı 6 Kasım 1989 

tarihinden beri geçmiş yıllardan kaldığı kalıplaşmış 

sözlerle eleştiriler yapmaktadır. Muhalefetçe yapılan 

eleştiriler» Bütçenin gerçek niteliklerine yönelik 

olmaktan çok uzaktır. 1990 Yılı Bütçesinin temel 

politikaları, hedefleri ve amaçları dikkate alınmadan 

yapılan eleştiriler daha çok günlük politika tartışmaları 

boyutunda Ulusal Birlik Partisi Hükümetine yönelmiştir. 

Bu yapılırken Bütçenin özüne ilişkin gerçekçi ve yapıcı 

hiçbi eleştiriye yer verilmemektedir. 

Muhalefetin 1990 Mali Yılı Bütçesini sanki 

bir sıçrama tahtası olarak kullanarak yaptığı eleştiriler, 

daha çok ülkemizde demokrasinin^olmadığı, Ulusal 

Birlik Partisi Hükümetlerinin ekonomiyi yıkıma 

uğrattığı, bir kalkınmanın gerçekleşmediği 
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Ve Rumların çok hızlı geliştikleri noktalarında toplan-

maktadır. Gerek basında ve gerekse bütçenin komisyondaki 

ve Meclis Genel Kurulundaki görüşmesinde, muhalefetçe 

ortaya konan eleştirilere geniş bir perspektif içinde 

cevap vermeyi yararlı görmekteyim. Bunu, Meclis tutanak-

larına geçmesi yönünden de, tarihsel bir görev olarak 

kabul etmekteyim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; muhalefetin 

her vesile ile ileriye sürdüğü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyetinde demokrasinin olmadığı iddiaları, bütçe tartış-

malarında da dile getirilmiş ve eleştiriler bu gerçek 

dışı iddialar üzerine inşa edilmiştir, özellikle ulu-

orta yurttaşlık uygulamaları sonucunda Kıbrıs Türkle-

rinin demokrasinin yozlaştırıldığı, parti ile devletin 

bütünleştiği rejimlere demokrasi denemeyeceğini, 

ülkemizde bir halk iradesinin ve demokratik idarenin 

bulunduğunun ileri sürülemeyeceği, bizde halk iradesinin 

belirli yerlere ihale edildiği ve demokrasinin rafa 

kaldırıldığı iddia edilmiştir. Demokrasi olmadan, ekonomik, 

sosyal ve kültürel kalkınmanın olamayacağı, demokratik 

ülkelerin hızla kalkındıkları, bu ülkelerde maddi ve 

moral değerlerin yüksek olduğu ileri sürülmüştür, ülke-

mizde demokrasi olmadığından, sorunların var olduğu 

ve kalkınmamızın gerçekleşmediği, yaşadığımız ekonomik 

gelişmelere rağmen iddia edilebilmektedir. Siyasal 

bağımsızlığını dün gibi kısa bir süre önce kazanan 

ülkemizde,bir gün bile askeri bir idare olmamıştır. 

Bağımsızlığın ilârıı ile halka dayalı ve geniş tabanlı 

olarak oluşturulan Kurucu Meclis, çağdaş bir Anayasayı 

yaparak halkoylamasına sunmuştur. Anayasanın kabulünü 

ve yeni seçimlerin yapılmasına kadar geçen dönemde 

ülkeyi tamamen Kurucu Meclise dayalı sivil hükümet 

idare etmiştir. Günümüzde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, 

çağdaş Anayasasıyla, batılı demokratik ilkelerin tam 

anlamıyla ve özgürlük, ortamı içinde uygulandığı, çoğulcu 

demokrasiye dayalı bir ülkedir. Kuzey Kıbrıs Türk 
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Cumhuriyeti demokrasisi, başkalarına ihale edilmiş 

ve içi boşaltılmış biçimsel bir demokrasi değildir. 

Demokrasimizi başkalarına ihale ettiğimizi söyleyenler 

ve demokrasimize içi boşaltılmış biçimselliği yakış-

tıranlar, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini içine sindire-

meyenler ve Rum egemenliğini davet edenlerdir. Bütün 

çağdaş demokrasi kurallarının en yaygın şekliyle işlediği 

ve seçimlerde yargı denetiminin etkin bir biçimde yürütül-

düğü ülkemizde, demokrasinin olmadığını ileri sürmek, 

gerçeği görmemek ve bu Meclis çatısı çaltında bulunanla-

rın kendi kendilerini inkâr etmeleri demektir. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde, batılı anlamda, çoğulcu 

demokrasi ilkelerinin uygulandığı özgürlükçü, demokratik 

bir düzen vardır. Ancak, Doğu Avrupa ülkelerinin, sözde 

halk demokrasisi ülkemizde yoktur ve olmayacaktır. 

Bu sözler demokrasilerin ve diktacı rejimlerin özlemini 

çekenlerin anladığı anlamda bir demokrasi, tabii ki 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde olmayacaktır. Fakat, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde özgürlükçü demokrasinin 

bütün kuralları eksiksiz işleyecek ve Ulusal Birlik 

Partisi ve hükümetleri bu demokrasi meşalesini her 

zaman taşıyacaktır. Mücadelemiz, özgürlükçü demokratik 

bir düzen içinde, bağımsız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

sonsuza kadar yaşatma ilkesine dayalı olarak devam 

edecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğer herhangi 

bir şeyin inşası yanlış temeller üzerine oturtulursa, 

meydana gelen yapı da yanlış ve çürük olur. Dolayısıyla, 

böyle bir yapı yıkılmaktan kurtulamaz. Muhalefet gerçek-

leri inkâr ederek ülkemizde demokrasi olmadığını ve 

bunun için de kalkınmanın gerçekleşemediğini iddia 

etmektedir. Bu iddianın dayandığı temel, çürük olduğu 

için kendisi de çürüktür ve tutarsızdır. Çünkü, ülkemizde 

gerçekleşen ekonomik ve sosyal gelişmeler, Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin demokrasi içinde hızla kalkındığını 

açıkça gözler önüne serecek kadar somuttur. Bir ülkenin 

kalkındığını gösteren somut veriler vardır. Makro ekono-

mik göstergelerdeki gelişmeler, fiziksel alanda yaratı lan 

eserler, halkın yaşam biçimindeki değişiklikler, ülkenin 
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Kuzey Kibri Türk Cumhuriyetinde makro ekonomik gös-
tergelerdeki gelişmeleri açıklamadan önce, ülkemizde 

fiziki yapılarda meydana gelen gelişmeleri belirtmekte 

yarar görmekteyim. Çünkü her gün insanlarımızın gözü 

önünde boy veren fiziki yapılar, rakamlardaki artıştan 

çok daha etkili olarak gelişmeyi maddi olarak ortaya 

Türk Cumhuriyetindeki gözle 

er nerden nereye geldiğimizi 

la kalkındığını açıkça göstermek-

boş olan ve her türlü alt yapı 

lunan araziler bugün modern 

yapı tesisleriyle doludur, 

ndan önce ekonomik ve sosyal 

erin faaliyetleri yok denecek 

bulunuyordu. Bir ülkedeki 

in ekonomik ve üretim faaliyetle-

el olarak yürür. Eğer bir 

ar ise, fiziksel gelişme 

Kıbıs'ta Türklerin diğer 

ında turizm faaliyetleri 

. Kıbrıslı Türklerin turizm 

rımı 144 yatak kapasiteli 

Saray Otel idi. Bugün toplam 5340 yatak kapasitesi 

ve çok sayıda modern turistik tesisleriyle Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti çağdaş bir turizm ülkesi olmuştur. 

Hükümetimizin sağladığı teşviklerle ve uygulamaya 

koyduğu gerçekçi kalkınma modeliyle turizm yatırımları 

hızla artmaktadır. Günümüzde toplam yatırım değeri 

655,877,000,000 Türk Lirası olan 32 adet turistik 

tesisin inşaatı fiilen devam etmektedir. Bütün bu 

inşaatlar somut fiziki değerler olarak gözümüzün önünde 

durmaktadır. Eğer ülkede ekonomik gelişme olmasaydı, 

bu milyarlık tesislerin ortaya çıkması da sözkonusu 

olmayacaktı. Bir ülkede şehirleşme hem fiziksel gelişmenin, 

hem de ekonomik ve sosyal gelişmenin bir göstergesidir. 

Ekonomik gelişme oldukça kırsal yaşam yerini kentsel 

yaşama terketmektedir. Geri kalmış ülkelerde kırsal 

koymaktadır. Kuzey Kıbrıs 

görülen fiziksel gelişmel 

ve ülkemizin ne kadar hız 

tedir. 1974 yılından önce 

yatırımlarından yoksun bu 

binalarla ve gelişmiş alt 

1974 Mutlu Barış Harekâtı 

alanlarda Kıbrıs'ta Türkl 

kadar sınırlı bir sayıda 

fiziksel gelişme, o ülken 

rindeki gelişmelere paral 

ülkede ekonomik gelişme v 

de vardır. 1974 öncesinde 

ekonomik faaliyetleri yan 

de yok denecek kadar azdı 

alanındaki tek ciddi yatı 
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yaşam ağırlıklı bir yere sahiptir. Geri kalmış 

ülkelerde gelişme meydana geldikçe şehirleşme ve kent 

yaşamı ağırlık kazanmaktadır. Bu gerçekler ışığında 

1974 yılı öncesine baktığımızda Kıbrıslı Türklerin 

makro düzeyde kendi kontrollarında hiçbir şehirleşme 

faaliyetleri yoktu. Bir şehirleşme kapsamı içerisinde 

Türklerin ilk toplu konut yapımı 21 Aralık 1963 kanlı 

Rum saldırıları sonucunda göç eden insanlarımız için 

yapılan Göçmenköy inşaatıdır. Bugün çağdaş anlamda 

gelişen şehirlerle birlikte Hükümetimizin uygulamaya 
0 

koyduğu sosyal konut programı çerçevesinde inşa edilen 

modern sosyal konut kentleri vardır. Dünün at arabalarının 

sığmayan dar ve standardı düşük yolların yerine bugün 

çift şeritli ve çift yönlü standartları yüksek modern 

yollar inşa edilmektedir. Haberleşme$irri"5-10 tane 

Manuel Telefonla sağlayan Kıbrıslı Türklerin, şimdi en ileri 

teknolojiye sahip ve dünyanın her ülkesiyle otomatik olarak 

haberleşebilen çağdaş bir telekomünikasyon sistemine 

sahiptir. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mağaralarda 

da yaşardık söyle onu da. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 1974'te... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani 

iki bin yıl önce de mağaralarda yaşardık Sayın Başbakan. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Naci Talât, 

sizin gözünüzden kaçan gelişmeleri gözünüze sokmak 

mecburiyetindeyim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Çağın gerek-

leridir onlar efendim. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Dikeni 

de sokarsınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Diken değil, 

gerçekleri görmenizi istiyoruz çünkü siz gerçekleri 

görmemekte ısrar ediyorsunuz. Memleket öyle gelişmeler 

içerisinde, bu gelişmeleri bile inkâr ediyorsunuz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Bütün gevşeklikler 

ortadadır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun için ben 

Hükümet Başkanı olarak görmeyenlere göstermek, bilme-

yenlere öğretmek görevini de yüklendiğimi zannediyorum. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bu yalanları uyduruyor 

sunuz- Ben de sizin gibi Londra'ya gidiyorum. Sizin 

gibi başkaları da Londra'ya gidiyor. Kimseyi köpekler 

koklamıyor, sizi kokluyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Evet, gözümle 

gördüm. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Herhalde üzerinizde 

başka bir koku var. Uzaklardan gelen kokular var. Rahat-

sız oluyor köpekler. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Tabii yahu, 

komünizmin kokusu var üzerimde. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Tabii. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Var bir diyeceğim 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Onu zaten inkâr etmi-

yorsun. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Başka birşey 

söyle. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama köpekler bile 

o kokuyu istemiyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Bana verebilecek 

başka bir nişanın kaldı mı? Hep bütün nişanları verdin 

zaten. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)-Senin olsun. Zaten... 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Hepsini verdin. 

Hainlik, Rumculuk, hepsini verdin. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Zaten o benimsediğiniz 

rejimlerde, bakıyorum, omuzları ve göğüsleri madal-

yalar dolu. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Dolmasın diye 

başka nişan vermediniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sizin bazı madalya-

larınız eksiktir.' Tamamlamak mecburiyetindeyiz herhalde. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Allahın izniyle 

onları da halk verecek. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halk size verecek. 

Öyle bir ders verecek ki nerden geldiğini anlamaya-

caksınız. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- 0 kadar korkuya 

kapıldın ki Seçim Yasasıyla oynamaya başladın. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen büyük parti, 

iktidara aday parti, seçim yasalarında oynamak seni 

niye tedirgin ediyor Sayın Naci Usar? 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) Sen burda temsil 

edilesin diye. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halka gidiyorsunuz, 

iktidar oluyoruz diyorsunuz. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Sen burda temsil 

edilesin diye. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- TKP iktidar olacağın-

dan bahsediyor, CTP iktidar olacağından bahsediyor. 

Yeni Doğuş Partisi iktidar olacağından bahsediyor, 

iktidar olacakların lehine bir seçim yasası gündeme 

geldiğinde hepsi titriyor. Bu nasıl iktidara adaylık. 
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BAŞKAN- 0 geldiğinde yine konuşuruz efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Anti demokratik... 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Sen burda temsil 

edilesin diye. 

BAŞKAN- Evet, konumuz o değil efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz burda temsil 

edileceğiz sen istesen de istemesen de. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Parti diktatör-

yasını — 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(devamla)- Azınlık oyuyla 

çoğunluk sağlamak. 

BAŞKAN- 0 geldiğinde konuşuruz efendim. Lütfen 

müdahale etmeyin efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; ... 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- %20'lere inmiş 

oy potansiyeliyle iktidar olma hevesi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sizin oy potansiyeli-

niz halâ daha %4'lerdedir. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Hani, nerde 

buldunuz? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- %4'lerde. Daha 18 

barajına yaklaşamadınız. 
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NACİ T . USAR (Yerinden)(Devamla)- «22'dir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Onun için titriyorsu-

nuz. Onun için Seçim Yasasıyla oynanıyor haberleri 

uykularınızı kaçırıyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- %22'dir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Daha %8'lere ulaşa-

mamıştır oy potansiyeliniz. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Sen'öyle bir 

korkuya kapıldın ki buradaki çoğunlukla belki Seçim 

Yasasını değiştiririm de iktidarda kalırım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kamuoyunu siz yoklattı-

nız, biz rahatladık. Haa. Eğer %8'i bulsaydınız, şimdi 

rahat oturacaktınız. Halâ daha %8'e varmayan oylarınız 

vardır. Onun için huzursuzsunuz. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)-Biz %8'i üçle 

katladık. 

BAŞKAN- Sayın Talât. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Çoktan üçle 

katladık. 

BAŞKAN- Efendim, onun yeri değil şimdi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halk, bir kere bu 

hatayı yaptı size karşı. 
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BAŞKAN- Sayın Usar lütfen. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Hangi bir, hangi 

iki, hangi üç. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sizin gerçek yüzünü-

zü gördükten sonra, artık vermiş olduğu oyları geri 

alıyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Sen de öyle 

zannet. 0 hevesinle yat kalk. 

BAŞKAN- Lütfen efendim, karşılıklı konuşmayın. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- öyledir. Korkunun 

ecele faydası yoktur. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- ANAP
1

ın akıbetinden 

kurtulamayacaksınız. 

BAŞKAN- Devam edin Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Burası Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetidir Sayın Fadıl Çağda. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla)- Sataşmadan konuşsun. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde yaşadığını unutma. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Kılavuzunuzdur 

o taraftadır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Burdaki partilerin 

adı da bel 1idir.Ulusal Birlik Partisi, Yeni Doğuş Partisi, 

CTP, TKP. Burada ANAP yoktur. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(devamla)- Kılavuzunuz o 

taraftadır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kılavuzumuz halktır. 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Ha, ha, bellidir. 

BAŞKAN- Lütfen efendim. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Sizin daha o taraftadır. 

BAŞKAN- Lütfen tahammül edin. Daha başındasınız. 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sataşmadan 

konuşsun. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan, de-

ğerli milletvekilleri; 1974 öncesinde küçük kantonlara 

hapsedilmiş ve bir limandan ve havaalanından yoksun 

bulunan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının bugün 

bir devlet olarak, iki limanı ve iki havaalanı vardır. 

Gelişmeleri anlatmaya başladık, arkadaşlar huzursuz 

oldu. Beklerler biz de onlar gibi, memleket mahvoldu, 

insanlarımız açlıktan ölüyor, sefalet içinde çırpınıyor 

diyelim, öyle değil. İnsanlarımız mutlu, huzurlu, 

refah seviyesi yükselmiş, siz söylemezseniz biz söyle-

yeceğiz. Çünkü icraatta biziz, hükümette biziz. Eğitim 

düzeni ve eğitimdeki gelişme, bir ülkenin kalkınmasıyla 

doğrudan ilişkili bir olaydır Sayın özker özgür. 1974 

öncesinde, az sayıdaki okulları için öğretmen ihtiyaçla-

rının büyük bir kısmı Türkiye'den karşılanan halkımız, 

bugün, çok sayıda artan ilkokul, ortaokul, lise ve 

meslek teknik okulları yanında, tam teşekküllü ve 
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uluslararası nitelikleri olan Doğu Akdeniz Üniversi-

tesine sahiptir. Sayın Erdal Süreç, özellikle senin 

duymanı isterim. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden)- Kim, niye 

anlamadım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Anlarsın ne manada 

söylediğimi. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Mesaj verdi. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla)- Yook. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümetimiz çağdaş 

bir ülkede bulunması gereken temel alt yapı yatırımları-

nın,' Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de gerçekleştiril-

mesi için etkin bir programı, Anavatanımızın teknik 

ve mali yardımlarıyla hızla uygulanmaktadır. Benimsediği-

miz çağdaş ekonomik model ile modern alt ve üst yapı 

yatırımlarını hızla gerçekleştirmekte ve ekonomik kal-

kınmamızı sağlıklı bir temele oturtmaktayız. 

Fiziki alanda gözle görülen hızlı gelişmeye 

ve ekonomik kalkınmaya rağmen muhalefet, sürekli üre-

timden kopuk ekonomi politikalarının uygulandığını, 

dışa bağımlılığın artırıldığını ve giderek Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin uydu durumuna getirildiğini iddia 

etmektedir. Fiziksel gelişmelere ait ortaya koyduğum 

gerçekler sözkonusu iddiaları tamamen çürütmektedir. 

Bunlar yanında ekonomik göstergeler, muhalefetin gerçek-

leri tahrif etme çabasında ve halkımızın moral değerle-

rini sarsma uğraşısında olduğunu ortaya koymaktadır. 

UBP hükümetlerinin işbaşında bulunduğu süre içinde 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ekonomisi reel olarak 

toplam % 121.9 oranında büyümüştür. Hükümetlerimiz 

döneminde ülkemizin yıllık ortalama r e e l b ü y ü m e hızı 

%6.3 oranında gerçekleşmiştir. Son yıllarda uygulamaya 

koyduğumuz sosyal piyasa ekonomisine dayalı ekonomik 

kalkınma modeli sonucunda yıllık ortalama büyüme hızı 

daha da yükselmiştir. 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sosyal 

piyasa mı, serbest piyasa mı? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Serbest piyasa. Son 

üç yıllık — 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşsa)(Yerinden) - Thacherizim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sosyal da. Adı da 

sosyal olur. Çünkü bizim uyguladığımız serbest piyasa 

ekonomisi yanında sosyal piyasa ekonomisi de dönebilecek 

şekil-de bir uygulamadır. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Sosyal ve serbest 

arasında dağlar kadar fark vardır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 kitapları ben de 

okudum Sayın Naci Talât. Hem de iki tane getirttim bu 

soruları sorabilirsiniz diye. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - 50 yaşında başla-

dın okumaya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen kaç yaşında 

başladın? 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Ben on beşimde 

başladım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - On beşinde sen daha 

kısa pantolon giyer, ekonomi lâfını bile bilmezdin. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Kavrama hacmimin 

yüksek olduğu zamanda başladım. 
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BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Belli. 50 yaşından 

sonra adam oturmuş okumuş. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Mühim olan yaş meselesi 

değil. Mühim olan okuduğumu anlama ve tatbik ederek birşey-

ler kazanmaktır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Onun 

için kandırdılar seni be Naci. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz okuduğumuzu tat-

bik ettiğimiz için anlıyoruz. Sen sadece ezberliyorsun. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - öğrenme gücünüzün 

zaafa uğradığı bir dönemde okumaya başladınız Sayın 

Eroğlu. Onun için kavrayamadınız. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. Lütfen böyle... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Aklım yerin-

dedir. Beyin hücrelerim daha dejenere olmadı, kafam 

çalışıyor. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Hoca kandırdı. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Allah beyninize 

kuvvet versin efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - öyle ise okuduğumuzu 

anladığımıza göre, bir de icraatın başındayız, icra etme 

imkânımız da vardır, neticesini de görüyoruz. 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - 0 çocuktu 

da kandırdılar kendilerini Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Tabii biz yolumuzu 

da şaşırmadık. Nasıl başladıksa, bu yaşa kadar öyle geldik 

tabi i. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Zaaftan kurtulmak 

için. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eşber Beyin söyledi-

ğine teşekkür ederim. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Hiç gelişme 

olmadı demektir o. Yardımcı vitese ihtiyacı var. Landrover 

oldu. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Doğru söze ancak... 

BAŞKAN - Lütfen. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dinlerseniz tabii... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Zevkle dinle-

yeceğiz Sayın Başbakan. Arada bir parlamenter şakalar 

yaparız ama zevkle dinleriz. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Son yıllarda uygulamaya 

koyduğumuz sosyal piyasa ekonomisine dayalı ekonomik 

kalkınma modeli sonucunda yıllık ortalama büyüme hızı 

daha da yükselmiştir. Son üç yıllık dönemde ekonominin 

yıllık reel ortalama büyüme hızı %7.3 oranında olmuştur. 

Milli gelir gerçekleşme tahminine gaöre de 1989 yılında 

ekonomik büyüme hızı %8.1 oranında olacaktır. 

UBP hükümetlerinin üretimden kopuk ekonomi politika-

larını uyguladığını ileri süren muhalefete en çarpıcı 

cevap tarım ve sanayi sektörler inde gerçekleştirilen 

büyüme hızları olacaktır. UBP hükümetleri döneminde 

tarım sektörü reel olarak %57.1, sanayi sektörü ise 

%214.4 oranında büyümüştür. Tarımın ve sanayinin çökertil-

diğinin iddia edildiği bir dönemde bu sektörlerde meydana 

gelen reel gelişmeler muhalefetin gerçekleri ne ölçüde 

tahrif etme çabasında olduğunu göstermektedir. 1989 

yılında tarım sektöründe %4.5 oranında, sanayi sektöründe 

ise %30.5 oranında reel bir büyüme gerçekleştirilecektir. 

UBP hükümetlerinin işbaşında olduğu dönemde ekonominin 

temel sektörleri olan ticaret sektörü %154.8, turizm 

sektörü %140.5, inşsaat sektörü % 123.6 ve ulaştırma-

haberleşme sektörü %358.8 oranında reel olarak büyümüştür. 

Genel ekonomide ve sektörel bazda gerçekleştirilen 

bu büyüme hızlarına rağmen ülkenin çökertildiğini ve 

ekonomik kriz yaşandığını iddia etmenin bir tek cevabı 

vardır: 0 da muhalefetin hafifliği ve gerçekleri görmek 

istememesidir. 
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ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla)- Sağol. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biraz sonra daha 

değişik rakamlar vereceğim Sayın Durduran. 0 zaman 

zannederim daha değişik sağol deycen. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla)- Değiştir, 

değiştirebildiğin kadar. 

DR.DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Rakamlar değişmez. 

Ancak siz dün akşam yaptığınız gibi değiştirebilirsiniz, 

matematik hesaplarla. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

özellikle son yıllarda gerçekleştirilen hızlı büyüme 

hızının temel nedeni, ülkemizi bir şantiyeye çeviren alt 

yapı yatırımları ile uygulamaya koyduğumuz yeni ekonomik 

modelin kamçıladığı, sanayi, turizm ve tarım yatırım-

larındaki hızlı artışlardır. Tabii zannederim Hükümet 

olarak bir görevi daha yerine getirmek mecburiyetindeyiz. 

Anlaşılıyor ki muhalefeteki arkadaşların gözleri artık 

normal görmüyor Etrafı tam olarak tarafsız göre-

bilecek gözlük... bu işin ihalesini yapacağız 

herhalde yakında. Sayın Durduran
1

ı da o borudan 

bakmaktan kurtaracağız. 
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KKTC bundan on-onbeş yıl önce fert başına düşen 586 dolarlık 

milli gelir düzeyi ile fakir ülkeler grubunun alt sıralarında yer 

alırken; bugün 2,243 dolarlık fert başına milli geliri ile gelişmekte 

olan orta gelir grubu ülkelerinin üst sınırına yükselmiştir. Bunun temel 

nedeni gerçekleştirilen yüksek orandaki yıllık büyüme hızıdır. KKTC 

yıllık ortalama ÎG.3 oranındaki ekonomik büyüme hızı ile gelişmekte 

olan diğer ülkeler arasında üst sıralarda yer alan ve bu denli yüksek 

büyüme hızı gerçekleştiren üç-beş ender ülkeden biridir. UBP hükümet-

leri sağladıkları İMI H.r^urııun onurunu taşımaktadır. 

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri, 

Bir ülkede yüksek oranlı ve istikrarlı bir büyüme, üretimin 

ve üretimde hızlı bir artışın temel göstergesidir. Bu gerçek, UBP 

hükümetlerinin uyguladığı ekonomi politikalarının özünde üretim oldu-

ğunu açıkça ortaya koymaktadır. 

Bir ülkenin dışa bağımlılığının ölçüsünü, kullanılan dış 

kaynak miktarK'belirlemektedir. İktisat ilmi bu gerçeği böyle ortaya 

koymaktadır. Hükümetimiz döneminde KKTC'nin kullandığı dış kaynak 

miktarı yılda ortalama X30.ü oranında azalmıştır. KKTC'nin 1985-1988 

döneminde kullandığı dış kaynak miktarı reel olarak toplam %77.3 

oranında azalmıştır. Demek ki son dört yıllık dönemde KKTC'nin dışa 

bağımlılığı X//.J uranında azalmışlar. KKİC'nin dış kaynak İhtiyacı 

1989 yılında ise %40.4 oranında düşecektir. Ekonominin dış kaynak 
ihtiyacının azalmasının anlamı şudurc uygulanan üretim politikaları 

sonucunda ülkenin knndi kendi no yeteri i liıji artmakta ve dışa bağımlı-

lığa azalmaktadır. Gerçekler bu kadar açık bir şekilde ortada iken, 

günlük politik amaçlarla doğruları ters yüz etme çabası muhalefetin 

bugün en büyük özelliğidir. 
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Hükümetimizin uyguladığı ekonomi politikaları ile sonuçları 

amacımızı ve hedefimizi ortaya koymaktadır. Temel amacımız, üretimi 

artırarak KKTC'ni kendi kendine yeterli hale getirmek, halkımızın * 

refah düzeyini çok daha üst noktalara ulaştırmak ve kalkınmış çağdaş 

bir ülke olarak büyük ö7verilerle kazandığımız bağımsızlığımızı ve 

Devletimizi sonsuza dek korumaktır. 

Sanayi sektörünün gerilediği iddiaları gerçekle hiç bağdaşma-

maktadır. öncelikle şunu belirteyim kî sanayi sektörü ülkemizde hızlı 

gelişen sektörlerin başında yer almaktadır. Özellikle 1989 yılında 

sanayi sektörünün rekor düzeyde beklenen %30.5 oranındaki reel büyüme 

hızı karşısında, muhalefetin sanayi sektörü için ileri sürdüğü iddia-

lar sonbahar yaprakları gibi dökülmektedir. 1904-1988 döneminde yılda 

ortalama %I2.6 oranında olmak üzere sanayi sektörü toplam Î60.9 oranında 

reel bazda büyümüştür. Sanayi sektöründe gerçekleştirilen bu hızlı 

büyümenin asıl nedeni hükümetimizin sanayiye verdiği önem doğrultusunda 

uygulamaya koyduğu sanayi teşvikleridir. Hükümetimiz çağdaş bir kalkın-

mada sanayi scktöri'ınün nnomîni dikkate alarak Sanayi Yatırımlarını 

Teşvik Yasası'nı uygulamaya koymuştur. Bu yola gidilmesindeki temel 

neden benimsediğimiz kalkınma stratejisidir. KKTC'nin kalkınmasında 

uyguladığımız kalkınma modelinin hedefi, ülkemizi geleneksel tarım 

ekonomisi karakterinden kurtaran, çağdaş bir ekonominin dayanması 

gereken sanayi ve hizmetler sektörünün ağırlıklı olduğu bir yapıya 

kavuşturmaktır. Hedefimiz bu olduğu sürece sanayiinin ikinci plana 

itilmesi ve gerilemesi kesinlikle sözkonusu olamaz. Sözünü ettiğimiz 

kalkınma stratejisini uygulamaya koyduğumuzdan beri günümüze kadar 

geçen sürede hızla gelişen sanayi sektörünün ekonomideki payı da art-

mıştır. İmalât sanayiinin 1984 yılında Gayri Safi Yurtiçi Hasıla'da 

%7.2 oranındaki payı 1989 yılında %11.9'a yükselmiştir. Bu veriler 

ülkemizin lu/la noli^on bir sanayileşme içinde kalkınma sürecini 

yaşadığını göstermektedir. 

ojııayi :,ı>k türümle lıı/l.ı arl.m nanay i yatırımları sonucunda 

KKTC'nin sanayileşmesi daha da gelişecektir. Nitekim 1985 yılında 

KKTC Başbakanlık DPÖ'nce onaylanan özel sektör imalât sanayii yatırım-

ları toplam 1 Milyar 711 Milyon Tl'sı iken bu miktar yıldan yıla arta-

rak 1988 yılında yıllık 28 Milyar 552 Milyon Il'sına yükselmiştir. 

' 1989 yi linin ilk sekiz aylık döneminde ise onaylanarak teşviklendiri-

len sanayi projelerinin toplam sabit sermaye yatırımı 13 Milyar 

239 Milyon H'sı olmuştur. Son dört yıllık dönemde DPÖ'nce onaylanarak 

teşviklendirilen özel sektör imalât sanayii yatırımlarının toplam 
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değeri 50 milyar 74 milyon TL'na ulaşmıştır. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşsa)(Yer inden) - Yüzde kaçı ger-

çekleşti onu söyle bana. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu sanayi... Aç gözünü 

Sayın Erdal Süreç ayda yaşamıyorsun ya. Git sanayi bölge-

lerine bak gör. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Kâğıt üzerinde 

onaylananları ne söylen? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu sanayi projelerinin... 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Kaçı gerçekleşti 

onu söyle. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Size yol gösteriyoruz. 

Gidin organize sanayi bölgelerine bakınız. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Onaylananları 

ne söylen, gerçekleşeni söyle. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sanayi ürünlerinin 

ihracatındaki %18'den %43 oranına varışlara bak. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Onlari söyle 

bize, ne söylemiyorsun? 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Güneş balçıkla 

sıvanmaz Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yavaş yavaş. Hazmettire 

hazmettire. Hepsini birden söylersek ambale olursunuz. 

Yavaş yavaş. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Marazdandır Sayın Başbakan. Gözünü açamıyor. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümetimizin 

sanayi sektörüne verdiği önem ve teşvikler sonucunda 

hızla gelişen sanayi sektörümüzün 1985 yılında sanayi 

tesisi sayısı 450 ve bu tesislerde çalışan kişi sçayısı 

7853 iken, 1988 yılında tesis sayısı 541'e, istihdam 

edilenlerin sayısı da 9056'ya yükselmiştir. 

ERDAL SÜREÇ (Yer inden)(Devam1 a) - Konfeksiyon. 

Başka birşey yok. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hızla gelişen 

sanayi üretiminin doğrudan etkisi ihracatımızın yapısı 

üzerinde görülmektedir. Bundan üç-beş yıl önce ihraca-

tımızın temel yapısıa tarımsal ürünlere dayalı iken 

bugün sanayi ürünlerine dayanmaktadır. 1985 yılında 

sanayi ürünleri ihracatı, toplam ihracatın %18.5'ini 

teşkil ederken, bu rakam 1988 yılında %43.1'e yükselmiştir. 

Her yıl genişleyen ve sayıları artan Organize 

Sanayi Bölgeleri, sanayi üretimi ve sanayi ürünleri 

ihracatındaki artış ve sanayi sektörünün isithdam hacmine 

katkıları, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde hızlı bir 

sanayileşmenin olduğunu ortaya koyan somut göstergelerdir. 

Ülkemizde gerçekleşen sanayileşmede ise hükümetimizin 

uyguladığı etkin politikalar etkili olmaktadır. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin sanayileşmesi UBP Hükümetleri-

nin ana karakterlerinden biri haline gelmiştir. 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden), Hep yanlıştır onlar. 
f 

Böyle maskaralık olmaz. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 sözlerine bir Atasözü 

söyleyeceğim sana biraz sonra. 

Rumlar dıştan aldıkları büyük yardımlarla ve 

devleti tamamen ele geçirmeleri sonucunda ekonomik 

açıdan önemli gelişmeler göstermişler ve Türklerle olan 

aradaki gelişmişlik farkını daha da artırmışlardır. 

Şimdi Sayın Erdal Süreç hep yalan diyor. Ona bir söz 

bulmak lazım. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- 1974'den 

önce hesap yaparlar. 

DR; DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hep demokrasiden 

bahsedersiniz, demokrasinin kaç kaynağı diyalogdur. 

Hep ben haklıyım diyenler, ben bilirim türküsünü 

söyleyenlerle demokrasi olmaz. Bu sana 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)-

söylemedim ki. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E... 

diyorsun. Seninki doğru benimki yalan. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)-

Türklerin nerde olduğunu sen benden daha 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E... 

yaşadım ben o günleri. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)-

tespit ettin o zaman Türklerin gelirini. 

Sayın Süreç... 

Ben öyle birşey 

yalan söylen 

1974'den önce 

iyi bilin. 

bilirim, çünkü 

E., nasıl sen 
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DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İşte 133 Dolara 

düşmüştür fert başına düşen gelir. E., sen iktisat 

tahsili y a p t ı n , a r a ş t ı r .bulacaksın. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Ekonomi okumadın galiba sen? 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Okudu canım da... 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- İşte memurlara 

göre yaparsan tabii ki o çıkar. 

BAŞKAN - Evet dinleyelim efendim. Sohbete 

dönüştürüyorsunuz sayın mi 1letvekileri. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Şimdi 21 Aralık 1961 

olaylarından sonra söyledik. Kabul etmedi arkadaş. Rum 

halkının fert başına geliri 2429 Dolara ulaşmıştır. Yani 

bütün hakalımıza ve kaynaklarımıza el koyan Rumlar 11 

yıllık. 1974'den bahsediyorum. 1963-74 döneminde refah 

düzeylerini hızla artırmışlar ve Türk Halkına göre 

zenginliklerini 4 katına çıkarmışlardır. Onun için bizden 

daha iyidirler. 1974 Barış Harekatından sonra yeniden 

ekonomik faliyetlere başlayabilen Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti vatandaşları refah düzeylerini artırarak 

Rumlarla olan refah farkını bir ölçüde olsa da 

azaltmışlardır. Fert başına milli gelir 586 Dolar'dan 

2243 Dolara yükselmiştir. Rumların fert başına düşen 

milli geliri 1974 yılında Türklerin fert başına düşen 

gelirinin 4.1 katı iken»bu oran bugün 3.4 katına 

düşmüştür. Bu da bizdeki gelişmeleri göstermektedir. 
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Kıbrıs Rum yönetimi 1974-1980 döneminde 2 Milyar 479 Milyon dolar 

değerinde dış yardım almıştır Rumlara yapılan yardımların 2 Milyar 

172 Milyon doları yabancı devletlerden ve kuruluşlardan, 307 Milyon 

doları da Yunanistan'dan sağlanmıştır. Yani Rumlara yapılan yardımların 

% 88'i uluslararası kuruluşlardan ve yabancı devletlerden sağlanmıştır. 

Bu dönemde KKTC
1

nin aldığı dış yardım tutarı sadece 546 Milyon dolardır. 

Bu yardımların 494 Milyon doları Türkiye Cumhuriyeti'nden, 52 Milyon 

doları ise üçüncü ülkelerden sağlanmıştır. Domok ki KKTC'nr» yapılan yar 

dunların X90.5'i Türkiye'den sağlanmıştır. Kıbrıs Rum Yönetimi, Güney 

Kıbrıs'ın küçük ölçeğine kıyasla, dünya standartlarına göre son derecc 

yüksek bir dış yardım almıştır. Bu ölçüde dı«j yardımı aIcin filim ;y Kıbrıs'ın 

ekonomik gelişmesi de doğal olarak hızlı olmuştur. Buna karşılık KKTC de 
sınırlı ölçüde aldığı dış yardıma rağmen hızlı bir büyüme gerçekleştiriİmiş 
ve fert başına milli gelirini 586 dolardan 2243 dolara yükseltmiştir. 

Du gerçekleri dikkate almadan kaba bir yaklaşımla Güney Kıbrıs ile KKTC'ni 

karşılaştırmak gerçekçi ve sağlıklı sonuçlara kimseyi götürmez. Böyle 
bir yaklaşım kişiyi sadece demogojik tartışmalara götürür, önemli olan 

husus, halkımızın 1974 öncesi yaşamı ile bugünkü yaşamının karşılaştırıl-

ması ve eskiye nazaran refah düzeyinin çok çok artması ve tüketim alış-

kanlıklarının çağdaş dünya standartlarına yükselmesidir. KKTC bugün bunu 

gerçekleştirme başarısını göstermiştir. Bu başarıda esas rolü ise UBP 

hükümetleri oynamıştır, ülkemizi ve halkımızı getirdiğimiz bugünkü refah 

ve özgürlük ortamıyla sadece gurur duymaktayız. 

Bugün KKTC'nin kalkınmadığını iddia etmek gerçeklerle ters düş-

mektir" Gelişmemiş ülkolorin tomol tt/olUklcı i ılikk.th- «ılındığında i*ıyııı üzyuı 
KKTC

1

nin bu kategoriye konamayacağını açıkça görürüz. Çünkü gelişmemiş 

ülkelerde fert başına düşen milli gelir 500 doların altındadır. Bu ülke-

lerde ekonomiye geleneksel tarım kesimi hakim olup, zayıf bir sanayile^mo 
vardır. Gelişmemiş ülkelerde nüfus artışı hızlı ve beslenme son derece 

yetersizdir/ geri kalmış bir sosyal çevre ve işsizlik yaygındır. Geri 

kalmış ülkelerde ulusal bütünleşme zayıf, öğretim seviyesi düşük ve 

ekonomik bağımlılık çok yüksektir. • 
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Şimdi bunlara bakacak olursak, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde eğitim % 100 düzeyinde. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti sanayileşmekte, her geçen gün gelişmekte, 

ihracatı %43'ü sanayi ürünlerine dayanmakta, dışa bağım-

lılık her geçen gün azalmakta, fert başına düşen gelir 

500'leri çoktan aşmış durumda. Demek ki ülkemiz sizin 

ortaya koymaya çalıştığınız gibi geri kalmış bir ülke 

değil. Üstelik de açların, sefillerin ülkesi değil. 

Oysa bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde tarımın 

ekonomideki payı hızla azalırken, sanyiinin payı artmakta, 

ihraç ürünlerinin %43'ünü sanayi ürünleri oluşturmakta, 

milli gelir 2243 Doları aşmaktadır. Tekrar ediyorum. Eğitim 

düzeyi son derece yüksek olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriye-

tinde işsizlik oranı da %1.3 oranındadır. Hatta işgücü 

açığımızın da ortaya çıktığını hep birlikte görmektesiniz. 

Ülkemizdeki gelir düzeyi halkımızın dengeli ve sağlıklı 

bir beslenme yapmasına olanak verecek bir düzeydedir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının ulusal bütünleşme-

sinin kuvveti, temel hasletlerinden biridir. Her yıl gelişen 

bir ölçüde kendi kendine yeterli hale gelen Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti, gelişmemiş ülkelerin temel özelliklerinin 

hiçbirini taşımamaktadır. Bu gerçekleri gözardı etmek 

ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini gelişmemiş bir ülke 

olarak nitelemek mümkün değildir. Böyle bir yola gidenlerin 

bir artniyet taşıdıkları ve özellikle seçim arifesinde 

bunu, daha da süsleyerek konuşacakları bir gerçektir. 
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Sayın Başkan, Sayın Milletvekilleri, 

Enflasyon olgusunun ülkemizde devam eden acil bir sorun oldtın»ımın 
bilincinde olan bir hükümetiz. Halkımızdan enflasyon gerçeğini ne sakladık 

ne de inkâr ettik. Ancak KKTC'nde yaşanan enflasyonda, içinde bulunduğu-

muz özel koşullarda kontrolümüzün dışında bulunan ve etki edemediğimiz 

dış faktörlerin önemli bir payının olduğu da inkâr edilemez bir gerçek 

tir. Muhalefet enflasyon olgusunu bir iç politika malzemesi olarak 

kullanırken nedense çok iyi bildiği bu gerçeği bilmezlikten gelmekte ve 

halkımızın gözünden kaçırmaya çalışmaktadır, ülkemizin enflasyonla ilgili 

gerçeklerini çok iyi bilen ve teşhislerini gerçekçi bir şekilde koyan 

Hükümetimiz, enflasyonla yapılabilecek mücadelesini sürdürürken, 

enflasyonun dar
v

e sabit gelirlerin <j
2er
indekl yükünü de ortadan kaldı-

racak önlemleri de uygulamaktadır. Enflasyon hızının yüksek oranlarda 

seyretmesi karşısında, bir yandan temel tüketim maddelerinin üretiminde 

sübvansiyon politikalarını uygularken, bir yandan da maaş ve ücretler-

deki reel gerilemeyi ve gelir dağılımında meydana gelebilecek bozulma-

ları önleyebilmek ve sosyal barışı devam ot tinbi lmok için yorekli fin 1 mu 

leri almaktayız. Bunun için de 1983 yılından itibaren eşel-mobil sis-

temini uygulamaktayız. Bugün her üç ayın sonunda hayat pahalılığı endek-

sinde meydana gelen artış otomatik olarak maaşlara yansıtılmaktadır. 

Böylece lıayat pahalılığı sistemine dahil edilmiş olan maaş ve diğer 

gelirler her üç ayda bir artırılmaktadır. Böylece, enflasyonun fatura-

sını ücretlilere ve maaşlılara çıkartmama kararındayız ve kimseyi 

enflasyon altında ezdirmeyeceğimizi ortaya koymaktayız. 

Eşel-mobil sisteminin uygulanması yanında her mali yıl başında 

kök maaşlara yaptığımız artışlar ve konsolidasyon ile de maaşlarda reel 

artışı gerçekleştirmeyi öngörmekteyiz. Gerçekler bu iken, maaşlar reel 

olarak azalıyor edebiyatı yapan muhali; HM., bu yı Fmaaşlara yapmaya 

kararlı olduğumuz artışlar karşısında "bu bütçe seçim bütçesi" dir 

iddialarını dile getirmektedir. Hükümetimiz reel maaş politikasının bir 

gereği olarak l'ÎOO yılı büLçu^iııdu per:,uik'l yıılerlcr ini l'JU'J yilı bül<.<: 

ödeneğine göre cari olarak İ107.5, reel olarak da 133.9 oranında artır-
mıştır. Emekçi yanlısı ve sosyal demokrat geçinen muhalefet çevreleri 
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yaptığımız artışları eleştirmekte ve bütçeyi seçim bütçesi olanak lanse 

etmeye çalışmaktadırlar. Bu olgu muhalefetin içinde bulunduğu çrkmazın 

ne kadar büyük olduğunu nöstermektedir. Personel (liderlerinde yaptığı-

mız artışa muhalefetin gösterdiği tepki, muhalefetin gerçekte çalışan-

larımızı değil de kendi çıkarlarını düşündüğünü ortaya koymaktadır. 

Muhalefet personel giderlerine artış yapılmamasını ve bunu kullanarak 

seçim yatırımı yapmayı planlıyordu. Ancak sosyal adalete inanan ve 

sosyal devlet olmanın bütün gereklerini yerine getiren UBP Hükümetle-

rinin temel politikası çalışanlarımızın ve halkımızın satın alma gücünü 

artırarak refahlarını yükseltmektir. İşte biz bunun gereğini yerine 

getirerek personel giderlerini -artırırken, muhalefet çok artırdınız, 

seçim bütçesi hazırladım/ diye ljülçümetimi/i eleştirmektedir. 

Muhalefetin bu çelişkili tavrıelböte
1

 ki ibret verici bir olaydır. 

llilküııuM imi / in 1 '>*>!> Yılı Pruyraıni'ı.ıda oııyorılujü Lumel politika 

ve hedeflerden biri, gelir dağılımında daha adaletli bir yapıyı kurmak 

ve ücretlilerin ve maaşlıların Gayri Safi Milli Hasıla'daki paylarını 

yükseltmekti. Bu politikanın bir gereği olarak 1990 Mali Yılı Bütçesi'nde 

personel maaşları belirlenmiştir. Bütçede öngörülen personel maaşlarına 

göre 1990 yılında maaşların Gayri Safi Yurt İçi Hasıla'daki payı %13.2'den 

%13.9'a yükseltilecektir. Bu, UBP Hükümetinin sosyal devlet ilkelerine 

bağlılığını ve çalışanların milli gelirden daha çok pay almaları gerek-

tiği inancının somut bir göstergesidir. 

ülkemizde sosyal adaletin daha da güçlenmesi için 1990 Mali 

Yılı Bütçesi'nin, yıllık programa uygun olarak öngördüğü bir diğer 

politika da voryi adaletinin sağlanması ve veryi yapısının 

yüçlenairiımssidür. 1990 yılında dolaysız-.vergi lerin toplam 

vergilerdeki payı artırılacak, dolaylı vergilerin 

payı ise azaltılacaktır. Bu ilkeye göre 1989 yılında dolaylı vergilerin 

%49.1 oranındaki payı 1990 yılında %47.7'ye düşürülecek, buna karşılık 

dolaysız vergilerin payı %50.9'dan %52.3'e yükseltilecektir. Gerçek 

bu iken mulıolefeL dolaylı vergilerin artırıldığını ve vergi adaletsiz-

liğinin yaratıldığını iddia etmektedir. 

Hükümetimizin temel politikalarından biri vergi adaletini sağ-

layarak sosyal adaleti güçlendirmek ve daha sağlıklı bir gelir dağılı-

mını, gerçekleştirmektir. 1990 Mali Yılı Bütçesinde harcama ve gelir 

yapısıyla bu ilkelerin tamamına yer verilmiş ve bütçe ona göre hazır-

lanmıştır. 
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Personel giderlerindeki artış yanında, transfer harcamalarında 

da 1990 bütçesinde önemli bir artış yapılmıştır. Transfer harcamalarında 

öngördüğümüz %74.4 oranındaki artış sosyal devlet anlayışımızın bir 

gereğidir. Çok büyük bir yoğunluğunu emekli maaşları m tı, şehit vn hadise 

kurbanı aileleri İle malul gazilere yapılan ödemelerin, muhtaç yoksul-

lara yapılan yardımların ve Sosyal Sigorta Fonu ödeneklerinin teşkil 

ettiği transfer harcamaları, hükümetimizin 1990 yılında bu kesimleri 

ferahlatacak bir düzeyde saptanmıştır. Transfer harcamalarının büyük bir 

bölümünü oluşturan sosyal transferlerdeki artış oranı, personel giderle-

rine paralel bir şekilde yapılmıştır. 

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri, 

1990 yılı bütçesi sosyal içeriği yanında, ekonomik bir içeriğe 

de sahiptir. Sosyal ve ekonomik dengelerin sağlanması bütçenin esas 

fonksiyonlarından biridir. Hükümetimiz 1990 yılını KKTC'nin kalkınma 

sürecinde yeni bir hamle yılı olmasını öngörmektedir. Bu amaçla Anavata-
nımız Türkiye'nin her zaman şükranla andığımız yardımlarıyla gerçekleş-

tirilecek olan alt yapı yatırımları ile di<jor stratejik üretim yatırım-

ları için 1990 Yılı Bütçesine 122 Milyar tutarında ödenek konuş-

tur. 1990 yılı için öngörülen yatırım miktarı ile bir yandan KKTC'nde 
alt yapı yatırımları hızla tamamlanacak, bir yandan da, tarım, sanayi ve 

turizm gibi temel ekonomik sektörlerde de üretime dönük stratejik önemi 

büyük olan yatırımlar gerçekleştirilecektir. Böylece 1990 yılı için 

öngörülen büyüme hedeflerine ulaşılarak ülkemiz çok daha gelişmiş ve 

mutlu bir düzeye getirilecektir. Çünkü bir ulus ancak yatırım yaparak 

ve yatırımlar sonucunda üretimini artırarak gelişebilir ve zenginle-

şebilir. Hükümetimizin yatırım politikası bu amaca yönelik bir politi-

kadır. 

199ü Mali Yılı Bütçe'sinde ekonomik ve sosyal dengeler dikkate 

alınarak ve sosyo-ekonomik kalkınmamızın gerektirdiği öncelikler belir-

lenerek harcama politikası geliştirilirken, bütçenin gelir politikası 

da vergi kayıplarını önleyecek, veryi adaleLini artıracak ve yoml gelir 

kaynaklarımızı geliştirecek daha sağlıklı bir bütçeye kavuşmayı esas 
almıştır. Bu temel politika doğrultusunda, 1990 yılı bütçesi, 1989 

yılı bütçesine göre daha <«ok yerel gelir kaynaklarına dayandınlmıştır. 

Şunu hemen belirteyim ki bu yola gidilirken daha önce de belirttiğim 
gibi dolaylı vergiler yerine, vergi adaletinin sağlanmasında etkili olan 

dolaysız vergilere ağırlık verilmiştir. 1990 yılında bütçemizin daha 

sağlıklı gelir kaynaklarına dayandırılması ve yerel gelirlerimizde 
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reel olarak önemli artış sağlanması ana ilkemizdir. Bu 

ilke doğrultusunda yerel gelirlerimizin bütçe finansmanındaki 

payı 1989 Yılı Bütçesine göre artırılmıştır. 1989 yılında 

yerel gelirlerin toplam bütçe finansmanındaki payı %54-4'ten 

1990 yılında %60.4'e yükselti lmi.ştir. .Her ekonominin amacı, 

toplumun refah düzeyini yükseltmektir. Bir toplumda,refah 

ise bireylerin elde etikleri fayda ve tatminlerin toplamıdır-

Ancak toplumun istekleri sonsuz, kaynakları ise sınırlıdır. 

Bu bilimsel gerçeğin bilincinde olan hükümetimiz, başta 

bütçe politikası olmak üzere uygulamaya koyduğu politikalarla 

sözkonusu temel amacı gerçekleştirmeyi öngörmektedir. 

Bugüne kadar uyguladığımız politikalarla halkımızın refah 

düzeyini geçmişle kıyaslanamayacak oranda yükseltmiş bulun-

maktayız. Bugün halkımızın yaşadığı mutluluk ve sosyal 

huzur, ekonomik kalkınmanın ve refahtaki artışın bir sonucudur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümetimizin 

serbest piyasa ekonomisini esas alan liberal ekonomik 

kalkınma modeli içinde ekonomik ve sosyal kalkınmayı sağlamak, 

halkımızın refah düzeyini daha da yükseltmek ve sosyal 

dengeleri gerçekleştirmek amacındadır. 1990 Mali Yılı 

Bütçesi, bu hedeflerimizi gerçekleştirecek bir temel araçtır 

Ekonominin işleyişi, Devletin destek ve koruma politika-

larından mümkün olduğunca arındırılarak serbest ekonomi 

kuralları çerçevesinde yönlendirilecektir. Halkımızın 

mutlak refahını ve ekonomik kalkınmayı bu politika ile 

sağlayacağmızı ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini çağdaş 

kalkınmış ve rekabet gücü yüksek bir ülke düzeyine çıkartaca-

cağımıza kesin inancım vardır.Bunları söyledikten sonra 

bazı konuşmacılara ayrıca cevap vermek istiyorum. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bunlar neydi? 
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DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Cevaplardır da sonradan 

konuşanlar oldu. Sayın özker özgür'ün dış politikasına 

daha sonra , en son değineceğim. 1990 Bütçesi, 1989 ödeneğine 

göre reel olarak %11.4 oranında artmıştır. Dolayısıyla 

Sayın özker Özgür'ün iddia ettiği gibi bütçe artışı %2'nin 

altında., deği ldir. Çünkü Sayın Özker Özgür %2lx\in 
altında bir artış olduğunu iddia etmiştir. Net %11.4 M r oranında bir 

artıştır. Yani sanayi ürünleri ihracatının toplam ihracaat-

daki payı hızla artmaktadır. Aksini söylüyor Sayın özker 

ö z g ü r . Bunun nedeni gerileyen tarımsal üretim de§ildaT:--. 

Sayın özker özgür. Tarımsal üretimden daha hızlı artan 

sanayi üretimi ve .'ittratatittir- Nitekim 1986 yılında 14.7,000",000 

Dolar olan sanayi üretimi ihracatı, 1988 yılında 22 . 6,000,000'a 

yükselmiştir.Yine
s

 hızla gelişen turizm sektörü ve turist 

sayısındaki artış, turizmin yapısını değiştirmektedir. 

Sayın özgür'ün gelen turistlerin %20'sinin bavulcuların 

oluşturduğunu iddia etmesi gerçek değildir. Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetine gelen yabancı turistlerin sayısı ve 

toplam turistlerin içerisindeki payı hızla artmaktadır. 

1984 yılında 19,905 olan yabancı turist sayısı 1988 yılında 

56,050'ye yükselmiştir. Böylece toplam turistler içinde 

yabancı turistlerin payı %17.6'dan, %24.4'e yükselmiştir. 

Bu bize turizmin sağlıklı bir şekilde geliştiğini göster-

mektedir ve döviz getirici turizm faaliyetlerinin arttığını 

kanıtlamaktadır. Nitekim turizm gelirleri 1984'de 40.3 

milyon dolar iken,1988'de 188 milyar Dolara yükselmiştir. 

Bugün net turizm gelirlerimizle dış ticaret açığımızın 

%75'ini karşılamaktayız. Sadece bu husus bile Hükümetimizin 

uyguladığı politikalarının tutarlılığını göstermeye yetmektedir. 
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Sayın Usar'ın ihtiyat sandığı ve benzeri fonların 

büyük kısmını özel bankalarda tutulduğunu ve özel kesime 

gelir elde etmek için kaynak aktarıldığını ileri sürmüştür. 

Oysa gerçek bu değildir. Ama buna geçmeden önce biraz 

ekonomi dersi vereceğiz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir ata sözü daha. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ata sözü değil. 

Size söyleyecek o kadar çok atasözü var ki. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Özker Hoca hep hesapları yanlış yaptı. 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun Meclis Başkanlık 

kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Dt. Sait Güvene 

devreder.) 

./3077. 



- 3077 -

İhtiyat Sandığı birikimlerinin : 

- %53.7'si Kooperatif Bankalarında 

- %14.3'ü Kamu bankalarında olmak üzere %68'i Kooperatiflerde 

ve kamu bankalarında tutulmaktadır. ( 18,686,0 Milyon TL.) 

- Bu fonların sadece %32'si ülkemizdeki çeşitli ticari banka-

larda değerlendirilmektedir. 0 da (9,252,0 Milyon TL.) 

- Sayın Usar, ülkemizin bir tarım ülkesi olduğunu ve tarımsal 

üretimin hızla gerilediğini, istihdamın %30'undan fa7İasının tarım 

sektöründe olduğunu ileri sürmüştür. 

Bir kez ülkemizde tarımsal üretim ve tarım gerilememiştir. 

Tarjm sektörü 1983-1988 döneminde toplam İ41.9 oranında reel olarak 

büyümüştür. Beş yıllık bu dönemde tarım sektöründe gerçekleştirilen 

yıllık ortalama reel büyüme hızı %7.2 oranındadır. 1989 yılında 

ise milli gelir gerçekleşme tahminine göre tarım sektörünün hızı 

%4.5'tir. Tarım sektörünün katma değer artışı yanında tarımsal 

üretim de hızlı bir gelişme göstermektedir. 1983-1988 döneminde 

tarımsal üretim reel olarak %58.1 oranında artmıştır. Yani fiziksel 

üretimimizin ana kaynaklarından biri olan tarımsal üretim son beş 

yılda yarı yarıya artmıştır. Bir başka ifade ile 1983-1988 döneminde 

yılda ortalama %9.6 oranında tarımsal üretim reel olarak artmıştır. 

1983 yılında 9 Milyar 295 Milyon Tl'sı olan tarımsal üretim 1989 

yılında 171 Milyar 511 Milyon TL'sına yükselmiştir. Bütün bu veriler 

tarım sektöründe ve tarımsal üretimde artışın ne kadar hızlı olduğunu 

göstermektedir. 

Tarım sektöründeki hem reel hem de cari bazda meydana gelen 

artışlar, köylümüzün yoksullaştırıldığını değil, gelir düzeyinin, 

satınalma gücünün ve refah düzeyinin artırıldığını göstermektedir. 
1

 Ejsasen' kırsal alanda değişen yaşam biçimi ve yeni yeni konutların 

inşaatı da bunu kanıtlamaktadır. 
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Uyguladığımız ekonomi politikaları sonucunda tarım sektörünün 

hızlı bir gelişme içinde hem GSYİH'da hem de istihdamdaki payı azal-

makta, buna karşılık sanayi ve hizmetlerin payı artmaktadır. Yani 

kalkınma stratejimizin bir sonucu olarak ülkemiz geleneksel tarımsal 

kurokiorini d<->?ji«jrirmokt<» vo sanayi ve hizmetlerin ağırlık taşıdığı 
çağdaş bir ekonomik yapıya kavuşmaktadır. 1983 yılında toplam istih-

damın %36'sı tarım sektöründe iken 1989 yılında tarım sektörünün 

istihdamdaki payı %27.8'e inmiştir. 

Tarım sektörünün istihdamdaki payı azalırken, Gayri Safi Yurt 

İçi Hasıla'daki payı da azalmaktadır. Tarım sektörünün 1980 yılında 

GSYİH'daki payı Î18.6 iken 1989 yılında %11.7'ye düşmüştür. Ayni 

dönemde imalât sanayiinin GSYİH'daki payı %8.1'den %11.9'a yüksel-

miştir. 

Bütün bu gelişmeler, ülkemizin tarımsal karakterinin değiştiğimi 

ve sanayileşmenin geliştiğini göstermektedir. 

Yapılan eleştirilerde ileri sürülen bir iddia da sanayi 

yatırımlarının %41'lore kadar varan gorilime gösterdiği yönündedir. 

Oysa sanayi yatırımlarında gerileme olmadığı gibi reel olarak artış 
vardır, flma Sayın Salih Usar saptırıyor. 

1977-1988 döneminde sanayi yatırımları reel olarak %46.2 oranında; 

1982-1988 döneminde sanayi yatırımları reel olarak %21.2 oranında; 

1988-1989'da ise sanayi yatırımları XI1.3 oranında reel olarak 

artmıştır. 

Sanayi yatırımlarına ait bu veriler bize şu iki gerçeği 

göstermektedir: 
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1. Planlı dönemin başladığı yıldan itibaren sanayi 

sektörü sabit sermaye yatırımları artan bir trend göstermektedir 

Yani yatırımlar artmaktadır. 

2. özellikle son yıllarda sanayi sektörüne, yönelik 

yatırımların artışı daha hızlı olmaktadır. Bu d a , muhalefetin 

adına yıkım paketi dediği, bizim ise yeniden bir onarım, 

yapım ve kalkınma hamlesi olarak gördüğümüz Ekonomik İşbirliği 

Protokolü
 1

nun uygulamaya konmasıyla başlanmıştır. 

Üretim , tarım üretimi düştü dediler. Buğday üretimini 

ele alacak olursak, çok uzaklara gitmeye gerek y o k . 1982 

yılında 10,000 ton civarında iken, 1988'de 27,000 ton 

yuvarlak söyleyelim. Arpa üretimi 1982'de 58,000 ton iken, 

1988 de 127,000'ton herhalde bu rakamları dadeğiştirmeye-

ceksiniz. Zeytin üretimi düştü dediler. 82 de 2488 ton 

iken, 6868 tona yükselmiştir 1988'de. Harup üretimi 

düştü dediler. 82'de 4392 ton iken, 88'de 5403 tona yük-

selmiştir. Turinçgil üretimi düştü dediler, valensiya 

1982 de 80,995 iken, 86,000 tona yükselmiştir, greypfruit 

35,000 tondan , 39,000 tona yükselmiştir, toplam 156,000 

iken 162,000 tona yükselmiştir. Valensiya 80,000 'den 

86,000'e yükselmiştir. Yani hep ilerleme vardır, gerileme 

yoktur. Bunları kısa rakamlarla bir, iki senenin rakamlarını 

vererek sizi bilgili kılmaya çalıştım. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Anlamazlar Sayın 

Başbakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Özker özgür'ü kurtarmaz Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Özker Özgürü kurtarmaz 

çünkü özker Hoca öfke,telaş ve biraz da panik içerisinde 

dünkü konuşmasını sürdürmüştür ve o konuşmalarını halkı 

yanıltma politikasını da katmıştır-. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Erdal da aynı 

yani. 
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ERDALSÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bitti mi? 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Daha var Sayın Erdal 

Süreç, daha konuşacaklarımız var tabii 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Polit büro 

karar verirse zordur içiniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bizde polit büro yoktur. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - 0 özker Hocanın işidir, bizde polit büro 

yok. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir iddia daha olmuştur 

dünkü konuşmalarda. Bizim uyguladığımız ekonomik model 

sömürü esasına dayalı bir 1iberalizmmiş.Biz bunu şiddetle 

reddediyoruz çünkü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasa-

sının da kabul ettiği sosyal devlet ilkesine paralel 

olarak Ulusal Birlik Partisi ı hükümetlerinin uyguladığı 

ekonomik model serbest piyasa ekonomisine dayalı bir 

modeldir. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - 0 kâğıt üzerinde 

yazandır o. Uygulamaya bak, uygulamaya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu maddede temel iki 

husus vardır. E, uygulamayı görüyoruz ama biraz önce söylediğim 

gözlükler gelmediği için net göremiyorsunuz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sömürü, sömürü. 

Sömürüyorsunuz insanları. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Çalışmayı artırmak için 

fonksiyonel rekabeti esas almaktayız. Yani bir prensiple 

çıkıyoruz ortaya, sizin gibi hükümetin icraatlarına göre 

beyanat vermiyoruz. 
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ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sizin yasalarınız 

bile geçersizdir, yok prensipleriniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz icraatlarımızı planlıyoruz, 

programlıyoruz, felsefesini, esasını ortaya koyarak, uygulamaya, 

tatbikata geçiriyoruz. 

ERDAL.SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Felsefeden geç, 

uygulama yok. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) -Bush onları 

yüksek kur6a çağırdı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz de bizim uygulamalarımıza 

göre yeldeğirmeni gibi, rüzğâr hangi taraftan gelirse o 

taraftan bir fısıltı çıkarıyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan, Bush 

kursa çağırdı kendilerini. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) - Erdalı 

mı? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, Erdal başka yere 

gidecek .Bush- istemez onu. Çalışma ve başarı rekabeti 

denen bu husus, tüketici isteklerine daha iyi cevap vermeyi 

sağlamak da ve sosyal gelişmenin temelini oluşturmaktadır. 

Serbest piyasa ekonomisinin ikinci önemli unsuru, sosyal 

dengelemedir. Bu çerçevede sosyal güvenlik — 
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ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Daha çocuktunuz siz 

biz bu memleketi kurtardığımızda. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ziya Bey konuşturuyorlar 

sizi de. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Konuşturuyor çünkü' 

Bakan sabırsız, Bakanınızı biraz disipline koy. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ne dedim be 

Ziya Bey? Bush kursa çağırdı kendilerini dedim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aynı yerden geliyorsunuz. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Sabırsızdır çok. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - B u s h ' kursa 

çağırdı sizi. 
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BAŞBAKAN Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aynı yerden 

geliyorsunuz. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla) - Sabırsız çok 

dinleyemiyor. Sizi dinlemek istemiyor. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biraz dikkatler 

dağılmış olabilir aslında. Aslında sizin bu güzel 

sesinizi arada bir duymak iyidir yani. 

ZİYA RIZKI (Yerinden)(Devamla) - Dinle dinle. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Fena birşey 

mi söyledim? Bush kursa çağırdı kendilerini dedim. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Evet, bu çerçevede sosyal 

güvenlik yaygınlaştırılmakta ve geliştirilmekte, çevrenin 

insancı 1laştırıİması, eğitim imkanlarının genişletilmesi 

sağlık hizmetlerinin kırsal alanda dahi geliştirilerek 

yaygınlaştırılması sağlanmaktadır. Çünkü sosyal dengeleme, 

özel mülkiyetin, özgür çalışma imkanlarının ve özgür girişim-

ciliğin doğrudan ön koşuludur. Aynı zamanda... 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İşte bu 

olmadı Sayın Başbakan. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Size göre olmaz tabii. 

Aynı zamanda da çalışma ve başarı rekabetinin düzenlenmesi 

ve geliştirilmesi temel koşuludur. Böylece piyasa ekonomisi 

rekabet düzeni olarak korunmakta, ancak bu düzen sosyal 

açıdan da dengelenmektedir, işte bizim uyguladığımız 

ekonomik model böylesine çağdaş bir piyasa ekonomisine 

dayandırılmaktadır. Ama siz bunu anlamak istemiyorsunuz. 
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ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla) - Mehmetcik'e 

diş doktoru gidiyor mu efendim? 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Kenan Akın, bildiğimiz her zaman 

her tavrı ile konuşmasını sürdürmüştür. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN 

PAŞALAR (Yerinden) - Kendinin sesi. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kendisinin 

sesi değildi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi... Tabii parti 

disiplini içerisinde, parti başkanının yazıp eline 

tutuşturduğu şeyi okuyacak. Görevidir. Her zaman 

olduğu gibi. Yalnız Ulusal Birlik Partisi Bakanları, 

Hükümetlerini ve partilileri böyle zan altında bırakan 

konuşmalar yapıyor. Şimdi deveye sormuşlar " boynun neden 

eğri." "Hangi tarafım doğru " diye bir de tabir kullandı. 

Tabii kişi nerden bilir, kendinden bilir. Polisi döversin, 

sahte çek yazarsın, karşılıksız çek yazarsın, ondan sonra 

dönersin Ulusal Birlik Partisi hırsızların partisi, rüşvet-

çilerin partisi dersin. Bu ayıptır. Bütçe eleştirmesi 

yapılıyor. Bir partinin temsilcilerine bu şekilde konuş-

maman lazım. Efelikle olmaz bu işler. İlim irfan biraz 

nasibini almışsan eğer, bu saydığım iki şeyden, daha düzenli 

konuşursun ve hem de diğer muhalefete de gülünç olmazsın. 

Evet, size yazdılar elinize birşey verdiler. Kiriş çanağını 

çiviş bilmem nesi okudunuz ama bir de sizin katacağınız, 

birlikte bu Meclis çatısı altında işbirliği yaptığımız 

günlerin hürmetine yapacağınız değerlendirme ve konuşma 

olması lazımdır. Siz kalktınız bir kuruluşu olduğu gibi 

itham ettiniz. Cumhuriyetçi Türk Partisinin silahıdır, 

Toplumcu Kurtuluş Partisinin silahıdır hırsızlar, sömürücüler 

demek, bunların yıllardan beridir kullandığı silahlardır 

bunlar. Gümrükte yolsuzluk olur, üzerine yürürsünüz, 

vay efendim gümrükte kaçakçı 1ık
 0
l d u . 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Olmayan şeyleri 

söylemedik Sayın Başbakan, olan şeyleri söyledik. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dünyanın her memleketinde 

gümrüklerde bu gibi olaylar olacak. Mühim olan 

denetimdir. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Öyle denetim 

olmaz. 

Dr.DERVİŞ ERĞLU (Devamla) - Mühim olan demetimdir. 

Denetimler yapılmıştır, yolsuzluklar ortaya çıkarılmıştır. 

Sayıştay bütün ekibi ile orda, Savcılık, polis bütün 

ekibi ile orda. Siz hâlâ daha bu konuyu gündemin birinci 

maddesi. Hükümet ilgilendiği için üzülüyorsunuz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devam,la) - Öbür hırsızlıkların 

üzerine niye gitmezsiniz? 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümet ortaya çıkardığı 

için üzülüyorsunuz. Bütün hırsızlıkların üzerine gidilmiş-

tir. On kere Sayın Erdal Süreç, Başsavcı gelmiştir Bütçe 

Komisyonuna size bilgi vermiştir. 16 dosya ne ise, 15 

dosya ne ise hazırlanmıştır, mahkemeye sunulmuştur. Delil 

yetersizliğinden iki dosya düştüğü için dosyalar delil 

bulunacak şekilde beklemeye konmuştur. Bunu biliyorsunuz, 

ısrarla kaçakçılık dosyaları raflarda. 1981'lerde bu 

kaçakçılık dosyaları vardı. Şu anda sizin aranızda bulunan 

büyük bir politikacı Hükümette oldu. 1985'te siz bizimle 

Hükümette ortak oldunuz. Niçin kaçakçılık dosyalarını 

ortaya çıkarmadınız? Niçin kaçakçılık dosyalarını çıkarıp 

savcılığa mahkemeye vermediniz. Demek ki sebepleri vardı, demek 

ki delil yetersizliği vardı. Mühim olan ihbarları değerlen-

dirmektedir. İşte son yaptığımız olay ortada. Girne limanında 

bir hadise oldu. Derhal el koyduk, görevden alındı. 

Mağusa limanında bir hadise daha, kokusu çıkmadan en ince 

ihbarı Hükümet değerlendirmiştir. Anında, Başsavcıyı, polisi 

devreye sokmuştur, dosyalara el konulmuştur. Sayıştaya 

devredilmiştir. Bizim yaptığımız budur. Elbette beklersiniz 

beklersiniz bizi hakim olarak mahkemeye de oturalım 

karar verelim. 0 gücümüz yoktur kardeşim. 
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Sosyal hukuk devleti içerisinde, hükümetlerin yargıç yerine 

geçmesi yoktur. Yargıç yerine geçebilseydik eğer, Hükümet 

aleyhine açılan davaları kaybetmezdik. Bir Salamis davasını 

kaybedilmiştir. Bir Turizm Yasasının 4'.üncü maddesi föksek 

Mahkemede iptal edilmiştir. Bizim görevimiz suçlu varsa, 

zannlı varsa üzerine yürümek, tespit etmek ve yargı organına 

teslim etmektir. Biz onu yaptık, siz ısrarla kaçakçıların 

"koruyucusu, sömürücülerin koruyucusu. Bu edebiyatlar artık 

bayatladı, bu lafa artık halkımız itibar etmiyor. Onun 

için genç politikacılara diyorum ki sizi örnek almasın, 

sizi örnek aldıkça burnu çamurdan kalkmaz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sana göre. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bana göre tabi. Ben 

1976 yılından beri politikadayım. 1976'dan beri bu sözleri 

dinleye, dinleye ezberledim. Hatta size şunu söyleyeyim. 

Bütçe görüşmelerine gelmeden ne söyleyeceklerinizi bir 

bir biliyordum. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bileceksin tabi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bunu söyleyecekler, 

bunu söyleyecekler,bunu söyleyecekler. Çünkü ezberledik. 

Papağan gibi her sene aynı laflar söyleniyor,aynı laflar 

tekrarlanıyor ve bekliyorsunuz kamuoyu inansın. Kamuoyunun 

size inancı da kalmamıştır, güvenini kaybettiniz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sana inansın birşey 

deği1. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Çünkü size göre CTP 

ve TKP de olmayanlar namuzsuz, hırsız, rüşvetçi, kundakçı. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim öyle 

bir şey söylemedik. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) -Doğrudur, doğrudur 

onu demek istiyorlar Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz değerli arkadaşlar, 

sevgili arkadaşlar bu — 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Şaşırıyorsun sinirlenince 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hiç şaşırmam,sinirlenince 

çok daha güzel lâf bulurum onu da bilesin ki beni sinir-

leterek şaşırtacağınızı zannederseniz , b'
U
nu deneyiniz, 

sinirlendikçe çok daha güzel konuşurum. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Ya, ya doğrudur. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Naci Talât bilir. 

Ama savgili arkadaşlarım, memleket diyor Sayın Adaoğlu, 

memleketin gündeminde birçok konu vardır. 0 önemli konuları 

hep ısrarla kaçıyorsunuz bu memleketi kaçakçı gösteriyor-

sunuz. Silah kaçakçılığı diyor Sayın Özker özgür, bu memleket-

te silah kaçakçılığı olmamıştır. Dosyaları sen de biliyorsunuz. 

Dosyalarda ne olduğunu sen de biliyorsun. Silah kaçak-

çılığı olmamıştır ama ısrarla dünyaya Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde silah kaçakçılığı oluyor diyor. Esrar 

kaçakçılığı memleketi esrar cenneti yaptınız, polisimiz 

o kadar hassasiyetle bu konu üzerinde çalışmakta, araştırma-

larını ve takibini yapmaktadır ki bugün sıfırlanacak noktaya 

gelmiştir. Ama Londra'da senede bir kişi yakalanır, efendim 

Kıbrıslı Türkler polis köpeklerine koklatılıyor. Bu lâfları 

söylemek ayıptır sevgili arkadaşlar. Polis köpekleri her 

memlekette vardır ve polis köpekleri Londra'da depoya, 

antrepoya konan malları koklamak için bulunmaktadır. 
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Sayın Naci Talât, Sayın Akıncı, Sayın Kotak bir edebiyat 

tutturdu, belki kendilerini yokladılar. Geçmişin defter-

lerini açacak olursak mutlaka eğer polis köpekleri gümrükte 

bu görevi yapıyorsa, yoklanmış~ olmaları lazım veyahutta 

koklanmış olmaları lâzım. Ama geçmişi açacak değiliz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Efendim? Buraya 

temizlik getirin Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dünyanın her memleketinde 

esrar kaçakçılığı da olabilir, hırsızlık da olabilir, 

rüşvet olabilir. Mühim olan bunların üzerine gitmektir. 

Biz Hükümet olarak bunların üzerine gidiyoruz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bir daha söyleyin 

Sayın Başbakan Yani bu adamlar esrarı kendileri mi 

götürdü diyorsunuz? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz bunların üzerine 

gidiyoruz. Ben.bir Şey demedim. 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Geçmişle ilgili 

bir şey söylediniz,açıklık getirin bu konuya lütfen, açıklık 

getirin bu konuya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) -Açıklık getirecek değilim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne demek istediniz 

yahu anlamadım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devımla) - Her şeyi anlamak istersen 

anlayacaksın» 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Benim adımla ilgili 

olanı lütfen teyit ediniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Senin adında bir şey 

yok. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Esrar mı götürüyoruz 
i o 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Seninle ilgili bir şey 

yok efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Köpeklere koklatıldığın-

dan bahsediyorsunuz. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Naci Talât'la ilgili 

bir lâfım yok. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla)- Kiminle vardır? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama Sayın Naci Talât 

köpeklere koklatılır dediği iç in,ben,biraz önce ne maksatla 

sizi koklayabileceklerini anlatmaya çalıştım. 

NACİ T. USAR (Lefkoşa) (Yerinden)- Bizim 

Kıbrıslıları, eşyalarını sık. sık 'kokiuyorlar. 

sık, sık söylüyorsunuz ve bu memleket için de ayıptır. 

Polis köpekleri İngiliz gümrüğünde antrepolarla , 'depolara 

malları koklamak için kul lanılmaktadır.Polis köpekleri 

uçaktan inen yolcuları koklamamaktadır. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Valizleri koklarlar 

efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun için, valizler 

nasıl geliyor? Valizler geliyor o döner * şey içerisinde 

bu benim valiz deyip alıp çıkıyorsun. Biz de Londra'ya 

gittik bu işlerde cahil değiliz. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) - Yalnız 

siz mi gidersiniz? 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Aranızda rammi 

kuranlar var. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama sevgili arkadaşlarım 
bir memlekette 3,5 tane Bir dakika. E, dinleyecekseniz? 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 3 tane, 5 tane mayası 
bozuk kısa zamanda zengin olmak düşüncesi ile kaçakçılık 
yapacak kişi-, çıkarsa

 s
elbetteki onun üzerine adalet 

pençesini yapıştıracaktır. 
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Emniyet kuvvetleri peşine düşecektir. Nitekim, bugün hem 

Türkiye polisi ile, hem ingiliz polisi ile polislerimiz 

işbirliği halindedir. Bunu da bilesiniz. Bugün Londra'da 

hapishanede 10-12 KIbrıslı Türk varsa, bu Kıbrıslı Türklerin 

tümü burada yaşamamaktadır. Bir kısmı Londra'da yaşayan 

Türklerdendir. Ama olabilir, iran'da ve iran gibi birçok 

memlekette idam ediyorlar. Buna rağmen yapıyorlar. Mühim 

olan, kontrolü ve bunu asgariye indirmektir. Bugün memle-

kette hırsızlık ve kaçakçılık da asgariye indirilmiştir. 

Esrar kaçakçılığı diye diye, sanki bu memlekette esrar 

üreten fabrikalar vardır ve buradan üretilip başka ülkelere 

pazarlanmaktadır. Bu memlekette esrar fabrikası yoktur. 

"2000" mecmuası yazdı diye, siz de inandıysanız eğer, 

şaşarım size veya bu memlekette yaşamadığınızı zannederim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Kenan 

Akın, bu memlekette tarım yok, ticaret yok, üretim yok, 

hükümet yok. Hükümet varsa eğer, milletin bu paralarına 

sahip çıkması, çaldırtmaması gerekir dediniz. Onun için 

o lâfı söyledim size. Acemiler mangasını zaten alıştı! 

artık. Her gittiğiniz yerde Sayın üçok acemiler mangasını 

kullanmaktadır. Tekrar bu Meclis kürsüsünden sormak lâzım 

tutanaklara geçmesi bakımından. Hiç hükümet etmemiş, hükümet 

etmenin ne demek olduğunu b i l m e m i ş — 

/ EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hasbel kader müdür 

olmuş, görevinden kovulmuş. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Olabilir. Alınmıştır. 

Sayın Erdal Süreç biliyor. Görevden alınmış zamanında, 

insanın başına herşey gelebilir. Ben acemiler mangasında 

deği1 im. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 zaman başkanındı. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

(Anlaşılmayan sözler) 
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ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Senin de başkanındı 

sus konuşma. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Üçok bu kelimeyi 

sık sık kullanıyor. Her gittiği köyde, bize gelen bilgi-

lere göre, Ulusal Birlik Partisi acemiler mangasıdır, 

acemiler mangası hükümet idare edemez. Bir kere biz, 1976 

yılından beri hükümet etmekteyiz. 1976 yılından beri. 

1975 yılında Kıbrıs Türk Federe Devleti kuruldu. Çok partili 

sisteme 1976 yılında geçilmiş. O gün bugün hükümet etmekte-

yiz. Bu hükümet etme zamanları içerisinde, yanımıza kısa 

bir süre için TKP de katıldı, YDP de katıldı. Fakat her 

nasılsa bu yükü çekemediler, ayrıldılar. Ondan sonra da 

yüksek faiz politikası, efendim Özal'ın zorlama ekonomik 

modeli gibi edebiyat yaparak koalisyondan ayrıldılar. 

Halbuki ne Sayın Özal'ın zorlama ekonomik modeliydi, ne 

yüksek faiz politikasıydı. Yüksek faize bizden daha iyi 

alışkındılar, hatta bizden daha ilerideydiler o konuda. 

Günü gelmişken, tekrarlamakta yarar var. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öyle birşey 

yok. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - O başkanlık kavgasıydı. 

Ben o zaman da söyledim arkadaşlarıma. Bu başkanlık kavga-

sıdır. Bir de arkadaşlar bu yükü artık çekemiyor. Bu yük 

ağır bir yüktür. BU gömleği herkes giyemez, o ateşe dayanmak 

lâzımdır. Onun için gidecekler. Arkadaşlarla görüştüm. 

Buyursunlar, güle güle gitsinler diye karar aldık ve 

gittiniz. Ama bir sene ile bir tecrübe kazanmadınız. Şu 

anda YDP'de olan kişiler de bakanlık yapmadılar. Sayın 

Kenan Akın sadece iş takibi yapıyor, iş takibini iyi beceriyor. 
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Onun dışında başka bir özelliği yoktur ve bize acemiler 

mangası diyor. Ve daha da ileri gidiyor arkadaşımız. Burada 

söylemedi ama köylerde söylüyor. O kadar konuların yabancı-

sı ki, TC yardımları bize geliyormuş, TC yardımlarını 

biz alıp İsviçre'deki bankalardaki hesaplarımıza yatırı-

yormuşuz. E, pes doğrusu. Hükümetten, hükümet etmeden 

bu kadar uzak — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Cehalet insanıdır, cehalet. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümet etme bilgisinden 

bu kadar yoksun kişinin söyleyeceği, ancak bu kadar olur. 

Dünya da güler, hatta kendi de güler. Ama belki arkadaş 

seçim kazansın diye zorlama konuşturuluyor. O da ayrı — 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz her yalanı 

söylersiniz de o söylerse ne olur? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, bu kadar yalan 

görülmemiştir sevgili arkadaşlar. Ya sen, bizi hırsız çıka-

rırsın da, senin Resmi Gazete'de yayınlanmış, çek yazamaz-

sın diye gerçeği ortaya koyunca, niye alındın ya Sayın 

Kenancığım? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Alınmadım, 

cevabını vereceğim. Ben gayet terbiyemle dinliyorum. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen bana Yeşilköy'de, 

bilmem nerede, Türkiye'den gelen yardımları İsviçre banka-

larındaki hesaplarıma aktarıyorum diye söylüyorsun da, 

ben dünyanın bildiği birşeyi hatırlattım sana. Onun için 

konuşurken dikkatli olacaksın. Üstündekini söyle diye 

bir lâf vardır. Salih Coşar onu daima söyler, 

değişik birşeydir, veciz bir cümledir. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben onu... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Şeceat eylerken merdi kıbdi sirkatin söyler. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şeceat eylerken 

merdi kıbdi sirkatin söyler diye, ama ben onu söylemek 

istemiyorum. Ama siz başkalarını suçlarken acaba ben 

ne durumdayım diye bir düşünmeniz lâzımdır. Siz düşü-

nürseniz ki siz bu memlekette yaşarsınız da biz ayda 

yaşarız. Biz de bu memlekette yaşarız, hem de bu memle-

ketin içinde, ortasında yaşarız. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Herkesin 

ne yaptığı belli. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Herkesin yaptığı 

belli tabiî. Bu memlekette hiç bir şey yapılmadı diyor 

arkadaş. Bir kere bu memlekette yollar yapılıyor, 

sanayi siteleri kuruluyor, turizm yatırımları her 

gün ilerliyor. Telekominikasyon, su, gölet projeleri 

hayata geçiriliyor. Memlekette hiçbir şey yapılmadı 

diyor. İnsanlarımızın yaşam düzeyi her geçen gün daha 

iyiye gidiyor. Kırsal kesimden... 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN 

PAŞALAR (Yerinden) - Yolları da yeni yaptık. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kırsal kesimden 

şehre kadar bütün halk, bütün yerleşim birimlerindeki 

halkın geçimi daha da iyi olmuştur, refah düzeyi 

yükselmiş, memlekette hiç bir şey yok diyor arkadaş 

ve bir de tutturdular Türkiye Hükümeti bile bu 

Hükümete güvenini yitirmiş. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrudur. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Erdal 

Süreç de doğrudur dediğine göre demek ki YDP'le TKP'ye 

güven duymaya başlamıştır.Ancak böyle bilirsiniz ama 

icraatın başında biziz sevgili arkadaşlar. Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümetleriyle işbirliği halinde bu işleri 

yürütüyoruz. Kuzey Kıbrıs Türk Cmumhuriyetini her 

sgeçen gün daha da sağlamlaştırıyoruz, ekonomisini 

büyüterek. Onun için Türkiye Cumhuriyeti Hükümetleri 

bize olan güvenini yitirdi demeniz zannederim kamuoyunu 

aldatmak, hade bunlar Sayın Kenan Akın ve arkadaşları 

bir tabanı kandıracağını zannederek söylüyor. Siz 

kimi kandıracaksınız? 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bizim öyle 

bir şeye ihtiyacımız yoktur. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Onlar Türkiye'yi 

kandırmaya çalışıyor ama sicilleri belli değil. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Mehmet 

Yazar, Devlet Bakanı Sayın Mehmet Yazar gelmiştir 

görüşmelerinde 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sen kendi 

siciline bak önce de sonra başkasınınkına. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Konuşmalarında 

bu Hükümete olan güvenini belirtmiştir. Zaten işbirliği 

halinde olduğu hükümet, iktidarda olan partidir. 

Neyse, neyse aslında bunların üzerinde fazla durmaya 

da gerek yok aslında. Ama, şimdi arkadaş diyor ki bu 

acemiler mangası ne yaptı? Bakınız bu lafları biliyorum 

kimin lafıdır. Bir tek millet ve memleket şifasına 

yapılmış iş var mı? E, senin gözlerin görmezse ben 

nasıl sana göstereyim. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Cevap 

vereceğim. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU ( Devamla) - Biraz önce gözlük-

leri değiştireceksiniz dedin, daha değiştirmediniz. 

Çiftçiyi, köylüyü umutsuzluğa ittiniz diyor. Çiftçi, 

köylü bana göre çok mutludur. Ürün bedelini bir senede 

alıyorlar dediniz. Bu sene bir ay içerisinde bütün 

ürün bedellerinin karşılığı alınmıştır. Bundan da habe-

riniz yok. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Cevap vereceğim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) Neye cevap verecen, 

ben sana cevap veriyorum. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) Yok çıkacağız, 

dur bakalım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Çıktın konuştun, 

söyleyeceğini söyledin. Ondan sonra bekliyorsun karşın-

daki oh Kenan Akın Bey ne güzel söyledin, doğru söyledi, 

ses çıkarmayalım. Ha cevap verirsen bu defa cevabım 

çok daha değişik olacak onu da bileşin.Şimdi insaflı 

davranıyorum. Şimdi insaflı davranıyorum. 

Neyse zaten Sayın Kenan Akın ancak bir-iki 

kelime not aldı, dinlemeye niyetli de değil. Ama haki-

katen o devenin boynu hikâyesi tekrarlanıyor. Ben 

diyorum ki lütfen önce kendinize bakınız. Sonra bize 

bunu anlatınız. Köre sormuşlar nerden bilin, kendim-

den demiş. O kör hikâyesini biliyorsun, yemek yerken... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Lokma lokma. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yemek yerken 

kavga ettiklerini ha, kendinden biliyor. Siz de her 

tarafınızın kambur olduğunu elbette biliyorsunuz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dış 

politika konusuna gelince, hem Sayın Erdal Süreç, 

hem Özker özgür bu konuya özellikle değindiler. 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti de Kıbrıs Türk 

Halkının serbest iradesiyle kurulmuş ve 

Kıbrıs Türk Halkının vazgeçilmez, inkâr edemez 

Self Determinasyon hakkının bir tezakkürü 

olarak yaşamaktadır. Kurduğu devleti ve kazandığı 

özgürlük ve bağımsızlığı hiç bir halk yıkmak 

istemez. Kendisini başkasının idaresine 

sokacak bir tutum ve davranış içerisine girmez 

ve böyle bir politika izlemez. 

Bugün dünyada halklar özgürlük ve ' 

bağımsızlıkları için mücadele vermekte, kırk 

yıllık Doğu Blokunun tek partili' komonist 

rejimlerine karşı gelerek, yani kendi yöntem-

lerine karşı mücadele vererek .halkın hür 

iradesinin tecellisini istemektedirler. 

3097/... 
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Hükümet programımız, halkımızın istemlerini dikkate alarak 

hazırlanan bir programdır. Bu program, halkımızın ekonomik, 

siyasal ve sosyal beklentilerinin bir yansımasıdır. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, tam teşekküllü, demokratik bir 

devlettir. Bu devletin yücelmesi, kökleşmesi ve güçlenmesi, 

halkımızın istekleri doğrultusunda, Hükümetimizin amaç 

ve görevidir. Devletimiz yüceldikçe, kökleştikçe ve güç-

lendikçe, bir ortaklık olasılığı da o derece artmış olur. 

Hükümet programına federasyon kelimesinin girmesinin gere-

ğinen inanmamaktayız. Hükümet programı, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Hükümetinin bir programıdır ve bu programın 

içeriği, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının mutluluk 

ve rafahını ilgilendiren bir programdır. Federasyon konusu, 

halkın karar vereceği bir konudur. Kaldı ki, Kıbrıs Rum 

tarafının federasyon fikrinden anladığı, 1963'te silâh 

zoru ile gaspetmiş olduğu Kıbrıs Cumhuriyetine Kıbrıs 

Cumhuriyetine, Kıbrıs Türk Halkını yamalamaktan başka 

birşey değildir. Bunun ötesinde bir düşünceleri yoktur. 

Ulusal Birlik Partisinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

yaşatmak, yüceltmek ve güçlendirmek kararı, barışa hizmet 

edecek bir karardır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, her 

yönden güçlü olduğu oranda, halkımızın özgürlük ve bağımsız-

lığını korumak, o oranda daha kolay olur. Güçsüz bir Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, daima karşı tarafın saldırılarına 

maruz kalacaktır. Dolayısıyla bizim parti programımızın 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini kökleştirmek ve güçlendirmek 

amacı budur. Güçlü bir Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti demek, 

özgür bir Kıbrıs Türk halkı demektir. Güçlü bir Kuzey 

Kıbrıs Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, bağımsız bir Kıbrıs Türk 

halkı demektir. Güçlü bir Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, 

karşı tarafı siyasi bir anlaşmaya zorlamak demektir. 

Akritas Plânının birinci amacı olan, KIbrıs Hükümetini 

silâh zoru ile gaspetmek ve bu ünvana sahip çıkmayı, Kıbrıs 

Rum tarafı 1963 saldırıları ile gerçekleştirmiştir. Akritas 

Plânının ikinci amacı olan Enosis'i, 15 Temmuz 1974 darbesi 

ile gerçekleştirmek isteyen Rum-Yunan ikilisine, Türkiye'nin 

yasal müdahalesi engel olmuştur. Rumlar, Kıbrıs Hükümeti 
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ünvanına sahip olarak, bu ünvanırı verdiği avantajları 

kullanarak bütün dünyaya, Türk müdahalesini bir işgal 

olayı olarak takdim etmekte ve kendi deyimleri ile, işgal-

cinin er, geç adadan çıkartılacağı görüşünü muhafaza etmekte 

ve bunun gerçekleşmesi ile Akritas Plânının ikinci amacı 

da böylece gerçekleşmiş olacaktır demektedir. Kıbrıs Rum 

tarafının bizim tarafa bakış açısı, burada yaşayan insanı-

mızın kurmuş olduğu devletine inanmadığı ve bu devleti 

yıkarak illâ ki Rumlarla bir federasyona gitmek istediği 

yönündedir. Bu da, tabiî ki sizlerin zaman zaman vermiş 

olduğu beyanatlardan cesaret alınarak ortaya koydukları 

bir düşüncedir ve yine işgal konusunun da ısrarla Rumlar 

tarafından gündemde tutulması, Sayın özker Özgür'ün çeşitli 

vesilelerle, bir ülkeyi işgal eden bir ülke, o ülkeye 

nüfus aktarması yapamaz. 

Sayın Kenan Akın; sen de bunları dinle ve müttefik-

lerinin sizler için ne düşündüğünü, bu memleketin geleceği 

için ne düşündüğünü de ona göre değerlendir. Bir ülkeyi 

işgal eden bir devlet, o ülkeye nüfus aktaramaz demektedir 

Özker Özgür. Bunu burada da söylemiştir, Strazburg'da 

da söylemiştir, Londra'da da söylemiştir. Her geçen gün 

de söylemeye devam edecektir. Yani Türk Ordusu Kıbrıs'ta 

işgalcidir ve buraya nüfus aktarmıştır. Bu haki olmadığı 

halde bunu yapmıştır, demektedir. Tabiî ki Güney komşularımız 

onlara göre güzel ifadeleri aldıktan sonra işleyecekler 

ve dünyaya, Kıbrıs işgal altındadır, Kıbrıs'ın demografik 

yapısı değiştirilmektedir mesejını vereceklerdir. Bizim 

içimizdekiler bunu söylerse, elbette ki Vasiliou da bunu 

söyleyecektir, elbette ki Lissarides de bunu söyleyecektir. 

Bu gerçek dışı imaja Rum tarafı ısrarla inanmakta ve 

politikasını ona göre saptamaktadır. Bu politika da, biraz 

önce de söylediğimiz gibi, Kıbrıs Türklerini kendi hükümet-

lerine yamalamak ve kısa sürede bu yamayı yırtıp atmaktır. 
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Bu yamalı bütçe değil, devletten bahsediyorum. Parti 

meclisimizin gerektiğinde federasyon kararını kaldırmak 

yönünde aldığı karar, gerçekçi bir karardır. Halkı-

mız kurmuş olduğu devletinin çatısı altında mutludur, 

huzurludur, güvenlik içerisindedir. Rum ile ille ki 

federasyon yapacağım diye bir saplantısı yoktur halkı-

mızın bunu Rum tarafının bilmesi ve anlaması gerekir. 

Bunu onlara anlatmak için de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-

yeti kurum ve kuruluşlarının gerektiğinde alacakları 

kararlarla bu mesajı Kıbrıs Rum tarafına iletmeleri 

gerektiğine inanmaktayız. Parti Meclisimizin aldığı 

karar bu doğrultuda alınan bir karardır. 

Sayın muhalefet liderleri ısrarla Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti
1

nin oybirliğiyle aldığı federasyon 

kararlarından bahsetmektedir. Federasyon kararı 

Mecliste bulunabilir ama Meclis kararlarının değiş-

meyeceğini de kimse söyleyemez. Elbette ki günü 

geldiğinde Meclis kararları da değişecektir, değiş-

tirilecektir. Nitekim Parti Meclisimizin aldığı bir 

kararla uygun bir zamanda Meclis'teki federasyon 

kararı da kaldırılacaktır. Rumların Meclisinde böyle 

bir karar yok. Üstelik Akritas Plânı, Enosis kararı 

varken ısrarla siz dünya böyle istiyor, güney 

komşularımız böyle istiyor, Kıbrıs'a barış federas-

yonla gelecek diye 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kal-

dırmadılar mı Derviş Bey Enosis kararını? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sulandırdılar. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - O da bizim 

çıkarımıza bir şeydir. 

3 1 0 0 / . . . 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sulandırdılar, 

ama kaldırmadılar. Sulandırdılar. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Önemli 

bir gelişmedir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Önemli bir 

gelişme ama Akel'in daha tüzüğünde, programında Kıbrıs 

Türkü azınlık olarak gösterilmektedir. O kaldırılmadı 

daha. 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Değiştirmek 

zorundadırlar onlar da. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E,değiştirsinler 

de görelim. Biz de değiştireceğiz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hepsi 

değişecek, siz de, biz de, hepimiz değişeceğiz barış 

için. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Meclis kararları 

değişmez değildir. Onu tekrarlamakta yarar görüyorum. 

Rumlarla yaspılacak görüşmelerde bulunacak olası bir 

siyasi çözüm mutlaka halkımızın onayına sunulacaktır. 

Yani halkımızın Self Determinasyon hakkı esastır. 

Bundan hiçbir şekilde vazgeçilmiyor. Sayın Vasiliu 

adına konuşan Fandis, yeni Hükümet sözcüsü Kıbrıs 

Türkünü azınlık olarak görmekte olduklarını ve Self 

Determinasyon hakkımızı hiçbir zaman teslim etmeye-

ceklerini, kabul etmeyeceklerini söylemişlerdir. 

Nitekim Sayın Vasiliu da son yaptığı görüşmelerde 

bizim Self Determinasyon hakkımızı hiçbir zaman 

tanımayacağını gayet açık bir şekilde vurgulamıştır. 

Sovyetler Birliği de federe devletler, federal çatısı 

altından kopabilmek için Meclislerde karar alınırken, 

biz bu anti demokratik ülkelerde bu gelişmeler olurken, 

Kıbrıs'ta kalıcı bir federasyon da Türkün, Kıbrıs 

Türkünün Self Determinasyon hakkı olmayacakmış ve 

buna Sayın özker özgür de evet diyor. 

T İ C A R E T VE S A N A Y İ B A K A N I ÖMER DEMİR ( Y e r i n d e n ) 



- 3101 -

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Amerika 

demokratik bir ülke mi? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) -Beni ne Amerika 

ilgilendirir Sayın Naci Talât, ne Sovyetler Birliği. 

Beni Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve Jbu Cumhuriyetin 

halkı ilgilendirir. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Amerika 

demokratik mi diye soruyorum size, Amerika demokratik 

bir ülke mi, onu soruyorum. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Beni ilgilendirmez. 

Beni Amerika'nın, son zamanlarda Amerika'nın müttefikler 

çoğaldı bu memlekette. Onlara niye sormazsınız da 

bana sorarsınız. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Yok ben 

size sorarım, Başbakan olarak fikriniz nedir? 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Rahatsız... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Rızkı, 

Sayın Rızkı size, Ziya Rızkı'nın dostudur. Demek ki 

yarası olan gocunur. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yahu biz 

yarattık bu memleketteki Türklüğü, biz yarattık. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yok senden evvel 

de Türklük vardı. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Senden evvel 

de bu memlekette Türklük vardı ama dün 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bütün Türklük 

bu memlekette... 
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ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Amerika kim? 

Hepimiz de, hepimiz arkadaşlar — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ziya Rızkı... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Amerika'yı 

ne karıştırın şimdi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Belki sen yanlış 

yerdesin. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Karşında 

toplumu senelerce ayakta tutan bir topluluk var. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dün emperyalist 

dediğiniz Sovyetler Birliği, dün emperyalist dediğiniz 

Amerika Birleşik Devletleri bugün kol geziyor ve medet 

umuyorsunuz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yanlış bili-

yorsunuz Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yanlış bilmiyorum 

ben. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Kim onlar? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Artık halkın 

bütün gerçekleri bilmesi lâzımdır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Öyle politika 

yaparak — 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Başkan, 

değerli mi 1letveki1leri; konu konuyu açar. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yazıklar 

olsun. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

ERGON VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Geri veririz 

Amerika'yı sana — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hiç gözüm yok. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Ağlar gibi 

bir haliniz var sizi terketti diye. Alın sizin olsun. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen dinleyelim. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bizim olması için, 

bizi istemeleri lâzım. Bizi istemediklerine göre, demek 

ki olamaz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hiç vazgeçmediler 

sizden. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi, Amerika Birleşik 

Devletleri'nde Bush yönetimine yakın bir gazete bir yayın 

yaptı. Onu zannederim hepiniz okudu. Çünkü Milliyet Gazete-

sinde de yayınlandı. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Anavatan yeter 

bize Sayın Başbakanım, Anavatan kâfidir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ayrıca Amerika Birleşik 

Devletleri Senatosunun kütüphanesinden yayınlanan bir 

yayın vardır. Onu da bulunuz, lütfen okuyunuz. Ve diyor 

ki orada, Denktaş, Kıbrıs Sorununun çözümünde bir engeldir. 

Bu sözü TKP de söylüyor, CTP de söylüyor, Amerika da 

söylüyor. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Ayıp, ayıp. Ayıp 

bunlar. İşimize bakalım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Gene söyleriz 

Sayın Başbakan. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Burası Meclistir. 

Alehtora değildir ya. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Ne Amerika, 

ne Rusya, Türkiye bize kâfidir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Arkadaşlar; size bilgi 

vermeye çalışıyorum. Sayın V e h b i — Neyse, susarlarsa 

konuşuruz. 

3105/... 



- 3105 -

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşmayalım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kıbrıs Sorununun çözü-

münde engel Denktaş'tır diyor. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Hem UBP. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hem UBP. Bu sözleri 

siz de söylüyorsunuz, TKP de söylüyor. Demek ki Amerika — 

Yazıyor da, söylemekle kalmıyor, yazıyor da ve diyor ki, 

Denktaş ve UBP gitmezse, KIbrıs Sorununa çözüm bulunmaz. 

Ama seçimler yaklaştı, oy kayıplarının fazla olacağını 

zannetmiyoruz. Denktaş'ın da seçimini engelleyemeyiz. 

Mutlaka kazanacak, görünen odur. Öyleyse, Mecliste kendisine 

zorluk çıkaracak bir Meclis aritmetiği yaratalım. Bakınız, 

sizin beyanlarınız, sizin beyanatlarınız kimlerin iştahını 

kabartıyor. Ben bunu birbirine bağlamak için söyledim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - UBP'nin gidişine 

mazeret Amerika mı oldu Sayın Başbakan? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok yahu,' 

postu kaptıracağız Amerikaya? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz, Anavatanımızla 

birlikte bu yolları yürüdük, yürümeye devam ediyoruz Sayın 

Ziya Rızkı. Ben size bilmediğiniz şeyleri anlatmaya çalışı-

yorum. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Biz kendi toplumumuzu 

seven insanlarız ve bizi kimse, TKP'yi bu yoldan çeviremez. 

Bizim toplumsal gücümüz vardır. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - TKP'yi karıştırma. 
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ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Amerika'ya sığı-

nanlar, 15 sene sığınanları da biliriz, Amerikancıları. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ziya Rızkı; 

bazıları Amerikanlara sığındı, bazıları da İngilizlere 

sığındı. Ben onları bilirim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bizim yolumuz 

doğrudur. Bir zaman Sayın Denktaş bile başımızda bir mücadele 

verdik ve ne kadar bizi bu halkın tuttuğunu bilir, hatırlar. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Evet, Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; müsaade ederlerse... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Öyle Amerikalı, 
I 

Rusçu Bırakın, Kıbrıs Türk Toplumu var. 

I 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - i 

Ama seni dinlemez TKP ya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen yönetim kurulunda 

değiİsin... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Gelin tartışalım, 

memleket meselelerini, bunu tartışalım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Tartışmaya getirdik 

Sayın Ziya Rızkı memleket meselesini. Madem açtın, konu 

konuyu açar. 21 Ağustos'ta Kıbrıs konusunda, memleket 

meselesini Meclise getirdik, Meclisten kaçtınız. Niçin 

kaçtınız? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Kim kaçtı? 

3107/... 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Meclis önüne halk 

gelmiş. Halk niçin geldi? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Doğru muydu? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetine, sahip çıkmak için. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Meclis 

saatinde miting olmaz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Halk niç'in geldi? 

Genel Sekreterin ortaya koyduğu belgeyi reddetmek için 

geldi. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Saçmalıyorsun. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Saçmalamıyorum, 

saçmalamıyorum. CTP girdiği gibi, siz de girebilirdiniz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Saçmalarsın gene. 

Boştur işin. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hikâye bunlar. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Öyle Sayın Ziya Rızkı, 

seçime çeyrek kala kurultay yaparak parti programını değiş-

tirdim deyip halkı aldatamazsınız. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Ona da karışma. 

Ona siz karışamazsınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Seçime çeyrek kala, 

11
1

 inci kurultay yaptınız. Alpay Durduran'ı atmak için 

resmen kurultay yapılıyor... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Siz kendi kurultayınıza... 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yeni gelenlerin önerisi 

ile tüzük değiştirdiniz. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Suçlu 

mu arıyorsun? Başkasını mı suçluyorsun? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sonra seçime çeyrek 

kala, 1975
1

 ten beri uyguladığınız dış politikayı bir günde 

değiştirip insanları aldatamazsınız. Bu insanlar cahil 

değil, aydındır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sen kendi kurul-

tayına bak. Partine bak sen. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bayıldı Özker 

Hoca. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Gelin çıkın bakalım 

sahalara da görelim sizi. Burada konuşursunuz. Bir de 

meydanlara... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ziya Rızkı, 

biz hep meydanlardayız. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Karşılaşalım. 

Anlat ahaliye derdini. Nerede isterseniz. Girne'de... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Dutun altına gidelim Ziya Bey. Yarası olan gocunur. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi, 

1983'ten beri beş kurultay yaptı. 
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BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - 15 senelik Amerikac11 arı 

şimdi gördünüz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Mandacılar 

sizi. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşmayalım efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sen Tarım Bakanı 

mandacısın. 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; lütfen Sayın Başbakanı 

dinleyelim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ziya Rızkı... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - İstiklâl 

Savaşında da mandacılar vardı Ziya Bey. Mandacılar, mandacılar 

hep. Amerikan mandası. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; böyle devam 

ederse toplantıya ara vereceğim. Dinleyelim efendim 

lütfen, Sayın Başbakanı dinleyelim efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Manda-

cılar, Amerikan mandası. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ziya Bey Meclisin... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ziya Rızkı... 

Sayın Ziya Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Herkesin 

şerefi var burda. Şerefi var elli yıllık şerefi var. 

BAŞKAN - Sayın Taşkent Atasayan, Sayın Ziya 

Rızkı lütfen karşılıklı konuşmayalım. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Elli yıllık 

hizmeti olan insanlara bunu yapamazsınız. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Başbakan, lütfen devam 

edin, buyurun efendim lütfen. Sessiz olun 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yazıklar 

olsun size. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) 

- Sayın Başkan ne oluyor ama? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Herkesin 

elli yıllık şerefi var burda, elli senelik hizmeti 

var. Ayıptır size. Elli senelik hizmeti olan insan-

lara bunu yapamazsınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) Alınmayın. 
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ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Oturun cevap-

landırın burda size sorduğumuz konular üzerinde. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ne 

alının Ziya Bey? Ne alının? 

BAŞKAN - Sayın Ziya Rızkı, Sayın Taşkent Atasayan 

lütfen karşılıklı konuşmayalım, Sayın Başbakanı dinle-

yelim efendim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Gelirsiniz 

buraya hikâye anlatırsınız. Çok ayıp 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ne 

alının Ziya Bey bu kadar? Yarası olan gocunur. Bak 

CTP seyreder. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantıya 

ara vereceğim efendim, lütfen dinleyelim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eğer Ziya Bey 

kusura bakmazsanız — 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim Sayın Başbakanı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yani ayıp ediyor-

sunuz. Çok uzattınız. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Uzattı arkadaşlarınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen cevap verin 

o kadar. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Tabiî cevap 

vereceğim. Burası Meclis'tir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, Meclis'tir. 
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BAŞKAN - Her milletvekili kürsüden konuşabilir 

efendim. Lütfen yerinizden konuşmayınız lütfen. Toplan-

tıya ara vereceğim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Burada hiç 

birinin hakkı yoktur. Yanlış konuşma yapan cevabını 

alacak. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ya sizin bütün 

konuşmalarınız bu kürsüden yanlış. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Siz cevap 

verin, arkadaşlar onlara cevap versin. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, vermeye çalışı-

yorum bırakmıyorsunuz. Cevap veriyorum, cevap veriyorum 

ERGÖN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sataşmadan 

Sayın Başbakan, başka partilere sataşma. Siz kendi 

partinizdeki sataşmaları — 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; size söz vere-

ceğim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi, 

bu kürsüden Ulusal Birlik Partisi Hükümetlerine sataşa 

sataşa ahkâm kestiniz dünden beri. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hayır biz 

eleştiriyoruz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eleştiri, ben 

de eleştiriyorum. Ben de eleştirilerin cevabını verir-

ken sizi de eleştirmem gereken tarafları eleştiriyorum 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan 

bu eleştiri değildir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eleştiridir. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bu yalan 

iddiadır. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Peki Sayın Ziya 

Rızkı 23 Ağustos tarihli kararda 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Sizin için 

gazetelerde neler yazıldı, çıkaralım biz hepsini? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 23 Ağustos tarihli 

karar 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Neler yazıldı da tuttun 

bana Milliyet Gazetesini burda okuyasın. Amerika'dan 

aldın telgraf... Yarın getireceğim onbeş tane gazete 

okurum sizin için. Bakalım ne diyeceksiniz? Neler 

diyeceksiniz? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Herhalde... Ben 

de araştırırım bulurum senin için. Ama Yenidüzen... 

ENVER EMİN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hem yazacan, 

hem okuyacan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; isteyene söz 

vereceğim efendim kürsüden konuşacaksınız. Karşılıklı 

konuşmayalım. Lütfen efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ya Sayın Ziya 

Rızkı, Erdal'ı sabırla dinledik, özker Özgür'ü sabırla 

dinledik. Bir tek laf bile atmadık Özker Beye. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Biz de sabırla 

dinliyoruz sizi, sabırla. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hani? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Fakat çıkıyor-

sunuz konunun dışına. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, çıkacağım 

tabiî. Ne beklerdin yanı çıkacağım ve hoş konuştunuz, 

güzel söylediniz, aferin mi diyeceğim. 

ENVER EMİN (Yerinden) (Devamla) - Öp kendini 

öp. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir sürü yalan 

sıraladınız burda. İthamlar altında bıraktınız bizi. 

Tabiî cevaplandıracağım hepsini. 

BAŞKAN - Soğuk kanlı olalım efendim lütfen. 

Sinirlerimize hakim olalım efendim, lütfen sakin olalım. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bütçe eleştirisi yapı-

yoruz burda senin gibi — 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

ara verelim. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Yok yahu ne arası? 

BAŞKAN - Biraz sonra ara vereceğim. Dinleyelim 

Sayın Başbakanı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eğer Sayın 

Ziya Rızkı'yı susturursanız devam ederim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Ziya Rızkı 

susmasını bilen bir efendidir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, efendiliğinden 

şüphemiz yok ama — 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Fakat sizin 

gibi insanlar konuşmanızı bilmediğiniz için bizi şe>y 

edersiniz. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir de demokra-

siden bahseden, çağdaşlıktan bahseden, önce dinlemesini 

öğrenecen. elli beş yaşına, altmış yaşına geldin ama 

dinlemesini bilmiyorsun. Önce dinlemesini öğren, bu 

kürsüde konuşanı dinleyeceksin. Dinlemek istemezsen 

çıkarsın dışarıya. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Konuşma-

nızı bilmezseniz, buraya geldiğinizde konuşmanızı 

bileceksiniz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen Başbakanı 

dinleyelilm efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Konuşmamı... 

Sayın A l t ı n a y — 

MEHMET]' ALTINA.Y (Yerinden) (Devamla) - Amerikancı 

diyemezsiniz, hiç hakkınız yoktur. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben Amerikan 

basınında çıkan şeyleri okudum. Ne alındınız? 0 yazı-

ları ben yazmadım Sayın Altınay. Yazılanı okudum size. 

Sayın Başkan bitiriyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ahbaplarınıza 

yazdırıyorsunuz CIA'deki ilişkileri. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Senin 

partiyi de dinledik. 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN 

PAŞALAR (Yerinden) - Sen gittikten sonra değişti 

TKP. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Maliyet 

Gazetesine... 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hiç hayatında 

telaş yoktur. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Neyse ben 

Kıbrıs konusunda düşüncelerimi partimin ve Hükümetimin 

düşüncelerini nakletmeye çalışıyorum. Müsaade ederseniz... 

(Hep birden konuşmalar) 

BAŞKAN - Lütfen dinleyelim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Onu söyle 

yok parti içi meselelerine karışın. Ben parti ile 

konuşurken senin ne hakkın var... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bana ne, ben senin 

parti işinden hahsettim mi? 
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ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bahsettin 

tabi. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ne dedim? 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bahsettin 

tabi. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın 

Başbakan Ozker Hoca bayıldı bu işe... 

Dr. DERVİŞ EROGLy (Devamla) - Görüştür tabi/ 

Gorbaçov da istifa ediyormuş... 

BAŞKÂN -Dinleyelim efendim lütfen. 

I 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Başkan, 
"N. 

değerli milletvekilleri; zannederim bu tansiyon yüksel-

mesi. .. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Tansiyon 

yoktur. 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bazılarının başünı 

ağrıttı ama... 

ZİYA RJZKI (Yerinden) (Devamla) - Aynaya ne 

yüz gösterirseniz. 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ben aynaya hep 

güzel yüzümü gösteririm. Hep aynaya iyi gözle bakarım. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - İyiyse iyi... 

3118/... 



- 3118 -

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Senin yüzüne 

bakarken de hiç art niyet düşünmeden bakarım.
# # 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Tamam tamam. 

Dr.DERVÎS EROGLU (Devamla) * Ama müsaade edin A 
burda biz de duyduklarımızı , okuduklarımızı sizin gibi 

nakledelim. Siz»bize batmıyor konuştuklarınız, rahatsız 

olan arkadaşlarımız farkmdaysanız salonu terkediyor 

sırf sizin kohuştuklarından rahatsız olmasın diye, siz din-

lemek istiyorsanız dinlersiniz. 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Sizi dinliyo-

ruz. 

Dr.DERVtŞ EROGLU (Devamla) - E, tamam kızmadan 

dinleyin. Tatlı tatlı çünkü uymaz yani... 

ZÎYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bazı müdaha-

leler şafcttır Sayın Başbakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yarası 

olan gocunur... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; bu cümlemi üç,dört 

defadır tekrarlıyorum inşallah kesmezler. Rumlarla, 

tekrar başlayacağız Sayın Durduran. Rumlarla yapılacak 

görüşmelerde bulunacak olası bir siyasi çözüm mutlaka 

halkımızın onayına sunulacaktır. Yani halkımızın self-deter-

minasyon hakkı esastır. Ben hiçbir şekilde vazgeçilmez 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının benimseyeceği 

bir çözüme,
K

uzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti hükümetlerinin 

evet demesi herhalde beklenemez. Rumlarla bir ortaklık 

3119/ 
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olacaksa,bu mutlaka siyasi eşitliğe dayalı bir 

ortaklık olacaktır. Rumların aramıza girmemesi 

esas olacaktır.Bu husustaki monatoryum önerileri-

miz en sağlıklı yoldu. Türkiye'nin etkin garantisi 

ve tek yanlı müdahale hakkı bize şeref konuşu 

dahi edilemez. 1968»den beri Kıbrıs Rum tarafı ile 

ortaklık kurmak için görüşüyoruz. 1968-74 arasındaki 

gSrüşmelerin neden bir sonuca ulaşamadığını Klerides 

hatfıralarında net bir şekilde ortaya koymuştur. 

Anlatayım mı?... 

EMÎN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Anlat anlşt. 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Çünkü başkala-

rından alıntılar sunduğumuz zaman arkadaşlar kızıyor. 

Kıbrıs Rum tarafı sırf dünyayı kandırmak için görüş-

me yapmaktadır. Amaçları bir anlaşmaya varmak değil, 

Kıbrıs Türkünü ezip, zaman içinde eritmek ve varlı-

ğını ortadan kaldırmaktır. Klerides hatıralarında 

bunları yazıyor. 1974'ten sonra başlayan görüşmeler 

Rum tarafınca yine ayni minval üzerinde yürütülmektedir. 

1977 Denktaş-Makarios AntL^şmasını Rum şebekesi derhal 

reddetmiş 1979 Denktaş-Kiprianu Antlaşmasını Klprianu 

daha mürekkebi kurumadan reddetmiştir. Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Kîbrıs Türk halkının serbest iradesi 

ile kurulmuş ve Kıbrıs Türk halkının vazgeçilmez 

inkar edilmez self-deter.mihasyon hakkının bir tezahürü 

olarak yaşamaktadır. Şimdi bunları söyledikten sonra 

nasıl barıştan yana değil diye suçluyorlar. Bir kere 

herkes gibi biz de savaşın karşısındayız. Hör zaman 

söylüyorum köy gezilerinde, bölge toplantılarında 

savaş bir nevi cinayettir, intihardır insanları ölüme 

yürütmektir. Biz de barıştan yanayız ama barış nasıl 

olacak şerefli ve onurlu bir barış olacak. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti gerçeğini inkar etmeyen 

bir barış olacaktır. 

3 1 2 0 / . . . 
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Yani bu gerçekten hareket edilerek barışa ulaşacak. 
Dflnya devletleri Güney Kıbrıs Rum Yönetimini Kıbrıs 

Cumhuriyeti olarak tanırlarsa,bizi toplum olarak bir 

azınlık olarak tanımazsa o gözle bakarlarsa barışa 

jılaşılmaz Dolayısıyla, bizi eşit statüde görmeleri 

gerekmektedir. Aksi takdirde yapılacak bfrış üç günlük 

yeya üç yıllık ömrü olacak bir barıştır. Bizim hükümet 

olarak veya Ulusal Birlik Partisi olarak halkımızın 

geleceği tekrar tehlikeye atmak düşüncemiz yoktur* öyle 

bir düşünce içerisinde ola*lar varsa da geçmişte olduğu 

gibi bugünde, yarında karşısında olacağız. herhalflkârda 

böyle bir anlaşmaya imza atma niyetinde plan-

ları mutlaka durduraca|ız. Anlaşma eger bizi,.. 
r 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Onu. da and içti. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) -Anlaşma, eğer bizi 

insafına bırakacaksa,anlaşma eger Kı%r±a Cumhuriyeti 
it 

yarlığını Kuzeye de yaygınlaştıracaksa bu anlaşma olmaz, barjş 

olmaz,.bilakis savaş olur. Barış, yine hudutların olmayacağı 

şekilde Rümlarm aramıza gelecegi şekilde bir barış olacaksa, 

bunun adı barış değil, bunun adı savaştır. Onun için bunları 

/söylüyoruz. Halkımızı isyana teşvik ediyorsunuz, diyorlar. 

Halkın barıştan yana bir taraf ortaya koymaları için teşvik 

ediyorsunuz diyorlar. Bu günkü mevkide olanlar, kişiler 

elbette ki halkını uyaracaktır. Rumların düşündüğü çözüm 

nedir? Bizim düşündüğümüz çözüm nedir? Kumların Türkler 

hakkındaki besledikleri niyet nedir? liz bunları halkımısa 

anlatmak mecburiyetindeyiz. Dilimizin döndüğü kadar anlatacağız. 

Muhtemel bir barışta, muhtemel bir gözümde hataya düşülmesin. 

* Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; S ö y m 

Ozker Özgür konuşmasında Ulusal Birlik Partisinin Türkiye 

ile her konuda bütünleşmekten ve liberal olmaktan bahsetmesi 

iddia edildi. Evet parti programımızda her konuda bütünleşme 

yazılıdır. Ama bunun izahını sorsaydm izahını da verirdik 

size.' Bir kere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sahip çıkma 

kararı Ulusal Birlik Partisinin kurultay kararıdır. 
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Ulusal Birlik Partisi her gtln karar degiştiriır diye 

sözleriniz vardır» Bu sözlerinizi zannederim kurultay 

kararımız reddetmektedir. Yine parti Meclisimizde 

da§ politika ile ilgili a l m a n kararlar vardır ve parti 

programına, parti meclisinde onaylamaja giren kararlar da 

her konuda bütünleşmek vardır. Ancak Ulusal Birlik Partisi 

Türkiye ile bütünleşmekten bahsediyor . ama, hiçbir zaman 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini Türkiye»nin bir vilayeti 

yapmak istediğini söylememiştir. Böyle bir politikası da 

yoktur. Ancak tek güvencemiz garantörümüz olan ve her' 

jconuda büyük 8z verilerle bizi destekleyen Anavatan Türkiye 

ile elbette ki en sıcak ve sıfcı ilişkiler içince 

olmak hedefimizdir, görevimizdir. Bütünleşmekten kasıt 

budur Sayın Ozker özgür/Bağlantısızlık harekatının, emperya-

listlere kargı verilen mübadelenin bir sonucu olduğunu 

Sayın Ozker Özgür söylüyor ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

ve federasyona gidilecek diye oy verdiğini söylüyor, -^en 

birşey daha ilâve edeyim, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

ilanına inanmadan^oy verirken, Meclisten atılacak düşün-

cesi ilp oy verdiğini de sayın özker özgür yine bir vesile 

ile söylemiştir. Meclisten atılmamak, mücadelemizi Meclis 

çatısında sürdürebilmek için Kıbrıs Türk Cumhuriyetine oy 

verdik dediler. Hatta sayın Naci Talat daha da ileri gitti 

Gİiney ziy«re1ü«a*n döndükten sonra, Sayın Ergün Vehbi'nin 
•J 

Çanta savurduğu gün, siz de burdan çıktınız, bu kürsüden, 

biz bu statükoyu değiştirmeye and içtik demişsinizdir, 

Demişsiniz değil dediniz,bende şahidim çünkü, 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - V/ârsa çözüm 

getirin.. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Barışa mı? Mezara mı? 

:

 NACİ Ti USAR (Yerinden) (Devamla) - Ha,, barış size 

göre mezardır yani. 

3122/... 
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DR. D2RVÎŞ EROGLU (Devamla) - E, barış Rumların 

anladığı «mnada ise mezardır tabii. 

NACİ T. USAR (Yerindeaf (Devamla)) - Kendi anladığmz 

yönünde barış... 

DEL. EERVİŞ EROGLU (Devamla) - E , sizin anlayışınız 

da artık değişti. Ama bağlantısızlar hareketini oluşturan 

ülkelerin siyasi barışa baktığımızda Rumların büyük 

çoğunluğunun iki süper güçten birinin etkisi altında olduğu 

açıkça görülmektedir. Sayın özker özgür bu bağlantısızlara 

çok bel bağladı ve doğruyu söyledim. Bakınız, Hindistan^a 

bakınız, Ç
e
koslavakya5ra bakınız Yugoslavya'ya,- Arap 

ülkelere bşkmız,ber biri bir süper güçün kanadı altındadır. 

Ama adı bağlantısızlar ve Sayın özger Özgür, 

bizi o bağlantısızlar içerisinde görmeyi hayal ediyor, tabii 

bizi dediğimizde Kıbrıs Cumhuriyetini görmeyi hayal ediyor, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini değil. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - E , ne NATO'ya 

jni girelim, yoksa Var şova* ya ı«ı? Hangisine girelim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - NATO'ya. 

0» 
DR« DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Bu sadece bağlantısız 

w 
harekatı değil belli ölçülerde diğer Uluslararası örgüt-

lerde de öyledir. Dolayısıyla, Sayın özker Özgür, emperyalist-

lere karşın verilen mücadeleden bahsederken, bu gerçeği 

herhalde tamamen gözardı ederek konuşmaktadır. 

3123/.. 
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Federasyona gidilecek diye»Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

oy verdiklerini söylemekle Sayın Ozker Özgür Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti devletine inanmadıklarını ortaya koy-

muştur, inkar da etmiyor zaten. Sayın Özgür gerçekten 

Rumlarla bir anlaşma yapılmasını arzuluyorsa, ̂ z e y 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sahip çıkılmalıdır, en azından 

çıkanlara da köstek olmamalıdır. Bu devletin Meclisinde 

temsil edilen Sayın Ozker Özgür ve partisinin kendilerine 

oy verenlere karşı sorumlulukları vardır. Kıbrıs Türk 

halkına karşı mükellefiyetleri vardır. Bu sorumluluk 

ve mükellefiyetlerini bir kez daha hatırlatmakta yarar 

görüyorum. Sayın Ozker Özgür
1

e Meclis kürsüsünden yapmış 

olduğum bir konuşmada şu sözleri söylemiştimj"Sayın 

Ozker Özgür hakkını bil, hudutunu bil, hukukunu bil, 

bilmezsen öğretirler"dediğimde... 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dilini 

de keserler dediydi a gün. 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ve Ozker Ozgflr 

öyle demedi yani. Dedin mi dilini keserler? Demedin. 

OZKER OZGUR (Yerinden) (Devamla) - Duymadım 

ben tutanaklarda yazıyor... 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Eh, belki başka 

birisi söyledi. Ben bu lafları söylerken, diktatör-

lüğe heveslendiğim için değil, bilakis çok partili 

sistemi benimseyip size rağmen bu çoğulcu demokrasiyi 

koruyan bir kişiyiz bir partiyiz , hükümetiz. Ama eğer 

ne konuştuğunuzu bilmezseniz halka rağmen .ters düzerseniz, 

halk,size demokratik yoldan,sandık günü dersini verir, 

hudutunu, hukukunu hakkını belirtir. Ben o manada söy-

lemedim. Yoksa diktatörlüğe hevesimiz yok. 

3124/. 
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OZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Teşekkür. 

ederim. 

Dr.DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ha, belki 76'dan 

beri siz de iktidarda olsaydınız bu düşünce içerisine 

girebilirdiniz ama bizim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

kurduktan sonra fcir görevimiz daha var. Çoğulcu demokrasiyi 

bu memlekette yaşatmak çok sesliliğin devamlılığını 

sâğlamak. Onun için görevlerimiz devam ediyor. Henüz 

emanet edecek birini bulamadık daha. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Onun için 

yasayı değiştiriyorsunuz... 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E, siz iktidar 

olacaksanız o kadar oyu alamazsınız ne konuşuyorsunuz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hiç Ozker»den 

farkınız yok yani bu tartışmada, asıl arkadan gidersiniz. 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Sayıto Ozker Özgür insanları 

ayıran duvarların yıkıldığından bahsediyor ve Denktaş 

UBP iktidarını bu süreçin karşısında olmakla suçluyor, 

vre Kıbrıs»ı felakete sürüklediğimizi iddia ediyor. Yıkılan 

duvarlar özgürlük ve bağımsızlık için yıkılmakladır. 

Halkların kendi kaderlerini tayin ve gerçek demokratik 

iktidarlarına kavuşmaları için yılkılmaktadır. Halbuki 

bizde sağlamlaştırılan duvarlar
-

 yani sınırlar 

özgürlüğümüzün garantisi, mücadelemizin simgesi ve 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti gibi kalıcıdır. ÇünkÜ bu 

duvarlar olmadığı zaman, Rumlaran bize neler yaptığını 

unutmadık. Can güvenliği, mal güvenliği kalmamıştı, 

ölüm yollarda kol gezerken, göç mukadderdi. Göçler 
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işte o zamandı, 1974 sonrası değildi 

Sayın Ozker Özgür. Her gittiğin yerde ve Meclis 

kürsüsüne her çıktığında 1974 Mutlu Barış 

Harekatından sonra bu halk göçe zorlandı diyor" 

sunuz. Halbuki biraz önce çizmeye çalıştığım 

tabla geçmişteki göçlerin nedeniydi. Can güven-

liği yoktu, mal güvenliği yoktu, seyahat özgür-

lüğü yoktu o şartlar altında istihdam olanakları 

yoktu ve halkımız her geçen gün bir başka memle-

kette yaşara kurmak için göçü almış, aklına koymuş 

ve fırsat buldukça da göç etmiştir. 1973'te Londra'ya 

gittiğinizde, sorduğunuz zaman Londra'da 80,000 

civarında Kıbrıs*lı Türk var derlerdi, Şimdi 

giderseniz, yine ayni rakamı söylerler, ama siz . 

ısrarla Türkiye*hin Kibir
!

ı işgalinden sonra ve 

Türkiye'nin, Bulgaristan'm,Bulgaristan'da yaşayan 

soydaşlarımıza yaptığı gibi asimilasyon faaliyet-

leri sonunda, Kıbrıs Türkünün, Kıbrıs'tan göç 

ettiğini vurgulamaktasınız. Dünyaya bu mesajı 

vermeye çalışmaktasınız. Gerçekler o değildir 

sevgili kardeşlerim. Bugün işsizlik oranı %1.3'e 

düşmüştür zaman zaman işgücü açımız ortaya çıkmaktadır. 

Halbuki geçmişte istihdam konusu yoktu, iş bulma 

imkânı yoktu, zaten iş sahası yoktu, devlet 

olanaklarından, dairelerinden de dışlanmış bir toplumduk. 

3126/ 
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.pnun için bu insanlar, tabii ki göçe zorlanacaktı» 

Baha iyi yaşam koşulları elde etmek için fırsat 

buMukça gidecekti.
 f
 göç edecekti . Siz 55* ler 60* lar 

ye 70»lerin ilk yılları ile, 74 sonrası yıllarını 

maalesef karıştırıyorsunuz, 

NACİ I. USAR (Yerinden) (Devamla) - Şiadi gidenler 

niye gider? Niçin gider? 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Burası demokratik 

£ir ülkedir. Zaman zaman hareketler olacaktır. Nüfus 

hareketleri Amerika ve İngiltere»de de var. Ama bu memlekette 

yaşayamadığı için, geçinemediği için kaçmıyor. Kimi 

aile bağı koparılıyor, kopmuş ailelerin bütünleştirmek 

jiüşüncesi ile, kimi tahsilini yaparken orda iyi bir iş imkanı 

buluyor kalıyor ama Kıbrıs
1

daki... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Niçin ya? 

ügfah ortamından kaçmaz da... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Kuzey Kıbrıs»daki 

namüsait şartlardan dolayı kaçmıyorlar. Bilakis bu 

müsait şarlardan insanoğlu... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Sizin şerrinizden 

kaçıyor, 

DR, DERVİŞ EROGLU (Devamla) - İşliyor, üretiyor, kazanıyor 

kazandığını ,pazarlıyoruz. 

NACİ T, USAR (Yerinden) (Devamla) - Ha burda kazandığını 

parayı Londra'da yemeye gidiyor ahali, 

OZKER OZGUR (Yerinden) (Devamla) - Evet,.. 

DR. DERVİŞ EROGLU (pevamla) - Londra'ya gidenleri 

gördük sayın özker özgür, Londra'da benim de akrabalarım 

var Londra»da çalışan.120 Sterlin haftada alat aile 
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açtır.Sen de biliyorsun,kaç ay kaldın Londra'da. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Evet... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla ) - Ailelerin var, 

bir aileden iki kişi çalışmazsa açtır, 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Öyledir. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - E,?... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Öyledir. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Davamla) - Oranın hayat şartları 

ile buranın hayat garlarından daha iyi mi? Söyleyin. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - E, niye 

burdan kaçar öyleyse?? Yani refahtan sefalete mi gider 
insanları 

DR,DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Kaçmaz ki. Hiçbir 

zaman olmadı, 

NACİ T, USAR (Yerinden) (Devamla) - VTazgeç Derviş 

BBey bırakın,inkar etmeyin,çare arayın efendim, 

DR, DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Çare, inkar etmiyoruz 

kardeşim. Biz- iddia ediyoruz ki, bu memleketteki yaşam 

koşulları, yaşam ve çalışma şartları İngiltere'den çok 

daha iyidir iddia ediyoruz. 

FADlJb ÇAĞDA (Yerinden). (Devamla) - Niçin daha 
iyidir

7

. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arayış 

içindedir de onun için. 

N A C İ T\ USAR (Yerinden) (Dev mla) - Neyi aradı yahu? 

E R G İ N ABDULLAH ( G a z i Mağusa) (Yerinden) - Maceracı... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Cuntadan kaçmaya... 
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DR, DERVİŞ EROGLU (Devamla) - S ^ y m faşkan, 

değerli milletvekilleri; son zamanlarda yaşanan 

olaylar sayın Ozker Ozgür'ün yandaşı desek ayıp 

olacak herhalde ama, benimsediği iktidarların teker te-

ker çöktüğünü göstermekte halkların özgürlüklerine 

kavuşma mücadelelerini simgelemektedir. Sayın 

Ozker Özgür, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin 

açılış konuşması: ile 25 ®smmuz 1989*da sunmuş olduğu 

"Olmayan Belge" "Food f-or Thoughts" diye adlandırdığımız kâğıt 

arasında fark olmadığını»hatta bu kâğıdın Türk tarafı 

p.çin daha elverişli hususlar ihtiva ettiğini söylüyor, 

dünde söylüyordunuz, bugün de söylüyorsunuz hatta 

broşürlerle bunu bütün Kıbrıs'a yaymışsınız. Gterek Kamu 

önünde gerekse Meclisin açık ve özellikle kapalı ottırumla-

rında ayrıntılı olarak müzakeresi yapılan ve tartışılan 

bu iki belge arasında fark yoktur. Hatta 25 Temmuz'da 

yerilen belgenin Türk tarafı için daha elverişli bir 

belge olduğunu söyleyen sayın özgür
1

e bir kez daha 

belgeleri okumasını ve yapılan müzakere ve tartışma 

tutanaklarını tekrar gözden geçirmesini salık veririm. 

Bir tavsiyem daha vardır. Kleriedes'in bir açıklaması 

olmuştu bu konuda Genel Sekreterin sunmuş olduğu belge 

Rum haklarını teslim eden bir belgeydi. Denktaş iyi 

bir hukukçu olduğu için bu ince noktaları gördü ve 

#
belgeyi reddetti demiştir. Kleriedis'in basın toplan-

tısında söylemiş olduğu bu sözleri de bulup okursanız 

diyeceksiniz ki, Kleriedis bile Ulusal Birlik förtisine 

ye Denktaş'a hak verirken, ben nasıl hak vermedim bu 

biraz vicdansızlık olmaz mı? Herhalde vicdan muhâsebesi 

yapınca vicdansızlık olduğunu anlayacaksınız. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Bozacıya şahit 

gösteriyorsunuz sayın Başbakanım, 

DR, DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Yahu okumamışanız 

eger, okuyasınız çünkü siz bu belgeye dört elle sarıldınız, 

masa başında bulunmak şarttır dediniz, masa başına bulunması 

Çözüm arayışınızda yardımcı olacak dediniz, ben söylemedim 

Şunları, 



-3129-

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - îlk 

Denktaş Londra'da söyledi bunu yahu. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Biz aksini 

savunduk, ilk günden aksini savunduk, sonuna kadar 

savunduk sizse değişik bir savunma içerisine 

girdiniz ve bu belgenin avukatlığını yaptınız hala 

daha da yapıyorsunu„ Dolayısıyla, biz, o belgenin 

karşısındaydık, halkımızın da o belgeye karşı 

çıkışını Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sahip 

çıkışını büyük bir memnuniyetle izledik. 

Meclis önündeki toplanmalarından da hiçbir zaman 

rahatsız olmadık, bilakis halkımızın davasına 

sahip çıkması, böyle anlamlı bir günde, Kıbrıs 

Sorununun özel bir birleşimde görüşüleceği 

bir günde, Meclis önünde toplanması, halkın, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine ne kadar sahip 

çıktığını, ne kadar bu davanın bilinci içerisinde 

olduğuna ve ne kadar Güneye ve masa başında 

bize oyun tezgahlamaya çalışanlara 

3130/.. 
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gCtermediğirıi ortaya koyması bakımından fevkalade önemlidir, 

anlamlıdır.İşte sevgili arkadaşlar,biz,bu yolu halkla 

yürüdflk buralara geldik, halkla yürümeye devam edeceğiz 

bu Cumhuriyeti yaşatmak için.Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Usul hakkında 

bir şey söylemek istiyorum. 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Erdal Süreç. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Demokrasi 

nutku ve hukukun üstünlüğü diye yanıtladıydı sabahtan 

Sayın Başbakan. Lütfen bu televizyon bize önemli 

suçlamalarda bulundu yanıt vereceğiz. Bu televizyonun 

öyleden sonra da burda bulunmasını, tedbirin alınmasını 

öneriyoruz. 

TARIM VE ORMAN BAKANI'TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

E, şimdi ne alakası var yahu televizyonun. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Evet dün de 

aynilerini yaptınız öyleden sopra... 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROGLU (Yerinden) - Siz dün 

söylemediniz mi? 

ZÎYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Gelecek,İsterse 

gelmesin,•• 

3131/... 
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(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

BAŞKAN - Sayın Erdal Süreç sadece siz mi 

konuşacaksınız? 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Eevamla) - Efendim?... 

BAŞKAN - Söz istiyorsunuz? 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Başka? Sayın Süreç uzun mu konuşmanız? 

Şimdi... 

Sayın milletvekilleri; kalındığı yerden 

devam edilmek üzere toplantıya saat 14.30'a kadar 

ara veriyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:12.55 

3132/.. 
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ÎKÎNCÎ OTURUM 

Açılış Saati:14.50 

BAŞKAN - Buyurun sayın milletvekilleri; 

Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

Birinci Dönem, Beşinci Yasama Yılının 18'inci 

Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. Lütfen ad 

okuyarak yoklama yapar.mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın 

Başkan. 

3133/. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır.-

Gündemimize kalındığı yerden devam ediyoruz. Söz sırası Sayın 

Erdal Süreç'tedir. Buyurun Sayın Süreç — 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

mil letveki1leri; 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

Sayın Atay Cafer ve Ahmet Akar, lütfen Sayın 

Başbakana hitap edeceğiz lütfen. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Niçin Sayın Başbakanı görmeden konuşaman? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - önce ona hitaben konuşacağım 

da onun için. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Evet Sayın Başbakana 

konuşacağız Sayın Olgun Paşalar. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) 

Genel Kurula konuşaman? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Genel Kurula konuşacağız 

ama Başbakanın söylediklerine yanıt olduğu için de 

özellikle dinlemesini istiyorum Sayın Curcioğlu. 

3134/..• 
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Sayın Başbakan, önce şunu vurgulamak ihtiyacını 

hissediyorum. Yani bizden büyüksünüz eski dostumuz 

olarak, yalnız şunu söyleyeyim lütfen bir Başbakan 

olarak sinirlenince hiç de lüzumlu olmayan şeyler 

söylemektesiniz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) -

Ben biliyorum. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Ve taşıyorsunuz onun 

dışına,hiç de bilmiyorsunuz ve hakaret yağdırıyorsunuz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siz 

o kürsüden herhalde bize iltifat etmezsiniz. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Biz müsaadenle yaptığımız 

dünkü eleştirileri, sağlıklı bir şekilde dinlemiş olsaydınız» 

iyi bir şekilde dinlemiş olsaydınız kesinlikle söyledik-

lerimize ve getirdiğimiz eleştirilere tek bir yanıt 

dahi vermediniz ve belli ki o yönden bize yanıt vereceği-

nize konu dışına taşarak başka yerlere de bizi çekerek — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın 

Erdal Süreç bir buçuk saat size cevap vermekle meşgul 

oldum bir buçuk saat. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bizi başka yerlere 

çekmeye çalışarak konu dışına da taştınız ve son Bütçe 

görüşmelerinin güncel konusu olan ve önce Sayın Bakanınızın cebinden 

çıkarttığı» sonra kendisine başka bir milletvekilinin 

takviye olarak getirdiği Milliyet Gazetesi 'ndeki bir 

haberi veya bir yazarın yazdığı yazıyı — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Neydi o haber? Ne yazardı? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Siz de devam ettirmek 

istiyorsunuz. 

3135/... 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Ne yazardı? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Ne acıdır ki bu aynı 

Sayın Başbakan, bundan birkaç ay önce veya geçen bütçelerde 

kendisine yönelik basın haberi olarak çıkan hususları 

buraya çıkmış ve işte başka gazetelerden yazılar, 

topluyorsunuz ve getiriyorsunuz buraya,bize suçlamalar 

olarak kullanıyorsunuz serzenişinde bulundu. Şimdi 

aynısını kendisi yapıyor ve geliyor Amerika'da bir 

muhabirin,Toplumcu Kurtuluş Partisine yönelik yazdığı 

bir haberi, bir yazıyı suçlama olarak yöneltmeye çalışıyor. 

Biz geçmiş günlerde de vurguladık, Sayın Ergün 

Vehbi de burda son gündem dışı konuşmasında söyledi, 

biz basına da söyledik. Bugün yine tekrarlayalım. 

Bizim kimseden ne destek alacak ne de destek beklediğimiz 

bir durumumuz yoktur. Biz halkımıza güveniyoruz. Biz 

halkımıza güvenerek iktidara geliyoruz ve sizin 

rahatsızlığınız, size gerek içte, gerekse dışta duyulan 

güvenin her geçen gün azalmasından kaynaklanıyor. 

0 kadar güvensizlik içerisine düşmüş bulunuyorsunuz 

ki — 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Halk duysun 

içte, dışta değil. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Hic de. halkta da, 
halkta da var bu güvensizlik her konuda sabit olarak 
ortaya çıkıyor, dışta da var güvensizlik, gerek Türkiye 
Hükümetinde:, gerek başka ülkelerde. Ama dış dünyada 
itibarı artan ve hakikatten kendine güveni lir bir parti 
durumuna gelen Toplumcu Kurtuluş Partisine — 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yapma 

yahu. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sempatiler tabii ki artacak. Doğal 
olarak art acaktır ve bugün olduğu gibi siz ne kadar serzeniş-
te bulunursanız rahatsız olursanız olunuz — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hangi dış 

dünyada? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bu merkez binamı* vher gün her 

ülkenin temsilcisi ziyaret etmektedir. Günde iki defa üç defa 

3136/... 
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ve kesinlikle geleceklerdir, gelmelerinden de gurur duyuyoruz. 

Amerikanı da gelecektir, ingilizi de gelecektir, Sovyeti 

de gelecektir, Çekoslovakı da gelecektir, Doğu Almanı da 

Batı Almanı da, Fransızı da hepsi gelecektir ve gelmektedir-

ler. Hiçbirinden de çekinmiyoruz. Biz halkımıza güveniyoruz. 

Çünkü ve her görüşümüzü de açık ve net olarak da söylüyoruz. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ama sen Amerika'-

dan geldikten sonra oldu bunlar galiba be — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Sayın Başbakan rahatsız oluyor. 

Kurultay toplamamızdan ve görüşlerimizi daha net hale getirme-

mizden de rahatsızlık duydu ve çıktı o da bugün hiç konusu 

olmamasına rağmen gündeme getirdi. E f e n d i m ? — 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Amerika seyahati nasıl 

g e ç t i ? — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Gezeceğiz tabii, gezeceğiz. 

Tabii. Sayın Bush'un töreninde de bulunduk, ondan şeref duyarız. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; dinleyelim efendim lütfen. 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- Sayın Başkan, biz de 

başlayalım isterseniz — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Ondan şeref duyarız sayın Uzun. 

Çünkü Kıbrıs'ı temsilen orda bulunduk ve Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti'nden geldiğimiz de belirgin olarak orda söylendi. 

Tabii ki bulunacağız. Efendim? 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)- Kıbrıs'ı 

mı Kuzey Kıbrıs
1

1 mı? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Hayır, Kuzey Kıbrıs'tan... Kuzeyden 

gelen kişi olarak bulundum, Güneyden de başkası vardı, iki 

kişi vardı. Tabii ki çağrılacağız ve tabii ki gideceğiz ve 
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herkesle temas edeceğiz biz, korkmuyoruz. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- Ama Kıbrıs'ı dedin 

az önce, Kuzey Kıbrıs'ı mı, Kıbrıs'ı mı? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- İ ş t e — Sana dışarı çıktığımda 

söyleyeceğim — 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla)- Anlaşırız biz, anlaşırız.-.. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Amerikancı deyince ne kızarsınız madem öyledir — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Hiç kızmıyoruz. Çünkü birici 

değiliz biz. Hiçbirici değiliz. Bizim kimseye de ne diyet 

borcumuz vardır, ne de destek arama arayışımız vardır. Biz 

halkımızdan ancak oy alarak oraya gelineceğinin iyice bilincin-

deyiz. Tamam mı? Dolayısıyle biz Amerika veya başka ülkelerin 

yardımıyla iktidara gelme arayışları içerisinde olmayan bir 

partiyiz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Hade göreceğiz... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; biz birçok konuya değindik, bütçe eleştirilerimizde, 

ama gördük ki biçbiri yanıt bulmadı. En önemlilerinden biri; 

demokrasi dedik ve bu ülkede demokrasinin nasıl çiğnendiğinden 

açık açık örnekler verdik Sayın Başbakan çıktı burda çok 

partili demokratik sistemi savunduğunu söyledi, seçimlerle 

de bunu bağladı. Yani bir ülkede seçim olacak, çok partili 

demokratik düzen yürüyecek manasına getirdi. İşte bariz örneği. 

Hani bu BRT? Bu BRT senin inhisarında kardeşim. Sen tek başına 

halkı kendi görüşlerinle afyonlayıp,seçim sandığına yalnız 

senin görüşünle gitmeye zorluyorsun. Böyle demokrasi mi olur? 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Dün bütün gün 

sizi gösterdi — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Sonra dönüyorsunuz, çok partili 

demokratik sistemin övgüsünü düzenliyorsunuz, ondan sonra 

da kalkıyorsunuz nasıl daha az oyla daha çok milletvekili 
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çıkaracağım diye yasalar üzerinde oynama aritmetiğine yöneli-

yorsunuz. E f e n d i m ? — 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Niçin bu kadar gocunur-

sunuz? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Efendim?... Efendim?... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- İktidar yolunu açıyoruz — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Biz anti demokratik yöntemlerle 

öyle yoldan geçerek iktidar olmak istemiyoruz kardeşim. %30 

oyla %7O karşısında olan bir iktidar düşünmüyoruz, öyle bir 

niyetimiz veya anlayışımız yoktur. İşte odur aramızdaki demok-

rasi farklılığımız. Siz diyorsunuz ki daha az oy alayım, 

daha çok Bana da böyle yol açarsan ben sana diyorum ki 

ben böyle yoldan geçerek iktidar olmak istemiyorum. Çünkü 

demokrasinin prensiplerine ve geleneğine aykırıdır. Ama siz 

hem nutuk sallayacaksınız demokrasiyi savunuyorum diyeceksiniz, 

çok partili, daha çok sesin ülkede egemen olmasını savunacak-

sınız, ondan sonra da nasıl daha az oyla daha az parlamenter 

veya ses bu M eclise girebilir hesabı yapacaksınız. Bu büyük 

çelişkidir. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Siz rahatlıkla kazanacak-

sınız seçimi Sayın Erdal Süreç 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Sayın arkadaşlar; burdan konuştu-

ğumuz konulardan en önemlilerinden birisi de enflasyon konusuy-

du. 0 konuda da bize Sayın Başbakan doyurucu yanıtlar vermedi. 

Ben ekonomik konularda ve diğer sorunlar konularındaki eleştiri-

lerini kendi bütçesi geldiği aşamada... 

3 1 3 9 / . . . 
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(Televizyon kamerasıyla bir görevli memur Meclis Genel Kuruluna 

girer.) 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Aha geldi... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Çekmesi önemli değil... İşte 

Sayın Bayram da şey etsin — 

. EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Vay Allahım,bir de çekme-

si önemli değil diyor — 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Değil, değil, aha söylesin 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla)- Vay yahu, 

vay, çık oğlum dışarı madem çekmesi önemli değil diyor... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Göstermesi önemlidir. Yani sesi 

vermesi yani — 

3140/.. 
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Evet sayın arkadaşlar; en önemli konu dedik ki 

hayat pahalılığı konusudur ve bu yönde bizi yanıtlayacak 

ve halkın hakikatten ilgiyle beklediği bu soruna nasıl 

cevap••• Nası1 halledeceği yönünde bir cevap 

verilmemiştir. Neden verilmemiştir? Demiştir 

ki yalnız, çalışanlarımızı hayat pahalılığı altında 

ezdirmeyeceğiz. Sönük bir cümle söyledi. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Enflasyonun 

altında dedi. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Enflasyonun altında 

ezdirmeyeceğiz. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Nasıl ezdirmeyeceksiniz? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Görecen. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sen. hayat pahalılığı^ 

önleme yönünde bir tedbir getirmedikten sonra, ne kadar 

artış verirsen ver iki üç ay sonra o enflasyon yine 

onun üzerine gidecektir ve... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz 

onun da tedbirini alacağız. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Başta Eşber Serakıncı 

olmak üzere, hepsi aydınmaya başlayacaktır. Sen başta 

olmak üzere çünkü — 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz 

iktidarda ağlamayız kardeşim tatmin olacağız. 

3141/.• 
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ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Ağlayacaksın. Tatmin 

misin? Aldığın maaştan tatmin misin? Geçinebiliyor 

musun bu pahalılıkta. Aldığın maaşla geçinebilme olanağın 

var mı? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Gerektiğinde 

özveride 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Değilsin. Yani konu 

vermek değildir, yani vermenin yanında başka tedbirlerle 

durdurmaktır. Bugün
 z a t e n s e n

 vatandaşa sorsan, bana 

hayat pahalılığı tahsisatı verme ama pahalılığı durdur 

diyecek sana ve... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Donduralım fiyatları. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Durdur diyecektir sana 

yani önemli olan daha fazla 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Cama bakarak 

konuşun. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bizim öyle şeye ihtiyacı-

mız yoktur. Biz kendimizi göstermek de istemiyoruz, 

biz sesimizi, yani söylediklerimizin halka ulaşmasını istiyoruz 

onu anlatamıyoruz size. Yoksa resim meselesi değildir 

burda. Bugün kalkar ve bir hükümet derse^ ben, sene 

başında %55'le enflasyonla yola çıkıyorum ve 340,000 

lira asgari ücret belirler ve bir sene sonraya kadar 

o 340 bin liranın kalacağını ben biliyorsam işte nasıl 

ezdirmiyorsun sen hayat pahalılığı altında insanlarımızı? 

Aha ezdiriyorsun. Ama dersen bana 340 bin lira alana, üç ay sonra 

eşel mobil veya tekrardan asgari ücreti gündeme getirip 

tartışacağız, o zaman seninle hemfikir olurum. 

Ama demezsen ve 340,000 lira sene sonuna kadar yine 

340,000 lira kalacaksa, o zaman %55 enflasyon artacağı 

için 340 olacaktır 175,000 lira. Yani %50 aşağıya 

inecektir, %55 aşağıya inecektir demektir. 



-3142-

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ezbere 

hesap yapma, biz bu halkı her zaman düşündük onun 

da tedbirlerini alacağız hiç sen üzülme. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Donduralım 

fiyatları yahu. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Dolayısıyle sayın arka-

daşlar; bu konuda en acı konu bu yönde bize doyurucu 

cevap, doyurucu bir yanıt alamadık, yalnız bazı 

bilgiler afyltdi. Yasıtalı vergiler 

vasıtasız vergilerden daha fazla olacaktır yönünde ... 

A<na kimi' kimden alacaksınız konusuna da açıklık 

getirmediniz.Yani bügünkü vergi düzeni devam ettiği 

sürece,siz bu sistemi değiştiriyorsanı^zaten dar 

gelirli inanlardır bunu verenler, yani bugün vasıtasız 

vergiler ağırlığı maaş ve ücretliler çekmektedir. 

Vasıtalı verginin yükünü de onlar çekmektedir. Yani 

kurduğun vergi düzeni senin bu kesimler üzerine oturtulmuştur. 

Bunu tersine çevirici, yâni mali yasaları gündeme 

getirici herhangi bir düşünceniz var mı? Bize onları 

söyleyin. Bizi o yönden tatmin etmeye çalışın. Yoksa 

bugünkü vergi yasaları durduğu sürece ve bu anlayışınız 

sürdüğü sürece kesinlikle vergiyi ödeyecek olan kesimler 

yine dar ve sabit kesimler olacaktır. Dolayısıyle... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kolay 

mı oğlum sizi tatmin etmek? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Beni tatmin etmek meselesi 

değildir, bu kesimleri tatmin etmek meselesidir ve 

sizin söylediğiniz düzenlemelerle hiçbir zaman bunların 

çözüm haline gelmeyeceği açıktır. 

3143/• 
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Bir konu da Sayın Başbakanın değindiği esrar 

meselesindeki serzenişidir. Biz bu memleket aman esrar 

şeyi oldu ve ondan zevk alıyoruz diye bunları gündeme 

getirmiyoruz sayın arkadaşlar. Bu gerçekten halkımızı 

rencide etmektedir, yaralamaktadır ve üzüntü duymaktayız. 

Hele bir memlekette hiç olmayan ve herkesi rahatsız 

eden bir konu olduğunda.her olayın da herkesin konuştuğu 

bir konu haline geldiğinde bize göre onun, işte 

başka memleketlerde bu olaylar böyle ceryan ediyor, onun 

için o kadar büyütmeyin yaklaşımını biz anlayamıyoruz. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Üçok'u 

seyret seyret bu da başladı yukarı bakmaya. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Gidiyor, yüzüne bakayım 

öyleyse. Bizim yurttaşlarımızın»Sayın Başbakanı 

rahatsız etse bile
s
 Londra

1

 da havaalanlarında köpeklere 

k o k l a t t ı n l d ı ğ ı gerçeğini biz insanlardan duyuyoruz. 



Yapılıyor. Burdan giden bavullar ve insanlar koklattırılıyor 

yalnız... 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Erdal Bey; 

makul adamsın sen, ne yapacak bunlar Londra'ya Erdal Bey?... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Yalnız, yalnız... Bir dakikacık 

Hacı Dayı Yalnız bir örnek, vardır bu tutanaklarda ama 

bizim Kıbrıslının hafızası daima unutkan oluyor ve unutuyor 

olayları, onun için bir de ben hatırlatayım. Sayın Hacı dayı 

da şahittir. Meclis Bütçe Komitesinde Emniyet Müdürü g e l d i
r 

Emniyet Bütçesi görüşülürken ve
 0

 günlerde 

de mahkemeye emare olarak götürülen esrarların yolda kaybol-

duğunu biliyorduk ve kendisine bir soru yönelttik. Namık 

Birgen'di o zaman Polis Müdürü. Ve dedik ki kendisine; "Nasıl 

olur Sayın Emniyet Genel Müdürü de geçen gün mahkemeye giderken, 

esrarlar ansızın polis cipiyle beraber giderken kayboldu 

yolda?" ve o da bize verdiği yanıtta aynen şöyle demişti. 

" E &plda giderken ayağıyla bir kaktırdı ve düşürdü şeyleri 

yere ve kayboldu emareler." E bir Emniyet Genel Müdürü size 

bu yönde cevap verirse, işte bu konunun, bu sorunun önemi 

ve geldiği boyutları önemli noktaya gelir ve biz devamlı 

olarak gündeme getirmek zorunda kalırız.Eğer bu konuların üzerine 

gidecek, bu konuları yaratanları veya ticaretini yapanları 

yakalayacak bir müessesenin en yükseğindeki kişi olaya bu 

şekilde yanıt verirse veya bu şekilde yaklaşım gösterirse 
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çürümüşlüğü ve olay açısından aciliyeti, önemi anlamak ve 

eleştiri olarak getirme hakkı da bize doğar. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Polisin olayların 

üzerine gittiğini sen bilmiyor musun? Gidiliyor olayların 

üzerine 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Gidiliyor ama olmuyor mu hadiseler? 

Oluyor. Ama en yüksekteki adam için de sorun böyle çözümleni-

yor. Ayağıyla kaktırınca bitiyor orda. E f e n d i m ? — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

öyle demedi 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- öyle dedi, nasıl demedi. İşte 

tutanaklarda var komitenin. Eğer ben yalan söylüyorsam diğer 

komitedeki arkadaşlar açsın ağzını ve yalan söylersiniz desin 

veya açalım tutanakları ve okuyalım. Çünkü aşağıdaki bütçe 

komitesi toplantısında olmuştur olay. 

Sayın arkadaşlar; dolayısıyle biz eşdeğer konularında 

bir yanıt alamadık. Biliyorsunuz Mayıs ayında eşdeğer sorunu 

bitecektir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- İskân Bakanı 

size bilgi verecektir... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- o konuda aydınlatıcı cevap almadık. 

Sosyal Sigortalılar konusunu gündeme getirdik. Dedik 

ki borcu vardır, yatırılacaktı, o konuda — 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Bekle .ilgili 

bakanlık gelince söylen — 

3146/.. 
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ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Tamam da diğerlerinde Ekonomi 

ve Maliye Bakanı cevap verebildi mi A Curcioğlu? Bize Sayın 

Başbakan cevap verdi. Biz ona birşey demiyoruz ama 

Maaş ve ücretler konusunda ne getireceğini söylemedi. 

Yani onlara da açıklık getirmedi bize 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Erbilen de 

cevap verecek size 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Bu doyurucu cevapları alamayınca 

esas ekonomik konulardaki verdiğiniz yanıtları da sizin bütçe-

nizde hepsine cevap vereceğine ve fazla vaktinizi almamak 

için burda kısa keseceğimi belirtir, dinlediğiniz için saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Erdal Süreç. Buyurun 

Sayın Kenan Akın — 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; esasında ikinci bir kez söz almak istemiyordum. 

Ancak... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)-

Anlat, anlar Kenan, anlat — 

KENAN AKIN (Devamla)- Anlatırız şimdi hoşuna gitmeyecek 

ama... Bu ülkenin Başbakanı bu Meclis kürsüsünden ve Meclis 

üyelerine parti görüşlerini açıklarken .yalancı diye hitap 

ederken, ne kadar küçüldüğünün farkında değil. Esasında o 

kadar küçülen bir adama benim bu kürsüden cevap vermem gerek-

mezdi ama özellikle şahsımla — 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Ağzını topla... 

KENAN AKIN (Devamla) - özellikle şahsımla bir çek davası 

tutular, Erbilen'de de o hastalık var. Çek davası bu kürsüden 
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bu ülkede yanlış icraatları vurguladığımızda Kenan Akın'ın 

çeki çıktı. Kenan Akın'ın çeki evet, ona da geleceğim ben. 

0 çek nasıl karşılıksız döndüğünü anlatacağım. Bundan sonra 

isterseniz onu anlattığım şekilde lânse edin ki biraz daha 

benim reklâmımı yapasınız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir parti temsil-

cisi bu kürsüden kendi görüşleri çerçevesinde, plân ve program-

ları çerçevesinde birtakım iddiaları bu kürsüden getirir. 

Bu kürsüden getirirken senin düşündüklerine uymadığı için 

bizi yalancı durumuna getirmen hiçbir siyaset adamına yakışmaz. 

Hele hele o siyaset adamı bir Başbakansa. Bir milletvekiline 

yalancı diyecek kadar küçülüyorsa o Başbakanlık koltuğuna 

gerçekten üzülürüm değerli arkadaşlar — 

Sayın Başbakan konuşmalarında sinirlendi ve ağzından 

çıkanı kulağı duymuyor derecesinde ki Kenan Akın'ı efelikle 

de yakıştırma yaptı. Ulusal Birlik Partisindeki hükümetler 

Amerika'dan destekle seçilecekmiş. Yıllardan beri Rum toplu-

muna dişe diş, kana kan mücadele veren Kıbrıs toplumu bugün 

Amerika'nın idaresiyle burda siyasi arenada ve politikalar-

da parti değiştirecek. 

3148/... 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkı bu kadar küçük 

değildir. Amerika'nın uydusunda hele hele hiç değildir 

ama bir Başbakan olarak Kıbrıs Türk Toplumuna senin 

güvenin yoksa, Amerika'nın idaresiyle burada oluşan 

Ulusal Birlik Partisinin dışında bir iktidarın getirile-

ceğine korkun varsa ona diyecek hiçbir şey yok. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Basındaki haberi söyledi. 

KENAN AKIN (Devamla) - Basındaki haberlere 

inanmak başka, bu Meclis kürsüsünden söylemek başka. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Sen de söylen, 

inandın da söylen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kibri Türk Toplumu ne 

Amerika'nın ne de, Rusya'nın güdümünde veyahutta uzaktan 

kumandayla idare edilen bir toplum değildir, gerek 

kültürü, gerek sosyal yönüyle kendisini idare edecek 

kişileri, siyasi partilerini kendi düşünce özgürlükleri 

içerisinde seçeceğinden hiç kimsenin şüphesi olmasın 

ama bir Başbakanın bu şüpheyi duyuyorsa bu şüpheyi, 

ona diyecek hiçbir şeyimiz yok. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Ama TKP'yi 

savunmak da sana düşmez. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) 

oldu? 

KENAN AKIN (Devamla) -

savunuyorum Sayın Ömer Demir, 

sen ve Ticaret Bakanlığı yapı 

(Yerinden) - Sana ne 

Ben Kıbrıs Türk Toplumunu 

işte bu kadar geri zekâlısın 

yorsun. 
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SESLER - Ooooo gülüşmeler. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben burada TKP'yi savunmu-

yorum. Ben burada TKP'yi savunmuyorum. 

KÂTİP - Sayın Başkan, lütfen. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Sayın Başkan konuşamaz o şekilde. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben burada TKP'yi savunmu-

yorum. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - O zaman sen 

kendini 

KENAN AKIN (Devamla) - Kıbrıs Türk Toplumuna, 

KIbrıs Türk Toplumuna yapılan hakareti savunuyorum. 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın lütfen bu sözünüzü geri 

alın. Lütfen düzeltin efendim. Sayın Kenan Akın lütfen 

geri alın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan; ben burda 

TKP'nin savunucusu değilim ve... 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Sen o zaman 

ne olduğunu bilmiyorsun. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kıbrıs Türk Toplumunu 

savunuyorum ben. 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın lütfen o kelimeyi 

geri alın lütfen. Kayda geçmesin lütfen. Lütfen geri 

alın lütfen. Sayın Kenan Akın dil temizliğine dikkat 

edelim. Lütfen geri alsın, tutanağa geçmesin efendim. 

Sayın Kenan Akın lütfen. 

3150/... 
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EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - O sözler sana 

da söylenmedi, Partiye de söylenmedi. 

KENAN AKIN (Devamla) - O zaman Sayın Bakan 

iyi dinlesin bir daha aynı şekilde cevap verirsen 

aynı şeyi söyleyeceğimi iletirim ben. Ve geri alı-

yorum o sözümü, geri alıyorum, çok akıllısın sen. 

Çok akıllı bir Bakansın, özür diliyorum. 

BAŞKAN - Geri almıştır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sözünü 

geri alsın. 

BAŞKAN - Aldı. 

KENAN AKIN (Devamla) - Çok akıllı bir Sayın 

Bakandır, özür diliyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ha 

tamam. 

KENAN AKIN (Devamla) - Çok becerikli bir Bakandır, 

geri zekâlı kelimesini geri alıyorum, çok başarılı, 

çok akıllı bir Bakandır. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Esas 

becerikli sensin. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Senin gibi 

davranmadığımız için söylüyorsun. 

BAŞKAN - Evet dinleyelim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Yeni Doğuş Partisi olarak bir ülkenin 

gerçeklerini Sayın Bakan — 
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ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Terbiyesizlik 

ediyor. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen siz de dil temizli-

ğine dikkat edelim. Karşılıklı olsun bu dil temizliği. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben aile terbiyemden 

gördüğüm şekilde bu kürsüden Sayın Başbakanı çok 

dikkatle ve nezaket kuralları çerçevesinde dinledim. 

Ama bir Sayın Başbakanın bakanları bu dinleme 

nezaketini bulundurmuyorsa Sayın Başbakan önce 

bakanları bir terbiye etsin diyeceğim ben. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Amma 

nezaketle dinlediniz ha ben de şaştım. Ziya Bey bile 

susmadı. 

KENAN AKIN (Devamla) - Size hiçbir lafım olmadı 

Sayın Başbakan dinledim. Dinlemiyorsa çıksın gitsin. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Hade yahu 

seni dinleyene yazık zaten. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yeni Doğuş Partisi olarak 

bu ülkenin gerçeklerini bu kürsüden birtakım konuları... 

(milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen karşılıklı 

konuşmayalım efendim. 

3152/... 
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KENAN AKIN (Devamla) - Bugünkü icraat tarafından 

yanlış yapıldığını izah etmeye çalıştım, bizim görüşümüzle 

bugünkü Ulusal Birlik Partisi iktidarının yapmış olduğu 

icraatlar yanlıştır diyoruz, siz doğru olmasını mutlaka 

iddia edeceksiniz. Ancak, biz o konuları gündeme getirirken, 

yalancılıkla itham edilmemiz gerçekten bizi üzmüştür. 

İşsizlik oranı 1.3'e düşer diyorken Sayın Başbakan 

bu köylerdeki işsizliği ve feribotla taşınan kaçak 

işçilerin sorunlarını nasıl gözardı edebilirsin? Altı 

bin liraya bugünkü şartlarda asgari ücreti siz 

340,000 liraya çıkartırırken, altı bin liraya, 

sekiz bin liraya çalışan, kaçak işçi çalıştıran 

özellikle ismini söyleyerek Derince, Gelincik, 

Ziyamet, Yeşilköy civarındaki yalnız ve yalnız 

senede 3-4 ay portakal kesmeye Omorfo'ya giden işçiler, 

bugün ülkemize gelen kaçak işçiler neticesinde boş 

ve kumara teşvik edilmekten başka hiçbir çareleri 

olmayan kişilere, nasıl sen bu ülkede 1.3'e 

işsizlik düşmüştür dersin? 

3 1 5 3 / . . 



Daha da bırak, Rum tarafına göndermiş olduğun, hele 

hele Ulusal Birlik Partisi örgüt Başkanlığının onayını 

almayan, Rum tarafına giderken, özellikle ingiliz Üslerine 

çalışmaya giden işçilerin, sizler tarafından gönderilirken, 

bu memlekette Vasiliou tehlikesini, Rum tehlikesini 

anlatırken acaba Rum tarafından ekmek kazanmaya mecbur 

ettiğiniz bu insanları düşünmüyor musunuz?ve Başbakanın 

imzası olmadan veyahut da Başbakanlık — 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Personel 

Dairesi. 

KENAN AKIN (Devamla)- Personel Dairesi Müdürü 

Mustafa Beyin imzasını almadan, terhis kâğıdını alma-

dan, vatan hainliği listesine girmemiş kişileri sizin 

tarafınızdan göndermiyor musunuz?ve dönüyorsunuz, Rum-

ların bu memlekette tehlikeleri oluyor. Gayet tehlikeli-

dir. Bunu her zaman savunuyoruz. Ama, esas tehlike, 

bu insanları yıllardan beri Rumlarla mücadele veren 

Türk Toplumunun varlığı için, bu memlekete mücadele 

etmiş kişileri, mücahitlik yapmış, TMT'cilik yapmış 

kişileri Rum tarafında ekmek yemeğe muhtaç olan kişi-

lere yazıktır ve tehlike onlardır diyorum ben. 

Gümrük yolsuzluklarındaki adı karışan insanlar, 

özellikle, halk arasında konuşulanları söylüyorum ben. 

Ki biz bunları söylemedik daha. 1990 seçimlerinde, 

Ulusal Birlik Partisine taze kan diye, milletvekili 

aday adaylığı listesine girecek kişilerden olursa ve 

bu suçlamaları birazcık da hükümete dokunursa, niye 

daha rahatsız oluyorsunuz siz? 

GENÇLİK,SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÖNAY CAYMAZ (Yerinden)-

Kim söyledi sana onu? 

KENAN AKIN (Devamla)- Halk arasında konuşulanları 

söylüyorum ben. 
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GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(devamla)- Halk arasında 

değil. Kim söyledi sana onu? 

KENAN AKIN (Devamla)- Halk arasında söylenenleri 

söylüyorum, özellikle o insanların bazıları Ulusal 

Birlik Partisinin en yakın kişileridir. Demiyoruz bakanlar-

la ilişkisi veya ortaklığı vardır demiyorum. Ulusal 

Birlik Partisi adayı olacağı söyleniyor halk arasında. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Varsayımlarla 

konuşma Kenan. 

KENAN AKIN (Devamla)- Halk arasında söylenenleri 

söylüyorum ben. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Sen hükümeti 

suçlayamazsın Ulusal Birlik Partisi diye. Varsayımlarla 

konuşma sen. 

KENAN AKIN (Devamla)- Köydeki söylediklerimiz? 

Her gece bir köye gidiyoruz. Boynu bükük, tarımda 

istediğini, ektiğini biçemeyen ve gerçekten traktörüne, 

bugün tarlasını sürecek traktörüne lâstik alamayan 

çiftçilerle karşılaşıyoruz ve o çiftçilerle konuştuğumuz 

anda hiçbir bakanın, bir başbakanın ismini vermiş değiliz, 

1960
1

1ı yıllardan beri, Anavatan Türkiye'nin göndermiş 

olduğu yardımları, bu ülkenin hizmetlerine eşit dağıt-

mayanlardan veyahut da isviçre bankalarına gönderilen-

lerden hesap soracağız diyoruz. Ama, biz ne Derviş 

Eroğlu dedik, ne de hiç kimsenin ismini söylemedik. 

Bu söylediklerimizden gocunuyorsanız, benim milletve-

kili olarak söyleyecek hiçbir şeyim yok. Ben aynı öl-

çülerde köylerde bunu söylemeye ve iddia etmeye devam 

edeceğim. Ama, isim söylemiyorum, ne bir Başbakanın, 

ne bakanın. 1960* 11 yıllardan beri, Anavatan Türkiye'nin 

3155/. 
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bu ülkedeki yaşayan Türklere göndermiş olduğu maddi 

katkıları, bu ülkedeki insanlara gerçek ölçüde eşit 

dağıtmayan, insanların hakkını yeyenlerden hesap 

soracağız diyorum. Ama, siz bunu çevirip de, isviçre 

İngiltere bankalarına hesap açıyorsanız, benim söyleyecek 

hiçbir şeyim yok. 

Sosyal konutların kimlere, nasıl verdiğiniz ve 

bugün sosyal konutlar hangi ölçülerde kullanıldığını 

biz daha biraz önce söylemedik. Bunu İskân Bakanlığı 

Bütçesinde yine de söyleyeceğiz. Mağusa'daki sosyal 

konutların, en azından üçte biri, eğer bu halkı gerçekten 

seviyorsanız, gidip de siz bakan olarak, Başbakan olarak 

bir gece kapılarını çalın bakalım. Mağusa'daki sosyal 

konutların evlerindeki ön kapıları, ZZ Plâkalarıyla 

doludur değerli arkadaşlar. Bu ülkede yaşayan insanlar 

ZZ Plâkası kullanamadığına göre, maalesef Doğu Akdeniz 

üniversitesindeki okuyan talebeleri, devlete vermiş 

oldukları 165,000 liralık kiranın çok daha üstünde, 

dört defa üstünde, 750,000, 800,000 liraya kiraya verilmek-

tedir. Hangi yasalara saygı, hangi millete saygı? Onu 

soruyorum ben size Sayın Başbakan ve Girne'deki sosyal 

konutların, gece lütfen gidin bakın, gece lâmbaları 

yanıyor mu, yanmıyor mu? Lefkoşa'da evi olan kişilerin 

sadece yazlık ev olarak kullanması için, güya sosyal 

konut niteliğinde birtakım yandaşlarınıza partizanca 

dağıtım yapmaktan başka ne iş yaptınız? Onu soruyorum 

ben size. Bunların cevabını bekliyorduk biz. 

Atatürk büstü açılırken veyahut da köylerde Atatürk 

ilkelerine olağanüstü saygılı ve bağlı olan Ulusal 

Birlik Partisi Başbakanı, Başkanı ve Başbakan, birtakım 

insanlarla, kendisi yapmış demiyorum, birtakım masraf-

larla veyahut da kaymakamlıklar tarafından Ulusal Birlik 

Partisine geçersen köyünü Atatürkçü yapacağız. Ulusal 

Birlik Partisine geçmezsen o muhtarımız Atatürkçü değil. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Osman Karabulut'u söylüyor. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tabii sana göre alâkası 

yok. Nasıl ismini bildin. Nasıl ismini bildin. Senin bakan-

lığında oldu galiba o iş. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Benim bakan-

lığımda olmadı. 

KENAN AKIN (Devamla) - İsmini de söyledin. Muhtarın 

ismini de söyledin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla) - Yarın sabah 

söyleyeceğim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Korkuteli Köyünde Sayın 

Başbakan 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Yarın sabah 

söyleyeceğim. 

KENAN AKIN (Devamla) - YDP muhtarı olduğu halde 

ben ismini hatırlamadım, köy söyledin, Sayın Başbakan 

ismini de söyledi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Hapisten 

kurtardığımı da söyledi mi sana o adam? 

KENAN AKIN (Devamla) - ve düşünün geçen hafta iki 

tane Atatürk Büstü açılıyor — 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Nerelere bulaştın 

ya Taşkent? 

KENAN AKIN (Devamla) - Atatürk Büstü açılıyor. 

Ulukışla ve Yıldırım Köyü... 

../ 3157. . 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Hapisten de 

kurtarmış. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; demokrasilerden dem vuran Sayın Başbakan bu 

ülkede siyasi partinin temsilcilerini Ulukışla ve Yıldırım 

köyünde Atatürk Büstünün açılışına davetiye bile dağıt-

mayı engellemektedirler değerli arkadaşlar. Ulukışla ve 

Yıldırım köyünde Atatürk Büstünün açılışını ben gazeteden 

ve radyodan duyuyorum, düşünün. Kaymakamlıkların görevidir, 

o bölgedeki siyasi kuruluşlar davet edilir, daha önce büst 

açılışına davet edildi. Bir de bakarız Ulukışla ve Yıldırım 

köyü Yeni Doğuş Partisinin gerçekten ağırlıklı bir köyü-

dür, o köyde Yeni Doğuş Partisinin çelenginden korkacak 

kadar aciz duruma düştüğünüzün farkında değilsiniz bu 

hareketi yaparken. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN 

PAŞALAR (Yerinden) - Hiç öyle birşey yok. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Al parayı, 

git kadıya. 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 zaman Sayın Bakan, siyasi 

partiler bu ülkedeki vazgeçilmez unsurlardır Sayın Bakan. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - 0 yerleşim 

birimlerini takip ederdiniz gazeteden, radyodan, gelirdiniz. 

Herkes öyle gelir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Devlet ciddiyeti yok da, 

davetiye yapılır. Her büste yaptınıza göre, ona da yapılır. 

Bu züğürt tesellisidir senin söylediğin. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Gün gelir dave-

tiye de çıkarırız adınıza, merak etmeyin. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Tarım sektöründe biz gerçek-

ten acınacak durumda olduğunu iddia ediyoruz. Sayın Başbakan 

bu kürsüden yani bizleri yalancı durumuna getirerek %57 

bir büyüme gösteriyor. Bu ülkede patates ihracatı yapar 

durumda iken, patates ithalâtçısı durumuna geldiğimizi 

işine gelmediği için söyleyemiyor. Neden bunları söylemi-

yorsunuz Sayın Başbakan? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Cuma gün 

cevap alacaksınız. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu ülke patates ihraç eden 

bir ülkeydi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Cuma gün 

cevabını alacaksın Kenan, hiç merak etme. Cumaya. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başbakan veremiyor 

mu? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Tarım Bakanlı-

ğı Bütçesi vardır, alacaksın cevabını. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Verdik 

ama sen dinlemedin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Anladığın 

lisandan. Çünkü Başbakan biraz şey konuştu da anlayamadın. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - İlmi 

konuştuk. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - İlmi konuştu. 

Anladığın lisandan ben vereceğim sana. Next set. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben Arapça konuştuğunu 

zannettiydim. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Next set, 

next set. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sanayi sektörü büyüyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Çok bilin 

sanayiyi sen. 

KENAN AKIN (Devamla) -Bereket versin bu memle-

kette sanayiyi bilmesem ben, sanayi sektörünün birçok 

fabrikasında usta başılık yapmamış olsaydım, gerçekten 

buna inanırdım. Bir yandan yeni fabrikalar yapılacak, 

diğer yandan kapatılan fabrikalar gözönüne getirilmiyor. 

Sanayi sizin anlayışınızda bu mu büyümek? Sanayi Holdingin 

kapatılan fabrikaları nerde Sayın Başbakanım? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Büyümeden ne anlan be Kenan sen? Bırak başkası anlatsın. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen büyümeden 

ne anlan? 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir yanda yeni fabrika, 

konfeksiyon fabrikaları yapılacak, diğer taraftan birkaç 

tane burda boru ithalatçısı köşeyi dönsün diye boru fabri-

kasını kapatacaksınız, birtakım fabrikaları kapatacaksınız, 

bu memlekette sanayide, sanayinin büyüdüğünden dem 

vuracaksınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Boru fabri-

kası açık ihalelere giriyor. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ha ihalelere girer! 0 fab-

rikada ben ustabaşıydım Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Fi tarihinde. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Fi tarihinde. Gör bakalım 

şimdi kapalı mı açık mı, gör bakalım. Daha fabrikanın 

ne olduğunu da bilmiyorsunuz siz. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR - Demek ki 

sen hangi fabrikanın fizibilite çalıştığını bilmiyorsun. 

Demode bir fabrika işte gelir, nerden gelir? Sanayiden 

anlamıyorsun. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden) - Herhalde onun 

sorunu da bizim değildir. Bu memlekettesin. 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 fabrikanın demode olmuş 

makinesi de var, bu günlük teknolojiye uygun makinesi 

de var Sayın Ömer Demir. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Ne zaman kuruldu? 

KENAN AKIN (Devamla) - Çok akıllı Sanayi Bakanı. 

Benim zamanımda vardı o, ben orda fabrikada iken. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Kuruluş tarihini 

biliyor musun? 

KENAN AKIN (Devamla) - Çok akıllı Ticaret ve Sanayi 

Bakanı! 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Kuruluş tarihini 

biliyor musunuz? 

KENAN AKIN (Devamla) - Fabrikanın içinde hangi, 

neyin boru fabrikası olduğunu biliyor musun sen acaba? 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Biliyorum tabii. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Biliyorum bellidir. Tarımsal 

Donatımda yaptığın çalışmalardan da bellidir. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Hadi canım sen 

de. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Sen kirazlardan 

bahset. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tütün üretimi halâ bugün 

devlet — 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Yani Kenanı mal 

bulmuş gibi sarıldın Kenan'a ve gidiyorsun. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Siz ortak 

değil miydiniz eskiden? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden) - Sayın 

Başkan — 

BAŞKAN - İdare ediyoruz efendim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Yeni ortak 

buldu herhalde. 

BAŞKAN - Devam edelim, lütfen karşılıklı konuşmaya-

lım, lütfen. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sen duymadın 

mı Ferdi» yeni ortak bulduğunu? 
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FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Merak ettim 

de sordum. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bugün yaptığımız çok 

basit bir araştırma çerçevesinde... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen 

her şeyi bilin, bunu nasıl bilmen? 

KENAN AKIN (Devamla) - Tütününün halâ üre-

ticinin elinde olduğunu ve halâ bu Hükümetin, bu 

tütünü alıp almayacağı belli değil değerli arkadaşlar. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Haberin bile yok senin, uyun sen vallahi. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden) - Hep uyanık 

siz. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Hep, çok uyanıksınız siz. 

Ama 1567 ve 19o8'in tü.tününün halâ ambarlarda çürüdüğünü de 

söylemiyorsunuz ama. Onu da söylemiyorsunuz. 

Havuç üretimi kayboldu. Bundan hiçbir dem vurduğu 

yok. Cevap vermeye gelince, biz bunları söyleyince, 

cevap vermeye gelince, geçenlerde çok maharetli Sayın 

Sağlık Bakanımız, öyle bir cevap verdi ki bu Meclise, 

bütün söylediklerimi çürüttü benim, öğretmen Kolejine 

bir, talebe alımında, biz 23 öğretmenden ve 23 arabadan 

bahsettik.Hemen Sayın Başbakan, kahraman milletvekili, 

bankadan çekim dönmüş. Evet, döndü değerli arkadaşlar. 

Bunu ben inkâr etmedim. Ama, bugün bir vatandaşa çıkın, 

biri çıksın desin ki Kenan Akın, senin şu kadar bana 

borcun var. Borcunu ver bakayım desin. Benim yakama 

sarılsın. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Mahkemededir. 

KENAN AKIN (Devamla)- Değil mahkemede. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Söyleriz. 

KENAN AKIN (Devamla)- Bir kişiye, vatandaşa, açık-

layayım yani çek nasıl döndü. Bir vatandaşa vermiş 

olduğum hatır çeki diyelim, hatır çekini görerek kendisi, 

benim hatamdır, doğrudur. Ama Kenan Akın'ın yapmış 

olduğu harcamalara, yüzünden kendi çekim karşılıksız 

çıkmıştır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Haciz memuru 

geldi kapına, birşeyini bulamadı. Söyleme oğlum bunları. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Poletik acemiliğimden, onu 

söylüyorum ben. Vatandaşı tanımadığımdan bir adama 

tutup çek yazdık. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Haciz memuru 

geldi kapına. Nedir söylediğin? Haciz memuru geldi 

senden para istiyor. 

KENAN AKIN (Devamla)- Şimdi ... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sen milyarder 

değilsin Kenan. Ayıp değildir çekinin dönmesi. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden)- Milyarderlerin 

çekleri döner. Bankaların çekleri döner. Sanki adamın 

çeki döndü de birşey oldu? 

KENAN AKIN (Devamla)- Ve bugün, söyleyeceğiniz 

başka birşey yok zaten. Bu, Kenan Akın için söyleyece-

ğiniz başka birşey yoktur. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Yasayı dolandıranları 

görmezler. 

KENAN AKIN (Devamla)- Allaha bin şükür olsun, 

bir ara, Salamis Bay'da da adım çıktı. Onu da söyleyeyim. 

Kefiliğimden dolayı 2,500,000 şu anda halâ borçluyum 

Salamis Turizm işletmelerine. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Haciz memuruna 

borçlusun. 

KENAN AKIN (Devamla)- Kendi harcamalarım değil 

veyahut sizin ilçe başkanlarınız gibi, isim vermiyorum, 

bakanlar gibi, kendi harcamamdan dolayı gazeteye çıkmadım 

ben. Kefiliğimden dolayı. Kefilliğimden dolayı birtakım 

Türkiye'den gelen iş adamlarına, onların da işi battı, 

ayrı konu. 
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BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- İş adamla-

rına ... 

KENAN AKIN (Devamla)- ödeyecekler, ayrı konu. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(devamla)- Parayı . 

kaptın sen. Hacizdir. 

KENAN AKIN (Devamla)- İyi, hacizmiş. Sen kendin 

yap o zaman madem haciz diyorsun. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Hacizdir, evet. 

KENAN AKIN (Devamla)- Bugün, milletvekilinin şahsi-

yetiyle oynama, kişiliğiyle oynama bu ülkedeki yanlışları 

silmek demek değildir. Birtakım kişilerin şahsiyetiyle 

Meclis Kürsüsünden savunmak bir Başbakana hiç yakışmaz. 

Biz burda,Hükümetin politikasını, bize göre yanlış po-

litikayı savunuyoruz. Sayın Başbakan geliyor, adam 

döver, polisi döver. Benim anama lâf eden polisi ben 

bugün yine döverim ben. Ben, anama küfrettirmek için 

milletvekili olmadım Sayın Başbakan. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Niçin, durduğun yerde kimse kimseye sövmez ya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerindin)(Devamla)- Durduğu 

yerde küfretmezler ya. Vurursan tokatı, küfredecek 

tabii. 

KENAN AKIN (Devamla)- Gidip karakola, merak etseydin 

sen dosyalardan, ki şahitleri bellidir. Bir avukatın 

nasıl küfrettiğini ve kavganın, dayağın nasıl çıktığını 

çok iyi bilirsiniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Avukatı 

da dövdün, doğru. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Tabii, bu kürsüden yüksek 

sesle konuşmak efelik değildir. Ama, bir Başbakan olarak, 

benim yaptığım savunmalara böyle küçük düşecek kadar 

cevap veriyorsan, benim size söyleyecek hiçbir şeyim 

yok bundan sonra. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Ben söyle-

yeceğim ama. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ben, bize lâf söyle,. İstedi-

ğini söyle. Ben, Hükümetin icraatlarını, yanlışlarını 

söylüyorum. Sayın Başbakan Kenan Akın'ın çekinden bah-

sediyor, adam dövdüğünden bahsediyor. Sen benim söyledi-

ğim tezleri çürütmeye çalış. Sosyal konutların bugünkü 

yasalara karşı yanlış kullanıldığını, kullanılmadığını 

iddia et edebilirsen. Edecek, yok cesaretiniz ve gücünüz 

yok. Kelime de bulamayacaksınız. Çünkü, söylediklerimiz 

gerçektir. 

Yollar yapılıyor, telekomünikasyon şebekesi yapı-

lıyor, göletler yapılıyor. Ulusal Birlik Partisi, bunun 

kahramanlığını yapıyor. Afferin sana. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Ne, baban mı yapacak? 

KENAN AKIN (Devamla)- Gölet yapılacak. Bu memle-

ketteki ilgili bakan, göletlerin bir taşını oynatacak 

kadar yetkisi olmayan bakanlarla hükümete sahibiz. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Vah, vah. Sen o kadar bilirsin işte. Bravo. 

KENAN AKIN (Devamla)- Evet, bravo tabii, Tabii, 

tabi i. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Sen o kadar 

bilirsin işte. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Tabii, madem burada bir 

içişleri, Köy İşleri ve Çevre Bakanı var. O göletlerle 

bu işlerin bakanı ilgili de, bu memlekette Türkiye 

Cumhuriyeti Köy işleri ekibinin ne işi var burda? Onu 

soruyorum ben size. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Değirmenlik, 

Gönendere'yi kim yaptı be? 

KENAN AKIN (Devamla)- Kim idare ediyor o göletleri? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)-Bildiğin kadar 

konuş. 

KENAN AKIN (Devamla)- Tabii, bildiğini zannet. 

Sen cevap ver, verebi1 irsen. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(devamla)- Veririm ben. 

KENAN AKIN (Devamla)- Cevap verebilirsen gel cevabı-

nı ver. Veremezsin. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(devamla)- Veririm ben. 

KENAN AKIN (Dewvamla)- 0 gücün yoktur senin. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(devamla)- Sen merak etme 

canım. Veririm ben. 

KENAN AKIN (Devamla)- Verseniz de, yalan yanlış 

şeyler söyleyeceksiniz. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Herhalde 

mühendis Kenandı yahu. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kenan Akın mühendis değil. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bir mühendis 

nasıl cevap verir? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Sen bildiğin 

kadar konuş. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu ülkede yapılan göletlerden 

sizin bir milim müdahale etme hakkınız yoktur Sayın Bakan. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Sen bildiğin 

kadar konuş. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yoktur hakkınız. Projesini 

sizden, siz yapmıyorsunuz projeyi. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Hiç konuşma, 

bilmeldiğin şeylere karışma. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

Kim yaptı? 

KENAN AKIN (Devamla) - Proje hakkında bilginiz 

yok. Bilginiz yok, tecrübeniz yok, acemiler mangası 

derken Sayın Genel Başkanımız boşuna söylemiyor bunu. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Bildiğin kadar 

konuş. Oku ve öğren nelerin müşterek yapıldığını göresin. 

KENAN AKIN (Devamla),.Madem, madem diyorum sen bu 

göleti yaptırıyorsun, köyişleri ekibinin ne işi var, 

Türkiye'den gelmiş köyişleri ekibinin, mühendislerin ne 

işi var? 
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OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla) - Söyleyeceğiz 

onları da. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tamamen onların kontrolunda, 

onların denetiminde yapılan göletlerin sizlerle ne ilgisi 

var? Karayollarını söyleyin bakalım. Karayollarında Ulaş-

tırma, Bayındırlık Bakanlığının ekipleri çıksın bu yolu 

on metre daha sola çeksin diyebilir misiniz? Diyemiyorsunuz, 

çünkü projeyi yapacak kadar bilginiz, öyle bir tecrübeniz 

yok. Daha doğrusu Anavatanın size güveni ve itimadı yok. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - En çok 

sana güvenir! 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Eğer Anavatanın 

size güveni ve itimadı varsa, vay yazıklar olsun o 

Anavatana. 

KENAN AKIN (Devamla) - Parti değişen Emin Uzun'a bak!... 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - Vay yazıklar olsun 

o Anavatana, isyan ederim ben o Anavatana, isyan ederim. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Mühür 

sizdedir, merak etme. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden)- Mühür sizdedir. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - Mühürü daha 

almadılar elinizden. 

KENAN AKIN (Devamla) - Biz bunları iddia ediyoruz. 

Bugünkü yapılan yatırımlarda, alt yapılarda bugünkü hükü-

metin asla müdahale hakkı yoktur, kontrol hakkı yoktur. 

15 yıllık tecrübeli Sayın Başbakan — 
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EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - Size de itimadı 

varsa, ona da isyan ederim. 

KENAN AKIN (Devamla) - 15 yıllık bu ülkenin politi-

kasına kendine deneyimli ve tecrübeli zanneder sayın 

Başbakan. Acaba 18 aydır bu ülkenin televizyonuna, ülkenin 

içinde bulunduğu sosyal, ekonomik, kültürel, her türlü 

konuyu tartışmak için sizi televizyon ekrarına davet eden 

Genel Başkanım değil mi? Cesaretiniz varsa, lütfen açık 

oturuma ben bugün... 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - eğer o cama çıkarsa 

bu ülkede isyan çıkar. Eğer o cama çıkarsa Genel Başkanın 

bu ülkede isyan çıkar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Demokrasi... 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - İsyan çıkması 

lâzım. Doğduğu ülkeye, vatandaşlığa bile lâyık değildir 

o. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - Savunduğun adamı, 

lütfen savunma bu adamı. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Bak canın sıkıldı 

o zaman, ç ü n k ü — Şimdi 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - Bu ülkeyi mahvedecek 

adamlardan biri, kimin tarafındandır yahu? Parti Genel 

Başkanı senin yanında, bu adam delidir, nasıl olur da 

buraya geldi, ne yapıyor bu adam dedi? Sen de bunun yanın-

daydın Kenan, savunma bunu. Koca Demirel söyledi bunu. 

Eğer oraya gelirse bu ülke mahvolacak. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan Akın. 

Dr. ERBAY KANATLI (Kâtiplik Kürsüsünden) - Evet 

duydunuz mu? 

KENAN AKIN (Devamla) - Yeni Doğuş Partisi Milletve-

kili olarak 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yeni Doğuş Partisi Milletve-

kili olarak ve bu tutanaklara, zabıtlara geçmesi açısından 

gayet faydalı görüyorum, bu Hükümetin icraatlarını eleştir-

mek, bu ülkemizin içinde bulunduğu sosyal, ekonomik, kültü-

rel ve dış politikayı tartışmak için televizyona Hükümeti, 

Başbakanı, yahut da ilgili bakanları açık oturuma Yeni 

Doğuş Partisi olarak davet ediyoruz. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Seçim 

yatırımı. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kim tecrübelidir, kim tecrü-

besizdir, kim acemiler mangasıdır görsün bu memlekette 

yaşayan insanlarımız. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

Önce yasaları öğrensin, onun üstüne söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - 1985 Seçimler öncesi bu 

milletin milli duyguları ile oynadınız, milli duyguları 

ile alay ettiniz. Bütün mücahitleri Lefkoşa'ya taşıdınız. 
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Yok fotokopi, yok şu, yok bilmem ne mücahit puanları 

dört yıldır uyudunuz ve yine 1990 Seçimi geliyor, 

mücahit puanı gündemde. 0 mücahitlerimiz milli dava 

uğruna hayatlarını bile, canlarını seve seve verecek-

lerdir. Sizin yalan, yanlış puanlarınızla göz boyama-

nıza asla gerek yoktur. Milli duygularla bu insanları 

duygu sömürüsü yaparak politika yapmak size hiçbir 

şey kazandırmaz, aksine bataklığa götürecektir. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - CTP'nin 

siyaseti doğrulanıyor, onun için gülüyorum. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir de Sayın Başbakan 

lâfları arasında Ulusal Birlik Partisi-Yeni Doğuş 

Partisi İktidarında hazmedemedik, kabullenemedik, 

kaçtık. Zaten Ulusal Birlik Partisinde koalisyon ortağı 

olmaktansa, iktidarla kalmak benim için çok daha iyiydi. 

./ 3173. 



- 3173 -

Ve o koalisyon döneminde, koalisyonun şartlarını kabul 

eden arkadaşlarımız bugün sizi iyi görmüşlerdir, size 

gelmişlerdir. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Evet, doğru. 

KENAN AKIN (Devamla)- Niye geldiler demiyorum. 

Sizi iyi gördüler, size geldiler. Bugün halâ Yeni Doğuş 

Partisinin görüşlerini, düşüncelerini ben savunduğum 

için Yeni Doğuş Partisinde şerefli görevimi devam ettir-

mekteyim ve bundan da gurur duyuyorum ben. Demokrasiye 

inanan Sayın Başbakan, biraz önce Erdal Süreç, televiz-

yon hastası değiliz biz. Ancak, Anavatandan her türlü 

bağlılığı, bütünlüğü, beraberliği ve örnek, Anavatan-

dan herşeyi örnek alıyoruz. Maalesef bugün başlayan 

bütçe görüşmeleri naklen yayın veriliyor TRT'den. Bu 

Türkiye Büyük Millet Meclisinde başlayan bütçe görüşme-

leri tüm siyasi partinin sözcüleri, iktidarın sözcüleri 

tarafından naklen yayın edilmektedir. Türkiye kamuoyuna 

duyurulmaktadır. Niye bu cesareti gösteremiyorsunuz? 

Veyahut da Anavatandan bu örneği niye almıyorsunuz? 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- Bu rezillikleri 

vatandaş görmesin. 

KENAN AKIN (Devamla)- Anavatandan bu örnekleri 

almanız lâzım. Sana göre rezillik değildir. Rezil adamın 

teki sensin. Çünkü, Ulusal Birlik Partisine küfrederek 

milletvekili oldun. Ve bugün Ulusal Birlik Partisinin 

bakanlık koltuğunda oturuyorsun. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- Yok, o senin düşüncen 
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KENAN AKIN (Devamla)- Kimin rezil olduğunu ... 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- 0 senin düşüncen. 

KENAN AKIN (Devamla)- Kimin rezil olduğu bellidir.. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Unutma Başkanınla sen de geldin tıpış tıpış 

koalisyon devam etsin. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- 0 senin düşüncendi. 

KENAN AKIN (Devamla)- Şartlarımız yok. Koalisyon 

devam etsin. Tabii, şartlarımızı zaten — 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(devamla)- 0 beğenmedik-

leriyle devam etmeye geldiydin başkanınla. 

KENAN AKIN (Devamla)- Koalisyonu hiçbir zaman 

bozmadık biz.. Şartlarımıza uysaydınız. Koalilsyonunuz 

niye olmadı? Kaçmadık hiçbir zaman. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(devamla)- 0 beğenmedikle-

rinle devam etmeye geldiydin başkanınla. 

KENAN AKIN (Devamla)- Yeni Doğuş Partisi olarak, 

Yeni Doğuş Partisinin sözcüsü olarak ben bu kürsüden 

bu Meclis çatısı altında bulunduğum süre içerisinde 

doğru bildiğimiz konuları savunacağız. Siz bunları 

yalanla, yanlışlıkla yorumlayabi1 irsiniz. Onu, sadece 

sizin zayıflığınıza ve küçüklüğünüze bırakıyorum ben. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Yalanı kim 

söyler bellidir. 

KENAN AKIN (Devamla)- Burada herkesi, size göre 

sizin yaptığınız doğrudur, bize göre yanlıştır, biz 

o yanlışları söylüyoruz. 
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OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Önce öğren, 

sonra konuş. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ama söylediğimiz için yalan-

cılıkla yakıştırmak hiçbir siyasi partiye yakışmaz. 

Bu duygularla biz, bu bütçe görüşmelerinde yanlış gör-

düğümüz herşeye aynı ölçülerde eleştirmeye devam edece-

ğimizi iletir, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. Buyurun 

Sayın Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; aslında tekrar söz almak istemiyordum. 

Çünkü, sabahleyin bütün konuşmacılara yanıt verdiğimi 

zannediyorum. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Haşladınız 

bizi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Fakat, arkadaşlar 

bizim konuşmamızı ya dinlemediler, ya dinlemek isteme-

diler, ya dinlediklerini işlerine gelmediği için anlamak 

istemediler. Aslında, rakamlarla ve kendi politikaları-

mızı da ortaya koyarak yanıtlamaya çalıştım ve Sayın 

Erdal Süreç, vermiş olduğumuz cevaba yanıt olmak üzere 

çıkmıştır. Bir politik disiplin içerisinde, ahlâk içeri-

sinde yanıtlamaya çalışmış ve diğer konuları da, dokun-

duğumuz diğer konuları da Başbakanlık Bütçesinde tekrar 

ele alıp, işleyeceğini söylemiştir. Fakat Sayın Kenan 

Akın'ın hiçbir siyasal etikete, hiçbir siyasi ahlâka 

uymayan konuşmasını da üzüntüyle izledim. 

KENAN AKIN (Yerinden)(devamla)- Sizin konuştuğu-

nuz çok güzeldi değil mi? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Kenan Akın, 

Başbakanın küçüldüğünü ve bu küçülen Başbakana cevap 

vermenin bile değmediğini söylemek gafleti içerisinde 

bulunmuştur. Eğer büyüklük boy ile ise, devede'de boy vardır. 

Soy ile deği-1. 
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KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- işte Sayın Başbakan, 

yakışıyor size. Bak, bak. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Boy ile değil. Yakışı-

yor tabii. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Yakışıyor. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Sen söylerken güzeldir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Cevaba cevap. Ben 

sizin sabahki eleştirinize cevap verirken, bazı konuları 

saptırarak ortaya koyduğunuzu, Ulusal Birlik Partisinin 

Türkiye'den gelen paraları isviçre'deki bankalardaki 

kendi hesaplarına aktardı derken, gerçeği söylemediği-

nizi ortaya koydum. Siz, beni yalancılıkla itham etti-

niz. Ben size yalancısınız demedim. Gerçekleri söylemi-

yorsunuz dedim. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Sahte çek yazdığımı 

söylediniz Sayın Başbakan. Yakışmaz size bu. Bir Başbakana 

benim kişiliğimle uğraşmak yakışmaz. Burda çek davasını 

değil, hükümetin icraatını eleştiriyorum. Ona cevap 

ver sen. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla)- Sahte çek demedi. 

Dr* DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen, hükümetin ic-

raatını eleştiren kişi, hükümetin hırsızlıklarını, 

olmayan hırsızlıklarını bu kürsüden kamuoyuna duyurma-

ya çalışan kişi, önce kendisi temiz olması lâzımdır. 
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KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Ben temizim, ben. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Önce kendisi borcuna 

sadık olması lâzımdır, önce kendisi her gün gümrüklerden 

adam kurtaracak diye milletvekili etiketi arkasına saklan-

maması gerekmektedir. Ulusal Birlik Partisi senin tahmin 

edemeyeceğin kadar büyüktür. Ulusal Birlik Partisini temsil 

eden kişiler senin tahmin edemeyeceğin kadar şereflidir, 

namusludur Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Onun için gümrük 

yolsuzluğuna karıştınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Size cevap vermek-

le ben küçülmem. Söylediğiniz sözlere elbette ki cevap 

vereceğim. Çünkü milletvekilisiniz, eleştiriyorsunuz. 

Eleştirinize cevap vereceğim. Ama siz benim verdiğim 

yanıtları dinlerken Başbakanın küçüldüğünü gördüm, küçülen 

bir kişiye cevap vermeye bile değmez derseniz, üzülürüm 

tabi i. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Yalancılıkla itham 

edemezsiniz o zaman. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sizin adınıza üzülürüm. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Yalancılıkla itham 

edemezsiniz o zaman. Siz de konuşmanızı bilin o zaman, 

ben de konuşmamı bileyim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben size yalancı 

demedim bu kürsüden. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sahte çek yazıyor 

dedin, daha ne demektir bu? 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sahte çek yazıyor 

da demedim. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Yazmadın mı? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Çok karşılıksız çek 

yazdığınız için Resmi Gazetede — 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Hayır, tutanakları 

al oku Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Çek yazamazsınız 

diye yazı çıkmıştır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Tutanakları al 

oku Sayın Başbakan. Ağzınızdan çıkanı kulağınız duymuyor. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Resmi Gazetede Kenan 

Akın çek yazamaz diye yazı çıkmıştır. Niçin- Çünkü karşı-

lıksız çek yazdığınız için. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sahte çek dediniz, 

tutanakları okuyun o zaman. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sahte çek değil, 

karşılıksız çek. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Sahte çek mi olur? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Karşılıksız çek yazdı-

ğınız için yasalarımıza göre bir müddet çek yazma yetkisi 

elinizden alınmıştır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - E, bu gündeme 

gelecek konu mu peki? Bir Başbakan olarak bunu mu getirir-

siniz? 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, siz Sayın Kenan 

Akın gider köylerde ve derseniz ki eğer bu Başbakan ve 

Başbakana bağlı bakanlar Türkiye'den gelen yardımları alı-

yorlar ve isviçre'deki bankalardaki hesaplarına — 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Ben ne konuştuğumu 

izah ettim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yatırıyorlar derseniz 

eğer tabii ki ben de size, sizin yönteminizle, sizin üslubu-

nuzla cevap vereceğim. Polis dövdünüz dedim, doğrudur. 

Dövmediniz mi? Anana küfretmiş. Avukat dövdün, avukat 

da anasına küfretmiş. Yahu bu memlekette senin anandan 

başka küfredecek insan yok mu da hep sana küfrediyorlar? 

Demek ki sen üzerlerine gidiyorsun. İşte şimdi — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

49 tane daha milletvekili var, onlara niçin küfretmiyorlar? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kimine geri zekâlı 

dedin, kimine küçülmüş dedin. Bir Başbakana küçülmüş diyor-

sunuz ve bundan zevk aldığınızı veya sizi arkadaşların 

zevkle dinlediğini zannediyorsunuz. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başbakan 

yine küçülüyorsun. Sayın Başbakan; o zaman bana terbiyesiz 

diyor Sayın Bakanın, sen onun cevabını niye vermiyorsun? 

Terbiyesiz diyor bir milletvekiline. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Terbiyesiz dememesi 

lâzım. Demişse — 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Senin yanındaki 

bakan diyor. Onu niye şey yapmıyorsun peki. Sen burdan 

kimi savunduğunun farkında değilsin. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sana mı cevap verece-

ğim, ona mı cevap vereceğim? 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eğer Ömer Demir de 

size demişse, o da ayıp etmiştir. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Senin yanında 

söyledi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 da ayıp etmiştir. 

Ama ben her söyleneni duyamam ya. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - İşine gelmeyince 

duymazsın. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir taraftan sen 

bağırın, bir taraftan Erdal Süreç bağırır, bir taraftan 

Ziya Bey bağırır, elbette ki hepsini duyamam. 

ZİYA RIZKI (Girne)(Yerinden) - Hadi Ziya Beyini 

karıştırma. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama Ömer Demir size 

terbiyesiz demişse bu Meclis bünyesinde ayıp etmiştir. 

Ama siz... 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sizin yanınızda 

söyledi Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Be kardeşim; ben 

şimdi sizden duyuyorum ve söylüyorum. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sizin yanınızda 

söyledi, şimdi söyledi daha. 
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BAŞKAN - Evet efendim geri alınmıştır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Nasıl bana terbi-

yesiz derse haksız mıyım? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ayıp etmiştir. Ayıp 

etmiştir. Sen de geri zekâlı demeye hak ve yetkisine sahip 

değilsin. Ulusal Birlik Partisini beğenmiyor, Ulusal Birlik 

Partisi ile ve Ulusal Birlik Partisi politikalarını beğen-

miyor. Ekonomikpolitikasını tenkit edene bakın siz. Ulusal 

Birlik Partisi ile Yeni Doğuş Koalisyon Hükümetini kurarken 

aynen Ulusal Birlik Partisinin politikasını benimsediğini 

ilân etmiştir. Aynen Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile 

yapmış olduğumuz Ekonomik İşbirliği Protokolünü kabul 

ettiğini dünyaya ilân etmişsinizdir. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

Tüzük, program var. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - dün böyle, bugün 

böyle. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - İmzam var mı içinde 

benim? imzayı atanlar bugün nerdedir Sayın Başbakan? 0 

günkü imzayı atanlar bugün sizin partinizdedir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İmza atanlar sizin 

parti meclisinden aldıkları yetki ile imza atmışlardır. 

Çocuk aldatmıyorsun. Partilerin nasıl çalıştığını herhalde 

daha öğrenemedin. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Öğrenemedim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu kadar tecrübeden 

sonra da öğrenememişsen sana öğretecek vaktim yoktur. 

Ama hiçbir genel başkan,koalisyon hükümeti kurarken, parti 
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meclisinin onayını almadan, partinin yetkili organlarının 

onayını almadan imza atamaz. Eğer atmışsa sizi demek ki 

ciddiye almıyordu. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - 0 imzayı atanlar 

bugün burdadır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama ben bilirim ki 

parti meclisinden onay almıştır. Parti meclisinde konu 

tartışılmıştır. Hangi bakanlıklar size verilmesi gerekir, 

onun bile tartışması yapılmıştır ve aldığınız bir karar 

vardı. Tarım Bakanlığı birinci şarttı. Bu şarttan vazgeçi-

lemez. Bu Aytaç BeşeşleHin kararı değil, Parti Meclisinin, 

Yeni Doğuş Partisinin Parti Meclisi kararıydı. Yeni Doğuş 

Partisi ki kurulduğu zaman sakıncalıdır diyen bir kişi 

olmakla beraber, bugün her gittiğim yerde Yeni Doğuşu savu-

nan bir kişiyim. Yeni Doğuşun 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Orhan üçok'un 

savunma istemez. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Savunuculuğunu da 

yapıyorum. Yeni Doğuşun savunuculuğunu da yapıyorum. 

Çünkü siz Yeni Doğuşu savunamıyorsunuz. Üçok da Yeni Doğuşu 

savunamıyor. Çünkü Üçok bu tabanın içerisinden çıkmış bir kişi değildir. 
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Gökten zembille inmiş 2 ay içerisinde dünyanın hiçbir 

yerinde görünmeyen bir şekilde parti genel başkanı 

o l m u ş t u r . Ne tabanı t a n ı r , ne memleketi t a n ı r . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla), Demek ki 

akıllı a d a m d ı r , bunu Gen de kabul etmen lazım. 

D R . DERVİŞ EROĞU (Devamla)- Ben aklını imtihan 

e t m e d i m . Doktorluğum v a r . 2 kere daha konuşursa karar 

verebilirim ama karar bana ait olacaktır açıklayacak 

d e ğ i l i m . Herkes aklından memnun olduğuna göre ben 

Uçok'un akıllı veya akılsız olduğunu tartışacak 

deği1 im. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne) (Yerinden)- Karşılıklı 

konuşmaya fırsat v e r i r s i n i z . Kahvehaneye döndü ve kavgaya 

d ö n d ü r ü r s ü n ü z . 

BAŞKAN - Sayın Başbakanı dinleyelim e f e n d i m . 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; 

BAŞKAN - ... Sayın Mustafa Hacıahmetoğ1u 

hiçbirşeye fırsat v e r m i y o r s u n u z . 

D R . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın B a ş k a n , sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın a r k a d a ş ı m ı z . . . artık daha resmi 

konuşmak durumu-ndayız. Aşağı yukarı 5 sene oluyor 

p o l i t i k a d a d ı r . Fakat memleketin gerçeklerini daha 

ö ğ r e n e m e d i . Bir ekonomide nasıl sistemler geliştirilir 

gerektiğinde nail reorganizasyon1 ar y a p ı l ı r , üretimler 

nasıl teşvik e d i l i r . Pazarlama nedir? Bu konulardan 

nasibini almamış olduğu için. Tütün efendim kalmış 

üreticinin e l i n d e . Daha geçen hafta Bakanlar Kurulunun 

resmi kararı a ç ı k l a n d ı . Eğer televizyon d i n l e r s a n ı z , 
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gazete okursanız 800.000.000 11 Tütün Kooperatifine 

üreticinin elinden tütünü 6500 taban fiyatına almak 

için para aktardığımızı öğrenmiş olacaktınız. Bu hükümet 

800.000.000 Tl Tütün Kooperatifinin emrine verilmiştir, 

6500 taban fiyatına alım yapsın diye.. Bu tütün özelliğini 

de eğer bilmiş olsaydınız hep birden pazarlamasının mümkün 

olmadığını da anlardınız. Dünyada ihtiyaç 400 ton 

civarındadır. Bütün dünya genelinde bu tütüne ihtiyaç 

400 tondur. Dolayısıyle alıcı firma da 2 tane olduğu 

için peyder pey almaktadırlar. Ve bugüne kadar tütün 

kooperatiflerinin elinde tütün kalmamıştır. Bir sene 

gecikme ile de olsa pazarlanmıştır, anlattığım gerekçe 

ile. Eğer bunları bilmiş olsaydın bu soruyu sorup da 

kendi kazdığın çukura kendin düşmezdin. Ama tabii bunları 

öğreteceğiz. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Verdiğiniz 

fiyat tatminkar değildir. 

DR.DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Taban fiyattır. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Taban fiyat nedir? 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Taban... piyasa, 

piyasa dengeleyecek. 

Köylerde işsizlikten bahsetti sevgili dostumuz 

Bizim köylerde topraksızlara bölge normuna göre 100 dönüm, 

150 dönüm tarla verdiğimizi kendi kendilerini rehabilite 

etmeleri için bu toprakları verdiğimizi unutuyorlar. 

Ve bugün gidiniz işçi arayınız. Siz de köyleri 

dolaşıyorsunuz, biz de dolaşıyoruz. Köylerde 

işsizlik var diyorsunuz. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Vardır. 
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DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eğer bir köyde 3 

tane 5 tane işçi bulursanız getiriniz lütfen. 20 değil 

30.000 lira yöğmiye verdikleri halde işçi bulunamıyor. 

Memleketin ekonomisi geliştiği için, sanayisi geliştiği 

için işçi açığı meydana çıkmıştır. Ama bunları ben size 

anlatmaya çalışsam da sizde anlama veya görme özelliği 

yoksa, niyeti yoksa göremezsiniz, anlayamazsınız. Çünkü 

işinize gelmez. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin kalkınan 

bir ülke olduğunu, ekonomisinin her geçen gün daha ileriye 

gittiğini, insanların yaşam düzeyinin yükseldiğini eğer 

siz anlamak istemezseniz, anlayamazsınız. Çünkü bunları 

benim söylememe gerek yok. Bir arkaya bakınız, yokdan 

geçen insnlara bakınız göreceksiniz. Biz bu memlekette 

1974 öncesi yamalı pantolonlarla dolaşan insanlar gördük, 

biz bu memlekette bisiklet üzerinde doktorluk yapafc, 

bisiklet üzerinde işine giden insanlar gördük. Bugün 

her evde televizyon, her evin önünde bir araba ve her 

evde en lüks tüketim maddeleri ve lüks ihtiyaç maddeleri 

Bunlar " herhalde durup dururken olmaz. Memleket 

ekonomisinin büyüdüğünü yani biraz ö n c e — dün özker 

Özgür'ün söylediği gibi söylemişiz ve yapmamışız. Bu 

Ekonomik işbirliği Protokolunda pasta büyüyecek demişiz, 

büyütmemişiz. İşte pastanın büyümesinden özker bey de, 

kabul etmediği pastanın büyümesinden nasibini alanlar 

çoğalmaktadır. Onun için her geçen gün insanlarımızın 

refah seviyesi yükselmektedir. Her geçen gün insanlarımız 

ihtiyaçlarını daha rahatlıkla karşılayabilmektedir. 1974 

yılına hatta 1977-78 yıllarına kadar tüketici bir toplum 

iken bugün üretici bir toplum, ürettiğini dış ülkelere 

pazarlayan bir devletiz. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Tahdaya vurun 

nazar değmesin. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bunları...nazar değmez, 

nazar değmez çünkü insanlarımız çalışmaktadır ve artık 
alışmıştır, insanlarımız .üretmek 1 a z ı m . Ekonomik pastayı 
büyütmek için, o pastadan daha fazla pay almak için üretim-
in şart olduğuna alşmıştır. Herkes üretimden yanadır. 
Herkes ürettiğinin pazarlayışının arayışı içerisindedir. 
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Onun için Sayın Kenan Akın böyle isviçre bankalarından 

bahsetmekle, insanlarımızı aldatacağınızı zannederseniz, 

köylerde aşçılık edebiyatı yaparak köy insanının bir 

dilim ekmeğe muhtaç olduğunu zannederseniz daha çok 

aldanırsınız ve kendi kendinizi aldatırsınız. Bugün 

köylünün yaşantısı, çok daha iyidir geçmiş yıllardan. 

Bugün köylünün yaşantısı, şehirlinin yaşantısına paralel, 

hatta daha iyi durumdadır. Onun için kırsal kesimde 

hayat felç oldu, kırsal kesimde açlıktan, işsizlikten 

geçilmiyor demeyiniz. Köylünün her ürettiği mal bu 

hükümetler döneminde fiyat bulmuştur. Her üretilen mal 

pazarlanmıştır. Geçen sene arpa, buğday fiyatlarına 

bakınız, bu sene suni gübre ve tohumluk arpa buğday 

yetiştiremiyoruz. Geçen sene vermiş olduğumuz teşvik 

edici fiyatlar o kadar cazip gelmiş insanlarımıza, o 

kadar güzel gelir sağlamış ki bu sene bakınız bu sene 

bakınız bütün tarlalar sürülmekte ve ekilmektedir. Eğer 

araba ile giderken sağa sola bakarsanız görürsünüz. Niye 

ekiyorlar? Bu Hükümete olan güvenlerinden. Niye ekiyorlar? 

Bu Hükümetin işçinin, köylünün alnının terinin hakkını 

vereceğine inandığından. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Öyle, öyle. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Güven meselesidir. 

Hükümete güvenmese bu tarlalar ekilmezdi. Hükümete 

güvenmese bu sanayi merkezleri dolmazdı sevgili 

kardeşlerim. Ama edebiyat yapmaya gelince ben de sizin 

kadar edebiyat yaparım. Ama ben Hükümette olduğum için 

edebiyat karın doyurmaz, benim işime gelmez. Ben gerçekleri 

söylemek, gerçekleri ortaya koymak mecburiyetindeyim. 

Çünkü halkım gerçekleri, ortaya koyduğumuz gerçekleri 

göre Hükümetimizi değerlendirecektir. Hiçbir icraat 
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yapılmamış. Peki, bu planlar, bu programlar nasıl 

yapılıyor? Beş yıllık planlar yapıldı, eğer plandan 

anlarsan. Yıllık programlar yapılıyor, eğer programdan 

haberin varsa. Hedefler seçiliyor. 0 hedeflere ulaşabil-

mek için neler yapılması planlanıyor? Ve o plan 

muvacehesinde gelişmeler, ekonomik hamleler gerçekleş-

tiri 1iyor. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Biraz da zeytin-

yağından bahsedin.. Geçen sene ellerinde kaldı. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Zeytinyağı sabah 

söyledim size. Zeytinyağı geçen s e n e — Yok, ellerinde 

kalmadı. Geçen sene Türkiye'ye ihraç edildi. Aradaki 

farkı da biz ödemeyi taahhüt ederek pazar bulmuştur. 

Bu sene de pazar bulunmuştur. Her sene Türkiye'ye veya 

başka ülkelere ihraç edilecek şekilde tedbirler alınmıştır. 

Ve zeytin üretimi artmış, harup üretimi artmıştır. Geçen 

sene harubu 300 Tl.'sı okkası temizledik. Güzel bir para. 

Onun için tabii üretici haruplara bakmaya başlamıştır, 

zeytin ağaçlarına bakmaya başlamıştır. Gidiniz Karpas'a 

o harup ağaçları pırıl pırıl. Çünkü geçen sene 300 lira 

okkası sattı. On tane keçiboynuzu bir okka. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ne zaman 

başladı? 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Harupta şikayet 

yok Sayın Başbakan, ama zeytinde çok var. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Doğu Akdniz üniversitesi 

talebelerine sosyal konutlarda ev kiralanıyormuş. Sevgili 

kardeşlerim; eğer bizim Hükümet politikamızı bilirseniz, 

ortaklık yaptık, ama tabii sen sadece bakanlıklarda iş 

takip etmekten başka bir işle meşgul olmadığın için 

Hükümet politikaları ile ilgilenemedin. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sosyal konutun 

sıfatını söyle bana. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz bu memlekette 

pansiyonculuğu teşvik ediyoruz. Turizmin gereği olarak 

hizmet sektörlerine vermiş olduğumuz önemin gereği olarak 

konut sıkıntısını gidermesi düşüncesi ile pansiyonculuğu 

teşvik ediyoruz. Bugün Maraş'ta Antalyalılar bölgesine 

gidiniz 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sosyal konutlardan 

bahsediyorum ben. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sosyal konutlarda da 

tabii olacaktır. Bir odasını kiralar iki talebe yerleştirir. 

Bizim amacımız Türkiye'den veya başka ülkelerden Doğu 

Akdeniz üniversitesine gelen çocukların açıkta kalması 

değil, bilakis yerleşmesini ve rahatlıkla derslerini takip 

edebilmesidir. 

Evet Atatürk büstlerinden bahsetti. Her köyde Atatürk 

büstü dikmek politikamız olduğunu Sayın Kenan Akın UBP-YDP 

Koalisyonu döneminde de bilmektedir. Bu bir reklam aracı 

değildir. İhtiyaçtır. Nitekim sen Güvercinlik köyünde
1

, 

geldin,"Kadın Kolları çelenği, Gençlik Kolları çelengi 

muhtarın çelengi, bilmem kimin çelengi koydun. Biri sana 

niçin koydun diye hesap sordu mu? Herkes bu büst açılış-

larına davetlidir. Cumhuriyetçi Türk Partisi kendi muhtarı 

olduğu yere gelmiştir, muhtarı olmadığı yere gelmemiştir. 

Kimse de tenkit etmemiştir. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Çayönü'nde 

muhtarımız mı var bizim? 
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Kimseyi de tenkit etmedim. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)-
Çayönü'nde muhtarımız mı var bizim? 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E... Türkmenköy'e 

gelince mecburen oraya getirirsiniz. Demek ki herkes 

davetlidir. Yani 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Atatürk Büstü 

herkese açıktır. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kardeşlerim benim 

söylemek istediğimi siz söylediniz. Herkes Atatürk 

Büstlerine davetlidir. Açıktır davet. İsteyen gelir, 

istemeyen gelmez. Mecburiyet de yoktur. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sadece 

köy muhtarı davetli değil. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Köy muhtarı davetlidir, 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nerde, 

ne zaman', saat kaçtadır? Nerden bileceğiz. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Radyo söyler, 

televizyon söyler. Ama doğru, bak unuttum siz BRT'yi 

izlemezs in iz. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla)- Şimdi 

çelenkler güzel olduğu için kararlaştırırsınız. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yok çelenkleriniz 

güzeldir. Takdir ederim. Her Atatürk Büstü açılışında 

sizi o çelenklerinizle yanımızda görmek isteriz. 

Sayın Kenan Akın üçok adına meydan okudu. 

(Anlaşılmayan sesler) 
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BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen konuşmayalım. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Kenan Akın Üçok adına bu Meclisten 

meydan okudu. Ben zanettim kendi cüssesine güvenerek, 

kendi meydan okuyacak ama başkasının adına iş takip 

etmeye o kadar olışmıştır ki başkasının adına burda 

meydan okuyor. 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - Bakanlıklarda 

mı demek istediniz. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Her tarafta. Sayın 

Kenan Akın ben senin parti başkanınla tartışmaktan 

kaçınan kişi deği1 im. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Açık oturum... 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Senin parti başkanın 

benimle konuşacak bilgi ve tecrübeye ulaşmış değildir. 

Çünkü bu memlekette Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

problemlerini tartışacağız, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

halkının mutluluğunu tartışacağız. Senin üçok daha 3 ay 

oldu buralara geleli. Nerden bu kadar erken sahip 

çıktı ? Sonra senin partin içerisinde görüş mü var? Programı mı 

var? Ben Yeni Doğuş'la bir sene koalisyon y a p t ı m . Yeni 

Doğuş çatısı altında solcusunu da, imamcısını da, 

sağcısını da gördüm. Siz, Türkiyelilik çatısı altında ve 

Türkiye'yi istismar ederek oy toplamaya çalışıyorsunuz. 

Ve bu memlekete zarar veriyorsunuz. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinin partisel bir, ben sağ 1 ıyorsam., partim 

sağlıyor. Sizse ısrarla bunu gittiğiniz yerde vurgulayarak 

memlekete zarar vermeye çalışıyorsunuz. Yeni Doğuş 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Vatandaşlarının kurduğu bir partidir, 

diye ; boğazımız yırtılıyor konuş, konuş. Ama siz, sizi 

görmeye gelen Güney'deki temsilcilere, daha temsilciler 

kahvelerini söyleyip .kahveler gelip bir yudum almadan 

Sayın üçok ne demiştir? Biz Türkiyelilerin kurduğu bir 
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partiyiz. Ve heyet kapıyı vurarak çıkmıştır. Yalan mı? Biz neyi 

savunuyoruz? Siz oy alacaksınız diye bu memlekete zarar 

vermeye çalışıyorsunuz. Bu memleketin vatandaşıdır 

üyeleriniz. Onun için vatandaşlarımızın hissiyatı ile 

oynamayınız. Sizin tabanınız da, sizin üyeleriniz de 

unutmayınız ki bizim de vatandaşlarımızdır. Ve bu 

memlekette partileşme, siyasal farklılaşma olacaksa 

parti çatıları altında olsun. Ama bu kelimeleri lütfen 

ve lütfen altını çizerek söylüyorum, kullanmayınız. 

Çünkü zararlı olacaksınız. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - öyle birşey 

yoktur. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yeni Doğuş bir 

görüşü benimsesin. Desin ki ben muhafazakar bir partiyim. 

Ama söylediğim şeyleri kullanmayınız. Çünkü zarar veriyor. 

Bugün Genel Sekreterinizi — 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Bunu ben size 

iade ediyorum, öyle birşey iddia etmiyoruz biz. Türkiyeliler 

partisi diye birşey yoktur. İrsen Küçük Türkiye'li mi, 

Muammer Yağcıoğlu Türkiye'li mi? 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Onları aştırmayın 

şimdi. Onlara lafımız yok. Bir partinin en üst seviyesine 

gelmiş bir kişi bazan böyle hatalar yapar. Hata yapmış 

değildir. 0 kişiyi eğer sen de yarın tanırsan ki 

tanıyacaksın. Sadece bu Meclise girmek için senin partiyi 

seçtiğini de anlayacaksın. Sen daha o arkadaşla 3 gündür 

tanışalı, biz 7 sene Ulusal Birlik Partisini tek parti, 

en büyük parti, daha doğrusu yapmak için omuz omuza köy-

lerde savaş verdik. Parti kongrelerinden mitinglerine 

kadar size gelen o arkadaşlarla omuz omuza en büyük 

Ulusal Birlik Partisi yaratmak için savaş verdik. 

Yine, size gelen diğer arkadaşı elinden tutup müsteşarlık makamına 
kadar üçok getirmedi. Biz getirdik. Ve siyasi bir mevkide 
olduğu için de her gittiği yerde Ulusal Birlik Partisinden 
daha iyi parti yoktur diyen kişidir. 
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İnsanlar 24 saatte görüş değiştirirse ben anlamam, 

benim lugatımda yoktur, benim imanımda da yoktur, 

böyle birşey yoktur. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden)- Futbol 

takımı tutar gibi mi tutacak herkes. Tabii değiştirir, 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Değişebilir tabii, 

Sana lafım yok. 

NACİ T i USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Muammer Yağcıoğlu
1

nun ve İrsen Küçük'ün tutacak 

yanı yoktur. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- AnaifenivDoğüş Programı ile 

çıksın ortaya, görüşlerini de çıkarsın ortaya. 
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Ve söylüyorum, bütün yabancılara karşı sizi savunu-

yorum. Çekoslavak elçisinden tutunuz da Libya'nın 

temsilcisine kadar, Mısır'ın Büyükelçisine kadar sizi 

savunuyorum, ingiliz müsteşarına kadar sizi savunuyorum. 

Ama siz de bizim bu savunmamız karşısında minnet duygusu 

duymayınız. Gerçekleri saptırmayınız ve istismara kalkma-

yınız. 

KENAN AKIN ((Yerinden)(Devam 1 a) - Size birşey 

söylemedim ben. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Konuyu istismara 

kalkmayınız. 

Evet, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen 

gün Eğitim Bakanlığı ile ilgili bir konuya değinmişti. 

Herhalde Eğitim Bakanlığında o konu tekrar açılacağı 

için Öğretmen Koleji konusunu burada açıp vaktinizi 

almak istemem. Ama Sayın Kenan Akın adına, üzüldüm. Bu 

kürsüden küçülen bir Başbakan sözleri hakikaten hiç 

boyuna poşuna yakışmayan sözlerdir. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Bir Başbakan 

milletvekiline yalancı deyecek — 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi 

Genel Başkanı ve Başbakan olarak nerde, nasıl hareket 

edeceğimi bilirim, bilecek kadar da eğitimliyim. 

Halkıma nasıl davranacağımı... 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - Bir milletvekiline 

yalancı diyecek kadar şeysiniz yani. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Halkımın istekleri 

doğrultusunda nasıl özverili çalışacağımı bilmekteyim 

ve hiçbir zaman da politikacıların kişilikleri ile 

uğraşmadım. Siz eğer Yeşilköy'de bizi isviçre bankalarına 
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para kaçıran kişiler ilan etmemiş olsaydınız senin 

çek konusunu da açmazdım ve tekrar özür dilerim, 

böyle bir konuyu ağzıma aldığım için. Saygılar sunarım. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - isim vermedim 

ben Sayın Başbakan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; böylece Rapor ve Tasarının 

bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının 

madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunu-

yorum. Kabul edenler?.. 

KÂTİP - 26. 

BAŞKAN - Reddedenler?... 

KÂTİP - 15. 

BAŞKAN - Çekimser? Yok. 

Sayın milletvekilleri; 26 kabul, 15 ret, oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. Lütfen 1'inci maddeyi okur musunuz? 

KÂTİP -

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti aşağıdaki 

Yasayı yaoar: 

f
ı s a

 1. Bu Yasa 1990 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
isim 

olarak isimlendirilir. 

\ 

BAŞKAN - 1'inci madde üzerinde söz isteyen?... Yok. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? — Reddedenler?... 

Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP 

B İ R Î N C r K I S i M 

GENEL KURALLAR 

31 Aralık 
1990 
Tarihinde 
Sona Erecek 
Mali Yıl 
Hizmetleri 
İçin tahsis 
Edilen 
ödenekler 

ekli C, D ve E (Kadro, Gider ve Araç) Cetvellerinde 

saptanan hizmet ve faaliyetlerin yürütülmesi için 

513,722,690,000.- Tl.'lık ödenek tahsis edilir. 

tarihinde başlayan ve 31 Aralık, 1990 tarihinde 

sona erecek olan 1990 Mali Yılında, bu Yasa'ya 

2. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 1 Ocak, 1990 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 2'nci madde ile 

birlikte maddeye bağlı Gider Cetvelleri programlar 

çerçevesinde görüşüleceğinden şimdi program Bütçe-

lerinin görüşülmesine geçiyoruz. İlk olarak Program 01, 

Cumhurbaşkanlığı Bütçesi görüşülecektir. Lütfen Ödenekleri 

okur musunuz? 

KÂTİP - Program 01, Cumhurbaşkanlığı. Alt Program 

01 Yönetim Hizmetleri. Personel Giderleri 540.598.000 Tl. 

Cari Giderler 1 .873.200.000TL; Yatırımlar 6 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 TL 

Transferler 50.000.000 TL; Alt Program Toplamı 3. 1 13.798.000 TL; 

Program Toplamı 3. 1 13.798.000 TL. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın milletvekilleri. 

Cumhurbaşkanlığı Bütçesi üzerinde söz isteyen var mı? 

Buyurun Sayın Özker Özgür. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Bütçenin tümü üzerindeki görüşmeler 

oldukça uzun sürdü. Sayın Başbakan
1

ın Bütçesinin tünü 

üzerindeki eleştirilerimize yanıtları hakkında biz de 

birkaç cümle söylemek istiyorduk. Çünkü Sayın Başbakan'ın 

yanıtları bizi tatmin etmekten çok uzaktı. Ancak yarın 

Başbakanlık Bütçesinin görüşüleceğini düşünerek Sayın 

Başbakan'ın söylediklerine ilişkin görüşlerimizi yarına 

bırakmayı yeyledik. Çünkü bugün programlandığı biçimi 

ile Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin ve Meclis Bütçesinin 

görüşülmesi ve tamamlanması gerekmektedir. Yalnız Cumhur-

başkanlığı Bütçesini eleştirmeye başlarken,şunu söylemek 

istiyorum.Başbakan eleştirileri yanıtlarken ve Sayın 

Başbakana yanıt verilirken oldukça gergin bir ortam 

yaratılmıştır. Toplumun gözünün üzerimizde olduğunu unut-

mamamız lazım. Meclisdeki tartışmaların düzeyini düşür-

memek lazım diyoruz. 

Değerli mi 1letveki1leti; Kıbrıs Cumhuriyeti 

1960
1

 da kurulduğunda,Sayın Denktaş Kıbrıs Türk 

Cemaat Meclisi Başkanlığına getirilmiştir. 

./3197 



3197 

Aradan bunca yıl geçmiştir. Sayın Denktaş 1976
1

 da Kıbrıs 

Türk Federe Devleti Başkanı. 1985'de de Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Başkanı oldu. Ancak en çok benimse-

diği sıffat sanırız ki Kıbrıs Türk Cemaat Meclisi 

Başkanlığı sıffatıdır. Çünkü inatla Sayın Cumhurbaşkanı, 

inala bir Devlet Başkanı gibi davranmamaktadır. 

Bir cemaat lideri gibi davranmakta ısrar etmektedir. 

Anayasanın öngördüğü tarafsızlık ilkesine karşın Sayın 

Denktaş bir Cumhurbaşkanı gibi değil, bir Parti Başkanı 

gibi günlük politikanın içinde her tanrının günü parti-

lerle cebelleşmektedir. Anayasaya göre herhangi bir 

sorumluluk taşımadığı için de siyasal partilere karşı 

saldırıları rahat bir konumdan yapmaktadır. Aklından 

her geçeni yer ve zaman ayırmı yapmadan söylemektedir. 

Şehitleri anma törenlerini bile,kendilerine saldırı 

platformuna dönüştüren Sayın Denktaş,resepsiyonlarda 

hızını alamamakta. Yurt dışından gelen konukların 

önünde muhalefet parti yöneticileri ile yüksek 

sesle kavga etmekte sakınca görmemektedir. 
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Sayın Denktaş'ın tepede oturan kişi olarak bu tavırları 

ile cemaat olmaktan kurtulmaya ve insan haklarına dayalı 

demokratik bir hukuk düzeni oluşturmaya olanak yoktur. 

Cumhurbaşkanının anayasal çerçeve tanımadığı toplumun 

sadece %36'sını temsil eden siyasal grupla diyalog 

kurabildiği, geriye kalanların temsilcilerini kendisi 

gibi düşünmedikleri için hainler olarak tanımladığı bir 

toplumda demokratik kurumlaşma kesinlikle gerçekleşemez. 

Cumhurbaşkanının, Başbakanla birlikte yandaşlarını 

Meclis önüne toplayarak, muhalefetteki milletvekillerine 

ana avrat sövdürttüğü bir toplumda hangi demokrasiden 

söz edebiliriz. Sayın Cumhurbaşkanı ve Başbakan yandaş-

larını Meclisin önüne toplar ve muhalefete küfrettirirken, 

aynı Cumhurbaşkanı ve Başbakan kendilerine hakaret edildi 

gerekçesi ile milyonlarca lira tazminat talep eder ve 

yargı organını bu çerçevede muhalefete karşı bir baskı aracına 

dönüştürürse,bu tür yönetimlerin geçerli olduğu bir ülkede 

demokrasi ya da hukukun üstünlüğü vardır denemez. 

Cumhurbaşkanı Denktaş'ın Anayasanın kendisine 

yükjlediği görevlerin ve çizdiği çerçevenin dışında 

seyrettiği bir gerçekliktir., İyi ki halkımızın 

kültür düzeyi yüksek, hoşgörüsü geniştir. Cumhurbaşka-

nının kışkırtmaları karşısında iyi ki kitleler olgundur. 

Yoksa Cumhurbaşkanının halkı bölücü ve kışkırtıcı söz 
ve davranışları karşısında kültür düzeyi düşük bir 

toplum olsaydı kim bilir nelerle karşılaşacak, ne tür 

üzücü olayları yaşamak zorunda kalacaktık? Cumhurbaş-

kanının Anayasanın kendisine yüklediği birleştirici 1ik 

görevi yerine kışkırtıcı ve bölücü bir rol oynamayı 

yeğlemesi toplumda uçgun öğeleri, uçgun unsurları cesa-

retlendirmektedir. Kimisi gece karanlığından yararla-

narak sağa sola bomba yerleştirmekte, kimisi Cumhurbaşka-

nının düzenlediği yemeklerde konuşarak, yeraltına 
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girmekten söz etmektedir. Ancak tüm bu kendini 

bilmezliklere karşın sağduyusuna çarparak toplumu 

istikrarsızlaştıramamaktadır. Toplumun ve demokrasinin 

simgesi olması gereken Cumhurbaşkanı bizde toplumun ve 

demokrasinin önünde bir engeldir. Toplumu ileriye 

götürmek ve demokrasinin önünü açmak için uğraş vereceğine 

Atatürk düşmanı şeriatçı Rabıta ile ilişki kurmakta, 

onlardan kendi adına yazılmış çekler kabul edebilmektedir. 

Bu noktada Meclisin bilgisine getirmek isterim ki 

27 Mart 1987 tarihli bir yazı ile TKP eski Genel Başkanı 

İsmail Bozkurt'un ve benim imzaladığımız bir yazı ile 
• 

Meclis Başkanlığına başvurarak, Anayasanın 132'nci 

maddesine dayanarak, Meclis Başkanlığına başvurarak, Sayın 

Denktaş'a ulaşan Rabıta paralarının Sayıştayca denetlen-

mesini istemiştik. 27 Mart 1987 tarihinde yazdığımız, 

Sayın ismail Bozkurt'la birlikte yazdığımız bu yazıya 

karşın Sayıştay bu konuda harekete geçmemiş görünüyor. 
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3 Mart 1989 tarihinde sözkonusu yazımızı anımsatarak, Meclis 

Başkanlığına bu kez yalnız benim imzamla bir başvuruda daha 

bulunduk. 3 Mart 1989 tarihinden beridir, yine o konuda her-

hangi bir işlem yapıldığına tanık olmadık. Sayın Denktaş'ın 

Rabıta'dan para aldığı, kendi adına çek kabul ettiği basına 

yansımıştır, kendileri de kabul etmiştir. Ancak, devletin 

üstünde olmaması gerekir, devletin dışında olmaması gerekir. 

Sayın Denktaş'a ulaşan bu paraların Sayıştayca denetiminin 

yapılması gerekir. Aradan bunca zaman geçmiştir, başvurumuz 

27 Mart 1987 tarihlidir, bu vesile ile bu başvurumuzu ve 

kendi adına yazılmış Rabıta çeklerinin denetiminin yapılması 

şarttır, Sayıştayca yapılması şarttır. 

Meclisin bilgisine bir, yadırgadığım bir konuyu daha 

istiyorum. Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak 52/87 sayılı 

Milletvekilliği ile Bağdaşmayan Görevler, Siyasal Kamu Görev-

lilerinin Ödenekleri ve Emeklilik Hakları ile ilgili Yasaya 

karşı, Anayasa Mahkemesine başvurduk. Cumhuriyetçi Türk Partisinin 

bu başvurusunu inceleyen Anayasa Mahkemesi, bu Yasanın bazı 

maddelerini Anayasaya aykırı buldu ve iptal etti. Yasa iptal 

edilmeden önce, Anayasaya aykırı bu maddelere dayanılarak 

Sayın Cumhurbaşkanına 44,552,722 Türk Lirası ödendi. Bu Yasadan 

yararlanılarak Anayasaya aykırı olduğu, Anayasa Mahkemesince 

saptanmış bu Yasaya dayanılarak, Sayın Cumhurbaşkanı aldığı 

bu 44,552,722 Türk Lirasını mahkeme kararından sonra Devlete 

iade etmemiştir. Sayın Cumhurbaşkanı, bu parayı Devlete iade 

etmemiştir. Yine Anayasaya ve Yasaya aykırı olarak Sayın 

Cumhurbaşkanı, Devletin 44,552,722 Türk Lirasını tutmaktadır, 

elinde tutmaktadır. Bunu da kamuoyunun ve Yüce Meclisin bilgi-

sine getirmekle iktifa ediyorum. 

Mağusa'da, Cumhurbaşkanının emri ile açılan ve 11, 

12 yaşlarındaki çocukların Arapça hurafelerle koşullandı-

rılan okulun kapandığını duyduk. Gerçekten kapandı mı bilmi-

yorum, fakat kapandığını duyduk. Bu konudaki eleştirilere 

karşı duyarlı davranan Eğitim Bakanına teşekkür etmek isterim. 
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Ancak bu kez de, İslâm Kalkınma Bankasının verdiği para 

ile, Evkaf Üniversitesi adı altında bir İslâm üniversi-

tesinin açılacağı haber verilmektedir, islâm Kalkınma 

Bankasının Tüzüğünün birinci maddesinde, amacının 

şeriata uygun olarak, üye ülkeleri ve islâm toplumla-

rının gelişmelerini sağlamak olduğunu açıklamaktadır. 

Şeriata uygun olarak. 11-12 yaşlarındaki çocukların, 

gerici koşullandırmadan kurtarıldıklarına sevinmek üze-

reyken, daha büyük bir olumsuzlukla karşı karşıyayız. 

Kıbrıs Türkü, ileriye açık, gericiliğe kapalı bir top-

lumdur. Gelin görün ki Cumhurbaşkanı, tam tersine, 

ileriye kapalı, gericiliğe açık olduğu için gericilik, 

Cumhurbaşkanlığının kapısından sürekli olarak topluma 

sızmaktadır ve toplumda yer etmeye çalışmaktadır. Kıbrıs'a 

dıştan taşınmaya çalışılan gerici, Türkiye'den aktarılan 

gerici öğelerle takviye edilerek kökleştiriİmek istenmek-

tedir. Bu gidişe dur demek kaçınılmazdır. 

Sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanı Denktaş'ın 

bir sorumsuz yetkili gibi davranışları, demokratik kurum-

laşmanın önünü tıkarken, Kıbrıs Sorununda Ulusal Birlik 

Partisi ile birlikte izlediği ırkçı, ayrılıkçı ve uzlaşmaz 

politikanın bizi n erelere getirdiği ortadadır. Bağlantısız-

ların Eylül'de, İngiliz Uluslar Topluluğunun Ekim'de 

Belgrad ve Quala Lumpur'da aldıkları Kıbrıs'la ilgili 

kararlar, Denktaş-UBP iktidarının Kıbrıslı Türkleri dün-

yada nasıl bir yalnızlığın içine soktuklarının bir kanıtı-

dır. Bağlantısızlar ve ingiliz Uluslar Topluluğuna bağlı 

hiçbir ülke, ama hiçbir ülke, bizden yana tavır koyma-

mıştır. Dışişleri Bakanının sözünü ettiği, arkadan 

gelmesi beklenen çekincelerden hiçbir haber çıkmamıştır. 
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Bize yakın olduğu söylenen ülkelerin bile onay verdiği 

Belgrad - Quala Lumpur kararları, Denktaş'ın Kıbrıs 

politikasının iflâs ettiğini gösterir. Kararlara onay 

veren ülkelerin, Vasiliou tarafından kandırıldıklarını 

söylemek, hiçbir anlam ifade etmez, ilk fırsatta Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetini tanıyacağını söyleyen İslâm 

devletleri bile, Kıbrıs'ta Rumların gaspettiği Kıbrıs 

Cumhuriyetinden başka bir devleti tanımamaları için tüm 

dünya devletlerine çağrıda bulunuyorlarsa, oturup düşün-

mekte sonsuz yarar vardır. Cumhurbaşkanı Denktaş, Kıbrıs 

Sorununun düğüm tarihinin 4 Mart 1964 olduğunu söylemek-

tedir. 4 Mart 1964'te, Birleşmiş Milletler Güvenlik 

Konseyi, Kıbrıslı Türklerin dışlandığı, Kıbrıs Cumhuriyeti 

Hükümetini Kibrisin Hükümeti olarak tanıdı ve Kıbrıslı 

Türkleri temsil etmeyen bu Hükümetin rızası ve üç garan-

törün onayı ile, Birleşmiş Milletler, Kıbrıs barış gücünün 

oluşmasına karar verdi. 

Gaspedilmiş Cumhuriyetin Hükümetini, Kıbrıs Hükümeti 

olarak tanıyan, Türkiye'nin de onay verdiği bu karar, 

4 Mart 1964'ten beridir yürürlüktedir. Birleşmiş Milletler 

Barış Gücü, her altı ayda bir, gaspedilmiş Cumhuriyet 

Hükümetinin rızası ve garantörlerin onayı ile değiştiril-

mektedir. 20 Temmuz 1974'ten sonra, 1 Kasım 1974'te 

Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun aldığı 32/12 Sayılı 

Kararda, Kıbrıs Cumhuriyetinden söz edilmektedir. 

Türkiye, bu karara da olumlu oy vermiştir. 
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Durum bu iken ve iki kesimli , iki toplumlu federal 

çözümü öngören Doruk Antlaşmaları ortada dururken, 1964'te 

Güvenlik Konseyi ve Türkiye hata yaptı, 1974'te Birleşmiş 

Milletler Genel Kurulu ve Türkiye hata yaptı diye, diye 

federal çözümden uzaklaşmaya çalışmak bizi nereye götüre-

cektir? 24 Ağustos 1988'de Cenevre'de önkoşulsuz başlayan 

Denktaş-Vasiliou görüşmelerini yokuşa sürmek için Cumhur-

başkanı Denktaş olağanüstü bir çaba içindedir, özellikle 

Haziran sonu New Yor-k 'ta gerçekleştirilen toplantıdan 

sonra Denktaş önkoşulsuz başlayan görüşmelere önkoşul 

getirmek için her yolu denemektedir. Denktaş'ın bu olumsuz 

tutumu dünyanın ve halkın gözünden kaçmamaktadır.Ocak 

1985 ve Mart 1986 Cuellar Belgelerini reddeden ve 

toplumlararası barışın önünü tıkayan Kiprianou gitti 

yerini Denktaş aldı izlenimi gidesrek yaygınlaşmaktadır. 

Denktaş'ın bu kaba ve uzlaşmaz politikasından yararlanan 

Vasiliou ince politikalarla kendini dünyaya kabul ettirirken, 

olumsuzluklarını da büyük bir üstünlükle saklayabilmektedir. 

Son derece olumsuz, son derece hatalı, son derece tehlikeli 

silahlanma politikasını bile Vasiliou dünyanın tepkisini 

çekmeden sürdürebi1iyorsa ,nedeni Cumhurbaşkanı Denktaş'ın 

iki parmağım kör gözüne dercesine yürüttüğü kaba, federal 

çözümden uzaklaşma politikasıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünya, doğusu 

ile, batısı ile hızla değişmektedir. Bu değişime ayak 

uydurabilen yönetimler ve yöneticiler ayakta durabile-

ceklerdir. Dünyadaki değişime karşın çağ dışı yaklaşımların 

da ısrar eden yönetimlerin ve yöneticilerin iskambil kâğıt-

ları gibi nasıl devrilip gittiklerini her gün doğuda da, 
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batıda da tanık oluyoruz. Hele politikaları kendi halk-

larından aldığı güçle değil, dışa dayanarak yürüten ve 

bunda ısrar eden yöneticilerin akıbetlerini günümüz dünyasında 

birlikte görüyoruz. Hukukun üstünlüğünü benimsemeye ve 

demokrasiyi özümsemeye, diğer toplumla Doruk An;t 1 aş-

ma 1 ar ı çerçevesinde Türkiye'nin garantörlüğünde barış 

yapmaya kadar olan olgun ve kültürlü toplumumuz, Cumhur-

başkanı Denktaş'ın içte ve dışta izlediği politikalarn 

Kıbrıs Türkünü ne tür açmazlarla karşı karşıya bıraktığının 

farkındadır. Dıştan herhangi bir müdahale olmaz ve gerçek 

anlamda demokratik seçimler yapılabilirse, toplum her 

engeli ve aşmazda olduğu gibi Denktaş engelini ve Denktaş'ın 

yarattığı aşmazları da mutlaka aşacaktır. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis grubu Cumhurbaşkanlığı 

Bütçesine olumsuz oy verecektir. Saygılarımı sunarım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) -Shangai Sheng'ler 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Özgür. 

Buyurun Sayın Ergün Vehbi. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı Bütçesi görüşülürken, 

aslında geneli üzerinde, Bütçenin geneli üzerinde söyle-

nenlerden pek farklı şeyler söylemek olası değil. Ancak 

ulusal soruna yaklaşımlarla ilişkili politikaları, buna 

ait, benim kendi partimin politikalarını ve dıştan parti-

mize yönelik saldırıları daha detayda incelemek ve gerçekçi 

biçimde etüt etmekte yarar göşrüyoruz. 

Cumhurbaşkanlığı, bağımsız kişiliğe sahip olması 

gereken bir makamdır. Seçildikten sonra, partisi ile, 

bizim ülkemizde bizim Anayasamıza göre, partisi ile iliş-

kisini üye olarak kesmek zorunluluğu yoktur, ama partinin 

faaliyetlerine katılma hakkı da yoktur. Ve partinin faali-

yetlerinden somut olarak ilişkisini kesmek zorundadır. 

Yani tarafsız konumunu en azından bir partiden istifa 

etmese bile, döneminin sonuna kadar korumakla yükümlüdür. 

Anayasamız buna amirdir, bunu emreder. Bu çerçevede Sayın 

Cumhurbaşkanı, tüm halkımızı ilgilendiren, % 100 oranında 

halkımızı ilgilendiren ulusal politikaları, sadece %361ık 

bir kesimi temsil eden Ulusal Birlik Partisi ile belirle-

mekten vazgeçmek zorundadır. Dolayısıyla eğer ulusal 

politikaları tüm dünyada savunurken, daha güçlü olabilmeyi 

amaçlıyorsa, daha haklı olabilmeyi amaçlıyorsa ve daha 

geniş kesimleri temsil ederek, çok daha yetkili biçimde 

temsil etmek istiyorsa, politikalarını bir partiye, bir 

siyasal partiye değil, Meclise dayandırması, dolayısıyla 

onu dıştan destekleyecek olan kitlelere dayandırması çok 

daha yararlıdır. 
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Cumhurbaşkanımız Sayın Denktaş bugüne kadar ne yazık 

ki bu politikaları uygulamamıştır. Meclisi sürekli devre 

dışı tutmayı ve dava tekelciliği yaparak, yalnızca bir 

parti ile ilişkide olmayı bir meziyet addetmiştir. Son 

zamanlarda, özellikle bu yıl içinde, yani 1989 yılı içinde 

bu konuda bazı olumlu gelişmeler olduğunu söylemek lâzım. 

Sayın Cumhurbaşkanı, bir müddet önce, Meclisin de 

devrede olması için bazı toplantılar önermeye başlamıştır. 

Ancak, yapılan kapalı oturumlar, hiçbir zaman bizim 

bu düşüncemizi destekleyecek mahiyette olmamaktadır. Yani 

olumlu birtakım girişimler olmasına karşın, Sayın Cumhur-

başkanının diğer siyasal partilerle diyaloğu ve Meclisle 

olan diyaloğu son derece yetersizdir. Oysa, eğer Sayın 

Cumhurbaşkanı yalnız başına kendi çevresindeki bazı müşa-

virlerinin görüşü doğrultusunda faaliyet gösterecek yerde 

veya yalnızca iktidarda olan, ama sadece toplumun %36'sını 

temsil eden bir parti ile diyalog içine girecek yerde, 

Meclise dayalı tüm siyasal partileri kucaklayacak bir 

politikaya yönelseydi, dış saygınlığımız ve Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin, Kıbrıs Türk Halkının ulusal politi-

kalarının savunması, dış dünyada çok daha fazla güçlenmiş 

olacaktı ve bu çerçevede yapılacak olan çalışmalar sonucu, 

Sayın Denktaş da emin olun ki fevkalâde rahatlamış olacak 

ve zaman be zaman, hatta zaman be zaman da değil, çok 

da sık sık şikâyet etmeye başladığı o dış baskılardan 

da büyük oranda kurtulmuş olacaktık. 
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Çünkü dış baskılar direkt bir tek kişiye, davayı tekel-

ciymiş gibi yürüten bir kişiye teksip ettiği oranda lazer 

ışınları gibi tabii ki çok daha etkili olmaktadır ve o 

kişinin de sonunda direncinin kırılması kaçınılmazdır. 

Oysa Sayın Denktaş bu uyanıklığı gösterse ve bütün siyasal 

partilerin temsil edildiği Meclise dayansaydı ve bu baskılar 

Sayın Denktaş'a gelecek yerde, eğer gelecekse, eğer 

geliyorsa,o zaman da Meclisin tümüne gelmek durumunda 

kalacaktı ve dış baskılar da böylece giderilmiş o l a c a k t ı . 

Meclisce giderilmiş olacaktı, topluca giderilmiş olacaktı. 

Tüm halkın katılımı ile ve güçlü, dışa karşı güçlü bir 

ses olarak giderilmiş olacaktı.Ne yazık ki bu olanağı 

Sayın Cumhurbaşkanımız sürekli reddetmiştir, son zamanlarda 

bu Meclise dönük çalışmaların artırmasının daha da geliştiril-

mesini temenni ediyoruz. Yine geniş bir kesime dayalı 

ulusal politikalar belirlendiği zaman herhalde şimdi 

yapılan yanlışları da asgariye inmesi sözkonusudur. Demokratik 

katılımcı bir yöntemidir. Tek kişilerde keramet aramak 

yerine, birtakım insanlar da çok üstün meziyetler, çok 

büyük zekâ aramak yerine ve bir tek iki, üç kişinin ve-

yahut tek kişinin toplumu en iyi temsil edebileceği, en 

güçlü avukat olabilecek düşüncesi yerine, tüm halkın 

tartışmalara katılarak, kotaracağı ulusal politikaların 

çok daha yararlı ve çok daha etkili olacağını kabul etmek 

gerekir. Sayın Denktaş bütün demeçlerinde ve hemen 

hemen yayınladığı tüm bildirilerde kendisinin kefenin, 

terazinin bir kefesine koymak da diğer kefesinde de toplumla 

birlikte tüm diğer siyasal partileri oturtmaktadır. 
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Ya da kendisi öyle demektedir. Ama dışa karşı bu denli 

güçlü hiçbir zaman olamamaktadır. Bugüne kadar da olamamıştır. 

İşte dış dünyaya, sosyalist dünya da da , kapitalist 

dünyada da, üçüncü dünya ülkeleri arasında da, hatta ve 

hatta kendimize çoğu kez yakın görmeye çalıştığımız islâm 

dünyasında da Kıbrıs Türk Toplumunun bu denli haksız duruma 

düşmüş olmasını başka türlü izah etme olanağı yoktur. 
Y a

 gerçekten toplumumuz haksızlığını kabul edecek, yaptığımız 

mücadelenin haksızlığını kabul edecek, geldiğimiz aşamada 

toplumca, toplum olarak hak yeğici duruma düştüğümüzü 

kabul edeceğiz veya bunların tümünü reddederek bugüne 

kadar dış politikayı yürütmekte olan Sayın Denktaş ve 

ona destek vermekte olan %36'lık oy oranına sahip Ulusal 

Birlik Partisi politikalarının iflasını kabul edeceğiz. 

Hangisi daha gerçekçidir? Ben ve biz, Toplumcu Kurtuluş 

Partisi olarak Kıbrıs Türk Halkının 30 yıldır vermekte 

olduğu mücadelede kesinlikle haklı olduğu kanısındayız. 

Biz bunu kabul ediyoruz. Biz eğer toplumumuzu iki bölgeli, 

iki toplumlu, siyasal eşitliğe dayalı, Türkiye'nin etkin 

garantisini içeren bir çözümü savunuyorsak ve Rumların 

işte vazgeçin şu garanti konusunda, vazgeçin bu siyasal 

eşitliğinden, size vereceğimiz geniş özgürlükleri de içeren 

azınlık statüsünü kabul edin önerilerine karşı duruyorsak 

30 senedir yaptığı mücadelenin haklılığını da kabul etmek 

gerekir. Gerçekten 74 yılına gelinceye kadar geçmişteki 

aşamalara baktığımız zaman, Kıbrıs Türk Toplumunun, 

Kıbrıs Rum Toplumunun en azından bir kesimine, özellikle 

de üst kademelere kadar tırmanmış, hatta yöneticiliğini 

yapmış liderlere güvenmemesini doğal karşılamak gerekir. 
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Bunu eğer doğal karşılarsak, KIbrıs Türk Toplumunun asgari 

düzeyde oluşacak olan iki bölgeli bir federal cumhuriyetteki 

istemlerini de olumlu karşılamak gerekir. Ama biz bunu 

dünyaya anlatamıyoruz. Anlatamadığımız için de, Sayın 

Denktaş ısrarla aynı şeyi savunduğumuzu söylemektedir. 

Ama tüm dünya da bize karşı durmakta ve Rum tarafından, 

Rum tezleri yönünde, özellikle son Vasiliou'nun Güneyde 

Cumhurbaşkanı seçilmesinden sonra ağırlık koymaktadır. 

İşte bu noktada gerçekçi olmak, doğrunun ne olduğunu yalın 

bir biçimde kabul etmek mecburiyetindeyiz. İki şık vardır. 

Ya Kıbrıs Türk Halkı mücadelesinde haksızdır, haksız bir 

noktadadır. Bunu, külahı masaya koyarak incelemek mecbu-

riyetindeyiz veya bu dış politikayı yönetenler, yönlen-

direnler, bugüne kadar ulusal sorunlarda tekelcilik yapanlar 

yanlış politikalar gütmektedir. Gerçek olan budur. 

Birincisi olamayacağına göre, gerçek olan da budur. İşte 

Sayın Cumhurbaşkanı, eğer ısrarından vazgeçer ve hiç 

olmazsa şimdilerde yapmaya çalıştığı girişimleri geliş-

tirirse ve Meclisin diğer siyasal partiler, Ulusal Birlik 

Partisi dışındaki diğer siyasal partileri de Kıbrıs Türk 

Toplumunun ulusal sorununda daha etkin biçimde devreye 

sokarsa, bundan tüm dünyada yararlanacak olan, Kıbrıs 

Türk Toplumudur. Hiçbir kaybımız olmayacaktır. Tam tersine, 

birçok şeyi kazanacağımız inancındayız. 

Yine zaman be zaman dünyada değişen koşullara, değişen 

konjektüre göre, politikalarda oynaklık şarttır, kaçınılmaz-

dır. Rijit, katı bir biçimde eğer hiç eğilmeyeyim derseniz, 

işte şimdiki halimize döneriz. Sizi kırarlar, sizi perişan 

ederler. Binbir baskıyı da bu politikalarınız üzerinize* 

çeker durur. Oysa dünyadaki değişiklikleri, dünyadaki 

değişimleri sürekli takip etmek, izlemek ve ona göre dış 

dünyaya satacağınız, dış dünyaya takdim edeceğiniz, Rum 
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toplumunun önüne süreceğiniz politikaları inceleyip deği-

şikliklere uğratmanız ve isabetli kararları almanız 

kaçınılmazdır. Bu yapılmakta mıdır? Tek başına Sayın 

Denktaş'ın birkaç eski yargıç veya birkaç yaşlı avukatla 

veya Türkiye'den Kıbrıs Sorununu ne olsa bizden çok daha 

az bilen bazı profesörlerin tavsiyesi ile bunu yapmak 

olası değildir. İşte bu, bugüne kadar da yapılabilmiş 

değildir. Eğer Meclis ve yine ısrarla söylüyorum, tüm 

siyasal partiler devreye sokulursa, bu bakımdan politi-

kalarımızda yapılacak düzeltmelere yönelik daha isabetli 

kararlar almak da mümkün olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanımız, 

sadece ulusal soruna yönelik çalışmalarında hata yapmamıştır. 

Sayın Cumhurbaşkanımız, bir defa kendisini bir türlü 

davanın başarılı avukatı olmaktan öteye, toplumun Cumhurbaşkanı 

olma konumuna getirememiştir. Israrla, yalnızca işin bir 

yanı ile ilgilenmeyi bir meziyet kabul etmekte ve Kıbrıs'ta, 

özellikle KUzey KIbrıs'ta olanlara kulak tıkamakta, zaman 

be zaman da o konularla ilgili olarak sorumsuz olduğunu 

ve kendisinin bu konularla ilgilenemediğini söylemekle 

yetinmektedir. Oysa bizim anayasal yapımız, hükümeti iki 

ayaklı bir temele oturtmuş bulunmaktadır. Bunun birisi 

Cumhurbaşkanıdır, kendi kontrolü ile, kendi teşkilâtı 

ile Cumhurbaşkanıdır. Diğerisi de Hükümettir. Hükümetin 

başı Başbakandır. Ama Sayın Cumhurbaşkanına da Anayasa, Hükümete 

ilişkin birçok konuda çok geniş yetkiler vermiş bulunmaktadır. 
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Gerçi Bakanlar Kurulunda Sayın Cumhurbaşkanının oy 

hakkı yoktur. Ama bizim Anayasamıza göre Sayın 

Cumhurbaşkanı istediği konuda, istediği anda 

Bakanlar Kurulunu toplamak ve konuyu görüştürmek hak 

ve yetkisine sahiptir. 

Yine Sayın Cumhurbaşkanının Anayasamız ve 

teammüllerle verilmiş olan bir çok yetkileri vardır. 

Yasaları Meclise geri gönderir, hatta yasaları isterse 

Anayasa Mahkemesine de doğrudan doğruya sevk edebilir. 

Demek ki Hükümetin her türlü Meclisten çoğunluğuna 

dayalı olarak yapabileceği icraatı bir onaylama merci 

olma mecburiyeti yoktur. Bunu bazı yasalarda göstermiş-

tir ama genellikle muhalefetin sesine kulak vermeden, 

doğrudan doğruya Ulusal Birlik Partisi tarafından 

en yanlı yasalarda da rahatlıkla bulunabilmiştir. 

Geri göndertip bir daha görüştürme yolunu deneme 

zahmetine b i l e
v

S a y ı n Başkan girmemiştir. Daha başka 

yetkileri de vardır.Hükümetleri atar, üçlü kararnameyle 

üst kacleme yöneticilerini atar, Başyargıcı ve Yüksek 

Mahkeme yargıçlarını atar. 

Sık sık Sayın Başkan sorumluluğu üzerinden 

atabilmek için, memleketimizde yolsuzluklar olmak-

tadır, çoğalmaktadır. Ama bir türlü yetkim yok, 

devreye giremiyorum. Anayasa gereği olan Ombutsman 

Teşkilâtını kuramadık. Memlekete bir ombutsman tayin 

edemedik der. 
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Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

bu Ombutsman Müessesesi nedir? Niye Sayın Denktaş 

Ombutsman Müessesesi olmadığı için yolsuzluklarla 

ilgilenemediğinden yakınmaktadır? Peki bu Ombutsman 

Müessesesini kim kuracaktır, kim geliştirecektir? 

Kim memlekete getirecektir? Diyelim ki gerçekten o 

olmadığı için birtakım yolsuzluklar olmaktadır. 0 

zaman Sayın Cumhurbaşkanı en azından beş yıldır, 

1985 seçiminden bu yana Ombutsman Müessesesinin 

kurulmayışına ilişkin şikâyetten gayrı hangi adım-

ları atmıştır? Kaldı ki ondan da öteye yetkileri 

vardır. Maliye müfettişlerini devreye sokabilir, 

Savcılıkları harekete geçirebilir. Sayıştayı harekete 

geçirebilir. Ama diyelim ki bunların hiç birisini 

yapamamıştır. Gelin beraber Ombutsman Müessesesine 

bir göz atalım. 

Madde 114 Anayasamızda, "Yüksek Yönetim Denetçisi" 

der, Ombutsman. Bunun yetkileri var. Fazla zamanınızı 

almayayım, onları okumayayım ama, yargı organları 

ile dış politika ve ülke savunmasını ilgilendiren 

konular dışında tüm konularda denetçi yüksek bir 

organ, Ombutsman. Verilen yetkileri okumadım, veril-

meyenleri okudum. Yargı, dış politika ve ülke savunması. 

Bu konular haricinde yolsuzluklarla ilgilenir, ihalelerle 

ilgilenir, yatırımlarla ilgilenebilir. Her zaman de-

netimi yargı yetkisi ile yargıç düzeyinde, yargıç 

güvcencesi ile yapılabilir. Diyeceksiniz ki Sayın 

Cumhurbaşkanı da bunu söylemektedir. Bu olsaydı, 

elindeki bu yetkiyi kullancak ve bunları denetleye-

cekti. Peki nasıl oluşur ona bir bakalım, nasıl oluşur? 
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yönetimin herhangi bir hizmet ve eylemimin yapılması veya 

yasada belirtilecek diğer görevleri yerine getirmek amacı 

ile Cumhurbaşkanlığınca, Meclisin onayı ile bir yüksek 

yönetim demetçisi atanır. Yani atanma,Ombudsmanın atanması 

Sayın Eroğlıfha, Hükümete kalmış bir. . işlem değildir. Anayasa 

yükümlülüğü doğrudan doğruya Cumhurbaşkanına vermiştir. 

Çok geniş yetkilerle donatılmış olan ombudsmanı atama 

yetkisi Sayın Cumhurbaşkanına Anayasamızca madde ll4*le 

verilmiş bulunmaktadır. Oysa Sayın Cumhurbaşkanı 5 yıldır 

ombudsman tayin edilmediğifti sürekli halka ve basına 

şikayet eder durur. Ben 5 yıldır en azından 85 dönemi sonrası 

Meclise böyle bir atamanın onay için geldiğini görmedim. 

81 yılından beri görmedim. Gerçi 85
f

ten sonraki Anayasamızda 

bu madde vardır. Ancak 85'ten sonra herhangi bir zamanda 

bu Meclise Sayın Cumhurbaşkanı tarafından onay için böyle 

gönderilmemiştir. Niye Sayın Cumhurbaşkanı kendi yetkisinde 

olan bir ombudsmanı rahatlıkla tayin edebilirdi, Meclise 

de onay için gelebilirdi. Sanırım ki böyle bir olayı da 

bu Meclis tayin kararnamesini aldıktan sonra yerine 

getirirdi ve Sayın Cumhurbaşkanı da bu şikâyetlerden 

kurtulmuş olurdu. Ancak bu yapılmamıştır,yapılmadığına 

göre kendi yetkilerini kullanmadığına göre Sayın 

Denktaş'ın şikayet hakkı yoktur. Zaten demin söylediğim gibi 

ombudsman olmasa da Sayıştayı sürekli yolsuzluklarda 

devreye sokmak, denetçileri sürekli yolsuzluklarda 

devreye sokmak, Savcılığı sürekli harekete geçirmek 

yetkilerine de sahiptir. Sayın Cumhurbaşkanının yetkile-

rini saymaya çalıştım. Daha bunlara ilave birçok konular 

vardır, yani Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun yönetim 

kurulunda fiye atar, Yüksek Adliye kuruluna üye atar ve 

BRT'nin Meclis Kararı ile mahkum edilmiş olan yöneticilerini 

yönelik Sayın Denktaş hiçbir girişimde bulunmaz. Yapabile-

cekleri yanında Sayın Cumhurbaşkanının yetkileri dışında 

olanlara da kısaca değinmek istiyorum. Ulusal Birlik 
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Partisinin, siyasal parti olarak faaliyetlerine 

bir şey demem. Miting de düzenleyabliÎF» 

yürüyüş de yapabilir. Ama, Ulusal Birlik Partisi 

Hükümeti Meclis önünde milletvekillerine küfredecekleri 

bir mitingi, devlet olanakları ile düzenlemez, 

bu yasaktır. Bu anayasal suçtur. Günü geldiğinde 

ibşallah günü geldiğinde soruşturma!, komisyonlarıyla 

araştıracağız ve gerekeni de gerektiği zaman pek 

tabii ki yapılacaktır. Bir siyasal parti, kendi düzen-

lediği bir mitinge devlet parası ile otobüs tutmaz. 

Devlet olanağı ile pankart yapmaz ve bu insanları 

Meclis önüne getirmez, devletin özel bağımsız, 

tarafsız olması lazım gelen Bayrak Radyo televizyon 

Kurumunu da talimatla savaş hali varmış gibi, sıcak 

savaş başlamış gibi naklen yayın yaptırtmaz, yetkisinde 

değil bu yetkilerle donatılmış değildir Hükümet. 

Ama Hükümet bunu yaptı, suç işledi ve bu suçun şimdi 

biz hesabını soramıyoruz. Çünkü çoğunluğumuz yok, 

araştırma yaptıramıyoruz, savcılığı harekete geçire-

miyoruz gelecekte bunu yapacağız. Peki Sayın Denktaş 

bu olayın Ulusal Birlik Partisi öncülüğünde yapıldığını 

bilmiyor muydu? Bilmemesine olanak yok, imkân yoktur. 

0 zaman daha Denktaş bir Cumhurbaşkanı olarak tarafsız 

kişiliğini ilan ederek bir UBP mitinginde milletvekillerine 

küfür sallamak üzere, milletvekillerine "tehdit sallamak 

üzere, UBP tarafından organize edilmiş saldırgan bir mitingde gidip 
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konuşma yapma hakkına sahip değildir. Nereden aldı 

bu yetkiyi? Sorumsuz olmak, onu sınırsızca her şeyi 

yapabileceği anlamı taşımaz. Herhalde birtakım tahditler 

vardır. Bir siyasal partinin diğer partilere yönelik, 

gerçekten saldırgan, küfürbaz ve devlet olanakları 

kullanılarak, devlet olanakları suistimal edilerek 

yapılmış bir mitingde bir Cumhurbaşkanı konuşursa, 

o da bu olaylara, bu yolsuzluklara, bu usulsüzlük-

lere fiilen çanak tutmuş olur, işte bunu yapamaz, 

bu yasak, yapmaması gerekir. Ama bunu yapıyor. Verilen 

yetkileri kullanmıyor, verilmeyen birtakım kendi yet-

kilerini aşarak birtakım olaylara dahil oluyor. 

Sayın Cumhurbaşkanının yine yapma hakkına 

sahip olmaması lâzım gelen bir konu daha vardır. 

Bir siyasal partiye methiye düzerek diğer siyasal 

partileri eleştirme hakkı yoktur. Tarafsızlığının 

nabzına aykırı bir şey. Anayasanın temeline, köküne 

aykırı bir şey. Devletin en üst organında devleti 

temsil eder, halkın bütünlüğünü, okuyayım kendisine 

verilen yetkileri, halkın bütünlüğünü, birliğini temsil 

eden bir kişi, partiler arasında %36'lık oya sahip 

olan ve diğer %64 oy tarafından enine boyuna eleş-

tirilen bir siyasal partiden yana ağırlık koyuyor 

ve diğer siyasal partileri olmadık şeylerle itham 

ediyor. Bu hakkı da yoktur Sayın Denktaş'ın. Sorumsuz 

olması, bu ters yetkileri kullanma hakkını Sayın 

Denktaş'a vermez. Ne zaman yaptı denebilir. Çok kez 

yapmıştır. S.ık sık yapmıştır. Ama ben en yenisini 

sizlere getirmek istiyorum. En yenisi dediğim 
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zaman, yine de üzerinden bir zaman geçmiştir. Ancak 

halen tartışılan bir konuyu gündeme getirdiği için 

çok önemlidir. 

Geçtiğimiz aylarda Sayın Cumhurbaşkanı şansız 

bir demeç verdi. Geçen gün yaptığım gündem dışı konuş-

mada da eleştirdim. CİA, yani Amerika'nın dış dünyaya 

yönelik emperyalist örgütü, Kendisini iktidardan 

uzaklaştırmak istiyormuş, yerine de Sayın Akıncı'yı 

getirecekmiş. Onunla beraber de Ulusal Birlik Partisini 

de uzaklaştırmak istiyormuş. Onun yerine Toplumcu 

Kurtuluş Partisini getirmek istiyormuş. İşte bu imaj 

ilk defa Sayın Eroğlu tarafından bu kürsüye getiril-

m e d i . Bu imaj ve bu demeç ilk defa Sayın Denktaş 

tarafından toplum katlarına ve dünyaya yayıldı. Çok 

şansız bir demeç. Benim Cumhurbaşkanımın böyle bir 

sözü sarfetmeesi beni sık sık utandırmaktadır. Parti-

mize gelen yabancı misyonlarla, yabancı gazetecilerle 

görüştüğümüz zaman bu iddiası, Sayın Denktaş'ın bu 

iddiasına yönelik mütehsi tavırları bizi üzmektedir, 

bizi yaralamaktadır. Çünkü o kadar, o denli sorumsuzca 

sarfedilmiş sözler vardır ki,biz bunu bu kürsüden 

yinelemekte bile zorluk çekiyoruz. Ancak bir kaç 

satırını okuyayım. Sayfalar dolusu. CİA'ya ilişkin 

demeç sayfalar dolusu. Doğrudan doğruya devletin bir 

ajansından gelmiş, TAK Ajansının yayınladığı sayfalar 

dolusu bülten ve bu yöntemle ülkemizde ve tüm dünyada 

yayılmış bir demeç. Bakın ne diyor."Denktaş, Leâsky'hin 

kendisi ile görüşmeden önce iki muhalefet partisiyle 

görüşmesinin yararlarını ise şöyle anlattı." Şimdi 

ben fazla zaman almamak için kısa kesiyorum. 
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yani başında neden iki siyasi parti ile kendisinden 

önce görüştüğünü eleştiriyor. Oysa hepimiz biliyoruz 

ve Amerikan Dışişlerini de buna yönelik açpklama yapmış-

tır. Sayın Denktaş*la Ledsky 'nin görüşmesi muhalefet 

partileri ile yapılacak konuşmadan bir gün önce planlan-

mıştı. Termil zamanlama oldu kendisi bir törene katıla-

cağı için ogünkü randevusunu iptal etti ve Ledsky ile 

görülmesini ikinci güne aldı. Dolayısıyla da iki siyasal 

parti ile yapılacak görüşmeden sonraya kalmış oldu. Bunu 

bilmesine rağmen bu eleştirileri yöneltmiştir ve neyazık ki 

işte yine de şansız bir demeç olmuştur. Arkasından bakın 

ne diyor bunları söyledikten sonra"Denktaş Ledsky
1

nin 

kendisi ile görüşmeden önce iki muhalefet partisi ile 

görüşmesinin yararlarını ise şöyle anlattı." Ledsky bir 

maksafia yönelik olarak iki siyasal partiler önce görüşmüş 

çünkü birtakım yararları varmış neydi bu yararlar? Acaba 

toplumumuzla yönelik birtakım yararlar mı içeriyor onu 

söyleyecek Sayın Denktaş, e dinleyin/'ÇÇnkü inançları 

odur ki Hükümet ve benim Meclisten aldığımız yetki ile 

izlediğimiz siyaseti doğrulayan Rumlarla çok daha uygun 

şartlarda anlaşabilecek bu iki parti vardır, ve bu 

partiler bizim üzerinde ısrarla durduğumuz ve toz bile kondurmaz-

sınız dediğimiz . garanti konusunda daha esnek davranıp 

Rumların istediği şekilde bir garantiye evet diyeceklerdir. 

Rumların içimize gelip yerleşmesi konusunda da bu iki 

parti Rumlar gibi düşünmektedir ve içimize %30-40 Rum 

göçmen gelebilir demektedirler.Dolayısıyla, bunlarla Rumlar arasında 

anlaşma daha mümkündür. Toprak sınırlamasını bu iki 

parti istemiyor. Yani Rumların tüm toprakları,malları , 

mülkleri kendilerinindir ve KKTC'nin tasarrufları geçersizdir. 
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Barış demek Rumların bu mallara sahip çıkması demektir, 

Türkler Güneye dönmeyeceklerine göre tazminat alacak-

lardır ve dolayısıyla topraksız kalacaklardır. Kuzeye 

Rum gelip malına yerleşecek." Demece bakin ve hizaya gelin. 

Gerçekten üzülüyorum yani böyle bir demecin,beni temsil 

etmesi lazım gelen bir makamda oturan Cumhurbaşkanlığı 

makamında oturan bu kişi tarafından söylenmiş olmasına tekrar ediyo-

rum, gerçekten üzülüyorum. Çünkü bu demeç sadece bizim içimizde 

kalsa, sadece bizim TAK ajansının ulaştırabildiği 

bölgelerle sınırlı kalsa birşey değil. Hade diyeceğiz 

ki biz kol kırman kende içinde kendi içimizde çalışırız. 

Ama öyle değil. Bugün .en küçük bir köyde en dar bir 

kadro anında söylediğimiz her konu dışa yansımaktadır 

tüm dünyaya yaymaktadır ve Sayın Denktaş çok sık olarak 

bundan şikayet ediyor. îşte Sayın Özgür ya da Akıncı 

ya da Sayın Durduran şu demeci verdi Geçitkale'de ya da 

Çamlıköy'de de Rumlar o demeci aldı da Newyork * ta önüme 

getirdi, ya da İngilizler Londra'da o demeçleri örnek aldı. 

E peki£)muhalefetin her söylediği, tüm dünyada bunca 

olumsuzdur da Sayın Denktaş siz eğer bir ajansa 

bu şekilde demeç verirseniz, Kıbrıs Türk 

Toplumunun dıştaki yansıması ne olur bunu 

düşünüyor .musunuz? îşte ne yazık ki bu 

konuşmalar bu tavırlar politika adına sürdürülmekte 

olan politikasızlık bizi konuşmamın başında söyledim 

konuma getirmiş bulunmaktadır. He îsa'ya ne de Musa*ya 

yaranamıyoruz .En haklı olduğumuz konularda bile 

Türk toplumu olarak muhtelif platformlarda aşağılanmaya başladık. 
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Hiçbir haklılık iddia edemiyoruz. Hiçbir hak sahibi 

olamıyoruz. Neden? Böyle bir demeç vermiş olan bir 

kişiyle daha ileri boyutta ciddi diyalog kurmak mümkün 

olmadığını kabul ediyor dış dünya. Açıktır. Kendi 

memleketinde 136 oyun dışındaki oyları temsil eden, 

en azından bu oyların çok büyük bir bölümünü temsil 

eden %50'ye yakın bölümünü temsil eden iki partiyi 

bu şekilde iten, bu şekilde itham eden demeci veren 

bir Cumhurbaşkanının veya bir Sayın Denktaş'ı k i m , 

niye ciddiye alsın? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; muhtelif 

zamanlarda açıkladık söyledik. Bu Mecliste de, kapalı 

oturumlarda da partiler açık açık görüşlerini ortaya 

koydular. Garantiler konusundaki görüşlerini siyasal 

partiler ortaya koydu. Daha kesin garanti isteyen 

partiler var. Daha yumuşak birtakım Türkiye'nin 

garantilerine yönelik garantiye razı olmak isteyen 

birtakım partiler olabilir. Bunları tartışıyoruz 

ama tüm siyasal partiler de Türkiye'nin garantörlüğü 

konusunda bu Mecliste uzlaşmıştır. Ve bu Meclisin 

o kararı değişmediği müddetçe, işte karar önümüzde, 

6 Kasım 1987 tarihli Karar. Bu Karar da oybirliğiyle 

bu Meclisten geçmiştir. Ve burda da Türkiye'nin etkin 

garantörlüğünü Kıbrıs Türkleri açısından bir anlaş-

mada şart olduğu vurgulanmaktadır. Hal böyleyken ve 

gün yirmi dört saatta da bu siyasal partiler bu görüş-

lerini tazelerken, yinelerken Sayın Denktaş'ın en 

azından Toplumcu Kurtuluş Partisi hakkında böyle bir 

demeç verme hakkı yoktur. Bu hakka nereden sahip 
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oluyor? Dediğimiz garanti konusunda daha esnek 

davranıp, Rumların istediği şekilde bir garantiye 

evet diyecekler. Toplumcu Kurtuluş Partisi böyle 

bir garantiye evet demeyecektir. En azından bunu 

burdan bir kez daha açıklamakta yarar görüyorum. Çok 

net biçimde kurultay kararlarıyla ve muhtelif demeç-

lerimizde açıkladık. Ama Sayın Denktaş nedense bir 

türlü tatmin olmamaktadır. Bir türlü rahat etmemek-

tedir ve buraya otuz-kırk bin göçmenin de biz gel-

mesini istiyoruz diye yine bizi de, Toplumcu Kurtu-

luş Partisi olarak dünya önünde itham edebilmektedir. 

Hangi demecimizde, hangi çalışmamızda, nerede, ne 

zaman bir siyasal parti olarak bunu söyledik? Böyle 

bir şeyi eğer iddia edeceksen, ortaya koyar, kanıt-

larsın. Bizim söylediğimiz ,bir federal cumhuriyet 

oluşumunda istisnai bazı düzenlemeler olacaktır. 

Sayın Eroğlu da ikide birde bir tek Rumu istemiyoruz, 

federal cumhuriyet oluşumu ileri bir aşama, yani 

şimdi bir bölünmüşlük var. Bizim KKTC'miz var, onların 

kendi cumhuriyetleri var. Ayrı ayrı iki Cumhuriyeti 

sürdürüyoruz. Ama eğer bir istediğimiz koşullar 

oluşturur, bir federal cumhuriyet kurarsak^o koşullar 

daha ileri bir durumu ifade edecektir. Eğer daha ileri 

olmayacaksa, eğer daha yararımıza olmayacaksa, eğer 

toplumumuz bir federal cumhuriyette şimdiki konumundan 

daha öteye iştigal etmeyecekse niye savunuyorsunuz? 

Niye ısrar ediyorsunuz? Niye gidiyor Sayın Denktaş 

görüşsün? Demek ki bir nedeni var. istediğiniz asgari 

koşullar oluşursa demek ki daha ileri bir aşamadır, 

daha ileri bir aşamada bazı istisnai uygulamaların 

olacağını söylüyoruz biz. Sayın Eroğlu ve Sayın Denktaş 

bunu bizi itham etmekte kullanıyor, içimizde tek Rum 

dahi istemiyoruz. Peki, peki Sayın Denktaş şimdiki konumda 
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daha egemensiniz. Federal bir cumhuriyette egemenliği 

paylaşmak mecburiyetindesiniz. Adanın tümü üzerinde 

müşterek egemenlik dözkonusudur federal bir cumhuriyet-

te başka şekli olamaz. Ama şimde iki bölgede iki 

toplum kendi açılarından egemendir. Niye içinizde 

Rumlar: barındırıyorsunuz şu anda? Eğer tek Ruma dahi 

gelecekte razı olmayacağız diyorsanız ve kahramanlığı 

Sayın Denktaş«la birlikte dünyaya yayıyorsanız, niye 

şu anda halen içimizde Rum vardır? Bunu sormazlar 

mı sizeîTüm dünya, geldiği zaman bize söylerler. Ne 

yapacaksın yani federal bir cumhuriyet kurduğunuz 

zaman örneğin Karpaz'da şu anda yaşayan Rumları tekrar 

Güneye mi göç ettireceksiniz? Maronitleri sürecek misiniz? 

Ne yapacaksınız ya da... Efendim. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yaşar 

yaşamaz onlar. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Biz Yaşar yaşataaz -

bilmiyoruz" ama yaşadıkları herhaliyle belli Lıedra 

Palas'a giderseniz... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sen bir 

seri vardı izledin mi Yaşar yaşamaz? 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Biliyorum biliyorum. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - E işte 

onlar da öyledir. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Dünya da amma hızlı 

değişiyor ha. Eskiden itham ettikleri,komonist dedikleri 

yazarların oyunları bu ^ecliste Sayın Bakanlar tara-

fından savunulmaya başlandı ve üstelik bize karşı 
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yani gazetelerinde işte meşkin devrimci, komonist falan 
diye itham ettikleri insanlara karşı, 0 kadar dünya 

hızlı değişiyor ki ne yazık ki... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sizin görüşleriniz 

sulanıyor da ondan. 

"ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Oyle mi? Ha onun için 
görüşlerimiz sulandığı için birdenbire en uçta Amerikancı 

kesiliverdik. Yani hiç olmazsa bazı yumuşatmalar 

yapsanız da Avrupacı oldunuz falan deseniz ne ala. Yok 

Birdenbire en keskinde nasıl oldu yani? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sen 

değiştin. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Yani bir dünyanın hala 

en iyi bela... Efendim Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ayni şeyi 

söylemeyi bırak başkası söylesin. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Neyi istiyorsun? 

TAŞKİSNT A T A M A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Yani 

belirtmek isterim... 

EROUN VEHBİ (Devamla) - Ben her zaman için her 

yerde, geçmişte ne söylediysem ayni şeyleri söylüyorum 

eğer ters bir şey söylüyorsam,o zaman bana dersin ki 
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dün neler söylüyordun bugün neler söylüyorsun. . 

Hatırlarsan seninle birlikte üniversite 

sıralarında da ayni şeyleri söylüyorduk ama sen 

vaz geftin, başka tarafa gittin sen, 

b zamanlar hatırlamıyor musun Erenköy'de 

de beraber böyle şşyler s ö y l ü y o r d u k ? 

TAŞKENT ATASAYAN (yerinden) (Devamla) - Değiştin. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Değişen ben 

değilim sensin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ben 

18 yaşında değiştim sen 40*tan sonra değiştin. 

ERGUN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) Ha öyle 

değişmedim ben. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 40*tan 

sonra değiştin sen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır, hayır. Onu bile yapabil-

mişsem,yine benim dinamizmimi gösterir. Senden geçmiş 

zaten^senin övünecek tarafın kalmadı artık bu yaştan 

sonra, 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 45 yaşında 

akljın başına geldi. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Onun için maksat, 

seni-değiştirmek değil bizim bütün amacımız toplu»u değiştirmek 

içindir yoksa seni ne yapalım a Taşkent? Sen, bizi çoktan 

terkettin, çoktan başka bir cepheye katıldın. 
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FADIL ÇAĞDA (Oirne) (Yerinden ) - Gittin gideceğin 

yere... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Onun için gittin gideceğin 

yere biz toplumla uğraşıyoruz,onlara anlatmaya çalışı-

yoruz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ergün Vehbi 

değişmedi... 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Efendim? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) CDevamla) - Ergün 

Vehbi değişmedi... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ben ne söylüyorsaydım 

aynı şeyleri şimdi de söylüyorum. Ben Amerika emperya-

lizmin bu Ada üzerinde oynadığı oyunları geçmişte 

söylüyordum şimdi de söylüyorum. Aynı oyunları da hala 

oynamaktadır. Ama kimin üzerinde oynamaktadır. Yahu 

dünya değişiyor ama dünyanın hala bir numaralı kapita-

list ülkesi, hala en sağda olan ülkesi olarak , 

Amerika Urnek verilmektedir.Bu Amerika,ne zamandan 

beri o denli değişti ki, bir memlekette kendisine 

sol etiketini yakıştıran, sol politikaları savutan birtakım 

partileri alıp,size karşı,sağdaki üstelik en sağdaki, 

liberaldan öteye sağdaki gerici niteliğine de haiz bir 

partiye karşı bizi savunacak? Ne zamandan beri? 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Amerika 

sağa sola bakmaz menfaatine bakar. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Şimdi 

o zaman sizin niteliğinizi burda tartışacağız, şimdi 

ona geldi sıra.Şimdi gerici mi değil mi? Bakın gerici 

lâfına ne kadar büyük tepki gösteriyorlar. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - En gericilik... 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Amerika 

sağa sola bakmaz menfaatine bakar. 

• SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Kumandacılık.... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - E ben de öyle dedim 

en gerici. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 0 en geride 

olanlar en gericidir? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 

EMİN UZUN (Lefkoşa ) (Yerinde-r) - Hangi gericiliktir 

bu? 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa ) (YerinderJ - Ne zamandan 

beri böyle konuşmaya başladın be sen de? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Atasayan'ın ve sayın 

Eroğlu'nun savunmaya çalıştığı bu Amerikancılık işinin 

Sayın Denktaş'tan aktığını göstermeye çalıştım, ben ve üstelik... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden') (Devamla) - Milliyet 

Gazetesi yazdı yahu,denktaş'ın ne alakası var? 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Milliyet 

yazdı. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - E gel, Denktaş*m 

ne alakası olduğunu, sana önümdeki belgeden 

okuyayım. Biraz tahammül et. 

ERGUN" VEHBÎ (Devamla) - Ordan dinleyecek-

siniz. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Telefon 

ahizesini dinleyin de kırmızı hat atmış bir 

zamanlar.... 
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ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Bu TAK Bülteni 

okuduğum TAK Bülteni bugün yayınlanmadı. Sayın 

ve Sayın Atasayan iki gündür bu Amerikacılık 

konusunu üzerlerinden atmaya çalışıyorlar. Yani geçmişte 

çanciğer kuzu sarması oldukları dönemleri biz tartışmıyoruz, 

gıtel bir gelişme. Gerçekten artık Amerikan emperyalizmini dünyada oynadığı 

pyunları idrak edecek bir düzeye gelmeye baçladınızsa çok 

memnun oluruz ve antiemperyalist mücadelede birlikte de yürü-

meye başlarız. 0 zekâ kıvraklığı ve bizim doğrulara 

has olan kurnazlıkla kendi yapınızdan kaynaklanan bir 
w 

hususu bir sakatlığı bize atmaya kalkmayan. Onu benimsemiyorsanız, 

güzel bir gey , gelin elbirliği toplumun sosyal yapısını, 

^ültür düzeyini daha ilerilere götürelim. Dünyanın 

değişimlerini,konjüktür değişikliklerini de daha güzel 

saptayâlım, belirleyelim ve toplum yararına onu kullanalım. 

Sayın Atasayan dinlesin, bu birkaç ay önce verilen bir 

demeçtir. Sayın Denktaş diyor, Amerikancılık konusunu 

gündeme getirmedi, biz getirdik diyor. Milliyet'ten 

almış kendisi. Milliyet daha geçen gün yazdı. Ama bu 

daha iki ay önce verilmiş bir demeçtir, bakın ne diyor? 

S 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Milliyet'in 

görüşleri yani... 

ERGÜN VEHBİ (Devanüa) - Başlık» da şöyle; CIA 

ûzmandır, takım başlığı CIA uzmandır. Amerika'ya göre 

öyle başlıyor. Bu iki parti buna yatkındır. Yani CTP ile 

TKP Amerikalılara satılmaya yatkın. Efendim neymiş? 

Amerikalılara yat dediği zaman yatacaklarmış, kalk dediği 

jaman kalkacaklar. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Tam da buldu 

adamını... 

< ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, tam da öyle. Birinci 

sayfada onu anlatıyor, daha önce.Yani bu iki partiye 

tunu yakıştırmak kadar, affedersiniz, cahillik demeyeyim çok 

ayıp kaçar bilgisizlik mümkün mü? İşte mümkün. Mümkün 

" " — r.4 Aa. vanî Vı»n_ ben birsev 
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savunacak hiçbir yanı yoktur. Savunma durumunda değiliz ama 

durumu gözler önüne koymaya çalışıyorum. Bakın ne diyor; sayın 

Snüne
1

 koymaya çalışıyorum. Bakın ne diyor; sayın 

Başkan, Cumhurbaşkanı,» tarafsız olmaya çalışan" 

Sayın Başkan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yeni 

J-imandaa bahset, eski limanı demirle»e* 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - îki ay önceki şeydir, 

iki ay önceki... 

I 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - CTP Ti 

ne karıştırın?•. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - CTP'yi 

pe karıştırın?.. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ha, ha, şimdi bak;, hoşuna 

gitmedi, bak, bak, ya. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Davamla) - Nasılsa 

kaç sene beraber çalıştık. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - CT^'nin/bazı zamanlar 

şakin oturuşunu» kendi düşüncelerini onaylarmış gibi 

yorumlamaya kalkan. Taşkent Atasayan burdan bize laf 

atmaya çalınıyor,yaei yanlışlığın âlâsı, yanlışlığın 

dik âlâsı.
1 

TAŞKENT ATASAYAN «Yerinden) (Devamla) - Ne mal 

olduğunu bilirim onların da... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biliyorsun da... 

E, Müsaade edersen bunu okuyayım çünkü çok önemli, gerçekten 

önemlidir TAK Ajansı.... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - D
e
min okudun ya... 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Hayır, o birinci sayfası, 

o birinci sayfa bu devam ediyor sayın Başbakan, devam 

ediyor, asıl canalıcı kısım bu, asıl canalıcı, zabıtlara 

geçsin bugüne kadar.., 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Milliyeti 

okuyacak.•• 

ERGflN VEHBİ (Devamla) - Onu okudun dün sen. 

$Je yazar Milliyet
1

 te?. Yani bilmem Milliyet'i getir okuyayım 

îîllliyetTin b^Lmem hangi muhabiri Amerika»da bir ... 

#
 TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - »shington'da... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Amerika Senatosu.... 

ERGUN VEHBİ (Devamlş) - Washington Posttan a3mi£,.Washington 

PcetSjnda dün Sayın Burduran ile arda gülüştük, konuştuk, ne zamaedan teri 

Bush'un partisinin Cumhuriyetçilerin bir yayın organı 

.olduğunu da ben şahsen bilmiyordum. Yeni duyuyorum, Busch'a 

atfen demeç veriyor, (i)»si kalmadı Amerikalın. Avrupa'daki 

Avrupa*daki girişimlerini bir yana bıraktı . Şimdi TKP'yi 

nasıl saptıracak ve nasıl şey yapacak ki... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Washington'u 

biliyorum. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ha, Washington
1

dan bir 

adam, Türkiyeli bir adam bildiriyor, Türkiye'nin bir 

muhabiri bildiriyor siz de inandınız... 

TAŞKENT ATAMAYAN (Yerinden) (Devamla) - Beyaz 

Şaray*da.... 

. /3230 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başlakan için 

gün 24 saat, birtakım şeyler yazılıyor,biz bunları 

getirmiyoruz burda 2000 Dergisinde, 2000' e Doğru 

Dergisinin de 36 sayfa tekmili birden, hakkınızda 

yazılar çıktı, 2,000*de 36
f

nin tekmili burdan. 

,Q eski tefrik?» filimlere benzedi... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Getir 

oku.... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ben getirmed^m, biz getirmedik, 

o çıkanları da burda, işte bak,siz nesiniz diyerek 

zabıtlara geçirttirmedik. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Getir 

oku... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Basının yazdığı bir 

takım şeyleri söyledik ve... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Söylemenize 

ne gerek vardır?Her gün söylüyorsunuz. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Enver Emin de 

kendisi bu yazılanların doğru olmadığını da kanıtlamak 

için de hakkında soruşturma açılmasını, araştırma açıl-

masını istedi; reddettiniz, adama o fırsatı bile -vermediniz,.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Allah 

olsan sen bizim tarafa yağmur yağdırmayacan gen, yoksa 

fırsat bulup da okumayacan, pee.. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bu GIA işi çok önemli bunu okumak 

lazım, zabıtlara geçirilsin... 

TAŞKENT ATA.-AYAN (Yerinden) ( Devamla) - gnemli 

tabii gayet önemli... 

.../3231 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani Sayın Cumhurbaşkanı, 

bu demeci CIA ilş kendini belli etmez herhalde. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)- CIA'mı, 

giya mı?... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Ziya Bey 

aha burda... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ziya-Ul-Hak gitti, daha bakalım 

CIA oyunları ile Ziya daha gidecek bu dünyadan, 

göreceğiz onları da, yaşadığımız müddetçe... 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Gtene Ziya 

bey hep Ziya bey... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ziya bey değil.Ziya-Ul-Hak, 

o çok değer verdiğiniz memleketteki Ziya-Ul-Hak. 

Evet müsaade ederseniz okuyaylım... 
» 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Müsaade 

senin... 

a. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Farkındayım, Sayın Bakan, 

bu kısmın okunmasını istemiyor aslında çünkü Cumhurbaşkanı 

gerçekten söyledi mi? İlk aldığında, ilk okuduğundâ eminim 

ben,kendisi de hayret etmiştir, böyle bu açığı• Cumhur-

başkanı nasıl vermiştir diye. Onun için burda söyletmek 

istemiyor. Bakın ne diyor başlıkta,"CIA Uzmandır " der. 

CIA uzmandır. Amerikalılara göre bu iki parti buna 

yatkındır.CTP ile TKP,yani,yat-kalk Arap misali, emir verecek 

ye istediğini Amerika yapacakmış. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Yanlış 

Politika... 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve buna rıza göstermektedir. 

Bunu kabulleniyor özker Özgür ile Akıncı, CIA 'nın ajanı 

olmayı ki-bul ediyor. Dolayısıyla, bu üç esas konu da .. 

TAŞKENT ATAviAYAN (Yerinden) (Devamla) - Resmi bir 

çLemeç... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet resmî bir demeçtir 

bu. Resmi şeyden, resmî demeçten bu üç esas konu da ... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Bir 

fıildiği var Ziya Beyin... 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Çok ayıp etti.... 

v 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Halkın çoğunluğu Amerika-

lıların zannettiği gibi, bu iki partinin görüşünde ise, 

o halde bütün mesele Denktaş ile UBP'yi bertaraf etmek,bunlara 

destek sağlamafc, bunlarj. çoğunlukta iktidar olabilecekleri bir 

birleşmeye götürmek için gereğini yapmak. CIA. bu işlerde uzmandır 

biliyorsunuz diyor Sayın Stenktaş ve
%
böylelikle Kıbrıs 

Meselesini halletmek Sayın Denktaş, 30 sene sonra Kıbrıs 

Meselesini böylece haILediv«rdi.Yani Sayın Denktaş Kıbrıs 

Meselesini böylece halledecek dünyaya da bu demeç yayılır 

yayılmaz, bu Kıbrıs Türklerinin de konumu buysa diy^ o 

geleneksel dost olarak .kabul ettiğiniz Ziya Ül-fiak»JLn ülkesi 

bile ... 

%
 DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Beyanat 

tarihi nedir?... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Tarihi oku... 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - İki a»y önceki, bilmiyorsun? 

yar tarihi şeyde... 

TAŞKENT ATSSAYAN (Yerinden) (Devamla) - Nerde?.... 

.../3233 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte bunun içinde herhalde, 

buluruz, buluruz... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Bravo, 

adama bu kadar evvelden gördü bu işi yani. Bravo adama 

bu kadar evvelden gördü, bu kadar ileri gSrüşlü. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, işte bu kadar derinliğine 

olayı gördüğü için de sosyalist bloku da karşımıza.aldık, 

kapitalist bloku da, üçüncü dünya ülkelerini de. 

' SALÎH USAR (Yerinden) (Devamla) - Şimdi İngiltere'de 

kötü. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Müslüman ülkeleri de, 

.fvet şimdi İngiltere'de kötü. Hepsi kötü. Zamanında Sayın 

Denktaş İngiltere'ye gidip demeç verdi. Yahu dedi bizi 

tanıyın»merak etmeyin dedi. Biz dedi, Avrupa'nın 

featı dünyasının güvenlik ihtiyaçlarını Kıbrıs 

üzerinde karşılamaya hazırız. Üstleriniz yetmiyorsa 

üst vereceğiz. Başka olanaklarımız yoks^ o olanakları 

da vereceğiz. Sayın Denktaş'ın demecidir bu. Ve Sayın 

Denktaş... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Amma 

anlayışlı adam yahu. Bravo, bravo Denktaş'a. 

^ ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? Sayın Denktaş 

Dr.DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Geç açıkladı. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Rabıta ile ARAMKO, 

ARAMKO ile de Amerikan ilişkisini bilmeyecek kadar 

cahil bir kişi değil. 
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Ben eminim ki ARAMCO'yu , yani Arap-Amerika ARAMCO Company'yi , 

şimdi güya efendim "Saudia Arabia"kendi şirketi olmuş,bir numaray-

la onu Suudi Arabistan şirketi yapmışlar, aslında resmen 

bir Amerikan kuruluşudur. Bir çokuluslu tekeldir petrol dünya-

sında. İşte bu ARAMCO Rabıtayla can ciğer kuzu sarması bir 

şirkettir. Yani Rabıtanın finansörü bütün dünya bilmektedir 

ki ARAMCO'dur. Suudi Arabistan ve Amerikan Hükümetlerinin 

bilinci dahi 1 inde,Rabıta kanalıyla müslüman ülkelerdeki CIA 

oyunlarının çevrilmesi için finansman sağlanmakta, geri ülkele-

re para dağıtılmaktadır. Bunu bilmiyor musun Sayın Taşkent 

Atasayan? İlk defa — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

inandırıcı mı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla), İnandırıcı, açık açık Rabıtanın 

ARAMCO'yla ilişkileri... Size getireyim... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Getir... 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Hediye de edeyim... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Getir... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sayın Mumcu'nun, Uğur Mumcu'nun 

da çok güzel araştırmaları var bu konuda ve ilişkilerini 

de söylemekte, yazmakta, hatta o kitabında buraya da bağlamak-

tadır işi. 0 da vardır. Göreceksiniz ki çok açık bir Amerikan 

ilişkisi vardır Rabıtayla. Ve ne yazık geçmişte Sayın Cumhurbaş-

kanımız Rabıtadan devlet yoluyla da değil, devlet bütçesi 

kanalıyla, yani Sayın Hasan Sükan'ın Dairesi kanalıyla, veya 

başka bir Maliye'nin diğer daireleri kanalıyla para alma 

yolunu da seçmedi. Doğrudan doğruya bir hacı ordan cebine 

çeki koyuyor, "çhedi-book"u, geliyor Sayın Denktaş'a, ne kadar 

istiyorsunuz Sayın Denktaş keseyim?... 50,000. 
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FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Cüzdandan çekti çeki, 

çünkü cüzdandan nakit — 

ERGÖN VEHBİ (Devamla)- Şu kadar para... Bu kadar... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Ordaydın sen 

de... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bunları bizzat Sayın Denktaş 

kendisi açıklamıştır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Bayat, bayat 

b u n l a r — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- 700,000 Dolar civarında bir 

parayı Amerika'nın inteligency'yle, CIA'yla, ingilizin inteli-

gency'yle ve çok uluslu petrol şirketleriyle ilişkili ARAMCO
1

 -

yla bağlantılı Rabıta kanalıyla aldığını Sayın Denktaş kendisi 

açıklamıştır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Hiç ne söylesen 

kimseyi inandıraman E r g ü n — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Öyle zannet, öyle zannet... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Kimseyi inandıraman 

bak, bak... (Elindeki bir gazeteyi gösterir.) 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Herkes... Herkes bunları... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Taşkent inanmaz... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- E Taşkent'i zaten inandırmam 

mümkün değil. Yaşı geçti, sınıfını... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yaşıt olduğunuzu 

zannederiz... 

...73236 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Yerini aldı, biz demin de söyledik, 

halka yönelik çağrı yapıyoruz. Yani bizi — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- 40 doğumluyuz 

biz de. Yaşım benim geçtiyse senin çoktan geçti — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Hani bizi itham edenin b a r i , 

bizi itham edenin b^ri kendisi müslüman olsa değer — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Daha genç olsan 

da söylesen... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bir Atasözü vardır. Yani Sayın 

Denktaş ve Sayın Eroğlu hükümeti »muhalefeti Amerikancılıkla 

itham etmektedir. Bundan vazgeçin. Yani bu konu yanlıştır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Muhalefetle deme 

yahu. CTP'yle bunun ilgisi yoktur. Bağlama işi CTP'ye. CTP'ye 

bağlama işi — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bu konu... Burda yazılanları 

okudum ben... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Da şey, destek isten 

CTP'den... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ben destek istemem kimseden... 

Öyle bir şeye ihtiyacım yok. Burda yazılanları o k u d u m — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Özker özgür 

Gorbaçov'u düşünür istifa etti mi etmedi m i ? — 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Siz kendiniz şaşırdınız. 

Ordaki gelişmeleri anlayacak konumda da değilsiniz zaten — 
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ERGÖN VEHBÎ (Devamla)- Cumhurbaşkanı Rauf Denktaş süper 

bir devlet olan Amerika Birleşik Devletleri'nin kendi çıkarları 

açısından çeşitli organlarıyla ve birçok yöntemle birçok 

ülkenin içişlerine müdahale ettiğine işaret ettik. Sayın 

Denktaş Amerika'yı birçok ülkede darbe yaptırmakla itham 

ediyor burda. Altında da öyle devam ediyor ve burda da yaptı-

racağını söylüyor. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bu kez herhalde Amerika'dan 

gelecek olan heyetin — 

(Ziya Rızkı Genel Kurul salonunu terkeder.) 

Ziya Bey ben seyrettim, zevkle izliyordu. Sizin söyledikleri-

nizi de izliyordu ve gerçekten zevk aldı. Hiç lâf atmadı 

size. Lâf atma ihtiyacını bile duymadı Ziya Bey yani. 0 kadar 

rahat çıktı ve gitti, her günkü tavrının tersine — 

Şimdi diyorum ki bu kez bir Amerikan heyeti daha geliyor 

önümüzdeki günlerde. Muhtemelen görüşeceğiz... 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Haa yine sarmaş dolaş... 

ERGÖN VEHBİ (Devamla)- Acaba diyorum yine bu ithamlar 

olmasın diye vaz mı geçsek?... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bize de gönder... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ha size de mi gelecek?.. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bize de gönder 

diyorum... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Allah, Allah... Allah, Allah... 

E Sayın Denktaş bu kez gitti Amerika'da görüştü Amerikan 

heyetiyle, gelmeden görüştü. Bu defa şikâyet hakkı hiç olmayacak. 
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Çünkü Ledsky'yle gitti işi Amerika'da pişirdi. Şimdi kendi 

bize söyledi. Kendi bahsetti. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sizin nepişirdi-

ğinizi sordu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Amerika'da görüşmüş. Daha gelmeden. 

Bu defa o kadar garanti olmak istedi ki Amerika'da görüştü. 

Onun için bu defa herkes rahatlıkla görüşebilir. Yani birinci 

Sayın Denktaş'la görüşür veya görüşmez önemli değil. Çünkü 

Amerika'da orda Pentakon'da mı, yoksa New York'ta mı bilmiyo-

rum ama Sayın Cumhurbaşkanı, Ledsky'yle orda görüştü ve Ledsky' 

nin buraya birtakım önerilerle geleceğini öğrendi , bunları 

ret de etmedik. Temenni edelim ki her türlü şeye açık olsun, 

Amerikancı bir çözüm değil de Birleşmiş Milletler çerçevesinde 

bulunacak daha yararlı, iki toplumun geleceğine yönelik daha 

yararlı bir çözüm önerisini benimseme yönünde gelişmeler 

olsun. Biz buna inanıyoruz. Ama göreceğiz tabii. Ama bize 

göre Sayın Denktaş'ın hakkı olmayan, yetkisi olmayan konuları 

sayıyordum. Partileri, siyasal partileri, CIA ajanlığıyla, 

Amerikan ajanlığıyla, Sovyet ajanlığıyla veya Rumculukla 

itham etme yetkisi yok. Yani böyle bir yetkiyi kendisine 

hiçbir anayasa, hiçbir yasa vermiyor. Siyasal partilerin 

görüşlerini, ideolojilerini, inandıklarını söylediklerini, 

beğenmeyebilirsiniz. Eleştirirsiniz, halka gidersiniz, takdir-i 

ilâhı halktır, Sayın Denktaş değil. Sayın Denktaş partiler-

arası tefrik yapıp da bunu yalnızca UBP anlıyor, yalnızca 

UBP destekliyor diyemez. Bir Cumhurbaşkanı aklı fikri yaklaşan 

bir seçimde olamaz.Bir defa çok büyük hata yapmaktadır. Ulusal 

Birlik Partisinin oylarının da aşağıya doğru gittiğinin herhalde 

Denktaş Bey de bilincinde olması gerekir. Bir Cumhurbaşka-

nının yine yapamayacağı bir başka konu daha, çok daha önemli 

bir konu daha vardır. Sayın Cumhurbaşkanı bu memlekette demok-

rasiyi savunmakla yükümlüdür. Çünkü Anayasamızın yapısı reji-

mimiz, demokratik düzendir ve buna mecburdur. Başka hiçbir 
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sistemi, hiçbir yöntemi, hiçbir girişimi savunma hakkına 

sahip değildir. Arka çıkma hakkına sahip değildir. Kim ne 

olursa olsun, geçmiş geçmiştir. Ben bir kez daha bu kürsüden 

söyledim. Biz geçmişteki teşkilâtçı çalışmalarını, faaliyet-

alerini, geçmişteki mücahitlik faaliyetlerini.tarihin değer-

lendirmesine bırakatık. Hiç kimse o günlerde kendilerine 

verilmiş olan yetkileri kullanarak,bugün Kıbrıs Türk toplumunun 

demokrasisinin üzerine oturma arzusuna kapılmasın. Bunların 

sonu hüsrandır . • Biz çizgiyi çizdik, şimdi bu memlekette 

daha ileri düzeyde bir demokrasiyi geliştirmek, güçlendirmek 

mecburiyetindeyiz. Geçmişte,efendim,memlekete hizmet ettim 

etiketini kendine yapıştıran birtakım insanlar,bugün Sayın 

Cumhurbaşkanının yanında, onun yanında, onun önünde yeraltına 

inmekten, birtakım partileri tehdit etmekten, söz edebilmekte-

dir ve Sayın Denktaş buna,en azından susarak destek vermektedir. 

Bu hakkı yoktur, bu hakkı yoktur. Evet bombalama olaylarına 

karşı tepki gösterdi, demeç verdi. Bu yeterli midir? Kendi 

önünde,kendisinin yemeğinde halka karşı, halkın aslında 

bir referandumla,onayıyla ancak belirlenebilecek olan bir 

anlaşmayı,beğenip beğenmemeye karşı yerlatına inmekten bahseden 

kişilere Sayın Denktaş arka çıkma hak ve yetkisine sahip değildir. 
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Bu yapıldı mı? Yapılmıştır* Kim verdi kendisine bu 
.f 
hakkı? Nasıl olur? Yani nasıl onaylaylım, nasıl 

destekleyelim, birtakım insanlar, birtakım 

faaliyetlerini beğenmeyebilin Sayın Denktaş da beğen-

meyebilir. Zaten tüm göfuşler ayni olacak olsaydı, 

çok partili demokratik düzen elde edilmezdi, olmazdı. 

Bir yerde buluşur hep beraber bir gemi içinde gitmeye 

çalışırdık bu mümkün değil. Bu nedenle sayın Denktaş 

yeraltı özlemlerine arka çıkma hskkı da yoktur, 

£c
:

ym Cumhurbaşkanının yine bu ülkede demin söyledim 

Başbakan tepki gösterdi gerici akımlara,karanlık düşünceli 

birtakım insanlar, arka çıkma hakkı yoktur. Tekkeler 

kurmüş Anadolu'üan vazgeçtik,taa... Almanyaferdan buraya 

mürid getirip de tekkelerde esrar ile karıştı birtakım hainlerle 

'adam besleyen Şeyh Nazım'a bizim devletimizin 

başındaki insanda arka çıkmaz, arka çıkma hak ve yetkisine 

sahip değildir. Yoktur Anayasada öyle bir jjey, tam 

tersi vardır. Devlet ve din işlerinin ayrılmasına amir 

^Layiklik hükmü vardır. Bizim Anayasamızda ve dört elle 

pumhurbaşkanı İrona sarılmak mecburiyetindedir.. Onun 

yorumları farklıdır. Dindar olmak, laikliğe aykırı 

değildir diyor. Biz,onun dinine, onun dindarlığa karşı 

değiliz. Biz, Seyh Nazım'ın dindarlığına de karşı değiliz 

0 ayrı. Biz bugün ülkemizde camiye giden insana £a karşı 

değiliz. Kimsenin dinine, inancına karışma hak ve yetkisine 

sahip değiliz. Ama Sayın Denktaş'm da bir Devlet Başkanı 

plarak bu gibi akımlara arka çıkmaya hak ve yetkisi yoktur, 

Penim elimde tam üç sayfa yazılmış ayın Denktaş, Cumhur-

'başkanı, Sayın Denktaş imaalı ve Şeyh Nazım'a-methiye düzen mektup 

vardır. Sayın Cumhurbaşkanımız bir Nakşibendi Şeyhi ve 

Kıbrıs'ın hudutlarını çoktan aşmış, dünyanın 

bütün merkezleri ile ilişki içinde olan Nakşibendi 

şeyhine arka çıkan mektup yazabilmektedir. Ve bu görüş-

lerini de, inançlarını da tarihe mal edebilmektedir. 

Ondan sonra gerici akımlara arka çıkılıyor dediğimiz 

«aman Hükümet kızıyor. Niye kızıyorsunuz? Mal meydanda. 
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Evet istisaai olarak, Sayın Eğitim Bakanının, bazı olay-

lara müdahale ettiğinin de hakkını da burds verelim. 

Ona da birşey demiyorum. Bazı okulları kapattı ancak, 

o okullarda kapatılırken bu çok direniş ile karşı karşıya 

gelindiği bu ülkede bir gerçektir. Bunlara kim arka 

çıkıyor? Kimin arka çıkma hakkı vardır? 

S
8
y m Başkan, değerli Üyeler; Sayın Dentote-Ş'ın 

tabii ki, dış politikaya ilişkin demeçlerinde, davranış-

larında, savunmalarında daha tutarlı olması kaçınıl-

mazdır. En üst mevkide oturan, Devleti temsil eden bir 

kişi üç ay önce sinirlerine hakim olmayarak demek istiyorum 

dünyanın örgütü olan Birleşmiş Milletler Genel Sekreterini 

komplocu olarak ilan edebiliyor, üç ay sonra, üç ay önce 

üç ay sonra, doğal olarak yine o kişi ile, Birleşmiş 

^illetler Genel Sekreteri ile görüşme yapıyor. Bu kez de 

penel Sekreteri toplumumuzu çok iyi tanıyın, toplumumuzun 

bir dostu olduğunu söyleyebiliyor, Ya Cuellar üç ay 

içinde bu kadar değişmez, ya da Sayın Cumhurbaşkanının 

üç ay içinde söylediği göfuşleri bu denli değiştirme 

hakkı yoktur. Dikkatli uslüb kullanmak lazımdır. Heyecan, 

sinir,telaş hakkı •© mevkide kişinin olmaması 

gerekir. Etrafına daha etkili, daha ilgili, 
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daha düzgün, daha doğru aydınlatacak danışmanlar toplaması 

kaçınılmazdır. Herhalde şimdiki danışmanlarının da bu yanlış-

lıklarında payı vardır. Sayın Cuellar bir usul hatası yapmış 

olabilir veya onun adına Camilion bir usul hatası yapmış 

olabilir. Bizim aleyhimize de birçok şey içeren, bir belgeyi, 

belki istenmeyen bir biçimde Sayın Denktaş'a sunmuş olabilir. 

Bunlar hepsi eleştirilebilecek konulardır ve bu hakkı da 

ne Türk toplumunun elinden, ne hükümetin elinden, ne muhalefet 

partilerinin, ne de Sayın Denktaş'ın elinden alan yoktur. 

Alma hakkına sahip olan yok zaten. Eğer ortaya sürülmüş olan 

konu da yanlışlıklar varsa, usul hataları varsa, elbirliğiyle 

karşı çıkılır, dünyaya da o konuda tek ses rahatlıkla verile-

bilirdi. Ama bir telâşla bu hata bir komplo biçimine yakıştırı-

lırsa bu bizim lehimize olmaz. Şimdi aynı tutarlılığı yeni 

gelişmelerde biz görmek istiyoruz. Bu belge masadaysa, biz 

görüşmeyiz gibi birçok şey söylendi, ancak hepimiz biliyoruz 

ki geçmişte de bu belge, belge olmayan belge masada değil. 

Şimdiye kadar yapılan görüşmelerden derlenip toparlanan bir kıs-

mı da bir yemekte iki lidere okunan, sonra biraz geliştirerek 

bir yazı halinde,bir döküm halinde sunulan bir belgedir. 

Ne top yekûn kabul, ne top yekûn ret gibi bir şart, bir ön 

koşul da yoktur. Rahatlıkla o belgeyi baz olarak, üzerinde 

görüşülecek temel belge olarak,kabul etmediğimizi beyan eder, 

ancak o belgenin içinde en azından Türk toplumu lehine,olan 

unsurlarına sahip çıkar ve karşı çıkacağımız hususları da ön' 

plâna getirir, restimizi ortaya sürerdik. T o p yekûn ret gibi 

bir davranış, Birleşmiş Milletleri top yekûn komplocu olarak 

gösterme çabası,Türk toplumuna yaramamıştır. Bugün durum 

nedir? Bunu ileriki gelişmelerde göreceğiz. Bizim arzumuz 

sürekli Birleşmiş Milletlere karşı da, Rum toplumuna ve lider-

lerine karşı da, ve dünyaya karşı da bizim Kıbrıs Türk toplu-

munun bir Federal Cumhuriyet için asgari istediği koşulları 
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sürekli öne süreriz, bu asgari koşullardan vazgeçemeyeceğimizi 

söyleriz ama barışa yönelik çabalarda da bizim işimize gelecek 

düzenlemelerle oluşacak bir federasyona doğru da barış şampi-

yonluğunu biz yaparız. Dünyaya her şeyi reddeden, somurtuk 

bir toplum olarak görünmenin bize, bizim toplumumuza hiçbir 

yararı yoktur. Biz bunun kaybını gördük. Şimdiye kadar gördük, 

herkesi karşımıza aldık, hiç olmazsa şimdiden sonra görmeyelim. 

Barışı savunma,bizim toplum olarak ulusal bir bütünlük içinde 

öne sürdüğümüz ilkelerden vazgeçme anlamında değildir. Bizi 

garantiler konusunda iki bölgelilik, toplumların siyasal 

eşitliği konusunda geriye götürecek hiçbir güç olamaz. Mümkün 

değil. Dalavera da yapılsa, komplo da yapılsa, baskı da yapılsa, 

eğer biz direnginliğimizi sürdürür ve Meclisin oybirliğiyle 

aldığı kararlarasarılırsak ve dünyaya da bunları sürekli gösterir-

sek barış düşmanı olmadan rahatlıkla barış şampiyonluğu yapmak 

da bize göre mümkündür. Yeter ki samimi olalım, yeter ki isteyelim. 
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Ama eğer açıkta federasyon savunacak, arkada da 

federasyon Kıbrıs Türküne mezardır görüşlerine prim 

vereceksek, pek tabii ki bunları gizleyemeyiz- Gizle-

yemediğimiz için de dünyada, ülkemizde ve dünyada 

hiç kimseyi de ikna edemeyiz. 

Son söz olarak bağlayım, Toplumcu Kurtuluş 

Partisinin görüşleri açıktır. Her fırsatta da bunu 

tekrar ediyoruz. Lütfen bir siyasi partiye, bir örgüte 

hiç kimse kendi düşüncesine uygun birtakım yakıştırma-

ları yapmasın. Efendim 30-40 bin Rumun bölgemize dönmesini 

istiyor Toplumcu Kurtuluş Partisi. Bu bir yakıştırmadır. 

Bu Sayın Eroğlu'nun köylerde söylediği, Sayın Denktaş'ın 

zaman zaman demeç verdiği bir husustur. Bizim böyle 

bir ne demecimiz, ne de istemimiz vardır. Kendi 

pozisyonumuz açıktır. Biz kitlesel yeni göçlere karşıyız 

ama bir federal cumhuriyet oluşumunda da istisnai 

bazı ayarlamaların mutlaka gerekeceğini de kabul 

ediyoruz.Kabul etmek mecburiyetindeyiz. 

Değerli milletvekilleri; Türkiye'nin etkin 

garantisi konusunda bizim Toplumcu Kurtuluş Partisi 

olarak hiçbir tereddütümüz yoktur. Olmadığı için Sayın 

Cumhurbaşkanı da bize garantiler konusunda da değişik 

düşünceleri yakıştırmak hakkına sahip değildir. Mümkün 

değildir. Eğer değişik bir görüşümüz, demecimiz bir 

yerde varsa, ya da belgelerimizde, ya da organlarımızın 

bir kararı varsa o zaman onu alıp konuşmak hakkına 

sahipsiniz.Aksi takdirde Sayın Denktaş'ın bize partimize 

olmayan, söylemediğimiz birtakım şeyleri yakıştırma 

hakkı da yoktur. Toplumcu Kurtuluş Partisi Rum Toplumunun 

bugün aşırı biçimde silahlanmasına şiddetle karşıdır 

ve bunu da pek tabii ki Adamız açısından son derece 

tehlikeli bir girişim olarak görmektedir. Ancak, bu 

konuda Kıbrıs Türk Toplumunun insiyatifi ele alabil-

diğini söylemek mümkün değildir. Sadece eleştirmek 

ve topu karşı tarafa atmaya çalışmakla sorun çözüm-

lenmez. ikide birde Rumlar silahlanıyor diyerek^ puan 

kazanmaya çalışmak olası ve geçerli bir yöntem değildir. 
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Nitekim şimdiye kadar olmamıştır. Çünkü aynı karşıt 

silahlanmanın da paralelinde Rum toplumunun silahlanma 

girişimlerine paralel geleceğini bizim halkımızın 

çoğunluğu bilmese de dünya stratejik uzmanları 

çok iyi b i l m e k t e d i r . Türk Ordusunun yapısını, 

Türk Ordusunun gücünü bilenler, bugün silahlanan Rumların 

da pek öyle Türk Askeriyle bir savaşı göze alabilecek 

düzeyde silahlanmasına, teçhizatlanmasına olanak olmadığını da 

bilirler. Kaldı ki silahlanma bir tırmanmadır. Birisi 

silahlanırsa, ötekisi de tırmandıracaktır. Evet bitiriyorum 

Sayın Bakan, son sözlerimi söylüyorum. Bu silahlanma 

yarışını durdurmak için bize göre Türk tarafı, Türk 

Toplumu liderliği karşılıklı girişim Y a p m a k ve durdurmak, 

dondurmak için inandırıcı dünyada da puan alıcı 

önlemler getirmek mecburiyetindedir. Evet kınayalım, 

reddedelim ama barış şampiyonluğunu biz yapalım. Aksi 

takdirde şimdiki konumumuzda kimseyi inandıramayız. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz barış 

şampiyonluğu yapıyorsunu zaten. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biraz da mühürü elinde 

tutanlar yapsa dünya üzerinde çok daha iyi konuma 

gelecek Kıbrıs Türk Toplumu a m a
5
n e yazık ki biz yapıyoruz 

fakat mühürü elinde t u t a n l a r b i r türlü hareket edemiyor, 

edemeyince de sürekli kayba uğruyoruz, sürekli, efendim...? 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Karanboie gidiyoruz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Dünya bizi 
anlamıyor Sayın Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ne şikayet ediyorsunuz 
o zaman? Niye şikayet ediyorsunuz her ağzımızı açtığımızda 

dünya kandırılıyor diye şikâyet etmeyelim, biz kandırıyoruz 

iyi de ettiğimize göre demek iyiyiz. Tamam. îyi 

yolda gidin şikayet etmeyin. Dünya anlamaz, bu politikalarla 
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bjizi anlamaz. Çünkü, anlaması için hiçbir sebebi yoktur. Dünyanın 

yapısı değişiyor. Dünyada konjüktür sınırlar zorlanıyor, 

kutuplar, birbirleriyle, en azından belli bazlarda 

anlaşma yollarını arıyor. Bugüne kadar Birleşmiş Milletler 

kuruldu kurulalı ilk kez, birinci defa Amerikan ve 

Sovyet temsilciler, müşterek, imzalarla müşterek öneri 

sundular Birleşmiş Milletlere ve kabul ettirdiler. 

Bu önemli bir aşamadır. İlk kez oluyor dünyada. Bunları 

takip etmek, izlemek ve bunlara göre uygar,"up to date", 

güncelleşmiş, yani, politikalar belirlemek kaçınılmaz-

dır. Bunu yapabilmenin yolu da"one man show"yaparak, 

tek adam gösterisi bu akşam şeyde vardır. AKM'de tek 

adam gösterisi vardır. Gerçekten çok başarılı bir sanatçı-

yı mümkün olursa, inşallah vakit bulursak, gidip izleyece-

ğiz. Tiyatroda, tiyatral olarak"one man show" yapmak 

mümkündür, ama, dünya, politika dünyasında"one man 

ş h o w " o l m a z . Onu kollektif çalışmaya yönlendirmek lâzım. 

Politikada, politika belirleyici olarak bir merkezi 

kabul etmek lâzım. Bize göre de o merkez, m a d e m k i bir 

konsey, Rum tarafındaki yapı nedeniyle, onlara benze-

yecek bir konseyi kuramadık. Şimdiye kadar bu doğrul-

tuda yapılan çağrıları reddettik. Hiç olmazsa bu Meclisi, 

güncel politikalar belirleyecek ve dünyaya karşı toplumu 

daha uygar gösterecek bir sistemi getirelim. Sayın 

Cumhurbakanını biz, bu türden bir çalışma içinde gör-

meyi arzu ediyoruz ve bunu da öneriyoruz. Saygılar 

sunarız. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Çok bekleriz. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Söz 

sırası Sayın Alpay D u r d u r a n
1

d a d ı r . Buyurun Sayın Durduran. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Durduran 

düşmesin. 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(devamla)- Komplo mu düzen-

1iyorlar ? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bu kaçıncı 

komplo olacak? Alpay Bey, bu kaçıncı komplo olacak? 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)- önöne gelen komplo düzen-

liyor bize galiba. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; genel görüş-

mesi sırasında Kıbrıs Konusu üzerinde sadece durmuştuk. 

Onun için sözü fazla uzatacak değilim. 

öncelikle şunu söylemek istiyorum ki, Kıbrıs Sorunu, 

Kıbrıs Türk Toplumunun temel sorunlarından birisidir 

genel görüşmede belirttiğim gibi. Hayatımızın her alanı-

nı etkilemektedir. Burada şunu da ekleyeyim ki, şu 

al inan-satılan puanlar vardır. Bugünlerde halâ daha 

40 Türk Lirasından satılıyor. Halbuki değeri, emlâk 

karşılığı olarak saptanan değeri 260 lira civarındadır. 

260 yerine 40 lira. Bu da gösteriyor ki Kıbrıs Sorunu 

çözümlenmeden bu konular bile hallolmayacaktır. Dağı-

tılan gerek kesin tasarruf, gerek koçan adı altında 

dağıtılanların hiçbir yasal geçerliliği yoktur ve Kıbrıs 

Sorunu böyle açık kaldığı sürece de olmayacaktır. Bu 

yapılanların topluma yararlı birşeyler olabilmesi için, 

birinci koşul, Kıbrıs Sorununun çözümlenmesidir. Bu 

kadar önemli bir konuda, bir Cumhurbaşkanı, ki bizim 

Anayasamıza göre, bir parlamenter rejimin Cumhurbaşkanı-

dır ve Anayasamız k e n d i s i m yaptığı işlerden bile 

sorumsuz tutmuştur. Böyle bir Cumhurbaşkanı, böyle 

önemli bir konunun içerisinde bulunmamalıdır. Bulunursa, 

rejim bakımından bir sakatlık d o ğ u r u r . B i z , yıllardan 

beri bu konuda şikâyetçiydik. Sayın Denktaş'ı Türkiye, 

özenle destekleyerek seçtirmeye çalışırdı. Milyonlar 

harcadı. Türkiye'den eski teşkilâtçıları yolladı, 

destekledi. Türkiyeli oyları kanalize etmek için Elçi-

liği seferber etti, devlet memurlarını seferber etti. Herşeyi yap-

tılar Sayın Denktaş'ı seçtirdiler bugüne kadar. Çok memnun oldum, 

Sayın özal da Türkiye'de Cumhurbaşkanı olunca. Çünkü onlar da bir 

Denktaş kazanmış oldular. Güle güle kullansınlar. Bu aykırı bir 

durumdur. Bunu belirtiyorum. Bu aykırılığa bir aykırılık daha ek-
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elli milyon liraya çıkarıldı. Geçen yıl otuz beş milyon 

liraydı, bu yıl elli milyon liraya çıkarıldı. Ne yapacak 

Cumhurbaşkanı? Canım işte bir kahve ziyaretinde birisi 

derse ki benim şuyum eksiktir, Cumhurbaşkanı bir çek 

keser ve hediye eder kendisine. Böylece sosyal transfer 

yapmış olur. Böyle bir gerekçeyle milyonlar ayrılıyor 

ödenek olarak Sayın Cumhurbaşkanına. Bunun örneği 

dünyada yoktur. Yazıktır böyle bir şey yapmak, böyle 

bir şeyi kabul etmek, sosyal yardıma muhtaç olanı tespit 

etmek görevi Devletin Sosyal Yardımlar Dairesine aittir. 

Sosyal Yardımlar Dairesi bu konuda üstüne düşen görevi 

yapamıyor da Sayın Cumhurbaşkanı kahvede konuştuğu 

adamın sosyal yardıma muhtaç olduğunu mu saptıyor? 

Çok üzüntü verici bir şey, ilginçtir üstelik. Bu gibi 

harcamalarla ilgili olarak ne zaman talepte bulunduysak 

mutlaka karşılandı ve bize bilgi verildi, üç yıldır 

bu kalemin dökümü hakkında talepte bulunuyorum, Cumhurbaş-

kanlığının Sayın Müsteşarı da "tabii ya gizli değildir 

bunlar, hemen verelim, yollayalım size bir kopyasını" 

der, çıkar gider. -Fakat vermez. Maliy
e

 Bakanlığı da 

lütfedip bu konuda bir şey yapmaz ve bu paraların kime 

verildiğini de öğrenemeyiz. Çok yazık. Ama yakışmıyor da 

değil yani. Böyle bir Devlete böyle bir muamele yakışmı-

yor da değil, pekala yakışıyor, işte hukuğa uygun 

değil, genel parlamenter disiplinine uygun değil, 

onun için söylüyoruz yoksa bugünkü organizmaya yakışmıyor 

diye bir şey de değildir. Pek güzel yakışıyor. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kıbrıs 

konusu hakkında çok dikkatle izliyorum bütün partilerin 

ne söyleyeceklerini izliyorum ve bekliyorum. Hedefle 

politikaları şaşırmasınlar. Hedef başka şeydir, politika 

başka bir şeydir. Bizim politikamız federasyondur, 

demenin bir anlamı yoktur. Yanlıştır bu deyiş. Ama 

bunu söylerken insanın şunu ifade etmiş oluyor yerine 

göre,işte federasyona ulaşma politikasıdır. Ama nedir 
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o politika? 0 eksik kalmaktadır. Onu.başka ifadelerin 

içerisinde bulmak gerekir. Bu konuda ben siyasi partilerin 

politikalarını izliyorum. Söylediklerinden değil, 

yaptıklarından çıkarıyorum ki Ulusal Birlik Partisi 

Kıbrıs'ta bir antlaşma istememektedir. Kıbrıs Türk 

Toplumunun bir devlete sahip olup egemen olmasını 

da istememektedir. Anavatanla her alanda birleşmek 

tarafısınız, bu açıktır. Onun için bunu da gördükten 

sonra geri kalan da anlaşılmaktadır. Geri kalan vaziyeti 

kurtarmak için söylenen bazı sözlerdir, başka bir şey 

değildir. Sayın Denktaş aynı düşüncededir. Onun için, 

onun için de söyleyecek bir şeyim yoktur pek. Sayın 

Denktaş hiçbir zaman Kıbrıs konusunda etkili bir lider 

pozisyonuna giremeyecektir. Sayın Denftaş'a kim etkili 

olabilir? Ona gidilecek, ona söylenecek, o Sayın Denktaş'a 

bildirecek. Sayın Denktaş da ayağını sürüye sürüye 

o yplda yürümeye çalışacaktır. Kıbrıs politikası böyle 

yürüyor. Başka bir şey olacağı yoktur. Bazı insanları 

da korkuttu Sayın Denktaş. Türkiye'nin muhalefetini 

Türkiye Hükümetine karşı kullanmaya çalıştığı zamanlarda 

korkuttu. Ve onun için Sayın Denktaş durduğu sürece 

Kıbrıs'ta çözümün çok zor olduğu kanısına vardılar. 

Gayet doğal. Ben bu kanıya çok önceden vardıydım. 

Sayın Denktaş bana söyleyince ben federasyon falan 

konfederasyon falan bunları istemiyorum. Benim politikam 

bellidir dedi hedefle politikayı karıştırarak. Politika 

olarak ne federasyonu ne konfederasyonu amaçlamadığını 

bana yüzüme karşı söyledi. Ben Ana Muhalefet Partisi 

Başkanıydım o zaman, yani baş muhalifiydim, karşısında 

oturuyordum ve bana bunları söyledi. Bunları gayet 

samimi bir şekilde söylediğini bildiğim için ben Sayın 

Denktaş'ı gayet iyi anladım ve Sayın Denktaş Kıbrıs 

Sorununda kendiliğinden bir tek adım a t m a y a c a ğ ı n ı , 

Kıbrıs'ta bir anlaşmaya yanaşmayacağını gayet iyi 

bilmekteyim. Bunu ben söylüyorum. Niçin söylemeyeyim? 

Benim vazifemdir,bunları açıklamakta benim görevimdir. 

Bu görevimi yerine getirdiğim için ben de yardımcı 

oldum bir çok etkili yetkili ve de meraklı çevrelere 

ben de yardımcı oldum bunu iyice anlasınlar. Anladılar, 

onlar da ki bu kabil, bugün tartışılan kabilinden 

sözler ortalıkta dolaşmaktadır. 

.../3?50 
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Ve Cumhuriyetçi Türk Partisini Amerika beğenmiş, bilmem beğenmemiş-

miymiş, TKP'yi destekledi mi, desteklemeyecekmiş gibi sözler 

bu şekilde ortaya çıktı. Sayın Denktaş, gizli kapaklı 

bir adam değil ki. Herşeyi ortada. Temcit pilâvı gibi 

pişirir pişirir kurtarır. Her gün belirli sözleri söyler. 

Bundan ne söylemek istediği zaten anlaşılır. Çelişki, 

"a
u

dan " z
M

y e herşey çelişki. Bugün, ön koşul yoktur 

diyor Sayın Denktaş. Manşetlerde attım diyor bunu. 

Bellidir. Belirli işarlarla, belli gazeteler bu man-

şetleri zaten düzenlerler otomatik olarak. E, açık 

beyanatı da öyle. isteyen o şekilde de kullanır ve 

Sayın Denktaş ön koşul olmadığını iddia eder. iddia 

eder ama, Kıbrıs Meselesini çok iyi bildiğini söyledi. 

Cuellar da inanmadı kendisine ve onun için, Güvenlik 

Konseyine sunmaya hazırlandığı raporda dedi ki, Rum 

tarafı bu prosedürü, bu süreci benimsedi. Sayı n Denktaş, baş-

ka mecraya sokmaya çalışmaktadır. Durumu değiştirmeye 

çalışmaktadır. Türk Tarafı açık bir şekilde ve net 

bir şekilde görüşmeleri çıkmaza sokmakla Sayın cuellar'ın 

raporunda suçlanmaktadır. Dolayısıyla Cuellar da vazi-

yetin farkındadır. Zaten farkında olmamak için bir 

neden yoktur. Bugün, siz inanırsanız ki, bir tek Rum 

bile yoktur Türklerle iyi geçinmek isteyen, siz ina-

nırsanız ki Vasiliou, ben siyasi eşitliği kabul ettim 

derken yalan söylemektedir, siz inanırsanız ki bir 

metnin içerisinde Rumun lehinde olan herşey %100 Türkün 

aleyhindedir. Hiç, her iki toplumun da lehine olan 

bir husus olamaz. Siz nasıl federasyon isteyebilir-

siniz? istemediğinizi kendiniz ciyak, ciyak ettiğinizle 

kanıtlamaktasınız zaten . Bugün yine dinledik konuşmaları . 

İşte, Klerides demiştir ki, bu Belgenin %90'ı Rumların 

lehinedir. Geriye kalır %10. Ondan sonra arkasından 

demiş ki bunun da biraz üzerinoe çalışırsak, onlar da 

aleyhine olur. Dolayısıyla bunlar da lehimize değil. 

Sıfır, sıfır, elde var hiç. Böyle bir anlayış sergilen-

dikten sonra ve Rumun lehine olan birşeyin Türkün de 
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lehine olabileceğini, yani bazı şeylerin yalnız Türkün, 

bazı şeylerin yalnız Rumun, bazı şeylerin her ikisinin 

de aleyhine, bazı şeylerin de her ikisinin de lehine 

olduğunu objektif olarak kabul etmek gereğini teslim 

etmedikten sonra, sizin anlaşma istemediğiniz ortaya 

çıkar. Ve durum budur. Bu nedenledir ki, top, Rumlar-

dadır diye ne kadar haykırırsak haykıralım, top, Türk 

Tarafının kucağında kalmıştır. Yani, Sayın Denktaş 

kendi kucağında top yok diyorsa, özal'ın kucağına fır-

lattığı için yoktur. Top, Türkiye'nin kucağındadır 

demektir bunun manası. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Niçin öyle 

baktın? 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- özker temsil ediyor? 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- 0 taraftır temsilcisi. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Beyaz Sarayı kas-

tetti. Bu taraftadır Beyaz Saray. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Dolayısıyla bunu biz, 

öyledir, böyledir iddia etmekle değiştiremeyiz. Birleş-

miş Milletler de açık beyanatta bulundu. Dedi ki, Sayın 

Denktaş'ın verdiği Belgeyi,ben Vasiliou'ya vermedim 

dedi. Ne demektir? Bir "good-office"görevi isi var. Ben, 

al bunu ver diyorum Vasiliou'ya. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Halbuki 

verdi. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- 0 beyanat veriyor, diyor 

ki hayır, gelmedi. Sadece, böyle bir belge hakkında 

kendisine malumat verdi, bilgi verdi. 0 kadar. Bu bel-

geyi kendisine vermedi. 0 kadar açık. Bence yalan olan 

Türk Tarafının söylediğidir bu konuda. Ne yazık ki. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Belgeyi 
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ALPAY DURDURAN ( D e v a m l a K Belgeyi, Cuellar'a verdi. 

Dr. DERVÎŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Evet. 

ALPAY DURDURAN ( Devamla)- E, Vasiliou'ya verdi 

mi Cuellar? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Verdi tabii. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Vermedim diyor. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Almadım 

diyor yazılı. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Vermedim diyor Cuellar 

da. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ama gösterdim 

diyor. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Bilgi verdim kendisine 

diyor. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Gösterdim diyor. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Gösterdim demiyor. Bilgi 

verdim kendisine. Belge hakkında bilgi verdim kendisine. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Verdi de almadı. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Cuellar'a söyle onu 

neyse. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-

Okuduk, dikte ettirdik. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Her neyse, yani, bu 

belgenin verilmemesinin bir anlamı yok mu? Israrla 

ben almadım dediğine göre o, bir anlam vermeye çalışıyor. 

Birleşmiş Milletler de onun vermek istediği anlama 

katkıda bulunmak için, fotokoıisini vermiş veya okuyup 

dikte ettirmiş bile olsa, vermedim ben ona diyor. Bunun 
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Dolayısıyle böyle bir muameleyi Türk tarafına reva 

görebiliyor. Bu durumdur işte acıklı olan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen 

öyle anladıktan sonra reva görenler utansın. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Yapanlar utansın. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; maalesef 

Türk politikası kesinlikle başarısızlığa uğramıştır. 

Kıbrıs konusunda kesin başarısızlığa uğramıştır. 

Hiçbir yerden sempati kazanamamış, dış politika, dış 

destek, diplomatik destek sağlamak sanatıdır. Bu sanat 

da kesin bir başarısızlık sözkonusudur. Biz toplum 

olarak bir 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Dünya bizi 

anlamıyor Sayın Denktaş. Dünya bizi anlamıyor. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Anlar ya,niye anlamaz? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen 

bile daha bizi anlamadın. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - 0 öyle diyor ama 

aslında ani ıyorlar bizi, bizi gayet iyi anladıkları 

için bu durumlara düşüyoruz. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - içinizdekini 

gayet iyi biliyorum Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bilirsen 

mesele yok. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Nasıl ki siz anlamak istemezsiniz, onlar 

da anlamaz. 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - öyle bir kavga çıkardınız 

ki bu memlekette zaten anlayabilmenin de olanağı yok. 

Ben sordum resmen, bir bakan bana dedi ki ön koşul 

yoktur, öteki bana var dedi, üçüncüsü böyle yaptı, 

sağ eliyle sol kulağını tuttu. Durum açıktır. Bir 

bakan dedi ki bizim Meclis kararı ön koşuldur. Cumhurbaş-

kanı diyor ki ön koşulumuz yoktur. Siz,bir nfeclis 

olarak, bir hükümet, bir cumhurbaşkanı olarak her an 

başka şeyler söyleyen duruma düşerseniz»kim anlar? 

ama bunun da bir anlamı vardır yine. Bunun anlamı 

şudur. Ben anlamak falan istemiyorum. Bunun anlamı 

da budur. Ama mecbur kalıyorum ve sürükleniyorum. 

Doğru. Neden? Çünkü federasyonlar iki temel öge üzerine 

kurulmuşlardır dünyada. Bir, savunmak için. Dış düşman 

vardır, savunmalarını pekiştirmek için toplumlar federasyon 

kurarlar, dayanışırlar ortak ordularla. Ortak 

güçlerle kendilerini korurlar düşmana. Biz karşı tarafa 

da karşı güç istiyoruz. Güvenceyi ona karşı istiyoruz 

biz, dışarıya karşı değil. Dolayısıyle bu yok. 

İkincisi; ekonomik bakımdan büyümek. Daha büyük 

olanaklara sahip olmak için federasyonlar kurulur. 

Biz, kurarsak federasyonu Rum ekonomisi bizi yutacak 

diye endişe ederiz. Dolayısıyle bellidir ki zaten 

biz bu yola ense tokat götürülüyoruz. Açık. Onun için 

biz söylediğimiz — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani 

neticede biz suçlu oluyoruz demek isten? 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Hangi konuda? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi 

izah ettiğin konuda, iki şart var dedin. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Size göre bunun 

ikisi de yoktur bu işte. Yoksa federasyon istemenizin 

bir nedeni olması lazım. Ben 75'ten beridir soruyorum 

bütün ülke liderliklerine. Neden federasyon istiyorsunuz? 

Buyurun açıklayın. 
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81'de köy köy gezdim, Sayın Denktaş beni Ankara'ya jurnal-

ledi, geldi Sayın ilker Türkmen o zaman Türkiye Dışişleri 

Bakanıydı, Denktaş'a saldırıyorsunuz. Vatan haini ilân 

ettiniz kendisini falan gibisinden benimle hesaplaşmaya 

kalktı. Bu kadar ben çağırdım gelin ey liderlik bu fede-

rasyonu kurmakla ne kazanacağız biz? izah edin bize bile-

lim. Hiçbiri hiçbir şey söylemedi, sadece ne olursa yok 

oluruz bunu anlamıyor liderlik. Ben iki gizli oturumda da 

girişimde bulundum belki duyarım ağzından Sayın Denktaş'ın 

bir şey diye, yine leyhe olan bir husus hakkında bir şey duyamadım. 

Hakında bir şey duyamadım. Zor topuz götürüldü , istemeyerek 

dış baskılara bu yönde yürüyor, onun için kimse bize 

inanmıyor, inanmamakta da gayet haklıdırlar. Eğer,siz 

samimiyseniz siz vazgeçmeniz lazım bu federasyondan.vaz-

geçtik diyorsunuz ama Parti olarak vazgeçtik. Eğer bu Mec-

liste çoğunluk, Hükümet kuran sizin grubunuz değil mi? Niye 

Parti Meclisinizin kararı hayata geçmiyor ve Hükümet olarak 

siz ağırlık koyamıyorsunuz? Belli ki, o ortaya çıkıyor ki 

siz zor topuz zaten bu işleri yürütüyorsunuz, kararlarınız 

bile geçerli olmuyor. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -

Gerekirse. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - ileride kullanılabilecek 

silahlar olarak depo ediyorsunuz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen demin 

bir şey söyledin. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Birisi söyleyecek size 

kullan o silahı, sen de çıkaracaksınız o silahı kullana-

caksınız. Onu söyleyecek olanla müzakere edilir işte. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen demin güzel bir 

söz söyledin. Güzel konuştun biraz önce. Politika ve 

amaç karıştırılmasın. Anladın herhalde. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) Bu tam tipik bir 

politikacı izahatı oldu, tamamdır. Bunu tamamen sizin 

bakımınızdan kabul ediyorum, izahtan madem söylediniz, 

tamam. Ben de bunu anlamaya çalışıyordum zaten. Kısa bir 

şekilde bunu özetlediğiniz için teşekkür ederim. 

./3256 



- 3256 -

Kıbrıs konusunda daha fazla birşey söylemeye yer varsa, ben, Kıbrıs 

konusunda açık ve net olarak şunu belirtmek istiyorum. Biz, Yeni 

Kıbrıs Partisi olarak inanıyoruz ki, Cuellar Belgeleri 

görüşleri çerçevesinde ortaya konan görüşler, toplumlar-

arası görüşmeler için bir baz teşkil edebilir. İçerisinde 

çok kuvvetli ifadelerle bizim çıkarlarımız savunulmuş-

tur, gözetilmiştir. Eklenecek bir yığın husus vardır, 

onlar içerilmemiştir. Bu hususların katılması gerekir 

Genel görüşmede bunların örnekleri üzerinde durmuştuk. 

0 konuda bir mücadele vererek,onları da ithal etmemek 

ve Kıbrıs Sorununu bir an önce çözmek gerekmektedir. 

Şunu da açık ve net bir şekilde belirtmek isterim. 

TKP'yi dinledik. Anlamadım. U B P
1

y i nasıl anlamadıysam, 

bu sefer, netleştirdik dedikleri politikalarını anlaya-

madım TKJP'nin ben. örneğin, bu Kuzeyde Türk yönetimi 

kurulacak, Türk Bölgesi, Türk zon'u Bizonal olduğuna 

göre, Türk zon'u diyelim, Türk zon'u kurulacak. Bunun 

içerisine Rum Toplumu kabul edilecek mi? Rahat bir 

çoğunluk kalmak kaydıyla. Rahat bir Türk çoğunluğu 

kalmak kaydıyla bunun içerisine Rum, kabul edilecek 

m i , edilmeyecek mi? Ve muhalefet partisi ne diyebilir? 

Kabul edilmesinde yararlar vardır diyebiliriz. Çünkü, 

o kabul edilsin, geri kalıyorum ben deme hakkına sahip 

değilim. Ama, hiç olmaza kabul edilmesinde bir mahzur 

yoktur olsun diyebilmek lâzımdır. Ben bunu dinleyemedim. 

Bir gün baktım bu söylendi, bir gün baktım tersi söylendi. 

Bu konuda ben birşey anlamadım. Ben onun için net olarak 

kendi görüşümü açıklamak istiyorum bu konuda ki ta 

başından beri bu fikre sahibim. Kuzeye, Türk Yönetimi 

altında yaşamak üzere bir Rum toplumu, parçası kabul 

edilebilir. Kabul edilmesinde de yarar vardır rahat 

bir çoğunluk olması koşuluyla. Bir Rum Toplumunun ara-

mızda yaşamasında yarar vardır. Çünkü, başka dinden 

ve başka niteliklere sahip topluluklar, genel olarak 

şovenizmi törpülemeye, insanların anlayışını geliştirme-

ye yardımcı olur. Onun için Lozan Antlaşması bile, 
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Batı Trakya'da Türk nüfus bıraktı. Türkiye'de, İzmir 

ve istanbul çevresinde Rum, Yunan nüfus bıraktı. Tek 

gerekçesi buydu. Î100, aynı kökten insanlar, aynı kültür-

den insanlar bir aradaysa, bu şovenizmi kışkırtan bir 

durum ortaya çıkarır. Bunların törpülenmesi için, başka 

kültürlerden insanların aramızda bulunmasında yarar 

vardır ve çok toplumlu devletler, bunun örnekleridirler. 

Oralarda demokrasi daha iyi işler, insani ilişkiler 

daha fazla gelişir. Bu bakımdan biz yarar görmekteyiz. 

Gerekli de görmekteyiz böyle bir durumu. Bu, Karpaz'da 

Rum vardır. Efendim, Kormacit'te Maronitler vardır. 

Zaten var aramızda demekle izah edilemez bu. izahatı 

budur bu işin. Böyle bir varlığı kabul ederiz aramızda. 

Yeter ki bir rahat çoğunluk bulunsun. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; genelinde 

daha ayrıntılı bir şekilde öneriler hakkında görüşle-

rimizi belirtmiş olduğumuz için, bu sözü burada kesi-

yorum ve şunu söylüyorum. Biz Cumhurbaşkanını bu mesele-

nin içerisinde görmek istemiyoruz. Eğer, gerçekten 

parlamenter demokrasi varsa, bu işin içerisinde hükümet 

olmalıdır. Sayın Derviş Eroğlu der ki, Sayın Denktaş'a 

nazaran daha sivri şeyler söylüyor. 0 nedenle daha 

fazla aykırı düşüyorum kendisine ama, ne olursa olsun, 

yine de Sayın Başbakanı ben, etkili olarak bu işin 

içerisinde görmek isterim. Hükümeti etkili olarak bu 

işin içerisinde görmek isterim. Belki, Kıbrıs Konusunda 

çok daha aykırı kararlar almaya kalkacaklar eğer güç-

leri yeterse. Onun için ne olursa olsun, ben diyorum 

ki, Meclise sorumlu bir hükümet bu işleri yürütsün 

de, Cumhurbaşkanı Anayasaya uygun bir şekilde belli 

olayların içerisine karışan bir adam olmasın ve kalkıp 

da bana bile, altına imza da atarak, tehdit mektubu 

göndermesin. Anladık. İmzasız mektuplar alıyoruz. Bir 

Cumhurbaşkanı , bir siyasi partiye, başkanına veya 

bir siyasi kişiye, bir milletvekiline yazı yazarak, 

mektup yazarak tehditte bulunur mu? Bu durunla düşünmesin. 
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Eğer bu kadar işin içerisine gömülürse bir insan böyle 

durumlara düşer. Temenni ederim böyle durumlara düşmesin 

ve bu Meclisi de uyarıyorum esas halk iradesi burdadır. 

Politika kararları almak mecburiyetindedir bu Meclis. 

Yoksa, bilmem ne yasasına, değişiklik önerisi, bunlarla 

uğraşarak vakit geçiremeyiz. Halk iradesi burdaysa, şurda 

yazılan yazı bir gerçekse, bu Meclis bu konularda ayrıntı-

lı kararlar almalıdır. Geçen defa baktık gene bilmem 

kaçıncı defa alet ettiler Meclisi, sırf işte birşeyler 

yapmak için, Meclis işte diyor, böyle kararlar verebilir 

diye göstermek için bir tantana koparıldı, çok ayıp şeyler 

de oldu ve üzerinde durmaya değmez, çünkü bu da bizim 

parçamızdır. Ama Meclis olarak bunun dışında kalmamak 

gerektiğini vurgularım. Dilerim Dışişleri Bütçesinde de 

bütün partilerin Kıbrıs konusunda nasıl bir federasyon 

istediklerini işitebilelim ayrıntılı bir şekilde ve mümkünse 

buna yönelenecek olan politikaları görelim. Bu politikalar 

hangi araçları kullanacak, hangi etkilerle hangi dip-

lomatik yöntemlerle bu amaçlara ulaşmak için düşünüyorlar, 

onları anlamaya çalışalım. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Alpay Durduran. 

Buyurun Sayın Kenan Akın. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Televizyon 

naklen yayınlasın. Türkiye'de bütçe görüşmelerini naklen 

yayınlanıyor TRT'de. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Televizyonda 

bir açık oturum. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 1990 Yılı Bütçesinde Cumhurbaşkanlığının 

yer aldığı bütçede, parti görüşlerini belirlemek için 

söz almış bulunuyorum. 
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Cumhurbaşkanlığı Türk Milleti nezdinde ıfevkalâde 

yüce bir makamdır. Cumhurbaşkanı devletimizi temsil etmekte 

ve devletimizin başıdır. O makamla olan ilişkilerde daima 

dengeli ve saygılı olunmalıdır. Çünkü Cumhurbaşkanı tüm 

milletimizin Cumhurbaşkanıdır. Milletimizi temsil etmekte-

dir. Bu sebeplerden dolayı Cumhurbaşkanı partiler üstü 

olmalıdır, ülkemizde zaman zaman ters görüntüsünden dolayı 

siyasi sıkıntılar da doğmaktadır. Devletimizin geldiği 

yaşı küçümsememek gerekmektedir. Devlet hayatımızdaki... 

Nasıl? 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Çok huzurlu görünmüyorsun bunu okurken. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yok, gayet huzurluyum. Gayet 

huzurluyum. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Şaşırtma kendini. 

KENAN AKIN (Devamla) - Devlet hayatımızdaki zaman 

dilimini çok iyi kullandığımızı iddia etmemiz mümkün değil-

dir. Hiç olmazsa bundan sonraki zamanı çok iyi değerlen-

dirmemiz gerekmektedir. Dünya milletlerinin hürriyet ve 

bağımsızlığına kavuştuğu çağımızda devlet olarak geldiğimiz 

yere kolay gelmediğimizi daima idrak edelim. Milletimize 

ve devletimize sahip çıkalım, bu bağnazlık değ i 1, her milletin 

tabii hakkıdır. Siyasi eşitliğe dayalı, iki kesimli, 

iki devleti i, güvencel i bir anlaşma, devletimizin tam ve kâ-

mül manada tanıtılmasına, tanınmasına engel teşkil etmez 

ve de etmemelidir. Milletimize ve kendi gücüne inanmayan 

bir yönetimin, çağın gerçeklerine ulaşması mümkün olmadığı 

gibi milletine refahı ve mutluluğu, hürriyet ve bağımsızlığı 

getirmez. Hükümet,her politikasında kifayetsiz kaldığı 

için, Sayın Cumhurbaşkanı hükümete yardımcı olmaktadır. 

Halbuki bir hükümet kendi görevini yerine getirmekle 

sorumludur. Cumhurbaşkanının hükümetin görevini yüklenmesi 

doğru değildir. Cumhurbaşkanlığı makamının milletimiz 
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ve devletimizle ilgili tam temsiliyet ve hizmetle buluna-

bilmesi için ihtiyaçların eksiksiz karşılanması en samimi 

dileğimizdir. Fakat devletle halkımızın çok büyük ihtiyacı, 

sıkıntıları vardır. Cumhurbaşkanımız dahi halk gibi belli 

ölçülerde yaşamaya gayret etmesi her bakımdan vatandaşın 

takdirini toplayacaktır. Bu sebepten ötürü her yerde 

tasarruf tedbirlerine gidilmesi gerekmektedir. 3 milyar 

113 milyon 798 bin Türk Liralık bu bütçenin hemen hemen 

tamamı cari gider tablosu ile yerine oturmuştur. Devletin 

her kademesinde ve Cumhurbaşkanlığı kademesinde tasarruf 

tedbirleri alınması Yeni Doğuş Partisinin en önemli politi-

kasından birisidir. Gaye ve hizmet esastır, özverili 

davranılması her görevlinin asli vazifesi olmalıdır. 

Bu gerekçeler çerçevesinde Yeni Doğuş Partisi 

olarak Cumhurbaşkanlığı Bütçesine ret oyu kullanacağımızı 

bildirir, saygılar sunarız. 
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BAŞKAN - Teşekkürler. Sayın Dışişleri Bakanı söz 

istiyor. Buyurun Sayın bakan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütün arkadaşlarımı 

dikkatle dinledim. Her yıl bu bütçe görüşmelerinde aşağı 

yukarı aynı şeyleri tekrarlanmaktadır ve bu ülkede olan 

her kötülük nerde ise Sayın Denktaş'a mal edilmek isten-

mektedir. Zannedersem büyük insafsızlıktır, büyük 

vicdansızlıktır. Eğer bu ülkede kötü şeyler varsa, 

elbetteki hepimizin sorumluluğu vardır, hepimizin. 

Sayın Denktaş'a ısrarla burda saldırıldı. Muhalefetle 

işbirliği yapmaz, muhalefetle görüşmez. 

Sayın milletvekilleri; iğneyi önce kendinize, ondan 

sonra çuvaldızı başkasına batıralım. Herşey Denktaş'tan 

beklenirse, elbetteki arada kopukluklar olacak. 

Denktaş sürekli olarak bu Meclisi bilgili kılmıştır. 

Yaptığı bütün görüşmelerin notlarını en ince detaylarına 

kadar bu Meclisin bilgisine sunmuştur. Hiçbir şeyi 

sayın milletvekillerinden ve partilerden gizlenmemiştir, 

saklanmamıştır. Eğer partilerin görüşleri varsa, önerileri 

varsa her zaman Hükümete, Sayın Cumhurbaşkanına yapmakta 

serbesttirler ve yapmaları gerekmektedir. Ama hiçbir 

öneri yapmayacaksınız, hiçbir şeyi gelip sizinle görüşüp 

konuşmak istiyoruz demeyeceksiniz, ondan sonra da inatla 

ısrarla karşı tarafı eleştireceksiniz. Zannederim bu 

büyük bir haksızlıktır. 

.73262 



- 3262 -

Sayın Özker özgür, Ağustos'ta Meclisin 

önünde yapılan toplantıdan bahsetti. Zannederim 

Sayın Vehbi de bahsetti ve sözkonusu toplantı 

eleştirildi. Muhalefete hakaret edildiği, muhalefete 

küfredildiği ve Sayın Cumhurbaşkanı da bu toplantıda 

konuşup muhalefeti eleştirdiği söylendi. 

Sayın milletvekilleri; eğer bir ülkede demokrasi 

varsa böyle toplantılar da yapılacaktır ve bu toplantı 

da Ulusal Birlik Partisine mal edilmek istenmiştir. Bu 

toplantıyı bu ülkenin kuruluşları, demokratik kuruluşları 

düzenlemiştir, Ulusal Birlik Partisi de bu toplantıya 

katılmıştır, isteyen partiler de rahatlıkla bu toplantıya 

katılabilir ve görüşlerini ortaya koyarlardı. Eğer — 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden) - Burda doğru 

söylemiyorsunuz. 

KENAN ATAKOL(Devamla) - Eğer bir ülkede Sayın Süreç 

demokrasi varsa, tekrar ediyorum böyle bir toplantı 

yapılacaktır. Hem demokrasi var diyoruz, hem de hayır 

böyle toplantı yapılamaz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Milletvekillerine 

küfretmekle demokrasi olmaz. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Bu ülkede hangi toplantı 

yasaklanmıştır- Hangi yürüyüş yasaklanmıştır-

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yer inden) - Meclisi ablukaya 

aldınız. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Hangi kişinin söz hakkı 

elinden alınmıştır? Ama orda öyle bir toplantı yapıldı, 

Ulusal Birlik Partisi de katıldı. Hayır, olamaz. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Tel örgülerle 

bu Meclisi ablukaya aldınız Sayın Bakan. Bu gerçekliği 

biz yaşadık. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Bu mitingin savunu-

lacak yanı yoktur Sayın Bakan. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Halk böyle bir ihtiyaç 

hissetti, görüşlerini ortaya koymak için. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Kamu görevlilerini 

niye zorla getirdiniz? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Kamu görevlilerini 

zorla getirdiniz. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Vazgeçin 

yahu. Bunu enformasyon bülteni olarak söyleyebilirsiniz 

ama burda bize söyleyemezsiniz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

FADIL ÇAĞDA(Yerinden)(Devamla) - Biz yaşadık bunu. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; kendinizi kontrol 

edin. 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Olayları biz 

yaşadık. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden) - Devlet dairelerini 

kapattınız. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Enformasyon 

bülteni olarak yayınlayabilirsiniz. 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Bakan. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Başkan, sayın mil-

letvekilleri; bir de gerek Sayın Özker Özgür, gerek Sayın 

Ergün Vehbi Sayın Cumhurbaşkanının Rabıta'dan çek kabul 

ettiğini ortaya koydular, çeşitli ithamlarla karşı karşıya 

kalındı burda Sayın Cumhurbaşkanı. Bu konu ile ilgili 

Sayın Cumhurbaşkanının açıklamaları olmuştur. Basına açık-

lamaları olmuştur. Bunun gizli kapaklı hiçbir yanı yoktur. 

Sayıştay biraz önce Sayın Özker söyledi, devrededir. 

Sayıştay raporunu geciktirmişse Sayın Meclis Başkanı elbette 

Sayıştaya ilgili ikazı, gerekli ikazı yapar. 

BAŞKAN - Yaparız efendim, bir daha yaparız. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Bir tek Maliye 

Bakanının açıklaması vardı o zaman. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - İsmail Bozkurt'la 

birlikte başvurduk. Hiçbir sonuç alınamadı. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet efendim ben söyledim. 

Sayın Cumhurbaşkanı açıklama yapmıştı bu konu ile. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Üç senedir. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir kaç defa yapmıştır. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Onun açıklaması 

yetmez efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Güzel efendim. Sayıştay 

da var, Sayıştay araştırmasını yapıyor. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Niye gelmiyor? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Meclise niçin 

getirilmiyor? 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Meclis Başkanlı-

ğına başvuruyoruz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ne yapalım, ben Sayıştayı 

kontrol etmiyorum. 

BAŞKAN - Yazılı hatırlattık efendim, yine sorarız. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Bu hesaplar ortaya 

dökülmedikçe o şaibenin altında kalacaktır. Sen para alacak-

sın Rabıta'dan, istediğin gibi kullanacaksın — 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir de Sayın Özker Özgür 

Sayın Cumhurbaşkanının bu ülkede şeriata uygun bir üniver-

site açılmasını destekliyormuş mealinde birşeyler söyledi. 

Böyle birşey kesinlikle sözkonusu olamaz. Sayın Denktaş 

böyle bir üniversitenin açılmasına destek verecek bir 

nitelikte bir kişi değildir. Herşeyden önce Anayasamız 

böyle bir üniversitenin — 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Şeyh Nazımı 

arabasında gezdirir. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Açılmasına engeldir. Hükümet 

böyle bir üniversitenin açılmasına kesinlikle izin vermez. 

Onun için böyle bir konuyu gündeme getirmek bile zanneder-

sem doğru değildir. 

NACÎ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Hükümet böyle 

açılmasına kesinlikle izin vermez. Yüreğimize su serptin. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Kesinlikle efendim. Böyle 

bir üniversitenin açılmasına izin vermez Hükümet. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Tamam efendim. 

Teşekkür ederim. Bu teminatınız karşısında. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Memnun olduk 

Sayın Bakan. Teşekkür ederiz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Özker özgür beni 

gerçekten üzen birşey söyledi. Denktaşın uyguladığı ırkçı, 

ayrılıkçı politika diyor bizi buralara getirdi. Bu sözleri 

aynen Vasiliou da kullanmıştır. Gerçekten üzüldüm. 

Denktaşa karşı Vasiliou'nun kullandığı sözlerdir. Irkçı, 

ayrılıkçı. Esas olan... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Olabilir efendim. 

Gerçeği yansıttı ise, olabilir efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Esas olan ırkçı ve 

ayrı 1ıkçı... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gerçeği 

yansıttı mı? 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Vasiliou'nun ve Rum liderli-

ğinin ta kendisidir. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devam 1 a) - Denktaş öyledir. 

NACİ T . USAR (Yerinden)(Devamla) - Tencere Dibin 

Kara diye bir kitap yayınlandı yenile. Onu da okursanız 

iyi olur. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Belgrad ve Q.uala Lumpur 

kararlarında bizi kimse desteklememiş. Bu kararlar 

da gösteriyor ki Denktaşın ve UBP'nin Kıbrıs politkası 

iflâs etmiştir. Bu konu ile ilgili zannedersem bundan 

birkaç hafta önce yine konu gündeme getirilmişti ve bu 

Mecliste konuşmuştuk. Bu kararların nasıl alındığını da 

biliriz, onu da s ö y l e d i k . Bir kulüp kararıdır bunlar ve 

hiçbir işe de yaramaz. Hiçbir kimseyi de bağlamaz ve hiç 

kimse de bize bu halka rağmen, bu halkın istemeyeceği 

bir çözümü empoze edemez. Halk karar verir, halk karar 

verecektir bu çözüme, herhangi bir çözüme. 
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Onun için Quala Lumpur'da. Belgrat'ta Kıbrıs'ın 

haritada yerini bile bilmeyen bir ülke temsilcilerinin 

parmak kaldırarak Rum tarafını memnun edeceğim diye oy 

vermesi bu kararın değerini de ortaya koymaktadır. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Politikamızı 

gözden geçireceğiz. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) Hep rüşvet mi alır 

bu adamlar yahu? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bu kürsüye çıkılıyor ve 

deniliyor ki yapayalnız kaldık, hiç kimse bize sempati 

duymuyor, hiç kimse bizi desteklemiyor. 

Sayın milletvekilleri; nasıl genelliyorsunuz 

bu meseleyi? 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Ziya 01 Hak öldü 

yalnız kaldın sen. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Niye bu kadar basite indirgi-

yorsunuz? Yani Kıbrıs Türkü hakikaten siz inanıyorsunuz 

ki böyle yapayalnızdır ve bütün dünya böyle değnekler 

ve topuzlarla gelip başımıza vuruyor, aman kıpırdamayın 

bunu kabul edin, bunu yapın, bunu yapmazsanız şöyle olur, 

böyle olur diye söylediğini mi sanıyorsunuz? 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Denktaş öyle diyor. 

Aldatılmış dünya teorisi Denktaş'ın. Karazon der, bize 

çözüm empoze ediyor Amerika ve Batı diyen Denktaş'tır. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Siz de dünyayı dolaşıyor-

sunuz, siz de insanlarla konuşuyorsunuz. Yapmayın 

etmeyin böyle şeyleri. 
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NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Sovyetler Birliği, 

Sovyet politikacı baskı altında tutan diyen denktaş'tır, 

Bağlantısılar bizi baskı altında tutar diyen Denktaş'tır 

ve siz — 

KENAN ATAKOL (Devam la) - Kara tablo çizmeyin 

efendim. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Nasıl kara tablo 

yahu? 

KENAN ATAKOL(Devamla) - Hiç kimse bize istemediğimiz 

bir çözümü empoze edemez. Hiç kimse, hiç kimse. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Birleşmiş Milletler 

komplocu, bütün dünya Denktaş'ın etrafına tuzaklar, 

engeller ve engebeler 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Mandacı. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Dünya bizi 

anlamaz. 

BAŞKAN - Sıkı durun efendim, moralinizi bozmayın. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Bizi bir felakete 

götürecek... 

BAŞKAN - Merak etmeyin. 

KENAN ATAKOL(Devamla) - Sayın Özker Özgür, 1 Kasım 

1974'te alınan Birleşmiş Milletler Kararından bahsetti 

ve bu Kararda Kıbrıs Cumhuriyetinden söz edildiğini ve 

Türkiye'nin de bu Karara oy verdiğini belirtiyor. Bu 

Karardan bu yana tam 15 yıl geçmiştir. Tam 15 yıl 

geçmiştir ve bu Karar bu 15 yıl içerisinde Kıbrıs çok 

değişmiştir. Kıbrıs'ta çok şeyler değişmiştir. 

N AT. t T . U S A R f Y p r i r ı r i p n U n P v a m l a l - Raçhııt.in n i h i 



- 3270 -

I 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Geçersiz mi 

o karar? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - 1 Kasım 1974'ten sonra Kıbrıs 

Türk Federe Devleti ilan edilmiştir ve bilahare 15 Kasım 

1983'te Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ilan edilmiştir. 

Onun için 15 yıl önce alınan bir karar, sanki Türkiye 

oy vermiş ve bizi de bağlarmış gibi bakmak zannederim 

çok yanlış bir yaklaşım ve değerlendirmedir. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devam 1 a) - Garanti Antlaşması 

1959
1

 da imzalandı Sayın Bakan, daha eski. 0 yürürlüktedir 

de o yürürlükte olmaz mı? Yani bizi gelen antlaşmalar 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Garanti Antlaşmasını taraflar 

imzaladı, biz böyle bir belge imzalamadık ki. Biz, 1 

Kasım 1974 tarihli Kararı alıp da imza mı attık onun altına? 

Nasıl bağlantı kurarsınız ikisi ile? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Tamam, Türkiye'nin 

imzası var. Yani siz süreye bağlı olarak bir antlaşma 

veya bir ararın geçerli olup olmayacağı savını mı ileri 

sürüyorsunuz? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ben, 1974 Kararının anlamsız-

lığından bahsediyorum. Siz bana 1959 antlaşmasından bahse-

diyorsunuz. İkisinin ne ilgisi var Sayın Çağda? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Süreye bağlı 

olabi1 ir mi bu? 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Hepsi birbirine 

bağlıdır. 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Yani geride 

kalmış diyorsunuz. 

.73271 
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FADIL ÇAĞDA (Yer inden)(Devam 1 a) - Geride kalmıştır, 

geçerli değildir diyorsunuz. Olur mu öyle şey? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Benim imza koymadığım, benim 

oy vermediğim, benim desteklemediğim bir karar, Birleşmiş 

Milletlerin aldığı bir karar, öteki yanda 1959
1

 da imzalanan 

bir antlaşma, ben de imza ettim altına, benim de imzam 

var. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - İmzanız yok efendim, 

hayır, hayır. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Kıbrıs Türk tarafının imzası 

var, onayı veya evet demiştir Türk tarafı. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Evet, evet. 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) -

Fark var efendim arada. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) -Birleşmiş 

Milletlerin ilgili kararına da bizim olurumuz var. 

KENAN ATAKOL ( D e v a m l a ) - Sayın Özker Özgür diyor 

ki Kiprianu gitti, Denktaş yerini aldı görüşü bütün dünyada 

yaygınlaşmaktadır. Biz tam aksini söylüyoruz. Kiprianu 

gitti başka bir Kiprianu geldi. Hem de daha katı bir 

Kiprianu, daha şirret bir Kiprianu. 

NACİ .T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Dünyanın yarısından 

bahsediyor Özker Bey efendim. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Dünyaya yayılıyor. 

KENAN ATAKOL (Yerinden)(Devamla) - Dünyaya yayılıyor. 

Yayılırsa yanlıştır. 

.73272 
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Biz diyoruz ki Vasiliou ve kanıtlanmıştır, belgelerle 

ortadadır, afaki konuşmuyoruz, Vasiliou iktidara geldiğinden 

bu yana Şubat 1988'den bu yana Kıbrıs meselesi içte ve 

dışta tırmandırılmıştır. Açık ve kesin hepinizin, hepi-

mizin gözü önünde. 

Dr. YÜKSEL TÜCCAROĞLU (Lefkoşa)(Yerinden) - Silâh-

lanmadan. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Silâhlanmadan başlayarak... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Karşılıklıdır o 

iş. Biz de aynı şeyi yapıyoruz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - İçte ve dışta mesele en 

kötü, çen şiddetli bir şekilde tırmandırılmıştır. Onun 

için Sayın Denktaşı bu şekilde itham etmek, tüm meseleyi 

ters-yüz etmektir. Dünya doğusu ile batısı ile değişmekte-

dir. Esas değişen doğudur, doğu blokudur. Doğu blokundaki 

insanlar daha çok özgürlük ve bağımsızlık için kendi yöne-

timlerine karşı çıkıyorlar. Kırk küsur yıllık komünist 

rejiminden bunalmış insanlar bir milyon insan Çekoslovak-

yada -10 derecede miting yapıyor, gösteri yapıyor. Neden? 

Özgürlük ve bağımsızlık için. Doğu bloku ve sınırlar değiş-

miyor. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Adamlarınıza 

sahip çıkın, çıkarız dışarı nisap düşer. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Oylamalarda olma-

ları gerekir, bütçedir bu. 

Dr. ERBAY KANATLI (Kâtiplik Kürsüsünden) - Burda-

dırlar hep. 
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NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Bizim oylarımızla 

ve bizim nisabımızla geçiremezsiniz bütçenizi. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Burdadırlar, daha oylamaya 

geçilmedi. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Çıkın dışarı. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Çıkarız. Kabada-

yılık satma bana Ömer Demir. Bulun, getirin 26'nızı. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Tamam efendim, daha oylamaya 

geçilmedi. Oylamaya geçilmedi. Geçilsin oylamaya — 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Biz hem uyarıyoruz, 

hem de şey yapacağız. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ben de 

konuşacağım daha. 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Atakol. Sayın Ömer Demir 

lütfen. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Haber veriyoruz, 

uyarıyoruz sizi. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla) - Tamam yahu 

özker. Devam et Sayın Bakan. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Parlamento adabı-

nı bilmeyenlere de öğretin bu işi. Yeni buğdaylara da 

öğretin bu işi. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi, Sayın 

Cumhurbaşkanının tarafsız konumunu korumakla yükümlü oldu-

ğunu dile getirmiş, ulusal politikayı tek parti ile belir-

lemekten vazgeçmelidir diyor. Politikalarını Meclise dayan-

dırmalıdır. Sayın Denktaş böyle bir politika izlememektedir 

diyor. Ve devam ediyor ve son yılda diyor, bazı olumlu 

gelişmeler olmuştur ama yeterli değildir. Biraz önce söy-

ledim, tekrar edeyim. Sayın Denktaş Kıbrıs Sorununu Meolise 

mal etmiştir. Meclisin malıdır ve Meclisten yetki alarak 

bu görüşmeleri sürdürmektedir. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Meclisten yetki. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Gayet tabii. 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Not edelim de 

bu Meclisten yetki konusunu konuşacağız. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Gayet tabii. Onun için 

Sayın Denktaş... 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Hükmi karakuşi. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Meclisin dışında herhangi 

bir antlaşma yapmaz, yapamaz. Biraz önce söylediğim gibi 

herşeyi Sayın Denktaştan beklemek doğru değildir. Partilerin 

bu konuda görüşleri ve önerileri varsa Sayın Denktaş ve 

Hükümet daima bu görüş ve önerilere açıktır. Ama bugüne 

kadar partilerimizden de böyle bir yaklaşım görmedik ve 

bu yaklaşımı da bekleriz. Partiler her sene bu kürsüye 

gelir, aynı şeyleri söyler. Denktaş tek başına UBP ile 

dış politika yürütüyor. Kıbrıs Sorununu yürütüyor, aynı 

şey tekrarlanır. 
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SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - UBP ile değil efendim. 

UBP
1

yi nerden çıkardınız? 

KENAN ATAKOL (Devamla) -Peki siz niye ortak olmuyor-

sunuz, niye yaklaşım yapmıyorsunuz? Yaklaşın. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Suçunuza bizi 

ortak edeceksiniz yani. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Yaklaşın. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden) - Nasıl yaklaşacağız? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Yaklaşacaksınız, görüşle-

rinizi alıp Sayın Cumhurbaşkanı — 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Öneriler sunulduk-

tan sonra haberimiz olur bizim Kenan Bey. Dalga geçmeyin 

bizimle yahu. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Eğer siz tamamen kopuk, 

hiçbir yaklaşım içinde bulunmazsanız — 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Nerde 

çağırdınız bizi de gelmedik Kenan Bey? Nerden sunacaktık? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ne bekleyeceksiniz? 
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NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Yahu, CTP Genel 

Başkanı hiçbir yere davet etmez Denktaş, bir taneniz 

de çıkıp uyarmaz kendini. Dünyada görülmemiş bir 

rezalettir bu. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Herşeyi Denktaş'tan 

bekleyemezsiniz. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Ana Muhalefet 

Liderini hiçbir yere davet etmez, Cumhurbaşkanı sıfatı 

ile düzenlediği hiçbir toplantıya, hiçbir resepsiyona. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Tamam Sayın Usar. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Ne masa başı 

toplantısına ne başka kitleye açık toplantılara. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Siz... 

BAŞBAKAN Dr.DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sayın Özker 

Özgür de sayıyor mu Cumhurbaşkanını, saymıyor. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Neden saymasın? 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - E, saymıyor. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Nerden çıkardınız 

bu sonucu? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Davet etsin bakalım. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sayın Özker 

özgür'e sor. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Yanlış bir kanı 

bu. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Ben Sayın Özgür'ün 

partisinin Genel Sekreteriyim Sayın Başbakan. 
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BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım efendim. Devam 

edin Sayın Atakol. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Sayın Cumhurbaşkanını itham ederler efendim. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir Cumhurbaşkanlığı 

makamına saygı — 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Makama var ama... 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Saygı gösterildiği ölçüde... 

Saygı gösterildiği oranda zannedersem o makamı işgal eden 

kişiden de mukabele gelecektir, gelmesi gerekir. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Karşılıklıdır efendim 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ama Sayın Cumhurbaşkanına 

da, o makamı işgal eden kişiye de sürekli olarak yapılmaması 

gereken eleştiriler söylenmemesi geren şeyler söylenmişse 

elbetteki o makamı işgal eden insan da bir insandır. 

Onun da duyguları vardır, onun da hassas olduğu şeyler 

vardır ve bütün bunlar nazarı itibare alınması gerekir 

ve herşeyi tek kişiden, tek taraftan beklemek, tekrar 

ediyorum, doğru değildir. Sayın Ergün Vehbi Sayın 

Cumhurbaşkanının yolsuzluklarla ilgilenemediğini, onların 

üzerine gidemediğinden yakınmış, yetkileri yokmuş veya 

Ombutsman müessesesi kurulmamış vesaire. Sayın Cumhur-

başkanı daima Hükümetle her konuda yakın ilişki içerisin-

dedir. Sayın Başbakan her hafta Sayın Cumhurbaşkanını 

ziyaret etmektedir ve her konu bu ziyarette görüşülmekte-

dir. Sayın Cumhurbaşkanı gerek gördüğünde Bakanlar 

Kuruluna gelmekte, Bakanlar Kurulu ile görüşmekte, 

görüşlerini ortaya koymakta, gerekli kararlar alınmak-

tadır. Ombutsmanın kurulması bütün meselelerin çözülmesi 

demek değildir. Bugün, Devletin Maliye Müfettişliği 

vardır, Sayıştayı vardır, Savcılığı vardır, polisi vardır. 
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Her konunun üzerine gitme yetkisi vardır, bu kuruluşların 

gitmektedir ve konularına da sahip çıkmaktadır. 

CİA meselesi yine gündeme getirildi. Bu mesele 

zannedersem uzun süre gündemde tutulmuştur. Sayın 

Cumhurbaşkanı bu konu ile ilgili muhtelif açıklamalar 

yapmıştır. Sayın Denktaş'ın esas eleştirisi bu konuda, 

Sayın Ergün Vehbi bunu, açıklıkla bunu ortaya koyma-

mıştır. Sayın Ledski buraya geldiğinde, Kuzeye geldi-

ğinde sadece iki parti ile görüştü, diğer partilerle 

görüşmemiştir. Esas eleştiri, Sayın Denktaş'ın ve bizim 

bu noktada idi. Bu ülkede siyasal partiler vardır ve 

bu Mecliste en azından 4 parti temsil edilmektedir. 

Sayın Ledski gelip de Mecliste temsil edilen iki parti 

ile görüşecek, ondan sonra diğer partilerle görüşmeyecek. 

Bu elbetteki eleştiri konusu yapılacak. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Sizinle görüştü 

mü efendim? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Görüşmedi efendim. Bizim 

parti ile görüşmedi. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - Denktaş'la görüştü 

mü? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Denktaş'la görüştü. 

NACİ T.USAR (Yerinden)(Devamla) - E, Denktaş'ın 

sözünden çıkmadığınızı bilmez mi? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Denktaş Ulusal Birlik Partisi 

değildir efendim. Ulusal Birlik Partisi ayrı bir kişiliği 

olan bir partidir. 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onsuz bir 

hiçsiniz siz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Olabilir sen öyle düşünebilirsin. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla)- İspat et. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ama öyle olmadığımızı da 

isp»at ettik zannedersem seçimlerde tabii. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ne kadar çok. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Kahve dövücüsünün 

hınk deyicisi. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Herhalde siz 

değil mi? 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Siz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gorbaçov'un? 

ÖZKERR ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - UBP. UBP Denktaş'ın 

hınk deyicisi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Halkın temsil-

cisidir UBP. 

BAŞKAN - Halkın hınk deyicisi kimdir? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Yine her üç konuşmacı arkadaş, 

Gjenel Sekreterin son sunduğu belge olmayan Belgeden bahssetti. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ergün'ü yediniz 

yani özker'i de yiyeceksiniz? 

NACİ T.USAR (Yerinden) (Devamla) - Biz sizi yemek 

için iştahlanırız. 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizi yiyemezsiniz 

fazla kemikliyiz. 
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NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Kaynatırız sizi. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bu belge, bu Meclisin gerek 

açık, gerekse kapalı oturumunda , özellikle kapalı oturumunda • 

uzun, uzun tartışılmıştır. Neden Türk tarafından, Kıbrıs 

Türk tarafından kabul edilmediği en ince teferruatına 

kadar, detayları ile anlatılmıştır. Ama yine arkadaşlar 

ille ki bu belge kabul edilsin, bu belge baz alınsın, 

bu belge esas alınsın ve bu belge ile görüşmeleea başlansın 

dendi. Meclisin kapalı oturumunda zannedersem saatlerce 

bu belge üzerisnde tartışıldı, neden kabul edilemeyeceği, 

neden Kıbrıs Türk tarafı için, bir mezar niteliğini taşıdığı 

burda ortaya kondu, tutanaklarda vardır. Zannedersem arka-

daşlar o tutanakları bir daha okurlarsa bizim haklılığımızı 

teslim etmeleri gerekecek. 

Sayın Denktaş yine burda eleştirilmiştir. Genel Sekreteri 

komplocu olarak itham etti diye . Yine bu konu , yine 

bu Meclisin kapalı oturumunda saatlerce görüşüp, tartıştık 

ve Genel Sekreterin bize böyle bir oyun oynama hakkı olmadığı, 

en ince ayrıntısına kadar ortaya kondu fakat nedense yine 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Kapalı birleşimi 

anlatacaksa biz de anlatalım. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Anlatmıyorum kapalı birleşimi 

burda anlatıldı diyorum ama yine gündeme geliyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - İçtüzüğe dikkatinizi 

çekerim. Ha eğer kıvırtarak etrafından dolanacaksanız 

biz de dolaşalım. 

KENEN ATAKOL (Devamla) - Hayır dolaşmıyorum etrafından. 

Açık olarak söylediklerimi tekrarlıyorum burda. 
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NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan 

özür dilerim çünkü yerimizden uyarmak zorunda kaldık burdan. 

BAŞKAN - Atıf yapıyor yalnız. 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Biz de atıfta 

bulunalım. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Kapalı bir şeye 

nasıl atıfta bulunulur? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet Sayın Ergün Vehbi , 

Rumların silahlanmasını dile getirdi ve silahlanma yarışını 

Durdurmak, dondurmak için Türk tarafı yapıcı öneriler 

getirmelidir diyor. Türk tarafı yapıcı öneriler getirdi 

efendim, önerdi. 85'de saldırmazlık paktı güven artırıcı 

önlemler, sınırlardan geçişlerle ilgili yumuşatma, bütün 

bunları getirdik. Fakat karşı taraftan hiçbir karşılık 

görmedik. Tam aksine mektuplarımızı dış ülkelere gönder-

memek için Rum tarafı Dünya Postalar örgütüne yeniden 

girişimleri bulunmaktadır, yeniden girişimde bulunmaktadır, 

işte karşı tarafın iyi niyeti. 

Biz
s
 Sayın Ergün Vehbi'nin öneri yapsın dediği Türk 

tarafı, öneri yapmıştık, biz eğer muhalefetin de önerileri 

varsa onlar da yapsın,önerilerini de tezekkür edelim. 

Ama öneri yapın, öneri yapın demek yeterli değildir. 
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Sayın Durduran, Cumhurbaşkanlığı Bütçesine sosyal 

yardım için konan 50,000,000 Türk Lirasını eleştirdi. 

500 küsur milyarlık bir bütçede, Cumhurbaşkanlığı Bütçesine 

50,000,000 sosyal yardım için konmasını eleştirmenin anla-

mını anlamıyoruz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Gereksiz. Ne gereği 

var? 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sosyal Yardım 

Dairesi mi? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir Cumhurbaşkanı efendim. 

Bir Cumhurbaşkanlığı makamı var. 

FERDİ S. S0YER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gerek 

yok efendim. Para dağıtmaya gerek duymamalı Cumhurbaşkanı. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Ver Sosyal 

Yardım Bakanlığına. 

FERDİ S. S0YER (Yerinden) (Devamla) - Demek Erbilen'e 

güveniniz kalmadı. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Ulufe mi dağıtacak 

Cumhurbaşkanı? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Öp elimi, al 

bahşişi. Bahşiş dağıtsın durmadan. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Padişah mı? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Siz, 50,000,000'la yatırım 

yapılacak ve bilmem ne olacak diye düşünürseniz, zannedersem 

büyük bir hata içindesiniz. Bir Cumhurbaşkanı, elbette 

ki bazı durumlarda, bazı kuruluşlara veya kişilere bir 

yardım yapma ihtiyacını duyabilir. 50,000,000 efendim. 

500 küsur milyar liranın içinde 50,000,000 — 
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ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Hükümet ne 

güne duruyor efendim? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bir Cumhurbaşkanı bu. Ben 

de onu söylüyorum size. Yani bir Cumhurbaşkanına bunu 

lâyık görmüyorsunuz. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Tabiî görmüyoruz. 

Hiçbir yerde lâyık görülmemiştir Cumhurbaşkanına. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Yok öyle şey efendim. Nasıl 

bilirsiniz siz? Dünyanın diğer bütçelerinde cumhurbaşkan-

larına böyle bir olanak tanınmıyor mu? 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Öyle sosyal 

yardım diye bütçe kalemi açılmaz. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Kenan Evren bile 

kendi maaşını bağışladı bu işe, kendi maaşını, kişisel — 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Durduran... 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz Cumhurbaşkanı 

olduğunuzda kendi maaşınızdan harcarsınız. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Durduran, Ulusal 

Birlik Partisi ve Denktaş diyor, antlaşma istemiyor. Anava-

tanla her alanda bütünleşme istiyor. Sayın Denktaş da 

aynı görüştedir. Bu konu ile ilgili Sayın Başbakan, sabah 

yaptığı konuşmada gerekenleri söylemiştir. Biz, Anavatanla 

bütünleşmeden, Anavatanla sıkı ve sıcak ilişkileri kaste-

diyoruz. Amaç budur. Anlaşma da, sırf anlaşma olsun diye 

anlaşmak istemiyoruz. Anlaşma olacaksa, sağlıklı bir anlaşma 

olacaktır. Geleceğimizi garanti altına alacak bir anlaşma 

olacaktır. Bu ülkeyi ikinci bir Lübnan, ikinci bir Beyrut 

yapacak bir anlaşma değildir. Böyle bir anlaşma istemiyoruz. 

/lonı 
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FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz de 

i stemiyoruz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Elbette, hiç kimse istemez. 

Ama hiç kimseyi de, kimse, barış istemiyor diye itham 

edemez. Bu dünyada barış istemeyen insanın, herhalde aklı 

şuurundan şüphe etmek gerekir. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Var efendim 

öyle çılgınlar. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Hitler gibi çılgınlar 

günümüzde de vardır. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Onların aklı şuuru yerinde 

değildir. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - E, Derviş Bey, 

barış vardır diyor. Nasıl iş? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Barış vardır tabiî. Yok 

mu barış? Kavga mı var şimdi burada? 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ateşkes var. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Ateşkes. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ateşkes var. Ama Kıbrıs 

Türk Halkı da 15 yıldır barış ve huzur içindedir. Bunu 

inkâr edebilir misiniz? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hem de tam ve kâmil 

manâda barış var. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Barış, süngünün 

ucundadır. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Yine konuşmacılar, Türk 

politikası kesin başarısızlığa uğramıştır, hiçbir ülkenin 

bize sempatisi yoktur. Biz bu görüşe katılmayız. Ve şu 

soruyu sormak isteriz. Bu eleştiriyi yapan arkadaşlar, acaba 

Kıbrıs Türk Davasının, uluslararası arenada güçlenmesi için 

ne yapıyorlar? 0 soruyu da kendi kendinize sormanız gerekmek-

tedir. Saygılar sunarım. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Talât. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Yahu, lâf atmadı, birşey söylemedi. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir açıklamada bulunacak. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Konuşma hakkımız da 

var efendim. Milletvekiliyiz. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Son söz millet-

vekilinin. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Şikâyet etmedik. 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 

(Yerinden) - Kenan Bey milletvekili değil mi? 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri... E, Kenan Bey Bakandır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bakan da 

milletvekilliğinden gelmektedir. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Evet, muktedir iktidarın 

bir parçasıdır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Muktedir 

olduğumuzu sen biliyorsun. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Evet, muktedir dedik efendim. 

Tabiî, aldatılmış dünya teorisi üzerinde, kısmetse yarın 

öğleden sonra duracağız. 

/OOOC 
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Dışişleri Bakanlığı Bütçesi görüşülürken bu aldatılmış 

dünya teorisi üzerinde duracağız. Denktaş'ın Meclisten 

yetki alarak mı öneriler hazırlamakta olduğu, bizim adımıza 

mı görüşme masasında bulunduğu konusuna da yarın değineceğiz 

Muhalefetin ve Meclisin önerileri ve Kıbrıs politikasının 

çizilmesinde nerede olduğu, işinde mi, yoksa dışında mı 

tutulduğu, bohça mı yama mı olduğu hususları üzerinde 

de duracağız ve Meclisin üstünlüğü konusunda biraz sizlere 

görüşlerimizi aktarmaya çalışacağız. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yarın yani? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yarın. Dışişleri Bakanlığı 

Bütçesi görüşülürken. Bizim esas söz almamızın nedeni, 

oturduğumuz yerden Sayın Atakol'la aramızda geçen bir 

dialogtur. Biz Sayın Denktaş'ın tutumu, ana muhalefet 

partisi liderine karşı tavrı üzerinde, şikâyetimizi, uyarsın-

lar diye Hükümete yaparken, Dışişleri Bakanının bu konudaki 

isteğimizi.talebimizi duyururken, Sayın Dışişleri Bakanı 

arkadaşımız Sayın Atakol, bu konuda Sayın Cumhurbaşkanının 

suçsuz ve kusursuz olduklarını, yaklaşımın bizden gitmesi 

gerektiğini söylediler. Tarihi bir olay olduğu için, 

bilmeyenler öğrensin, gelecek kuşaklar da tutanaklardan 

okusun diye bir açıklama yapmak istiyorum ve onun için 

söz aldım. 
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Sayın özgür'ün o meşhur "Babalar
1

 makalesinin Yenidüzen 

Gazetesinde yayınlanmasından sonra özellikle rahmetli 

Raif'in ölümünün de verdiği duygusallıkla Sayın Denktaş, 

Sayın özker Özgür'ün aleyhine bildiğimiz girişimleri başlattı 

Önce dokunulmazlık dosyaları geldi bu parlamentoya, fakat 

dokunulmazlıklar konusunda parlamentoda el atmanın yanlış 

olacağı konusunda gelen iş'arlar üzerine, Komite Raporunu 

hazırlayıp sunduğu halde ve bazı görüşmeler de bu parlamento-

da yapıldığı halde,konu daha ileriye götürülmemiştir. 

Sakıncalı gördü bazı yerler, bazı merkezler, iş'arlarmı 

yaptılar ve bunun üzerine bu iş parlamentoda değil, parla-

mento dışında başka bir yerde halledilsin çarelerine 

yönelindi. Ve Sayın Denktaştazminat davası açtılar. Hepi-

mizin bildiği gibi 200,000,000 Türk Lirası tazminat hük-

medildi Sayın özgür'ün aleyhine, istinafta ise bu miktar 

yarıya indirildi. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; benim anlatmak 

istediğim esas şey bu değildir. Sayın özgür aleyhine açılan 

dava ve bu davaya karşı tavrı. Sayın Cumhurbaşkanının 

davacısı oluşu ama kendisinin de Cumhurbaşkanı oluşu parti-

mizi çok meşgul etmiştir. Sayısız merkez yönetim kurulu 

toplantılarına ve çok sayıda parti meclisi toplantısına 

ve çok sayıda grup toplantısına bu konu gündem maddesi 

yapı İmiştır. 
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üzerinde uzun boylu düşünülmüş, uzun boylu tartışılmıştır. 

Ve biz CTP olarak, Sayın Denktaş'ın, kendi prestijini 

ararken, Sayın özgür'ün, bir muhalefet partisi başkanı, 

Ana Muhalefet Partisi Lideri sıfatı ile ve partisinin, 

yani CTP'nin siyasal prestijinin de karşılıklı dengeli 

tutulması gerektiği siyasetini geliştirdi. 

Sayın Özgür, gerek bu kürsüde, gerek komitede, 

Sayın Serakıncı'nın Başkanlık ettiği komitede, gerek duruşma 

sırasında mahkemede, Sayın Denktaş'ı rahatlatacak, onun 

sarsıldığını iddia ettiği şeref ve haysiyetini, prestijini 

iade edecek sözler söyledi. Dikkatle seçilmiş sözler ve 

cümleler kullandı. Ama, buna rağmen, olayın üstüne gelindi. 

Çünkü amaç, bir şeref ve haysiyeti sarsılan bir prestiji 

geri almak değildi. Bunun ötesinde siyasi hedefler, siyasi 

amaçlar vardı. Böyle bir tespit yapmıştık. Sayın Cumhurbaşkanı, 

Kıbrıs Sorunu gibi çok önemli ve hepimizi ilgilendiren 

bir konuda, parti başkanları ile toplantılar düzenledi. 

Parti başkanlarını ayrı ayrı çağırıp bilgiler verdi. Bu 

dava nedeni ile Sayın özgür'ü, Ana Muhalefet Partisi Lideri 

de olduğu halde, ayrı bir özelliği de var Sayın Özgür'ün. 

Sayın Özgür, sadece bir parti başkanı değildir. Ana Muhalefet 

Partisinin Başkanıdır ve parlamenter yaşamın geleneklerine 

dikkat edildiğinde, buna dikkat eden bütün ülkelerde 

görülecektir ki, başbakandan sonra ana muhalefet partisi 

başkanının yeri vardır protokollarda. Çağırmıyor Sayın 

Cumhurbaşkanı. Oturduk, parti olarak görüştük. Sayın özgür'e 

Denktaş ambargo koydu. Böyle önemli bir konuda duygusallık 

yapıyor Sayın Cumhurbaşkanı. Ayırımcılık yapıyor. Ama, 

CTP olarak, böyle önemli bir konuda Cumhurbaşkanı ile 

görüşmemiz gerekir. Onun görüşlerini dinlememiz ve kendi 

görüşlerimizi sunmamız gerekiyor dedik. Sayın Ergün Vehbi, 

Sayın Aktan Sadık ve benden kurulu bir heyet olarak 

.73289 
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kendisini ziyarete gittik. Kıbrıs Sorunu ile ilgili görüş 

alış verişinde bulunduk. Bunun yanısıra, bu meseleyi de 

konuştuk. Ve kendilerinden bu işin düzeltilmesini istedik. 

Yanlışlığına işaret ettik. Ve Sayın Cumhurbaşkanı, gene 

bildiklerini okudular. Dava bitsin, sonuçlansın, bu küslük 

ortadan kalkacaktır dediler. Dava bitti, Sayın özker özgür 

mahkûm oldu. Mahkûm olması bir yana, bu memleketin demok-

rasisi ve hukuk yaşamı bakımından kara bir günü beraber 

yaşadık. Gönyeli'de bir kahvehanede, o kara günü birlikte 

yaşadık. Sayın Denktaş, kendi avukatını gönderdi oraya 

ve kendi adına, Sayın özgür'e kayıtlı bir arazi parçasını, 

açık artırmada, tellâl önünde kapattı ve tapuda Sayın 

Özgür adına kayıtlı olan bu malı sildirtti ve kendi adına 

yazdırttı. Bu kara günü yaşadım ben. 

Sayın arkadaşlar; siyasi çekişmeler olabilecektir 

tabiî. Görüşler etrafında kaldığı sürece. Siyasi idealler 

üzerinde, teoriler üzerinde, ideolojiler üzerinde kaldığı 

sürece, hiçbir diyeceğimiz yoktur. Ama Cumhurbaşkanlığı 

makamından aldığı güçle, bir siyasi parti liderini ezmeye 

kalkacak. Ezdirtmeyiz. Bedeli ne olursa olsun, işte budur 

bizim Sayın Denktaş'la aramızdaki sorun. Kendileri niye 

biraz yelkenlerini boşaltmıyorlar? Kendileri niye biraz 

külâhı yere koymuyorlar da hep bizden bekliyorlar? Sayın 

Cumhurbaşkanının şerefi, haysiyeti var da, bizim yok mu? 

./3290 
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Biz sokak adamı mıyız Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, 

sayın arkadaşlar? Sayın Cumhurbaşkanı bunları yapıyor 

bize karşı. Sayın Cumhurbaşkanı dava bittikten sonra düzen-

lediği birkaç tane resepsiyona Sayın özgür'ü çağırdılar, 

birkaç toplantıya Sayın özgür'ü çağırdılar. Ama ne zaman 

ki Sayın özgür'le , Sayın Kumcuoğlu ile bir sorun doğdu, 

o zaman Sayın Denktaş, Sayın özgür'ü tekrar çağırmamaya 

başladı. Tekrar Sayın özgür kesik Sayın Cumhurbaşkanı 

tarafından. Son 15 Kasım resepsiyonuna Sayın Cumhhrbaşkanı 

davetiye çıkarıyor. Meclise 49 zarf geldi sayın milletvekilleri. 

Sayın özgür adına davetiye ve zarf gelmedi. 49 zarf geldi. 

Parti Genel Sekreteri ve grup başkan vekili sıffatı ile 

Sayın Cumhurbaşkanının müsteşarını telefonda aradım ve 

kendilerinden önce bir yanlışlık olup, olmadığını araştırdım. 

Bir bakayım dedi, sizi b en tekrar ararım dedi. Ben aradım 

tekrar. Buluştuk ve bana , biliyorsunuz dedi, Sayın özgür'le 

Sayın Denktaş arasında bir mesele vardır, Sayın Cumhurbaşkanı 

bu daveti. Sayın, özgür'e göndermek istemediler. 

Fakat halka açıktır bu resepsiyon, Sayın Özgür halktan 

bir kişi olarak resepsiyona katılabilirler, Sayın Cumhur-

başkanı da kendilerine hoşgeldin demeye hazırdırlar ve 

ellerini de sıkacaklardır. 

SALİH USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne lutuf. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Bakın be arkadaşlar;yani 

başka yerlerde yaşanabilir mi bu? Başka demokrasilerden 

yaşanabilir mi bu? Ama sırtını militarizme dayamış bütün 

iktidarlar da bu tür o l a y l a r y a ş a n ı r . Biz Hasan Bulli değiliz, 

ince Mehmet değiliz. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mida hiç 

değiİsiniz? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Mida hiç değ i 1 iz.Fakat belli 

birtakım ilkeler vardır ki onlara inanırız ve bu ilkeleri 

sonuna kadar da savunuruz. 
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İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Deli Dumrul. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Deli Dumrul hiç değiliz. Ama 

belli ilkeler vardır, bunları savunuruz ve konuşuruz. 

Bir kısmımız nasıl konuşuyor bu adamlar diye içinizden 

geçirse bile, ürperti ile biz bu olayları böyle söyler 

ve konuşuruz. 

Sayın Taner Etkin'e dedim ki, talep ediyorum partim 

adına, lütfen Sayın Cumhurbaşkanı ile görüşünüz, bu iş 

çok ayıptır ve Sayın Özgür'ün davet edilmesini istediğimizi 

kendisine bildiriniz. Bunun üzerine cevap tekrar beklyeceğim. 

Yazı yazdık ve gittik ondan sonra görüştük Sayın Cumhur-

başkanı bu işten vazgeçmiyor. Budur değerli arkadaşlar. 

Davetlerde Denktaş Bey eğer resmi ise, işgal ettiği makamın 

gereklerini yerine getirerek, bir yaklaşım göstermek zorun-

dadır. Torununun sünnetine beni isterse davet eder, Sayın 

özgür'ü isterse davet eder. Evlenme yıldönümünü kut-

layacaksa ahbaplarıyla beraber, bizi davet etmek 

mecburiyet isnde değildir. Ama eğer devlet adına davet 

düzenleyecekse, Sayın Cumhurbaşkanı davetli seçmek gibi 

bir hak ve yetkiye sahip değildir. Böyle bir lükse sahip 

değildir. Araya başka kurallar girer, devlet protokolü girer. 
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Parlamenter gelenekler girer. Demokratik gelenekler girer. 

Budur bizim Sayın Cumhurbaşkanı ile sorunumuz aramızda. 

Kendisi ile iyi ilişkiler içinde olmayı çok isterdik. 

Efendice karşılıklı oturup görüş alış verişinde bulunmayı 

çok isterdik. Kim istemez ki? Hem bir siyasi parti yönete-

ceksiniz, hem Cumhurbaşkanı ile görüşmeyeceksiniz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Kaderimizi elinde 

tutuyor üstelik. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Bu düşünülecek, tasavvur 

edilecek bir olay değildir. Tabiî ki Sayın Cumhurbaşkanı 

ile efendice oturup karşılıklı saygı ve anlayış içerisinde 

konuşmak ve tartışmak isteriz. 0 kendi görüşünde, biz 

kendi görüşümüzde. Ama bunda, Sayın Cumhurbaşkanının bize 

doğru bir adım atmasını beklemekteyiz. Biz o adımı attık, 

karşılıksız kaldı. Biz şimdi, o adımın ondan gelmesini 

bekliyoruz. Teşekkür ederim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sayın Başkan; 

bir açıklamada bulunayım. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Naci Talât'ın bu kadar hiddetle 

konuşmasının sebebini bilenlerden birisiyim. Çünkü konunun 

bu noktaya kadar gelişinde, suçlulardan birisi de Sayın 

Naci Talât'tır. Aradan, yazının yazılışından bir sene 

geçmiş olmasına rağmen, konunun mahkemede gün bekleme, 

hatta gün verilme noktasına gelmiş olmasına rağmen, Sayın 

Cumhurbaşkanımız, kendi grubumuzdan seçtiğimiz arkadaşları 

Sayın Cumhurbaşkanına gönderdik. Bir özür dileme olursa, 

bu konuyu kapatmak, bizim de bir siyasi parti olarak 
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hoşumuza gideceğini, bundan memnun olacağımızı belirttik. 

Sayın Cumhurbaşkanı, aradan bir sene geçmiş olmasına rağmen, 

birçok kereler Yenidözen'de Sayın Cumhurbaşkanına saldırılar 

yapılmasına rağmen, özür dilerse, ben de davamı geri çeke-

rim demiştir. Bunun üzerine, Mecliste Başbakanlık odasında 

Sayın Naci Talât'ı çağırdım ve dedik ki; Sayın Naci Talât Usar 

durum böyle, özker Bey özür dilerse, bu konu kapanacaktır. 

Verdiği cevap Madem ki bazı gerçekleri açıklama zamanı 

geldi, biz de bu gerçeği açıklayalım. "Ben ve gençler, 

ben ve partimin gençleri, özker özgür'ün, Genel Başkanımızıç 

özür dilemesine karşıyız." Konu mahkemede, tazminat davası 

var. Baş ağrısı olabilir. "Adaletin kestiği — 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben ve gençler 

değil, parti olduğu gibi efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Adaletin kestiği parmak 

acımaz" dediniz, öyleyse bizden günah gitti dedik ve dava 

görüşüldü. 

İkinci konuya, dokunulmazlık... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Özür dilettire-

cektiniz de sıfırla çarpasınız Hoca'nın siyasi prestijini. 

Bütün kurduğunuz tuzak buydu. Tuzaktı bu. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir kişi, eğer hatalı 

bir iş yapmışsa, özür dilemesini de bilecek. Ben bugün, 

sizlere bir misal verdim kendimden. Sayın Kenan Akın'dan 

özür diledim. Ne küçüldüm, ne büyüdüm. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ama siz hata 

yaptınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 da hata yaptı. 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Orada hata yoktu. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Özker Özgür... 

Hata yaptı. Hata yaptığı mahkemece tespit edildi. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Hayır, yanlış 

anlaşıldığını söledi. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yanlış anlaşılmadı. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mahkemelerin 

verdiği o kadar çok yanlış karar var ki — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dokunulmazlık konusu... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Salamis Bay 

Hotel'de de doğru karar verdi. Size g ö r e ? — 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Mahkeme kararını vermiştir. 

Mahkeme kararlarına da saygılıyız. 

FADIL ÇAĞDA( Girne) (Yerinden) - Her karar doğru 

değildir efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama benim de yasal 

haklarım vardır Hükümet olarak. 0 yasal haklarımı kullandım. 

Mala el koydum. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Mahkeme kararına 

karşı? 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Özker'in öyle 

yasal hakkı yoktu kullansın. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yasalar tahtında. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yani kararı 

beğenmediniz. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yasalar tahtında Sayın 

Ferdi Sabit. Mahkeme kararını zorbalıkla engelleme düşün-

cesinden hareket etmedik. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Anayasal hak-

kımı kullandım ben. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Oturdu Bakanlar Kurulu... 

Konuşma çok. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Niçin konuş-

mayayım? Anayasal hakkımı kullandım ben. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bakanlar Kurulu oturdu. 

Mala el koymak için ne şartlar gerekir, hangi kanuna göre 

yapılması lâzımdır? 0 kanunun şartlarına göre el koymuştur. 

Ama siz... 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Ve haklı oldu-

ğumuz da çıktı mahkemede. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz, mahkeme kararla-

rını zorbalıkla önlemeye çalıştınız. Ama benim konum o 

değil. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mahkeme 

kararını kesti. Denktaş daha ne sürdürür bu kan davasını? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Diyorsunuz ki... İkinci 

bir yanıltma Genel Kurulu. Madem ki tutanaklara konuşuyorsu-

nuz, biz de tutanaklara konuşalım. Mecliste, Komisyonda 

dokunulmazlık kalksın, kalkmasın konusu tartışılmıştır. 

.73296 
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Mecliste görüşmesi de başlatılmıştı. Daha sonra biz 

sizlerle bir araya gelerek, Meclis de tatile gidiyor, 

gündemden çıkaralım dedik. Çıkarttık ve bir kere daha 

da gündeme aldırmadık. Sağdan soldan iş'arlar gelmedi 

Sayın Naci Talât. Bizim iyiniyetimizle... 

NACİ T . USAR (Devamla) - İş'arı yapanın adını 

söyliyeyim isterseniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bizim iyiniyeti-

mizle, parti genel başkanı olarak bana hiç bir yerden 

iş'ar gelmemiştir. Size gelmişse bilmiyorum. Meclis 

Başkanına gelmişse bilmiyorum ama... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - İş'arı 

yapanın adını söyliyeyim isterseniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İş'ar, o iş'ar 

varsa bir partinin, iktidar partisinin genel başkanına 

gelir. Bana bir iş'ar gelmemiştir. Tamamen iyiniyeti-

mizden, Ulusal Birlik Partisinin iyiniyetine dayalı 

olarak bu genel görüşme gündemden çıkartılmıştır ve 

bir kere daha gündeme alınmamıştır. Onun için lütfen 

gerçekleri saptırmayalım. Öfkeye kapılarak biraz da 

suçluluk kopleksi içerisinde... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hiç de 

suçluluk kompleksinde değiliz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İçerisinde Genel 

Kurulu yanıtmayalım. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Efendim Meclis Başkanının da, iş 

ciddileşti, Meclis Başkanlığı içtüzüğe göre hareket 

eder, iş'arlara göre hareket etmez. 
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FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Devlet Protokolü 

BAŞKAN - Bana iş'ar gelmemiştir. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hiç iş'ar 

almazlar yahu arkadaşlar. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı 

Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi 

bu bütçeyi kalemi detay 11'okuduktan sonra Sayın — 

KÂTİP - Okuduk efendim daha önce, oylayacağız 

şimdi. 

BAŞKAN - Okudunuz mu? Ha oylayacağız. Okumaya 

gerek yok. Sistem budur. Şimdi bu bütçeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Sayınız lütfen. 

KÂTİP - 27. 

BAŞKAN - Etmeyenler?... 

KÂTİP - 14. 

BAŞKAN - 27 kabul, 14 ret oyu ile , yani oyçok-

luğuyla Çekimser? Yok. Oyçokluğuyla kabul edil-

miştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Program 02, 

Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. 

Ödenekleri okuyunuz lütfen. 

KÂTİP - 02, Cumhuriyet Meclisi. 

Alt Program 01. Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği. 

Personel Giderleri: 756,683,000 Türk Lirası. 

Cari Giderler: 526,500,000 Türk Lirası. 

Yatırımlar: 520,000,000 Türk Lirası. 

Transferler: 15,000,000 Türk Lirası. 

Alt Program Toplamı: 1,818,183,000 Türk Lirası. 

Program Toplamı: 1,818,183,000 Türk Lirası. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 

Meclisi Bütçesi üzerinde söz i s t e y e n l e r ? — Sayın 

Usar, Salih Usar. Buyurun Sayın Usar. Sayın Keskiner, 

Sayın Angolemli. 

SALİH USAR (Girne) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; parlamenter düzenlerde — 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

SALİH USAR (Devamla) - Meclisler önemli bir 

yere sahiptirler. Hatta — 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; sizin parlamen-

tonuzun bütçesi görüşülüyor. 

SALİH USAR (Devamla) - Hatta parlamenter 

sistemlerde güçler ayrılığı olmasına karşın, en önemli 

yer sahip olan organ Meclistir, parlamentodur. Ve 

biz her sene olduğu gibi bu Meclisin bütçesine, kendi 

bütçemize Başkanlık Divanında ele alınıp da hazırla-

nan ve Komiteye sunulan bu bütçeye parti olarak olumlu 

oy vereceğiz. Hükümetin hazırlamış olduğu bütçeye 

ret oyu kullanacağız ama, kalemlerine ret oyu kullana-

cağız ama, kendi bütçemize, yani Meclis Bütçesine 

olumlu oy vereceğiz. Ancak, olumlu oy verirken,bazı 

hususların da üzerinde durmak istiyoruz. Bazı husus-

ları irdelemek istiyoruz. Demek ki Meclis yüce bir organdır. 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun Başkanlık Kürsüsünü 

Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Dt. Sait Güven'e 

devreder.) 
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Anayasada anayasal kurumlar sıralanırken öncelikle yasama 

organı olan Meclis ele alınmaktadır. Bilahare yürütme 

ve yürütmede ele alınırken Cumhubaşkanı ve Bakanlar Kurulu 

ele alınmakta, işlenmekte, daha sonra yargı ele alınıp 

işlenmektedir. Ama değerli arkadaşlar; Meclis böylesine 

önemli bir organ olmasına karşın acaba kendi toplumsal 

yaşamımızda Meclise gereken önem verilmekte ıhi<jür? 

Biz o inançtayız ki Meclise gereken önem verilmemektedir 

ve Meclise»bu önem verilmeyiş, ta eskilerden gelen birtakım 

zihniyetlerin, birtakım düşüncelerin uzayıp gelmesidir 

ki partimi^ o dönemler ki o karanlık günlerde^ o baskıcı 

dönemlere ki bel faşizmi demekteydi buna^ o dönemden 

gelen külialışkanlıkların ve kimi düşüncelerin ve kimi düşünce 

yapılarının ve yönetme alışkanlıklarının günümüze kadar 

yansıyan, günümüze kadar gelen kırıntılarının ve kalın-

tılarının bir sonucu olmaktadır. Bugün bu yüce organ 

sağlıklı çalışabilecek bir binaya dahi sahip değilken^ 

bakıyoruz ki çifte çifte başkanlık sarayları Cumhurbaşkanlığı 

Sarayları inşa edilmektedir. Son mermerden yspalan Bakanlıklar, 

Başbakanlıklar inşa edilmektedir. Ama bugün bir parti 

genel başkanına tahsis edilebilecek bir oda ne yazık ki 

Mecliste bulunmamaktadır ve bu parti başkanına tahsis 

edilebilecek bir oda ne yazık ki Mecliste bulunmamaktadır. 

Törenler yapılır değerli arkadaşlaırv Bu törenlerde 

bakıyoruz ki parlamentonun bireylerini oluşturan Millet-

vekillerine acaba gereken önem verilmekte midir? 

Törenler düzenlenir ve bu törenlerde milletvekillerine törenlarta 

müşterilerin yanında ve arkasında yerlere oturmaları için 

yer gösterilmektedir. Böylesi şey olmaz. Eğer parlamentoya 

gereken önem verilecekse muhalefetiyle iktidarıyla 

bunun üzerine hassasiyetle durmalı ve bu aksaklıkları 

giderecek gereken önlemleri almalıyız. Bunun yanında 

değerli arkadaşlarım; Meclisin Teşkilât Yasasını geçirttik 

ve daha önce aksayan kimi çalışmaların yapılması bu 

teşkilât yasasına bağlanmıştı ve denmişti ki ayrılmalar 
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sonucu meydana gelen boşalmalar ve kimi hizmet-

lerin daha iyi yürütülebilmesi için gerekli 

kadroların münhal ilan edilip doldurulması 

bu Yasaya bağlanmıştı. Bu Yasa Meclisten geçmiştir. 

Meclis kendi görüş Yasasını görev yetkilerini 

gözeten Yasayı geçirmiştir. Ancak Be yazık ki 

bu yönde de gereken hgssasiyet gösterilip de 

hizmetlerin daha sağlıklı ve daha güncel bir 

biçimde sürdürülmesine olanak sağlayacak gerekli 

münhallerin doldurulması yönüne gidilmemiştir. 

Burda parlamento çalışma yapar. Bu çalışma 

Meclis personeli tarafından tutanaklara geçirilir, 

daha sonra tutanaklar, stenolar tarafından tutulur, 

bunlar çözülür ve Meclis tutanağı haline dönüştürecek 

aşamaya getirilir ancak kadro yetersizliği nedeniyle 

ne yazık ki tutanaklar hazırlanıp da milletvekillerine 

iletilmemektedir. 
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Yeni çalışma dönemine girdiğimiz günden bugüne ne 

yazık ki Meclis tutanakları hazırlanmış ve milletvekil-

lerine iletilmiş değildir. Eğer teknik donanım açısından 

bir yetersizlik sözkonusu ise, bunun süratle gideril-

mesi gerekmektedir. Yok, eğer teknik donanım yeterliyse, 

yeterlidir de, gereken kadro yetersizse bu kadronun 

alınması, doldurulması ve böylece çalışmaların aksama-

dan sürdürülmelsine olanak sağlanması gerekmektedir. 

Meclis Başkanlığının bu konuda gereken önlemleri ala-

cağına inanıyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek 

bütçe genelinde, gerekse Cumhurbaşkanlığı Bütçesi 

görüşülürken ve daha önce bu parlamentoda yapılan 

kapalı ve açık toplantılarda Kıbrıs sorununda 

Meclisin devrede olduğu, görüşmelerin Meclis adına 

yürütüldüğü, Cumhurbaşkanının Meclisten aldığı yetki 

ve Mecliste ortaya konan görüşler ışığında bu görüş-

melere gittiğini ve Meclis adına hareket ettiğini 

ifade etmektedir ama, Sayın Cumhurbaşkanı öneri hazır-

lamakta, onlarla öneriyi Rum kesimine iletmekte, öneri 

kabul edip, öneri reddetmekte, toplumlararası görüşme-

lerin devamında veya kesintiye uğramasında tam anlamıyla 

kendini yetkili görmekte ve toplumlararası görüşmeleri 

başlatıp sürdürmekte veya ara vermesine karar vermekte. 

Ama Meclis devrede olmamaktadır. 

Değerli arkadaşlar; Sayın Cumhurbaşkanı ha-

zırladığı hangi konudaki, hangi önerisini getirip 

de bu Mecliste herhangi bir açık veya kapalı oturumda 

tartıştırmıştır? Ve önerilere siyasal partilerin veya 
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bir bütün olarak, bir kurum olarak Meclisin tartışıp 

da bir karar üretmesine zemin hazırlayıp, onu bu 

Meclisin yaptığı çalışmanın sonucunda ortaya çıkan 

bir öneriyi almıştır, çantasına koymuştur da gidip 

Rum tarafına bu öneriyi iletmiştir? Böyle bir şey 

yok değerli arkadaşlar. Sayın Cumhurbaşkanı, Sayın 

Denktaş kendisi oturmakta, öneri hazırlamakta, bu 

önerileri Rum kesimine iletmekte veya onlardan gelen 

önerileri reddetmekte, ondan sonra belli bir mizansen 

içerisinde, aman çok değerli, çok açık, çok önemli 

bir çalışma yapacakmış gibi Meclis, kapalı oturum-

larda gelmekte buraya ve zaten %95'in üzerindeki 

kısmı basında, gerek iç, gerek dış, gerek Kıbrıs Türk 

Toplumunun basınında, gerek Türkiye basınında, gerek 

ingiliz, Amerikan, Fransız ve diğer ülkelerin bası-

nında yeralmış olan, tartışılmış olan, bilgiye getiril-

miş olan, üzerine de yazılmış ve çizilmiş olan konu-

ları gelip burda, sanki çok önemli sırları bize 

aktarıyormuş, Meclise aktarıyormuş ve bunun çerçeve-

sinde bizim de tartışıp toplumun, Kıbrıs Sorununa 

ilişkin görüşlerini burda üretiyormuşuz gibi bir 

hava yaratmaya çalışılmaktadır. Bu mizansenlere, bu 

senaryolara biz parti olarak bundan sonra eğer bu 

biçimiyle devam edecekse .şimdiden ilân etmek isteriz 

ki, bunların hiçbir yararı yoktur ve benzer çalışma-

lar bu Mecliste sürdürülecekse , Meclisin de devrede 
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olmadığı yönündeki kanaatimize de herhangi bir değişik-

lik sözkonusu olmayacaktır. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Biz figüran 

olmayız Sayın Salih Usar. 

SALÎH USAR (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; parlamento çeşitli görüşlerin temsil 

edildiği bir organdır. Siyasal partiler temsil edilmektedir 

ve gerek Anayasal gerekse İç Tüzük Meclis çalışmalarını 

büyük ölçüde siyasal parti gruplarının üstünde şekillen-

dirilmekte biçimlendirilmektedir, ve eğer Meclis temsil 

edilecekse başkanı ve grupları ile temsil edilmelidir. 

Son dönemlerde belli bir gelendin terkedilmekte olduğunu 

görmekte ve dışa karşı yapılan birtakım temsili 

ziyaretlerde Meclis Başkanımızın tek başına temsil edildi-

ğini ancak Meclisin bir bütün olarak temsil edilmediğini 

görmekteyiz. Bundan sonra Meclisin çeşitli görüşleri 

temsil eden heyetlerle temsil edileceğine bu yönde 

geçmişe benzer çalışmalar içerisine girileceğine 

inanmak istemekteyiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; meclis 

çalışmaları ne yazık ki, iktidar çoğunluğunun tekeline 

alınmış bulunmakta ve iktidar çoğunluğu,muhalefeti 

meclis çalışmalarının dışına, Meclis çoğunluğu muhalefeti 

meclis çalışmalarının dışına itmektedir, böylesi bir 

politika güdülmektedir. Meclis, İktidar çoğunluğu ve 

muhalefeti ile vardır ve bu ülke bu muhalefet ile 

iktidar kesiminden, partisinden ibaret olmaktadır 

ondan anlaşılmaktadır. Siz eğer Meclis çalışmalarını 
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doğrudan doğruya iktidar çoğunluğunun istediği yönde 

çalışan bir mekanizmaya dönüştürürsünüz,bunun adına 

demokrasi demek sözkonusu değil, bu bir çoğunluğun 

hegemonyasından başka bir şey olmaz. Eğer bu parlamento, 

bu Meclis iktidar çoğunluğunun istediği yasa tasarı-

larını görüştürür, iktidar çoğunluğunun istemediği 

yasa önerilerini görüşmez eğer bu Meclis iktidar çoğun-

luğunun Meclis denetiminden kaçmak için yapılan, 

verilen araştırma önergelerini, muhalefet tarafından 

verilen araştırma önergelerini, genel görüşme önergelerini 

görüştürtmez, verilen soru önergelerini üstünkörü 

birtakım yanıtlarla konu geçiştirmek çalışılırsa bunun 

adına demokratik teamüllere uygun bir parlamento çalış-

ması demek mümkün değildir. 

Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri; biz 

kendi adımıza konuşalım en azından. Çok önemli konularda 

bu ülkede yaşayan, bu toplumda yaşayan büyük bir 

kesimi ilgilendiren konularda varmış olduğumuz genel 

görüşme önergeleri ve araştırma önergeleri neyazık ki 

iktidar çoğunluğu tarafından reddedilmektedir, ve 

Meclis denetiminin kendi kurumları ve kuralları içeri-

sinde çalışmasına olanak tanınmamaktadır. Bunun yanında 

bizim parti olarak kendi düşüncelerimiz doğrultusunda 

ve bunun yanında çoğunluğun, toplumun büyük bir çoğunluğunu 

ilgilendiren konularda yaptığımız, vermiş olduğumuz yasa "önerileri 
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veya yasa değişikliği önerileri ne yazık ki çok eski-

lerden gelmekte, seçimlerle birlikte kadük olmakta, 

yeniden sunulmakta, günün koşullarına uygun olarak, 

ancak yeniden kadük olmaktadır. Şu anda çok eskiden 

beri, yıllar öncesinden verdiğimiz ve seçime yaklaş-

makta olduğumuz ve akıbetleri geçmiş verdiğimiz yasa 

önerileri gibi olacak olan, kadük olacak olan bir 

çok yasa önerimiz vardır. Bu nasıl önlenmektedir? 

En basit yasa tasarısı veya bir değişiklik tasarısı, 

Hükümet sunar, arkasından ivedilik önergesi. 

Son Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi 

olarak Türkiye'ye yaptığımız ziyarette özellikle o 

dönemin Komite Başkanı, şu anda Devlet Bakanı olan 

Sayın Akkaya'ya ben bizzat sordum. Sayın Komite Başkanı, 

Türkiye Büyük Millet Meclisinde ivedilikli konuları 

nasıl ele alınmaktadır? ivediliğe ne zaman başvurul-

maktadır? Ve bize söylediği şuydu Komite Başkanının; 

"Hükümet gerçekten ivedilik olan zamanlarda ve konu-

larda ve çok ender olarak ivedilik önergesini Türkiye 

Büyük Millet Meclisine sunmaktadır. Ama bizde ne oluyor? 

üç maddelik dahi olsa bir yasa tasarısı sunulsa veya 

yıllardan beri var olan bir malumun yasal yapıya kavuş-

turulması bile sözkonusu olduğunda ivedilik önergesi 

verilmekte ve böylelikle ivedilik önerileri ile sürekli 

olarak iktidar çoğunluğundan gelen, iktidar partisinden 

gelen yasa tasarıları veya değişiklik tasarıları öncelik 

almakta ve parlamentoya, parlamento çalışmalarında 

muhalefet partilerinin yasa önerme, onları görüştürme, 
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tartıştırma, ret veya kabul ettirme hakkı muhalefetin 

elinden alınmaya çalışılmaktadır. Buna da, bu bozuk 

gidişe, bu sağlıksız gidişe dur diyecek, bunu 

önleyecek gereksiz düzenlemeler de yapılmış olması 

gerekmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayıştay 

bizim adımıza, bu yüce organ adına birtakım denetimler 

yapmaktadır ve raporlar düzenlemektedir. Ve Meclise 

sevk etmektedir. Şu anda Komitede yaklaşık otuz civarında 

Sayıştay Raporu vardır ve bunlar görüşme beklemektedir, 

ele alınıp görüşülmek ve sonuçlandırmak için sıra 

beklemektedir. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Anayasa 

suçu işlenir onlar görüşülmezse. 

SALİH USAR (Devamla) - Yolsuzlukların üzerine 

gidilmekte, Sayıştay birtakım tesbitleer yapmakta, 

bizim adımıza yaptığı denetimler sonucunda bu tesbit-

leri yapmakta ve dönmekte raporla bunu kendi adına 

hareket ettiği bu yüce organa vermekte ve demektedir 

ki ben sizin adınıza gittim falan konuyu araştırdım 

ve burda usulsüzlükler, yolsuzluklar, yasa dışılıklar 

tesbit ettim demekte, alınız ve bunları sonuçlandırınız 

demektedir. Hepsi Komitenin tozlu raflarında beklemek-

tedir. E, yolsuzluk varsa, usulsüzlük varsa ve bunlara 

zamanında müdahale etmezseniz ve zamanında müdahale 

edip de birtakım sonuçlar alınmazsa, birtakım önlem-

ler ve tedbirler alınmazsa ondan sonra her tarafta 

usulsüzlükler, yolsuzluklar, yasadışı 1ıklar sözkonusu 

olduğunda niye bunların böyle devam ettiği şeklinde, 

nasıl bu şekilde her alanda yolsuzluk ve usulsüzlük 

olduğu şeklindeki bir soruya verilebilecek yanıtlardan 
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biri de bu olmaktadır. Tabi sayıştay konusunda birtakım 

daha görüşlerimiz vardır. Ancak onları kendi bütçesini 

görüşürken ortaya koyacağız. Bazı birkaç konuca daha 

değinerek sözlerimizi bağlamak istiyoruz. Temennimiz 

her sene ifade edilmektedir,yan taraf boşalacak ve daha 

sağlıklı bir şeye Meclis binasına kavuşacağız denmek-

tedir ancak bu tıkanıklık devam etmektedir. Temennimiz 

bundan sonra gerçekten ihtiyaca cevap verebileeek, 

aslında Meclis binası da zaten iğretidir. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - İngiliz 

Amerika'n şirketi de bunu almazsa... 

SALİH USAR (Devamla) - İğretidir, zaten bu 

bina da iğretidir. Bu yüce organa bundan sonra gereken 

önemin verilerok her şeyi ile çalışabilecek, yeril 

yerinde bir Mefclis binasına kavuşuruz da bu izbe 

yerlerden, bu derme çatpma binadan kurtulmuş oluruz. 

Tabi yani her şeye karşın da bütün milletvekillerinin, 

hatta ve hatta yurttaşların gelip de yararlanabileceği 

önemli bir kitaplık kütüpheneye kavuşturunuz.Meclisimizi. 

Dünyadaki çeşitli yayınları alabilecek, örneğin dünya-

daki ekonomik konularda olsun daha farklı konulardaki 

yayınları, istatistikleri v.s alacak ve bunları 

milletvekillerinin istifadesine sunacak bir yapıya 

kavuşturmuş oburuz. Bunun yanında gerçekten bazı 

hizmetlerde meclisimizin bazı kısımlarında, bazı çalış-

ma bölümlerinde tıkanıklık vardır. Daktilo hizmetlerinde 

gerçekten Meclis kadrosu zorlanmaktadır,aşırı bir yüklenme 

sözkonusudur. Yüklenme olunca da elbette ki bazı 

çalışmalar aksayacaktır. Tutanaklara değinmiştin. 

Bunun yanında gerekli düzenlemeler yapılmadığı için 

de kimi personelimiz bunalmakta ve daha rahat çalışma 
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ortamı aramaktadır. Kendisini daha tatmin edecek 
başka.•. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Dairelere 

gitmeyi... 

SALİH USAR (Devamla) - Dairelere gitmeyi 

kafasında düşünmektedir ve geçmişten beri yetişkin 

elemanları, bu Meclisin yetişkin elemanları kalifiye 

elemanları ayrılmaktadır, başka dairelere gitmektedir. 

Onları en azından barem açısından v.s açısından 

daha rahat çalışma «Pfcamını kendilerine hazırlamak .sureti 

il* onları - burada tutacak gerekli önlemleri alalım 

dedik ancak bu yönde de birtakım önemli adımların 

atıldığını da söylemek ne yazık ki mümkün değildir. 

Kafeterya konusunda söyleyecek çok şey yoktur
#
Hali 

vaziyeti ortadadır, Meclise yaraşır bir kafeteryanın 

olduğunu re yazık ki söylemek olası değildir, mümkün 

değildir. Temennimiz önümüzdeki mali yılda bu konunun 

ele alınması ve bu yüce organa yaraşır bir kafeterya 

da kavuşturulması sağlanmış olur. Son olarak bir konuya 

daha değinmek istiyorum. İç tüzüğün 177*nci maddesinde 

ziyaretçilerin nasıl kabul edileceği, nerede görüşüle-

ceği hükme bağlanmıştır. Meclis birleşimlerinin olduğu 

günlerde ise sadece sürekli ziyaretçi kartına sahip 

olan parti görevlileri . ancak dinleme bölümünün, dinle-

yici bölümünün dışında, Meclisin diğer bölümlerine girebilir. 
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Bunun dışında hiç kimsenin birleşimin olduğu günlerde 

dinleyici bölümünün dışında bir yere gitmesi mümkün 

değildir . İçtüzüğümüze göre. Ancak milletvekillerinin 

İpulunup da bazı iş takiplerinin yapılacağı ve koridor-

larda milletvekili seçmen köşe kapmacasının ceryan 

^ttiği günler olmaktadır birleşim günleri. 

Bunun da terk edilecek ve . İçtüzüğümüzü uygulayacak 

gerekli düzenlemelerin Başkanlık Divanı tarafından en 

şzından bundan sonra gerekli önlemlerin alınacağına 

olan inancımızı belirtirken, Cumhuriyetçi Türk Partisi 

%larak, Meclis Bütçesine olumlu oy vereceğimizi bir 
kez daha'tekrarlar, saygılarımızı sunarız. 

BALKAN - Teşekkür ederim Sayın Salih Usar... 
* 

«ı 

SALİH USAR (Devamla) - Ben teşekkür ederim 

Sayın Başkanım... 

, BAŞKAN - Buyrun Sayın Rasıh Keskiner... 

* 

RASIH KESİNER (Girne) «Ş Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; 1990 Malı lilı Bütçe Yasa Tasarısı 

dolayısıyla dün başlayan görüşmelere bugün de devam 

.edilmektedir. Bu akşam daha önce belirlenen program 

tıyarınca en yüce organ . olduğu söylenen Cumhuriyet 

Meclisi Bütçesinin Üzerine Yeni Kıbrıs Partisinin 

görüşlerini aktarmaya çalışacağım. Bugün ben buradan 

Yasa Tasarısı ile ilgili rakamların büyüklüğüne 

^•eya küçüklüğünü bazı kalemlerin azlığını veya çokluğunu 

.tartışmak istemiyorum. Tutanakların bizlere zamanında 

ulaşmaması, gündemin zamanında ulaşamaması da 

J?ir sorun olmasına rağmen bunu da mesele yapmayacağım. 

Yetersiz kütüphane veya kafeterya gibi sorunlar üzerinde 

de tızun boylu durup zamanınızı almak istemiyorum. 

Bu Mecliste , Meclis çoğunluğunu elinde bulunduran 

Hükümetin, muhalefetin yasa önerisi sunma hakkı tanı-

n d ı ğ ı n ı , getirdiği hemen hemen tüm Tasaları, yasa 

tasarılarını ivedi olarak gündeme getirip geçirmeye 

çalışması sorular, muhalefetin sorularına ilgisiz 
- • " — — T -Î Uncııc ninıasına TPSemeri 
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onlarm üzerinde de uzun boylu durmayacağım. Bu gibi 

hizmetlerin bizlere daha iyi sunulması için Meclis 

personelinin gerekli her türlü gayret içerisinde 

olduğu ama hakikat yetersiz kadroları ile ancak bu 

kadarını yapabildiklerini biliyorum her şeye rağmen 

gayretli çalışmalarından dolayı kendilerine teşekkür 

ediyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Benim 

Meclis Bütçesi dolayısıyla üzerinde durmak jstedigim 

konu bu organın en yüce organ olup olmadığı ile ilgilidir. 

Benim üzerinde durmak istediğim bu yüce organın saygınlığı 

ile ilgilidir. Ye benim üzerinde dur»ak istediğim bu 

yüce Meclisin organının üyelerinin saygınlığı ile ilgilidir. 

Bunları tartıştıktan sonra da oy doğrultumuz Bütçedeki 

rakamlara göre değil mevcut hükümetin genel politikalarına 

göre olacaktır. Bugün çok önemli konuların özellikle 

Kıbrıs konusunun her safhasının bu Meclisin gündeminde 

olması , gerekmektedir. Ama mevcut hükümetin Meclis çoğunluğu 

oluşturan mevcut hükümet Kıbrıs Sorununu TC: Dışişleri 
ve Denktaş'a havale edilmiştir. Meclis Siyasi îşler Komitesi 

bu konuyu tartışmamakta fikir üretmemektedir. Son 

zamanlarda Meclisin bütün grupların katılımı ile dış 

dünyada temsillyetinden de özenle kaçınmaya başlamış 
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AKPA'daki uygulamadan da vazgeçerek sadece Meclis Başkanıyla 

temsiliyete başlanmıştır. Belli ki bazı çevreler Meclis 

üyelerinin dış temas yapmalarından rahatsız olmaktadırlar. 

Sayın Denktaş dış politikada istediği zaman öneri sunabilmek-

tedir. İstediği zaman Meclisin haberi olmadan öneri yapabil-

mektedir. Ancak iş anlaşmazlıklara Meclisi de ortak etmek 

istediğinde Meclisi hatırlamakta, gelip burada konuşmaktadır. 

Bu Mecliste ülke yaşamını etkileyecek önemli hususların görü-

şülmesi hiç gündeme gelmemektedir. Savunma ile ilgili hususlar 

tartışılmamaktadır. Askerlikle ilgili hususlar, kaçakçılıkla ilgili husus-

ların görüşülme istemleri reddedilmektedir. Yıllarca Sanayi Holding hak-

kında görüşmeler yapalım, sorunları tartışalım dedik görüştürülmedi, 

sonunda Sanayi Holding battı. Ardından Cypfruvexle ilgili hususların 

görüşülmesi hep engellendi ama sonuçta Cypfruvex de battı. Bomba olayları-

nın tartışılması, araştırılması gerekmektedir. Yeraltına inmekten söz 

eden örgütler hakkında araştırma yapmak, Meclis denetimi getirilmesi 

gerekmektedir. Ama her nedense bunlar yapılamamaktadır. Askerlikle ilgili, 

Türkiye ile ilgili konuların, kaçakçılık, rüşvet olaylarıyla ilgili husus-

ların görüşülmemesi, hatta üzerinde söz söyleme hakkının olması bile 

bazı çevreleri rahatsız etmektedir. Hatırlatsanız UBP-TKP Koalisyonu 

zamanında askerlikle ilgili bir çalışma yapıldı, bir Yasa Tasarısı yapılmaya 

çalışıldı. Sayın Durduran bu çalışmayı yaptı. Bilâ istisna 

bu Meclisteki her milletvekiliyle konuştu ve hepsi de hemen 

hemen aynı görüşteydi. Özellikle gençlerin yurt dışındaki 

./3312 



- 3312 -

gençlerin askerlik sorunlarıyla ilgiliydi. Hepsi de hemen 

hemen hemfikirdi elli milletvekilinin. Tasarı hazırlandı 

Dışişlerine verildi, hükümet kanalıyla Meclise sunulsun diye. 

Peki bu YaSA Tasarısına ne oldu? Niçin sunulmadı? Tüm millet-

vekilleri hemfikir olduğuna göre bunu engelleyen kim? Hangi 

güç? Elbette komutan. Komutan uygun görmemiş. Evet en 

yüce organ burası mı, değil mi? Ve böylesi nasihatlere uyum 

sağlamak bu Meclisin saygınlığına gölge düşürür mü, düşürmez 

mi? Bu davranışlar karşısında halk kahve köşelerinde bizlere 

"Siz de kim oluyorsunuz? Türkiye ne isterse o olur" dediği 

zaman bu Meclisin saygınlığı kalır mı, kalmaz mı? 

Milletvekili görürsünüz, etrafında 3-4 kişi elinden 

tutarak daire daire dolaşmaktadır, iş takip etmektedir, işe 

yerleştirmeye çalışmaktadır. Bir Yasama Organı üyesinin, 

bir milletvekilinin görevi bu mudur? Bunlar neden önlenmemek-

tedir? Siyasilerle ilgili Yasa Tasarısı görüşülürken önerdim, 

milletvekilleri bu iş takiplerini yapmasınlar, değer görmedi. 

Aynı şekilde, izliyorsunuz, Meclis iş bulma yeri haline gelmiş-

tir. Eğer burası iş bulma yeri ise, dairelere, müsteşarlıklara, 

memurlara ne gerek var? Dün bir tanıdığımı gördüm, "Hayırdır?" 

dedim. Bana şu cevabı verdi: "Tam zamanıdır şimdi" dedi. 

"Bir tane daha kaldı" dedi, "onu da yerleştirirsem şimdi 

zam zamanıdır." 
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Durum böyle olunca halk indinde
 M

eclis en yüce organ bu hale 

getirilirse , milletvekili iş bulan kişi olarak 

tanınırsa bu Meclisin, milletvekiliğin saygınlığı 

ne olur? Rastgele polise giderim, içeri girerim orda 

pturan görevli üç polis memuruna selam arkadaşlar derim, 

kafasını kaldırıp bana bakıyor selam fcile vermek 

zahmetinde bulunmuyor devam ediyor işine,,ve ben de ayakta 

bekliyorum ve işte milletvekilinin, bu Yasama Organının 

saygınlığı bu ülkede ne durumdadır. Protokollarda, 

törenlerde karşılaştığımız sorunları biraz önce arkadaş 

bir nebzecik açıkladı. Meclis çoğunluğunu elinde tutan 

hükümetin politikaları dolayısıyla Meclisin ve dolayısıyla 

Meclis üyeleri milletvekillerinin saygınlığı.da kalmamıştır, 

^asıl kalacak? Eger Meclis üyesi milletvekilleri bir 

saldırıya uğradıkları zaman kendilerinin mensup olduğu kurum 

pavunamayacak durumda ise hatta bırakın bunu,Meclis 

çoğunluğunu elinde bulunduran parti Meclisin önünde miting 

düzenler, milletvekillerine ana, avrat küfrettirirse bu Meclis 

fcıalkm gözünde nasıl saygın milletvekilleri, nasıl saygınlık 

kazanacak. Geçen yıl Güneye geçen milletvekillerinin 

ardından söylenenler, yazılanları hatırlıyorsunuz. Şu anda 

bir takım milletvekilleri için hain Rumcu yakıştırmaları 

devretmektedir. Bütün bunlara karşın Meclis kendini 

Savunabildi mı? Daha bir hafta öncesine kadar biraz ilerde 

pankart' asiliydi ve üzerinde hainler Meclisten kovulsun 

yazılıydı. Hain kim? Vatansever ki»? Bunları yap-

tıranlar çatır çatır bu Meclisi dolayısıyla l?alk iradesini 

tanımamakta hala daha reislik taslayanlardır. Sayın 

burduran'a bombalı saldırda bulunulmuştur. Ana muhalefet 
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Partisine, kapısına "bomba konmuştur. Meclisin 

bir dokunulmazlığı var, bu davranış Meclise yönel-

tilmiş bir davranıştır. Açıkçası bunu yapanlar, 

siz fazla konuşmayıh, oyalanın orda her 

şeye karışmayın mesajı vermek istemektedirler. 

Peki bu olayla ilgili ne yaptı yetkililer? Veya 

ilgililer? BRT'deki birer kınama mesajından başka. 

Aradan tam iki buçuk ay geçmiştir bu bombalı 

olaylarının üzerinden. Meclisin bir üyesine, 

bir siyasal partiye dolayısıyla kendine yönelik 

bu saldırının failleri için ne gibi bir girişimde 

bulundu. Lütfen bize bu hususta bilgi verilsin. Yoksa, 

Mecliste bazılarının söylediği gibi bu olay zaten 

Alpay Durduran'a yönelik değildir. Memduh Hasad 

Sokakta vuku bulmuş bir olaydır. Oyle mi? TC Elçiliği 

her fırsatı yakaladığında bu Meclis üyelerine 

saldırmaktadır. Meclis çoğunluğu halk iradesinin 

en yüksek makamına olan bu davranış karşısında 

susmaktadır. Susmakla da bu Meclisin saygınlığına 

gölge düşürmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yeni Kıbrıs 

Partisi bu görüntüden rahatsız olmaktadır. Meclisin 

herşeyin üstünde, her şeyi görüşebilen bir kurum 

haline getirilmesinden yanadır. Halk iradesinin 

tecelli ettiği bu en yüce olması gereken organın 

hakikaten herşeye yetkili muktedir saygın yerini 

almasından yanadır. Meclis üstünde hiçbir güç tanımamaktadır. 
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Sayın Başbakan onu konuşuruz. Biz 29'uncu maddeyi 

çalıştırmış olsak, gerek Kıbrıs konusunda gerek 

diğer yaşamsal konularda hem bilgi sahibi oluruz 

hem de bu konuda raporlar düzenleyerek, politikalar 

(İreterek toplumun karşında, saygınlığımızı artırabiliriz 

fakat bugüne kadar maalesef bu konuya "J, Milletvekilleri 

olarak dikkat etmedik... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBÎLEN -

Oz eleştiri yani... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sözlerimin başında 

sayın Bakan zaten söyledim yani Meclisi biz millet-

vekilleri olarak halkın nazarında muktedir yapabiliriz 

herşeyi . muktedir. yapabiliriz, özellikle yaşamsal konu-

larında karar verecek güçte olduğumuzu, bu konuları daha 

çok çoğunluğu elinde bulunduran siyasal gruplardan beklemek-

teyiz. Çünkü bugüne kadar muhalefetin verdiği öneriler 

gerçekten kaale alınmamaktadır hep geriye itilmektedir. 

Ve muhalefetin Bherileri bir dönem geçer ve görüştürülmez, 

İÇİŞLERİ KÜYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR -

Aynaya yüzünü nasıl gösterirsen... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Değerli arkadaşlar; 

bu konuda da İçtüzüğün çiğnendiği görülmektedir. 

İçtüzüğe göre bir tasarı 45 gün içerisinde sonuçlandırılır 

eğer sonuçlandırılmazsa Genel Kuruldan bir süre daha istenir 

40 günlük bir süre daha istenir o da olmazsa özel komite 

kurulu ve o tasarı sonuçlandırılır. -Değerli arkadaşlar; 
w 

eger öneri ise, hükümetin başından görüş gelinceye kadar 

bekletilir, görüş geldikten sonra süre çalışır ve 45 günde 

sonuçlandırılır. Bizde buna uyuluyor mu? Bizde öneriler 

hem de ivedi olan ivedilik arz eden öneriler, ivediler.•. 
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Sayın Başbakan onu konuşuruz. Biz 29*uncu maddeyi 

çalıştırmış olsak, gerek Kıbrıs konusunda gerek 

diğer yaşamsal konularda hem bilgi sahibi oluruz 

hem de bu konuda raporlar düzenleyerek, politikalar 

{Üreterek toplumun karşında, saygınlığımızı artırabiliriz 

fakat bugüne kadar maalesef bu konuya
-

; Milletvekilleri 

olar ;k dikkat etmedik... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBÎLEN -

öz eleştiri yani... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sözlerimin başında 

sayın Bakan zaten söyledim yani Meclisi biz millet-

vekilleri olarak halkın nazarında muktedir yapabiliriz 

herşeyi. muktedir. yapabiliriz. Özellikle yaşamsal konu-

larında karar verecek güçte olduğumuzu, bu konuları daha 

çok çoğunluğu elinde bulunduran siyasal gruplardan beklemek-

teyiz, Çünkü bugüne kadar muhalefetin "verdiği öneriler 

gerçekten kaale alınmanaktadır hep geriye itilmektedir. 

Ve muhalefetin önerileri bir dönem geçer ve görüştürülmez. 

İÇİŞLERİ KÜYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR -

Aynaya yüzünü nasıl gösterirsen... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Değerli arkadaşlar; 

bu konuda da İçtüzüğün çiğnendiği görülmektedir. 

İçtüzüğe göre bir tasarı 45 gün içerisinde sonuçlandırılır 

eğer sonuçlandırılmazsa Genel Kuruldan bir süre daha istenir 

4.0 günlük bir süre daha istenir o da olmazsa özel komite 

kurulu ve o tasarı sonuçlandırılır. Değerli arkadaşlar; 
w 

eger öneri ise, hükümetin başından görüş gelinceye kadar 

bekletilir, görüş geldikten sonra süre çalışır ve 45 günde 

sonuçlandırılır. Bizde buna uyuluyor mu? Bizde öneriler 

hem de ivedi olan ivedilik arz eden öneriler, ivediler... 
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OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Ağlamayan 

Çocuğa meme verilir mi? 

DR. MUSTAFA ERBÎLEN (Yerinden) (Devamla) - İç, 

iç Angolemli iç» 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sende bir 

milletvekilisin Sayın Paşlar. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Çok 

geç aklına g'tldi. 

|
HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - İşte her 

yazılı mevzuşt gibi bu da burda durmaktadır. Sayın 

Keskiner dönüp şikâyet etti Egemenlik Ulusundur dedi 

kayıtsız şartsız koymadmış herhalde bir bölümü 

ulusundur dedi. Bana göre o da olabilir yazılı mevzuattır, 

o da ayni muamemeleye tabidir, orda duracaktır. 

Değerli arkadaşlar; milletvekili olarak 

bu konulara gerçeklen önem vermeliyiz ve bu çalışmalar 

çok çoğunluğu elinde bulunduran siyasal gruplardan gelmelidir. 
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Her şeyde kayıtsız şartsız egemen olması için mücadele ede-

cektir. Bütçe ile ilgili biraz önce söylediğim gibi rakamlara 

değil, politikalara göre oy vermekteyiz. Meclis Bütçesi için 

de aynı doğrultuda hareketle ret oyu kullanacağız. 

Ayrıca şurda yazılı (Meclis Genel Kurul salonundaki 

"Egemenlik Ulusundur" yazısını göstererek) ifade için de 

yıllardır bu Mecliste düzeltilmesi için konuşan, bunu fark 

edip de uyaran arkadaşlarımız olmuştur. Sayın Eğitim Bakanı 

da bu hususta hassasiyetini belirtmiştir. Bu haliyle eksiktir. 

Eksiktir ve aslında eksik olması bugünkü Meclisin tam yapısına 

uymaktadır. Ama yine de siz lütfen bunun doğrusunu yazalım. 

Saygılar sunarım — 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Rasıh Keskiner. Buyurun 

Sayın Hüseyin Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; bizim oy doğrultumuz Meclis Bütçesine olumlu 

olacaktır, ancak yine gördüğümüz birtakım hususları burdan 

dile getirmekte büyük yarar görmekteyiz. 

Değerli arkadaşlar; Meclis hepimizindir. Dolayısıyle 

konuşmaların milletvekillerine, yani kendi kendimize de dönük 

olduğunu da belirtmek isterim. Bir kere bazı arkadaşlarımın 

dile getirdiği gibi halka maalesef Meclisin muktedir olduğu 
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güvenini veremedik. Bu güven halk katlarında yayılamadı. 

özellikle halkımız yaşamsal konularda Meclisin vereceği karar-

ların kesin olduğunu ve böyle kararlar verebileceğini görmek 

ister. Çünkü kendisinin iradesinin tecelli etmesini ister. 

Biz milletvekilleri olarak bu konuda gerekli titizliği gösteri 

yor muyuz? Bir kere değerli arkadaşlar; Meclisin İçtüzüğü 

yapılırken böyle olanakların da bazı maddelerince böyle olanak 

lar bize verilmiştir. Örneğin içtüzüğün 29'uncu maddesi şöyle 

diyor: - İkinci fıkrası- "Komiteler kendilerine iletilen 

tasarı ve önerileri aynen veya değiştirerek kabul veya redde-

debilirler; birbirleriyle ilgili gördüklerini bölerek veya 

birleştirerek görüşebilirler ve Komite Kararı ile İçtüzüğün 

görev olarak belirlediği alanlarla ilgili olarak araştırma 

ve inceleme yaparlar ve rapor hazırlarlar. Bu raporlar millet-

vekillerine dağıtılır." 

Değerli arkadaşlar; biz A'dan Z'ye yazılı mevzuatlara 

maalesef öner vermeyiz. Yazılı mevzuatlar yerinde kalır. 

Bu 29'uncu maddeye göre her konuda Komitenin alanına giren 
h

er konuda oturup birlikte politikalar üretebiliriz. 
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Yani değerli arkadaşlar; bugün her ne kadar da halkımız 

Meclise her konuda muktedir değildir gözüyle bakmaktaysa 

da, aldığı kararlara saygı duymaktadır. Bazı olaylar hakkında 

görüş belirttiğinde o görüşler halk arasında inanılırdır 

ve saygı duyulmaktadır, örneğin bir BRT konusunda Meclisin 

aldığı karar tüm yurttaşlarımız tarafından kabul görmüştür. 

Fakat birtakım önemli sorunlar, örneğin iskân alanındaki 

yaşanan olaylar, tarımsal ilâçlar konusunda güncel olan olaylar 

ve daha birtakım konular hakkında Meclisin araştırma yapmak 

için hareket etmediği ve muhalefetin verdiği öneriler maalesef 

çoğunluğu elinde tutan siyasal gruplarca engellenmiştir ve 

bugün ülkemizde yönetime olan güven sartılmış, yönetimin 

saygınlığı giderek sıfırlanmaya doğru gelmiştir. Bugün bir 

tek yurttaş bulamazsınız ki diyesiniz ki iskânda yolsuzluk 

yoktur, iskân açıldığında hepimizin, herkesin aklına gelen 

iskân mafiyasıdır. Bugün güncel olan tarımsal ilâçlar açıldı-

ğında yine halkın aklına gelen ve düşündüğü tek şey vardır, 

o da yine güvensizliktir. Tarımsal ilâçların satın alımında 

birtakım mafiyalar vardır demektedir. 

İSKÂN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- Çok teessüf 

ederim Sayın Angolemli. Koydun orta yere şeylerimizi... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Adaoğlu... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Tabii genellemeye 

gerek yok... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Adaoğlu; Daima sizin 

gibi bir kardeşimizin bu gibi gerçeklerden rahatsız olmanız 

beni üzmüştür. Ben iskân derken, iskân, sizden önceki zamanlar-

da her üç ayda bir burda araştırma teklif edilmiştir ve hiçbiri 

kabul görmemiştir. Sizin zamanınızda verilmiş mi? Yani gerçek-

ten içeri girerkenden parladığınıza üzüldüm. Ben bu Mecliste 
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dokuz senedir bulunmaktayım. Belki de dokuz defa iskân konu-

sunda araştırma verilmiştir. Belki siz bugün ç ı r p m ı y o r s u n u z 

birşeyler yapmaya çalışırsınız ama ben size şunu da söyleyim 

bir arkadaş olarak ki bir yere varamayacaksınız. Çünkü o 

kadar karışıktır işler ki, o kadar karışıktır işler ki ne 

kadar iyi niyetli olsanız dahi gerçekten üzülüyorum bir yere 

varamayacaksınız. Seçim de erkendir, yoksa biraz daha zaman 

olsaydı bu iskân konusunda... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Sana da saldıra-

caktı ... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Bu iskân konusunda zanne-

dersem sizin de akıbetiniz belliydi — 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)-

Nasibini alacaktın — 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Nasibini alacaktın, doğrudur. 

Siz yani Sayın Bakan çıktığınızda sokağa, insanlar arasına 

ki karışırsınız, siz hakikaten hiç bu konularda rahatsız 

olan bir tek Allahın kulunu görmediniz m i ? — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Olabilir... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Olabilir değil de kesindir 

Sayın Bakan, kesindir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Genelleme yanlıştır. 

Yani münferit olayları genele yaygınlaştırma mantık felsefesi 

yanlıştır diyorum ben. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- İşte onu bırakacaksınız 

çıkaralım ortaya, onu bırakmıyorsunuz. Onu söylüyor. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ve Sayın Bakan; Meclis 

Araştırmaları konusunda eğer çoğunluğu temsilen... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Gerekçemiz hazırdır. 

Di». +ana vprpipim. de s t ek 1 e ve 1 i m hep birlikte ve araştıralım. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çoğunluğu temsil 

eden. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Seçimden 

sonra bizim iktidarımızda yine verirsiniz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Siyasi gurplar, 

özellikle Ulusal Birlik Partisi, iktidar partisine 

mensup milletvekilleri bu saydığım, örneğini verdiğim 

konularda yeşil ışık yaksaydı bugün siz bu durumda 

olmayabilirdiniz. Çünkü bugün kuşku altındasınız, 

töhmet altındasınız. Benim de kuşkularım vardır burda 

açıklarım. Benim de kuşkularım vardır. Kol kanat gerdi-

ğiniz veyahut neme lazım dediğiniz. Halbuki araştırma 

yapsaydık ve sizin iddia ettiğiniz gibi orta yerde 

bir şey yoksaydı eğer, bugün tertemiz karşımızda olacak-

tınız. Alnınız ak, dik yürüyecektiniz. Fakat bugün 

öyle değilsiniz. Üzülerek söyleyelim öyle değilsiniz. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yine 

dik yürüyoruz. Daima dimdik. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ve siz kendinize 

göre dik yürürsünüz ama halk sizi öyle görmez. Baktığı 

zaman başka türlü görür değerli arkadaşlar. Yani bütün 

bunlar, eğer ki Efendim? 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Van 

Gough Tiyatrosu başlıyor ha, biletini almışsan. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan 

herhalde yanıt verecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maksat 

hasıl olmuştur, anlaşılmıştır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - İskan'a 

geldiğinde beklede gelecek. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Değerli arkadaşlar; 

diğer bir konu da Meclisimizin gerçekten ve mi 1letveki1le-

rimizin ve de personelimizin çalışma olanakları bu 

Mecliste maalesef yeterli değildir, çok azdır. Bir 

mi 1letveki1 i 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden) - Çalışmaz demek isten personel yoksa. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Seçim yaklaştı 

diye hemen personele sahip çıkmaya çalışıyor Sayın 

İçişleri Bakanı. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Sen sahip 

çıkmaya çalışıyon. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sen uyurmun Sayın 

Bakan orda? Ben ne dedim? Ben ne dedim Sayın Bakan? 

OLGUN P AŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Çalışmıyor, 

yetersizdir dedin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Uyan Sayın Bakan, 

uyan. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Yok sen 

uyan orda Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yok aceleye getirme-

yin iz. Değeri i arkadaşlar; bugün — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Bu saatte dinlenecek bir şey söyle yahu. Gecenin bu 

saatinde. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Bakan beni 

rahat bırakmazsanız — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Gecenin 

bu saatinde dinlenecek bir şey söyle. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir kere gerekli 

araç, bina bakımından hepimizin kabul ettiği gibi 

yetersizlik büyük ölçüdedir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yetiştire-

ceğiz seneye iktidarımızda. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Yeni bir 

şey söyle. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yeni 

dönemde Meclisi de yenileyeceğiz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bugün maalesef 

bazı parti gruplarının dahi odaları yoktur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Vardır 

hepsinin de. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bizim odamız 

yetersizdir. Değerli arkadaşlar — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Azsınız 

da onun için. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Milletvekilinin 

çalışma olanağı bulması, ortamın uygun olmasından 

olsa olsa halkımız yarar görmektedir. Bir milletvekilini 

verimli çalışabilmesi için her konuya vasıf olabilmesi 

için olanakların ve ortamın tam olması gerekir, bunu 

gündeme getirmek istedim ben. 
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Yine Sayın arkadaşlar; Meclis personelimiz 

elinden geldiğince çaba harcamaktadır. Ama sayı 

bakımınkdan yetersizdirler ve aynı zamanda bu 

personelimizin eğitilmesine yardımcı olmak da 

Meclisimizin başta gelen görevidir. 

Değerli arkadaşlar; son olarak iki konuya 

daha değinmek isterim: 

Bîr tanesi; ben bir milletvekili olarak 

bir kanunu, bir Yasayı üzerinde enine boyuna 

çalışırken uzun bir zaman ayırmam gerekmektedir. 

Çünkü yasalarımızın bir çoğu 5-6 defa tadilata 

uğramıştır. Ve bu yasalar maalesef hepsi bir 

araya getirilip, birleştirilmediği için zaman 

zaman da bizi yanıltmaya götürmektedir. 
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Bir diğer konu değerli arkadaşlar; ivediliğin 

de bir önemi kalmış değildir. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Kimin sayesinde. 

UBP'nin sayesinde. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Artık, bugünkü uygu-

lamaların sonucunda, yine iktidar partisinin sayesinde 

ivediliğin de bir önemi kalmamıştır. 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROĞLU (Yerinden)- Ha, siz 

dünya kadar taktik uygularsınız. Bir taktik de biz 

icadettik. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bütün 

ivediler hepsi sıraya girdi yine. Hiçbiri ivedi olmadı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Bu defa 

ivedinin ivedisi yapacağız. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Bir Meclis Komisyonu-

na çalışmaya geldiğimizde, elimize verilen gündemde 

kaç tane madde varsa hepsi ivedi hemen hemen. Hangisi-

nin görüşüleceği de belli değil ve orada bu çoğunluğu 

elinde tutan UBP, istediği kanunları çeker, seçer ve 

bize önümüze getirir. 
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FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Sizin taktik 

bunamak oldu. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Bu, hem İçtüzüğü 

çiğnemektir, hem de ... 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Ne alâkası var? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Emin, sen İçtü-

züğü bir kere okumadın. Okumadın. Okumadın. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Okumasam da İçtüzüğü, 

İçtüzük hangi komisyondan çıktı? Beraber aynı Komisyon-

dayız. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Hiç, hiç bu konuda 

konuşma. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Sen toplantıya bile katılmadın. 

EMİN UZUN (Yerinden)(devamla)- Sen komisyona bile 

girmeden, protesto edip kaçıyorsun. Daha selâm demeden 

protesto ediyorsun. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Hangi Yasada? 

Ne zaman geçti? 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Ne zaman yaptı 

onu? 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfenü 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın arkadaşlar;... 

EMİN UZUN (Yerinden)(devamla)- Geçen gün girmeden 

protesto etti. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; karşılıklı konuş-

mayalım. 
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HÜSEYÎN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ulaşım sorunlarından 

Meclisimiz de etkilenmektedir, ülkenin genel oluşum 

propleminden, Meclis dolayısıyla biz de etkilenmekteyiz. 

Ben, bugüne kadar hiçbir Genel Kurul çağrısına, Meclisin 

toplanmasından önce alamadım. Bütün gündemleri geri 

döndüğümde evimde bulabildim. Genel Kurulun gündemini. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Meclisin 

kabahati değil, Postanın kabahati. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Söyledim sayın Beşeşler. 

Ama, sayın arkadaşlar, bu sorun da bizim sorunumuzdur. 

Ve bunun da çözümü yine bu Meclisten geçmektedir. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Önerin nedir? Onu söyle. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ancak, eğer gücünüz 

yoksa — 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Telsiz versinler. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Gücünüz yoksa devletin 

postas servisi yerine, itimat postasını kullanalım. 

Hiç olmazsa anında alalım öyle gücünüz yoksa. Bu ivedi 

bir çözüm ister sayın arkadaşlar. Ben, bir vekil olarak 

gündemi bilmeden buralara geliyorum veyahut radyodan 

bir kısmını öğrenerek buralara geliyorum ve benim gibi 

tüm başka kazalardan gelen arkadaşlarım da aynısıdır. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)-

Demek ki hazırlanmadan da geliyorsun. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- Genelde öyle. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Dialektik 

dedi ya özker Hoca. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Çalışmaya niyeti 

yok ki zaten. Geçen gün kapıdan ica dedi, ondan sonra 
• • • 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; ben, erken bitirmek için artık yeriniz-

den lâf atmalarınıza kulak vermeyeceğim. 

Değerli arkadaşlar; bir de katılmadığımız ve şiddet 

le protesto ettiğimiz bir olay vardır. Bir kere, Meclisi 

temsilen bir yere gidildiğinde, mutlaka, tüm partilerin, 

hiç olmazsa gfrupları olan partilerin temsil edilmesi 

gerekir. Ancak, o zaman bir anlam taşır. Ama, zaman 

zaman Meclis Başkanının böylesi toplantılara tek başına 

gitmesi hiç de uygun değildir, hiç de bizim bir bağımsız 

devlet kontrolumuzla bağdaşmaz değerli arkadaşlar. 

Bu konuda hiçbir maddi durumu düşünmeden, bu olanakları 

yaratıp, mutlaka bu temsili görüşmelerde partilerin 

temsilcilerinin bulunması gereklidir. Bunu yapmadığınız 

takdirde, biz, günde bin kere diyelim ki biz bir devletiz 

bize kimse inanmaz ve bizi bu yönde de samimi görmezler 

sayın arkadaşlar. Ama — 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Meselâ nereye gidileceğinde Sayın Angolemli? 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ve özellikle değerli ar-

kadaşlar; benim de tanık olduğum ... 

OLGUN PAŞALAR (Yer inden)(Devamla)- Meselâ nereye 

gidileceğinde söyle da. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yer inden)- Olgun Paşalar 

bakan olduktan sonra unuttu bunları. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Paşalar uyur 

uyur uyanır, uyandığında da ters konuşur. 

OLGUN PAŞALAR (Yer inden)(Devam 1 a)- Nereye gidilece-

ğinde Sayın Angolemli? Onu söyle. Normal koşullarda iki kişi 

gider temsilci. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Paşalar 

biz madem isten açıklayım burdan. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Açıkla. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -

oldu karar verildi. Gidiş biletleri bile kesildi ve 

son saniye vazgeçildi. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Turistik 

geziye gidecektiniz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen mi karar 

verecektin turistik gezi olup olmadığına? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Turistik 

geziydi. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ama bu tür görüntüler, 

dediğim gibi saygınlığımızı gösterir, halkın güvenini 

eksiltir sayın arkadaşlar. Ama törensel bir ziyaretmiş, 

ona bir diyeceğimiz yoktur. Sayın Başkan bizi törensel 

ziyaretlerde temsil edebilir. 

MECLİ BAŞKANI HAKKI ATUN (Yerinden) - Teşekkür 

ederim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; bu düşüncelerimizin tüm millet-

vekilleri tarafından düşünülmesini ve önümüzde bu 

konularda olumlu adımlar atılması dileğiyle, saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hüseyin Angolemli. 

Buyurun Sayın Kenan Akın. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 1990 Mali Yılı Bütçesi içerisinde 

Meclis Bütçesiyle igili, Bütçemizle ilgili, bir Meclis 

üyesi olarak bütçemizle ilgili görüşlerimizi belirtmek 

için söz almış bulunuyorum. Cumhuriyet Meclisinin 

oluşumunu anımsatarak yalnız Cumhuriyet Meclisi millet-

vekilleri, CVumhuriyet Meclisi Başkanı veyahutta Başkan 

Vekili demek değildiur. Yeni Doğuş Partisi olarak 

Cumhuriyet Meclisine kapıdan girdiğimiz, emniyet görevlisi, 

polis, memurlarıyla birlikte en küçük, en az iş yapan 

odacı dahil, tüm personeliyle değerlendirmek gerekmek-

tedir. Yalnız milletvekilliğinin bu Mecliste sözkonusu 

olması bize göre eksik bir olaydır. Milletvekiline 

eğer milletvekilliğini yapmak, milletvekilliği görevini 

icra etmek, rahatlıkla etmek istiyorsa mutlaka personelle, 

Meclis personeliyle çok iyi işbirliği içerisinde ve 

Meclis personeline verilecek iyi imkanlarla görev 

yapılabileceği inancı içerisindeyiz. Bu düşünceler 

çerçevesinde Meclis saygınlığını gündeme getirecek olur-

sak milletvekilliğinin bu ülkede hangi şartlarla bakıldı-

ğını, toplum gözünde milletvekilliği denildiği zaman hangi 

ölçülerde yargılandığını veyahutta değerlendirildiğini gün-

deme getirmek isterim. Milletvekilliği denince Maarif Ko-

lejine öğretmen alınacak, hemen öğrtemen adaylarımız 

birtakım çabalarla milletvekili bulma telaşı içerisinde. 

Polisliğe müracaat edecek vatandaş, Polis Genel Müdürü 

veyahutta polislerin dilekçe alacak ilgili makamları, 

git bir milletvekilinden imzalı iyi adam olduğuna dair 

belge getir diye saçma sapan laflar yöneltmektedirler. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Soyadı biziminan benzer diye adamı polise almadılar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tanınma belgesi demek, en 

azından polis bile sen git hangi milletvekilinden kağıt 

alacaksan, temiz kağıdı alacaksan al senin siyasi görünümün 

bile orada belli olacaktır. Yani polise bile alınacak aday-

larda politikaya veya milletvekilliği sıfatına alet edil-

meye çalışılacaktır. 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Tavsiye 
diye Kenan'cığım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bankalardan vatandaş 
kredi alacak — 
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KENAN AKIN (Devamla)- Yanlıştır Sayın Bakan. Banka-

lardan kredi alacak vatandaş, derhal milletvekillerini 

devreye koymaya çalışır. Sağlık Kurullarında, hasta, 

Sağlık Kuruluna girmek istiyor. Bu ülkede tedavisi 

mümkün değil. Şayet bir milletvekili dünyada yoktur, 

birazcık da iktidar partisinden olmazsa, o insanın 

sağlığına kavuşması veya Sağlık Kurulundan geçmesi 

mümkün değildir. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- Seni yollamadık değil mi? 

KENAN AKIN (Devamla)- Polis rapor eder, polis 

herhangi bir vatandaşı suçundan dolayı ceza yazar. 

0 vatanda, milletvekilini nasıl görüyorsa, hemen millet-

vekilini devreye koyup, o cezasının silinmesi için 

milletvekilini devreye sokmaya çalışır. Uçakta yer 

bulamaz vatandaşımız. Milletvekilleri kanalıyla uçak-

larda yer alması, yer ayarlaması, seyahat etmek için 

yer istemeye çalışıyor, işe girmede, Sayın Eşber Serakıncı 

bunda çok çok başarılı. Salamis Bay'da, özellikle ismini 

söyleyerek belirtiyorum. Milletvekillerinden kâğıt 

almadan, milletvekillerinden imza almadan işe girilmesi 

mümkün değildir. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)-Bunları 

Angolemli icadettiydi yahu sen nerden biliyorsun? 

KENAN AKIN (Devamla)- işyerlerinde hırsızlık olur. 

Hırsız zanlısı adam. suçu sabittir. 0 işyerinin müdü-

rü tarafından yakalanmıştır. Emniyet sorumlusu tarafın-

dan yakalanmıştır. Suçu sabittir. Efendim, mahkemeye 

gidecekmiş, önemli konu değil. Hırsız bir adam, hırsız-

lığının affedilmesi için milletvekilini devreye sokma-

ya çalışır. Kamu taşımacılığı izni alacak vatandaş, 

yine milletvekilliği devreye girmeye çalışır. Salamis 

Bay konusunu, Salamis Bay Hotel konusunu gündem dışı 
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konuşmayla mahkeme aşamasındayken ben bu kürsüden gün-

deme getirmiştim. Hotel gidiyor diye. Acaba, hükümetimiz 

tarafından Salamis Bay'ın gitmemesi için herhangi bir, 

milletvekillerinin yapmış olduğu bu özeleştiri çerçeve-

sinde hiçbir önlem alınmış mıdır? Diyeceğim, vatandaş 

huzurunda, Meclis saygınlığını biz artırırken, maalesef, 

Sayın Başbakan biraz önce beni böyle suçlarcasına iş 

takipçiliği görünümüne gelmiştir milletvekili sıfatı. 

Oysa milletvekilinin, bu ülkede yasaları çıkaracak, 

bu ülkenin idaresinde, bu ülkenin idare edilecek yasa-

larda söz sahibi olduğu için daha saygın bir yer alması 

gerekirken, maalesef yanlış icraatlar yüzünden, özellik-

le iktidar tarafından yanlış icraatlar yüzünden millet-

vekili vatandaş huzurunda bu duruma gelmektedir. 

İSKÂN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- Tabloyu 

güzel çiziyor. Ama, kendi de bunların içinde aktördür 

ha. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Olacaktır 

mutlaka. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden)- Hadi Kenan, Meclise gel biraz. Salamis'i 

bırak da Meclise gel. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(devamla)- Salamis'e 

cevap yerdik. Bir daha ister. 

KENAN AKIN (Devamla)- Salamis gitti, şimdi Meclis 

binası da gidecek Sayın Başbakan. 
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VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa)(Yer inden) - Daha iyi, yeni 

bir bina buluruz. 

KENAN AKIN (Devamla)- Tamam, bak, cevap verdi Vehbi 

Bey. Bravo sana vallahi, maaşallah, Allah nazardan esir-

gesin. Maaşallah. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bunu düşü-

nen hükümetler var. 

KENAN AKIN (Devamla)- Salamis Bay konusunu gündeme 

getirdiğimiz zaman, Meclis binasını, şu andaki oturmuş 

olduğu arazi ve bina, aynı şaibe altında veyahut da 

basında o gün yer aldığına göre, bir Yahudi'nin malı 

olduğu iddia edilmekteydi. Salamis Bay verildiğine göre 

bugün Meclis Binasının aynı mahkeme tarafından bugünkü 

iktidarın elinden veyahut da bu toplumun elinden alınması 

hiç de zor olacak bir konu değildir. Eğer Meclis üyeleri 

olarak, milletvekilleri olarak Meclisin böyle bir 

şaibeli toprak üstünde yaşadığı şu günlerde, bir 

yasa çıkarmaya yönelik bir çalışmaya da gidilmiyor-

sa gerçekten üzücü bir durumdur derim ben. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Daha önce 89 Bütçesi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maaşları-

mızı nasıl buluyorsun? 

KENAN AKIN (Devamla) - Çok az buluyorum. 

Ona da geleceğim Sayın Bakan, ona da geleceğim. 

Zaten köylere gittiğin zaman "kaç parta alın ya kuzum" 

diye adam iki bira içmiştir, milletvekillerine 

sordukları sorudur. Bugün normal bir milletvekili 

maaşı tam hakkıyla çalışacak, milletvekili tam manasıyla 

çalışacak bir milletvekili üç milyon maaş alsa da 

azdır bana göre. Yani ben o maaşlarda pek parmağımın 

arkasına saklanmıyorum Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani 

bir şey söylemedik biz de. Full time çalışılmakta. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Servet beyanında da bulunsunlar. 

KENAN AKIN (Devamla) - 1989 Yılı Bütçesinde 

yine bu kürsüden Meclis personelinin devamlı bir 

sitayişle bahsettiğimiz, Anavatana bağlılıklardan 

biraz örnek alarak,. Türkiye Büyük Millet Meclisindeki 

personelin tek tip kıyafetini gündeme getirmiştik 

biz. Maalesef o günkü — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN 

(Yerinden) - Askerde miyiz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şipşirin 

kızlarımızı tek bir şeye koyacan? 

KENAN AKIN (Devamla) - Asker değil bu, Cumhuriyet 

Meclisidir. Çarşıda çıksın giysin demiyoruz. Meclis 

çatısı altındaki tek tip kıyafetin daha bir ciddi 

hava olacağına inanıyorum ben. 0 benim görüşüm, 

sen beğenmezsen beğenmezsin, beni ilgilendirmez. 

. /3336 



- 3336 -

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Başkan 

da giyecek mi Başkan? 

TESBİT EDİLEMİYEN BİR MİLLETVEKİLİ - Başkan 

frank giyecek. 

KENAN AKIN (Devamla) - Türkiye Büyük Millet 

Meclisinden örnekler dediğim zaman hepsini artık herhalde 

uzun uzun anlatmak istemiyorum ben. Türkiye Büyük 

Millet Meclisindeki tüm çalışmaları örnek alırsak 

nelere dikkat çektiğimi zannedersem anlarsınız Sayın 

Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Milletve-

killeri ne giyecek? 

MUSTAFA ADOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'nin 

ne avantajları var onu da söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sen biraz soda iç Emin 

de Orhan üçok'u hazmedesin. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen 

bile hazmedemiyon yok o. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben ediyorum. Bugün 

Türkiye Büyük Millet Meclisinden örnek verirken, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi milletvekillerine hangi 

şartlarda imkan sağlandığı bir gerçektir. Gerek telefon 

paraları, açık söylüyorum ben. Yarın ben köylere gidip 

de bunları istemedim demiyorum ben. Her yerde söylüyorum. 

Milletvekili, milletvekilliğini tam manasıyla yapması 

için birtakım rahata kavuşması gerekmektedir. Bugün 

hiçbiriniz söyleyebilir misiniz normal aile yaşantınızın 

olduğunu? Hiçbiriniz diyebilir misiniz ki halkla ilgilen-

diğimiz kadar çocuklarımızla da ilgilenebiliyoruz diyebi-

lir misiniz? Ne iktidar milletvekilleri ne de muhalefet 

milletvekillerinin bunu söylemesi mümkün değildir. Ama 

bugüne kadar yapılmış yanlış icraatlardan dolayı, vurdum-

duymazlıktan dolayı milletvekilliği daima ayak altında ezilen 

bir makamdan öteye gitmemiştir. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Halkçılıktır 

bu, halkla bütünleşmedir. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayenizde. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayemizde değil Sayın Baş-

bakan. Birazcık da Hükümetin payı vardır bu konuda. Zaman 

zaman bu kürsüden gündem dışı konuşmalarla hele özellikle 

biraz önce siz sitayişle böyle öğünerek polis dövdüğümü 

söylerken acaba bir milletveki1 inin polis dövecek kadar tah-

rik edilmesinin sebebi neydi? Siz bunu polis dövdüm, böyle 

bir suçlama getirecek olursak, yarın milletvekilliğine 

hakaret edecek kişilerin çoğalması demektir. Bırakın 

milletvekilliği kişisine, Meclise küfredilmiş bir olay 

yaşanmış bu memlekette Meclis karşısında. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen önlükle dolaş-

madın mı onların arasında Kemal Emirzade'yle. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne oldu? 

Sövdük mü size? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Daha ne denecekti? 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sövdük mü 

size bu memlekette herhangi bir mitingte? Hangi mitingte? 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir milletvekili hangi siyasi 

görüşü savunursa savunsun, hangi hareketi yaparsa yapsın, 

vatan hainliği ile vatandaş tarafından küfredilmemesi 

gerekir. Hele hele o milletvekilleri Meclis çatısı 

altında iken vatandaşı kapılara yığarak, tahrik ederek 

küfredilmemesi gerekir. Bunu biz daha önce de kınadık ve 

devamlı da kınayacağız bu hareketleri. 

Yine zaman zaman bu kürsüden, bu Meclis çatısı 

altında birtakım kamu görevlileri rüşvet yeyiyor icfdiasıyla 

ve hem özellikle İskan Bakanlığı, sizin değil Sayın 

Bakan yani biraz önce Angolemli
1

nin dediği gibi ki 

sizin şahsınıza kesinlikle böyle bir şey yok. 

Beraber Ulusal Birlik Partisi-Yeni Doğuş Partisi 

Koalisyonunda bu konu iki grup arasına gelmiştir. 

Ama muhalefet diyor diye birtakım hırsızlık yapan 

kamu görevlilerini maaleef bu Meclis onları savunacak 

kaderizliği ile karşı karşıya gelmiştir. 
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Kendi aramızda konuşuyoruz. Ordaki konuşmaları ben 

burda söyleyecek terbiyesizliği yapmıyorum. Ama, bilini-

yor. Bu adam iskân konularında birtakım yolsuzluklar, 

birtakım rüşvetler alındığı biliniyor. Biz de biliyoruz. 

Ama, bu konuyu muhalefet gündeme getirdiği için, muha-

lefetin zaferi olmasın diye, birtakım kamu görevlileri-

ni milletvekilinin ayaklar altında ezilmesini yaptık 

biz burda ve o kamu görevlisi bugün bu memlekette yoktur 

Valizine milyonlarca Sterlini doldurarak bu ülkeden 

kaçıp gitmiştir. Şaibeli kim? Bu Meclis. Neden? Bir 

kamu görevlisi için, çok büyük zorluklarla Meclise 

seçilen bu üyelerin şaibe altında bırakmaya hiç kimsenin 

hakkı yoktur. Biliyorum, Sayın Bakan onu biliyor. Burda 

ismini açıklamak istemiyorum. 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)- İsim 

konusu değil. Burda yalnız, kim isterse olsun, bu arka-

daşımız emekliye ayrıldı. Bu şaibe ortaya atıldı. Yalnız 

belki bu Meclis bu işi yapmadı. Belki bu bakanlık yap-

madı. Bu veya başkası. Fakat bu memlekette, eğer haki-

katen bu iddiaları kanıtlayıcı belgeler varsa, Cumhu-

riyet Başsavcılığı vardır. Yani, milletvekili işi değil 

de, illâ ki bir olayın tanıklığının kanıtlanması için, 

Mecliste araştırma ve soruşturmanın yapılması yöntem-

lerden bir tanesidir. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Bakan o sıkıntıları 

biz beraber çektik sizinle. 0 zaman siz bakan değildiniz 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(devamla)- Bu kadar 

itham varsa, Cumhuriyet Savcılığına gidilir. 

TARIM VE 

Yine başladın, 

neceksin. 

ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

biri birşey söyleyecek sana yine sinirle-



KENAN AKIN (Devamla)-

sakinim. 
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Yok sinirlenmiyorum. Gayet 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(devamla)- Biri birşey 

söyleyecek sana şimdi. Başladın bu komisyonluklara. 

Hakikaten biri birşey söyleyecek. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yargıya güven 

kalmamışssa, Savcılığa güven kalmamışsa, bu Meclise 

güven kalmamışsa — 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Meclisten 

oybirliğiyle çıktı BRT ile ilgili soruşturma. BRT ile 

ilgili soruşturma oybirliğiyle çıktı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)-Ne oldu? 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Savcılığa 

ne oldu? 

KENAN AKIN (Devamla)- Bizim ... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

KENAN AKIN (Devamla)- Burada vurgulamak istediğim 

Sayın Bakan, Meclisin ulviyetini biz kendimiz korumamız 

gerekir. 

BAŞKAN- Evet, sayın milletvekilleri; karşılıklı 

konuşmayalım. Karıştırmayalım. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Yargıçtan rüşvet 

istendi bu memlekette. 

KENAN AKIN (Devamla)- Birtakım siyasi çıkarlarımız 

için, veyahut da inançlarımız için, birtakım kamu gö-

revlileri eğer şaibeli ise, neden Meclis şaibe altına 

girsin? Neden genel görüşme açılmasın? Neden Meclis 
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bu kararı vermesin burda? Ve bugün Meclis şaibe altın-

dadır diyor halk nezdinde konuşulanlar budur. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Vazgeç be Kenan söyleme. Herkesi çaput ettin burda. 

Bütün milletvekillerini çaput ettin. Bir şaibe, şaibe 

tutturdun gidersin. 

KENAN AKIN (Devamla)- Bütün milletvekilleri değil 

Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Milletvekil-

leri diyorsun. 

KENAN AKIN (Devamla)- 0 tip genel görüşmeleri 

reddeden kişiler bu şaibe altına giriyor ve ben de 

giriyorum. Neden diyeceksin? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(devamla)- Herkese 

söversin burda. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sana göre küfürse ... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(devamla)- Tabii yahu. 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 

FADIL ÇAĞDA(Girne)(Yerinden)- Biz üzerimize almayız 

efendim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Muhalefete 

kalsa 500 tane araştırma ister. Başka hiçbir iş yapıl-

mayacak. 300 tane soru var sırada. 

KENAN AKIN (Devamla)- Zaman, zaman ,... 
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FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla)- Genel görüşme 

de sorarız. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Başbakan soru falan 

olabilir. Soru konusu başka şey, ona hükümet cevap 

verir belli bir süre içerisinde. Ama, belirli, herkese 

söylemiyorum. Bütün kamu görevlileri hırsızdır demiyorum. 

Ama, şaibeli olmuş kişiler gündeme geldi. Neden o şaibenin 

devamından yana olalım biz? 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Kaldırın bunu ortadan. Açıldın fazla. Fasariya çıkara-

caksın yine. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sen çıkarmazsan kimse çıkar-

maz bu kürsüden. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(devamla)- Ses çıkarmam 

ama çatlayıyorum. 

KENAN AKIN (Devamla)- Zaman zaman bu kürsüden 

yine kendi gözlerimizle gördüğümüz birtakım olaylara, 

fiilen şahit olduğumuz halde gündem dışı konuşmalarla, 

bu kürsüden, bu konuları, birçok konuları gündeme getirdik. 

Maalesef bugüne kadar getirdiğimiz gündem dışı konuşmalar 

Meclis Başkanı tarafından hiçbir zaman ciddiye alınmamış 

veya hitam ettiğimiz makamlar, bugün hitam ettiğimiz 

makamlar 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Meclise 

hitap etmezsin ki Hükümete hitabedin. 

KENAN AKIN (Devamla)- Milletvekilliğine yapılan 

saygısızlıkları çgündeme getirdiğimiz halde, maalesef 
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Meclis Başkanı bu konuyu irdelemek lüzümünü hissetmemiştir. 

MECLİS BAŞKANI HAKKI ATUN (Yerinden)- Açıkla, 

hangi konuda? 

KENAN AKIN (Devamla)- Birtakım geçmişte, sizin 

yazılı dilekçe yaptığım halde, Güzelyurtta bir kongrede 

bir polisin bana yapmış olduğu hakareti, evet, evet, 

Sayın Başkan biliyor. Maalesef gerekli ciddiyet göste-

rilmemiştir. Bugün biraz önce Rasıh arkadaşım yine — 

• • • 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Partilindir be o. 

KENAN AKIN (Devamla)-Yani bir Polis Karakolunda 

mi 1letveki1 i İne yapılan ilginin veyahut da gösterilen 

ilginin ne denli dengesiz olduğunu gündeme getirmiştir. 

Bu tip konuların en azından Emniyet Genel Müdürüne, 

Polis Teşkilâtına yayılması için, Polis Teşkilâtına 

bildirilmesi birtakım dikkatler çekilmesi lâzım. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Yok canım. Polisler şikâyet etmedi. 

KENAN AKIN (Devamla)- 50 tane milletvekili, hayır, 

tanımıyor polisi, var milletvekilleri Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Bir gün 

bıyık bırakır, bir gün gözlük takar. Tanimayabi1 ir 

tabii. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ne güzel savunma. 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla)- Devamlı çsöylediğimiz gibi, 

Meclis Başkanının bu konularda biraz daha hassasiyet 

göstermesini rica ediyoruz biz. 
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Yine 1989 yılı bütçesinde masalarda gördüğümüz gibi gerçek-

ten büyük bir savurganlık örneği. Bu tutanakların belirli 

ölçülerde siyasi partilere daha da az çoğaltılarak kırta-

siye savurganlığını önlememiz gerekmektedir. 

Meclis personelinin diğer dairelerde çalışan perso-

nele eşgüdüm tutmamakla birlikte gerçekten yoğun bir 

çalışma içerisinde oldukları için, gerçekten sadece ve 

sadece Meclis bünyesinde örgü örmeyen memurların olduğunu 

burda kanıtlayarak Meclis personelinin çalışmalarında, 

maaşlarında, yıpranmaları gözönüne getirilmesi gerekmek-

tedir. Eğer o personellerden biz hizmet istiyorsak, özellik-

le yine altını çiziyorum, devlet dairelerinde yalnız ve 

yalnız bu Meclis çatısı altında örgü örmeyen memur — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 

Diğerlerinde hep örgü örülür? 

KENAN AKIN (Devamla) - Genelde vardır Sayın Bakan. 

Bunu sen de biliyorsun. Vardır, örgü örmeyen, örülmeyen 

tek iş yeri burasıdır. 

Bu duygu ve düşüncelerle Yeni Doğuş Partisinin 

görüşlerini bu ölçülerde anlatmaya çalıştım. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bekleyin, heyecanlanmayın. 

Her ne kadar bütçe genelinde ret oyu vereceğimi belirtmiş 

isem kendi çatısı altında bulunduğum Meclise yapıcı eleş-

tirilerimden rahatsız olan bakan arkadaşlarımıza kendi 

rahatsızlıklarını kendilerine veriyorum ben. Bu duygularla 

beni sabırla veyahut da sabırsız dinlediğiniz için teşek-

kür ediyor, oyumun da olumlu olacağını bildirir, saygılar 

sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. 

Buyurun Sayın Başkan Hakkı Atun. 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI HAKKI ATUN - Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; gecenin bu ilerlemiş saatinde çok 

vaktinizi almadan, Cumhuriyet Meclisinin yönetimi ile 

ilgili, kadrosu ile ilgili, binası ile ilgili konularda 

ortaya koyduğunuz eleştirileri, önerileri, temennileri 

nasıl değerlendirdiğimi, bu konudaki görüşlerimi elbette 

sizlere arz etmek bir Meclisin Başkanı olarak görevimdir. 

Bunu yapmaya çalışacağım. 

Çok özet olarak bina hakkında herhangi bir endişe-

ye mahal yoktur. Bina hakkındaki iddialar bir yıl öncesinden 

beridir geri çekilmiştir. Savcılığın da katıldığı bir 

toplantıda iddia makamları ile aramızda imza teati edilerek 

bu konudaki dosyaları resmen geri çekilmiştir. Dolayısıyle 

Meclis binasının uzun vadeli bir biçimde kullanımımızda 

kalması ve hatta Güvenlik Kuvvetlerinin komşu tarafın 

da çekilmektedir, daha kullanışlı, daha yararlı duruma 

getirilmesi konusunda da hemen hemen kesin bir durum ortaya 

çıkmıştır. Bu konudaki mimari çalışmaları bizzat yürütmek-

teyim mesleğim olması itibariyle Planlama inşaat Dairesinin 

uzmanı ile birlikte. Güvenlik Kuvvetleri Komutanı ile 

iki yıldan fazla bir zamandan beri bu konudaki çalışmalar 

sürdürülmüş, anlayış gösterilmiş, biz de kendilerine 

mukabil anlayış göstererek tam modern, kullanışlı bir 

tabur binasının yapılması için katkıda bulunmak suretiyle 

binanın yakın bir sürede geri kalan kısmının bize devre-

dilmesi sözkonusudur, hatta an meselesidir. Bu konudaki 

düşüncemi yine bir mimar milletvekili olarak, Meclis Başkanı 

mimar bir kişi olarak söylemek istiyorum. Halen kullanmak-

ta olduğumuz binanın yetersiz olduğu ve yeni kurulan bir 

partinin başkanına bile, grubuna bile yer gösteremedi-

ğimiz bir gerçektir ve bunun olmaması gerekir. 
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O zaman yasama hizmetinin ve parlamenter hizmetinin 

yerine getirilemeyeceği kesindir ve asgari koşul budur. 

Dolayısıyle bu binanın daha yeterli hale gelmesi komşu 

tesislerin de alınması ile mümkün olacaktır ve bunu en 

az 10-15 yıl yatırılacak yatırımın karşılığı olarak 

kullanmak suretiyle Lefkoşa'nın nazım planı içinde en 

göz.alıcı en dikkat çekici ve planın bütünlüğü içinde 

Meclisin yüceliğine de fiziki boyutta yer verecek biçimde 

onu yansıtacak biçimde bir yer bulması ve belki bir 

müsabaka yapmak suretiyle bir parlamento binası yapılması 

daha uzun vadeli bir proje olarak şahsen aklımdan geçmekte 

ve bunun yalnız bugünlerde kararı alınabilir, yeri tesbit 

edilebilir, ama belki bizden sonra gelen nesiller bu dediğim 

çerçeve içerisinde yeni binayı ele alabilirler. Mevcut 

binanın bir miktar yatırımla ki bütçemizde bu yıl 500,000,000 

Tl.'lık bir kalem mevcuttur, bir süre için bize yeterli 

hale gelebileceğini söylemek mümkündür. İlk etapta binanın 

milletvekillerinin tümüne teker teker değilse bile parti 

mi 1letveki1lerinin gruplaştırılmak suretiyle kendilerine 

sekreterlik hizmeti de verilerek bazı binaları halkla temas 

biçiminde kullanmaları, bazı odaları planlanmaktadır ve 

bunun Türkiye Büyük Millet Meclisi örneği verilmiştir. 

Halkla ilişkiler kısmı biliyorsunuz Türkiye Büyük Millet 

Meclisinin yarısından fazla bir kısmını işgal etmektedir 

ve kafetaryaları ile birlikte ve münferit, teker teker 

milletvekillerine tahsis edilen odalarla halkla temas 

bu şekilde en etkin ve verimli bir biçimde sürdürülmektedir. 

Dünyanın her parlamentosunda da bu böyledir? Elime en son 

geçen bir kitaptan dünyanın en çok dikkatini çeken yeni 

bir parlamento olarak Avustralya parlamentosudur ve Kandera 

şehrinde çok görkemli bir biçimde yapılan bu meclisin 

de teker teker her milletvekiline böyle bir olanak tanı-

dığı bilgime gelmiştir, yaptığım incelemede. Dolayısıyle 

binanın yakın bir gelecekte belki seçimden 5-6 ay sonra 
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bu dediğim çerçeve içerisinde daha kullanışlı, daha yararlı 

bir hale gelmesi sözkonusudur. Gelecek dönemde bunun 

gerçekleşmesi en büyük temennimizdir. Seçimden sonra 

ne olacağını şimdiden söylemek elbette mümkün değildir. 

Ama alt yapı hazırdır ve bu konudaki bütün hazırlıklar 

çalışmalar tamamlanmıştır. Sizlere bu iyi haberi vermekten 

mutluluk duymaktayım. 

Meclise ayrıca kadroların daha yeterli hale gelebil-

mesi ve az önce söylediğim genişletilmiş hizmetler 

içerisinde de hazırlıklı olabilmemiz için kadro ilaveleri 

ve yeni bir düzenleme getirilmiştir, üst kademenin Baş-

bakanlıktan ve Maliye Bakanlığından aldığımız onayla 

terfileri gerçekleştirilmiş, bunun arkasından diğer bütün 

kadroların da elbette Kamu Hizmetleri Yasasına uygun bir 

biçimde peyderpey yapılması amacımızdır. Elbette onlara 

da haksızlık yapmamız mümkün değildir. Ve bunun için 

de gerekli yazışmalar yapılmış ve yakında onay alındıktan 

sonra bu işlem de başlatılacaktır. Buna rağmen özellikle 

daktilo kadromuzun böyle yetersiz olduğu bir gerçektir 

ve tutanakların bütün çabalara rağmen geriden seyrettiği 

ve günü gününe yetiştirilmediğini kabul etmek zorundayız. 

Bütün yıl boyunca sarfedilen çabalara rağmen makinelerde 

elimizde olmayan, ortaya çıkan arızaların nedeni ile hem 

de teksir aletlerine başvurmamıza rağmen bu konuda tam 

günü gününe tutanaklar elinize ulaştıramamaktayız. 

.73347 



- 3347 -

Ama bu dediğim özellikle daktilo kadromuzun doldurulması 

ile bu konudaki zaafiyet ortadan kaldırılacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; teçhizat 

yönünden, iki dinleme aletinin eksik oklduğu ve bunun 

tamamlanması ile daha süratli steno çalışmalarının yapılabi-

leceği bir gerçektir. Kısa sürede hatta bu yıldan yeniyılı 

beklemeden eğer piyasada var ise hemen alınması sözkonu-

sudur. Gelecek bütçe yılında da daha mütekamil bir fotokopi 

makinesi ile az önce bahsettiğim tutanakların zamanında 

yapılması konusunun da daha etkin ve süratli bir hale 

geleceği söylenebilir. 

Kafeteryayı zannedersem Maliye Bakanlığının bu 

konuda gösterdiği anlayış ve destekle bir süreden beri 

belki tam bir profesyonel bir biçimde değilse bile, müte-

vazi bir biçimde yürüttük ve en azından günü gününe gerek 

personelin, gerek milletvekilinin ihtiyaçları karşılana-

bilmektedir. Elbette araç-gereçten tutunuz, kullanılan 

mekânın da bakım ve dekorasyonuna kadar daha iyi bir hale 

gelmesi mümkündür. Ama çok maksatlı bir mekân olarak kulla-
s 

nıldığı için yani halkla temas, tutanakların orda dizilmesi, 

teksirlerin orda hazırlanması vesaire gibi içiçe giren 

fonksiyonlardan dolayı belki istediğimiz kadar rahat etti-

rememekteyiz izleri ama karşı binaya geçtiğimiz zaman 

ki bütün fonksiyonların orada düzenlemiş bulunuyoruz ve 

lokantayı da oraya taşımamız ve yazlık bahçe ile birlikte 

kullanmamız sözkonusu olduktan sonra buranın daha özel 

amaçlar için, misafirlerimiz için, sizler için kullanılması 

ve ayak içinden kurtarılması ile daha kullanışlı bir duruma 

getirilecektir ve tahmin ederim sizleri daha tatmin eder 

hale konulacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bazı eleştiriler 

elbette daha çok İçtüzüğün uygulanması, muhalefetin sundu-

ğu yasa önerileri veya genel görüşme önerileri olduğu 

için o konuda benim söz söyleme yetkim yok. Bu iktidarın 

Meclisi, Meclisteki icraatını yürütme politikasıdır. 
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Az önceki karşılıklı konuşmalardan da duyulduğu gibi muha-

lefetin uyguladığı bir taktik 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Sorumluluk Başbakan-

dadır demek istiyor. Yani siz çalıştırmıyorsunuz. Mesaj 

al indi. 

HAKKI ATUN (Devamla) - İktidarın da bir taktiği 

var diyerekten, karar orda iktidar makamlarına aittir. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Taktik savaşı. 

HAKKI ATUN (Devamla) - 0 konuda benim söz söylemem-

den çok arzu ederlerse Sayın Genel Başkan veya başka bir 

partimin bir yetkilisinin yanıt vereceği bir konudur. 

Ama Meclisin ve milletvekillerinin saygınlığına gelince; 

elbette bu konu hepimizi ilgilendiren bir konudur ve bu 

konunun üzerine titrememiz gerekir, elbirliği ile eğilmemiz 

gerekir. Saygınlığımızı artırmamız gerekir ve bu hepimizin 

bir tek vücut olarak yapacağımız bir konudur. 

Temsiliyet konusu daha önce uzun uzun tartışılmış-

tır. Burda söylediğim gibi o zamanki karar tamamı ile 

benim insiyatifimde alınmış bir karardır, önümüzdeki dö-

nemdeki toplantılara katılım elbette Meclisin içtüzüğünün 

öngördüğü biçimde olacaktır. 0 konu Danışma Kurulunun, 

Başkanlık Divanının bilgisine getirilecektir. 
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Yaz dönemi nedeni ile böyle bir uygulama benim takdir 

ettiğim koşulların öngördüğü bir ortam nedeni ile benim 

takdir ettiğim bir durumdur. Bu konu yine sizinle, yani 

tü partilerle Başkanlık Divanında görüşülecektir. Elbette 

dış görüntüsü önemlidir. Avrupa Konseyine benimle giden 

gruplar hatırlayacaklar Malta'nın tüm partileri temsilen 

katılmaması nedeni ile kendilerini üyelikten atmaları 

bile sözkonusu edilmişti. Bunun bilindeyiz. 0 zaman 

gerekçelerimizi izah etmiştik. Tekrar zannedersem izah 

etmeme gerek yoktur. Kısaca, tam anlamadım, Sayın kenan 

Akın'ın Sayın Başkan, milletvekillerinin davranışı ile 

ilgili daha çok hassas davranmalıdır diye. Ben bu konuda 

gerektiğinden fazla hassas davrandığım zannediyorum. 

Gerek Hükümet Başkanına hava alanında bazı milletvekil-

lerinin bazı şikayetlerini, arkadan gelen bazı şikayet-

leri dinledikten sonra yazılı bu konunun ele alınması 

ve milletvekillerinin özellikle ViP salonunu kullanmakta, 

park yerini kullanmakta şikayetlerinin olduğunu ve bunun 

kabul edilir bir durum olmadığını Hükümet Başkanına da 

duyurmuştum. 

Arabalarımızın belirlenebilmesi için özel bir plaka epey 

düşünme gerekmiştir ama hiç olmazsa milletvekili araçları 

olarak belirlenmiştir. Ama teker teker her polise davranış-

larını da öğretmemiz mümkün değil, ama dikkatinize her 

gelen şeyi genel müdürlüğe münferit olayı da dahil Sayın 

kenan Akın'ın bunlar yazı ile veya şifahen duyurulmuş 

ve gerekli ikazlar da yapılmıştır. Bana ondan sonra da 

herhangi bir şikayet gelmiş değildir. 

Daha da özetlemem gerekirse eksik bıraktığım kısımlar 

olabilir. Bütün eleştirileri en hassas, en duyarlı bir 

biçimde eksik bıraktığım kısımlar da varsa tartışmaya 

hazırımn. Zaten Meclisin Danışma Kurulu ve Başkanlık 

Divanı ile müşterek karar almak suretiyle yönetmeyi bir 

prensip haline getirmiş bulunmaktayız. Odam ve şahsım 

her türlü ikaza, eleştiriye açıktır. Yeter ki arzulu 

olalım ve gerek binanın gerek sair fonksiyonların 
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hizmetlerin daha iyi bir biçimde kullanılması veya 

yerine getirilmesi konusunda diyalog içinde olabilelim. 

Ben açığım. Eminim bu konuda kimsenin tereddüdü yoktur. 

Bu duygu ve düşüncelerle Meclis Bütçesine oy vereceğiniz 

için hepinize teşekkür ederim ve hayırlı uğurlu olmasını 

dilerim. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - En önemli konuyu, 

egemenlik konusunu unuttunuz Sayın başkan. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Egemenlik konusu gerçekten 

en kısa sürede düzeltilecektir. Önemlidir. En azından 

nokta nokta olması gerekirdi. Egemenlik 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - 0 değil efendim, 

genel halkımızın egemenliği. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Egemenlik nokta nokta arkasından 

demesi gerekirdi ama tümünün olması daha uygun olur. 

Uygun harf bularak onu düzelteceğiz. 

BAŞKAN - teşekkür ederim Sayın meclis Başkanımız 

Hakkı Atun. 

Sayın mi 1 letveki1leri;Cumhuriyet Meclisi üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bu bütçeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler? — Lütfen Sayar mısınız? 

Reddedenler? Çekimser? Yok. 30 kabul, 1 ret,oy-

çokluğu ile kabul edilm iştir. Hayırlı uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; görüşmelerimiz burda 

tamamlanmıştır. Gelecek birleşim, yarın sabah saat 10.00'da 

yapılacaktır. Gündem: (1)Başkanlığın Genel Kurula sunuşları. 

(2) özel gündem. (1) Program 03 Başbakanlık Bütçesinin 

görüşülmesi. (2) Program 04 Dışişleri ve Savunma Bakanlığı 

bütçesi görüşülecektir. Birleşimi burda kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 



DONEM: 1 
- 3351 -

YIL: 5 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

18»inci Birleşim 

12 Aralık 1989 Salu 

SAAT t 10 ,.OGL 

GÜNDEMfc 

11» BAŞKANLIĞIN UKUÜL KUUULA U U M U Ş L A K İ , 

II+OZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLERt 
(1) 1990 Mali Yıln Bütçe Yasa Tasarısının görüşülmesi: 

(1) R a p o r ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelerin 

Tamamlanması, ve Tasarının madde madde görüşülmesine 

başlanması., 

(2) Cumhurbaşkanları Bütçesinin görüşülmesi,. 

(2) Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin görüşülmesi. 

.73352 


